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Η παρούσα μελέτη αποτελεί αποκλειστική 
πνευματική ιδιοκτησία του ΙΝΣΕΤΕ

Επιτρέπεται η αναδημοσίευση, υπό τον όρο της ρητής αναφοράς της 
πηγής προέλευσης.

Αν και έχει επιδειχθεί η δέουσα επιμέλεια ως προς τον έλεγχο των στοιχείων 
που χρησιμοποιήθηκαν και των εκτιμήσεων που παρουσιάζονται στην παρούσα 
μελέτη, το Ινστιτούτο ΣΕΤΕ (ΙΝΣΕΤΕ) και οι συγγραφείς της μελέτης δεν μπορούν 
να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τυχόν αποκλίσεις των πληροφοριών που  αναφέρονται 
στην μελέτη ή για τυχόν παραλείψεις. Οι εκτιμήσεις και πληροφορίες που περιέχονται 
στην παρούσα μελέτη δίδονται για ενημερωτικούς και μόνο σκοπούς και όχι για εμπο-
ρικούς, επενδυτικούς, νομικούς ή άλλους σκοπούς. Η χρήση ή στήριξη στην μελέτη από 
οποιοδήποτε μέρος και τυχόν αποφάσεις που βασίζονται σε αυτήν αποτελούν αποκλει-
στική υπευθυνότητα αυτών που χρησιμοποιούν την μελέτη. Το ΙΝΣΕΤΕ και οι συγγρα-
φείς της μελέτης δε φέρουν καμιά ευθύνη ή υποχρέωση για ζημίες που μπορεί να προκύ-
ψουν σε οποιοδήποτε, ως αποτέλεσμα αποφάσεων που τυχόν ληφθούν βασισμένες 
στην παρούσα μελέτη.

Η καταγραφή των ακόλουθων στοιχείων αναφορικά με τους τουριστικούς πόρους,
τις τουριστικές υποδομές, τη ζήτηση κλπ. πραγματοποιήθηκε με έρευνα από το
γραφείο (desk research).

Για τυχόν παρατηρήσεις/συμπληρώσεις, παρακαλούμε στείλτε μας email στο
regionreports@insete.gr.

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ:
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ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Γιώργος Βερνίκος, Πρόεδρος INSETE

Oπαγκόσμιος τουρισμός -διεθνώς και 
διαχρονικά- αποδεικνύεται ένας από τους πιο 
σταθερά αναπτυσσόμενους τομείς και εκτιμάται 
ότι θα συνεχίσει μακροπρόθεσμα την σταθερή 
ανοδική πορεία των τελευταίων 70 ετών. Εκτιμάται 
ότι μέχρι το 2030 οι διεθνείς αφίξεις τουριστών σε 
παγκόσμιο επίπεδο θα αγγίξουν τα 1,8 δισ. και ο 
τουρισμός θα μεγεθυνθεί ως οικονομικό, κοινωνικό 
και πολιτισμικό φαινόμενο .

Παράλληλα, ο ελληνικός τουρισμός το 2023, την 
πρώτη χρονιά χωρίς ταξιδιωτικούς περιορισμούς, 
αποκτά ένα νέο έτος αναφοράς, με ενισχυμένες 
αφίξεις και οικονομικά μεγέθη για τη χώρα, και 
όπως όλα δείχνουν ο τομέας ακολουθεί επίσης, μια 
πορεία που χαρακτηρίζεται από σταθερά αυξανό-
μενα μεγέθη και ανθεκτικότητα.

Το ερώτημα συνεπώς που τίθεται εφεξής είναι πως 
η Ελλάδα θα διεκδικήσει το μερίδιο που της 
αναλογεί από την παγκόσμια αυτή τάση, 
κεφαλαιοποιώντας τη φήμη της και τις επενδύσεις 
που έχουν γίνει από τον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

Σε αυτό το πλαίσιο, η συμβολή του ΙΝΣΕΤΕ αφορά 
στη μεθοδική διερεύνηση των κρίσιμων παραγόντων 
που διαδραματίζουν κομβικό ρόλο στις εξελίξεις 
του τομέα. Η βιωσιμότητα, ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός, το ανθρώπινο δυναμικό και η 
αξιοποίηση των δεδομένων, για τεκμηριωμένη 
πληροφόρηση παραμένουν οι στρατηγικές προτε-
ραιότητες του Ινστιτούτου.

Mε χαρά λοιπόν παρουσιάζουμε τη δεύτερη Ετήσια 
Έκθεση για τον Ελληνικό Τουρισμό που 
συγκεντρώνει και εμπλουτίζει δεδομένα απαραίτητα 
για τη χάραξη στρατηγικών σε εθνικό, σε 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, καθώς και σε 
επίπεδο επιχείρησης.

Το μέλλον του ελληνικού τουρισμού, στηριζόμενο 
στη στρατηγική μας «ποιότητα- βιωσιμότητα-μέτρο», 
διαγράφεται ελπιδοφόρο. Σε κάθε περίπτωση 
απαιτούνται κοινωνικές συναινέσεις, στρατηγικές 
αποφάσεις και διαρκή προσαρμογή στις νέες 
συνθήκες. Η ευθύνη μας είναι μεγάλη, οι 
προκλήσεις είναι πολλές, αλλά εξίσου πολλές είναι 
και οι ευκαιρίες που διανοίγονται.
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ΜΗΝΥΜΑ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ

Ηλίας Κικίλιας, Γενικός Διευθυντής INSETE

Το 2023 ήταν η χρονιά της πλήρους 
επιστροφής του παγκόσμιου τουρισμού στη νέα 
πραγματικότητα που δημιουργείται μετά την 
πανδημία και τις γεωπολιτικές εξελίξεις.

Για την Ελλάδα ειδικότερα, το 2023 αποτέλεσε μια 
νέα χρονιά- ορόσημο με 36,1 εκατ. διεθνείς αφίξεις 
(+6% σε σχέση με τα 34 εκατ. του 2019) και 20,7 δισ. 
ευρώ έσοδα (+ 14% σε σχέση με τα 18,2 δισ. ευρώ το 
2019). Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΝΣΕΤΕ, η 
άμεση συνεισφορά του τουρισμού στην ελληνική 
οικονομία ανήλθε το 2023 σε € 28,5 δισ. ή 13% του 
ΑΕΠ της χώρας, ενώ η συνολική ξεπέρασε το 30%. 
Ταυτόχρονα, κάλυψε σχεδόν το 73% του 
ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου.

Σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον, 
ωστόσο, γίνεται ακόμη πιο επιτακτική η ανάγκη 
παρακολούθησης των τάσεων, καθώς και η 
διατήρηση και η περαιτέρω ενίσχυση της διεθνούς 
ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος.

Για το λόγο αυτό, η παρούσα έκδοση εμπλουτίζεται 
με επιπλέον δεδομένα που αφορούν στη 
βραχυχρόνια μίσθωση αλλά και με big data για τη 
φήμη της Ελλάδας στα κοινωνικά δίκτυα και τις 
ιστοσελίδες ταξιδίων. 

Είναι αξιοσημείωτο ότι η Ελλάδα τόσο συνολικά 
όσο και η κάθε Περιφέρεια ξεχωριστά, διατήρησαν 
την ανταγωνιστικότητά τους, ως προς την εμπειρία 
επίσκεψης, με βαθμολογία από τους επισκέπτες 
υψηλότερη από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ακόμη 
και κατά την αιχμή της τουριστικής περιόδου. 
Παράλληλα, θετικές αξιολογήσεις σε μη 
ανεπτυγμένες περιοχές της χώρας επιβεβαιώνουν 
τις δυνατότητες που υπάρχουν για τη χρονική και 
χωρική επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας.

Επίσης, ειδική αναφορά θα πρέπει να γίνει στους 
εργαζόμενους του τομέα. To ανθρώπινο δυναμικό 
άλλωστε, σύμφωνα με τις αναλύσεις των 
δεδομένων, αναδεικνύεται καταλυτικός για τη 
διαμόρφωση μιας ξεχωριστής τουριστικής 
εμπειρίας στην Ελλάδα.

Ο ελληνικός τουρισμός έχει κατακτήσει μια από τις 
υψηλότερες θέσεις σε διεθνές επίπεδο. Το ΙΝΣΕΤΕ 
επενδύει με συνέπεια στη συλλογή και ανάλυση 
δεδομένων, προκειμένου να παρέχει στο σύνολο 
των εμπλεκομένων στο τουρισμό ολοκληρωμένα 
εργαλεία για τη βελτίωση και την περαιτέρω 
ανάπτυξη του ελληνικού τουριστικού προϊόντος.
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ΟΡΙΣΜΟΙ
ΑΕΠ: Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

Αεροπορικές αφίξεις εσωτερικού: ορίζονται ως οι αφίξεις από πτήσεις που πραγματοποιούνται 

εντός της χώρας.

Αφίξεις: ορίζονται ως οι διεθνείς αφίξεις που καταγράφονται στα κατά τόπους σημεία εισόδου 

(αεροδρόμια, μεθοριακοί σταθμοί, λιμάνια) της χώρας. 

Αφίξεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής: είναι οι αφίξεις (Κατοίκων και Μη κατοίκων) σε 

καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια).

Αφίξεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα: το σύνολο των αφίξεων (Κατοίκων και Μη Κατοίκων) σε 

ξενοδοχειακά καταλύματα ανά Περιφέρεια.

Αφίξεις σε κάμπινγκ: το σύνολο των αφίξεων (Κατοίκων και Μη Κατοίκων) σε κάμπινγκ ανά 

Περιφέρεια.

Απασχολούμενοι: ορίζονται τα άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω, τα οποία την εβδομάδα αναφοράς είτε 

εργάστηκαν έστω και μια ώρα με σκοπό την αμοιβή ή το κέρδος, είτε εργάστηκαν στην οικογενειακή 

επιχείρηση, είτε δεν εργάστηκαν αλλά είχαν μια εργασία ή επιχείρηση από την οποίαν απουσίαζαν 

προσωρινά.

Διανυκτερεύσεις: το σύνολο των διανυκτερεύσεων (Μη κατοίκων) ανά Περιφέρεια στα διάφορα 

καταλύματα – περιλαμβάνονται και οι διανυκτερεύσεις σε φίλους και συγγενείς ή σε ιδιόκτητα 

σπίτια/εξοχικές κατοικίες.

Διανυκτερεύσεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής: είναι οι διανυκτερεύσεις (Κατοίκων και Μη 

Κατοίκων) σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια).

Διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα: το σύνολο των διανυκτερεύσεων (Κατοίκων και Μη 

Κατοίκων) σε ξενοδοχειακά καταλύματα.

Διανυκτερεύσεις σε κάμπινγκ: το σύνολο των διανυκτερεύσεων (Κατοίκων και Μη Κατοίκων) σε 

κάμπινγκ.  

Διεθνείς αεροπορικές αφίξεις: ορίζονται ως οι επιβάτες οι οποίοι ταξιδεύουν από μια τρίτη χώρα με 

προορισμό της Ελλάδα.  Οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις δεν καταγράφουν εθνικότητα αλλά χώρα 

προέλευσης.

Εισπράξεις: το σύνολο των τουριστικών εισπράξεων (Μη κατοίκων) ανά Περιφέρεια. Στο σύνολο των 

εισπράξεων δεν περιλαμβάνεται το μεταφορικό κόστος (αεροπορικό, θαλάσσιο και σιδηροδρομικό) 

ακόμα και αν η εταιρεία είναι Ελληνική, ούτε τυχόν δαπάνες που έχει κάνει ο επισκέπτης και 

εισπράτονται από επιχειρήσεις στο εξωτερικό (π.χ. προμήθεια tour operator) αλλά ούτε και δαπάνες 

για διαρκή καταναλωτικά αγαθά, υψηλής αξίας κοσμήματα κλπ.   
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Επισκέψεις: ορίζονται ως οι επισκέψεις (Μη κατοίκων) που κάνει ένας τουρίστας στις επιμέρους 

Περιφέρειες της χώρας. Για παράδειγμα ένας τουρίστας που ταξιδεύει στην Ελλάδα και επισκέπτεται 2 

Περιφέρειες (π.χ. Αττικής και Νοτίου Αιγαίου) στην Έρευνα Συνόρων καταγράφεται ως μια Άφιξη και δύο 

Επισκέψεις.

Ίδια Κεφάλαια: περιλαμβάνει τα κεφάλαια που έχουν συνεισφέρει οι μέτοχοι στην εταιρεία είτε άμεσα 

είτε έμμεσα.

Καθαρά Πάγια: στα καθαρά πάγια περιλαμβάνονται τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας 

(ακίνητα, εξοπλισμός κλπ.) και τυχόν έξοδα ιδρύσεως μετά την αφαίρεση των αποσβέσεων.

ΚΠΦ: Κέρδος προ Φόρων.

ΚΠΦΤΑ: Κέρδος προ Φόρων Τόκων και Αποσβέσεων.

Κύκλος Εργασιών: είναι τα έσοδα χωρίς ΦΠΑ που έχει ένα ξενοδοχείο κατά την διάρκεια ενός έτους.

Μακροπρόθεσμα Δάνεια: μακροπρόθεσμα ονομάζονται τα δάνεια με χρονική διάρκεια αποπληρωμής 

μεγαλύτερη του ενός έτους.

Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη: ορίζεται ως η Μέση Δαπάνη που κάνει ένας επισκέπτης (Μη κάτοικος) ανά 

Περιφέρεια. Αντίθετα, η Μέση κατά Κεφαλήν Δαπάνη αντιπροσωπεύει το σύνολο της δαπάνης που κάνει 

ο τουρίστας στην χώρα (που μπορεί να επισκέπτεται δύο ή περισσότερες Περιφέρειες).

Μέση Διάρκεια Παραμονής: ορίζεται ως η Μέση Διάρκεια παραμονής των επισκεπτών (Μη κατοίκων) 

ανά Περιφέρεια.

Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση: ορίζεται ως η Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση που κάνει ένας 

επισκέπτης (Μη κάτοικος) ανά Περιφέρεια.

Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός: αποτελεί το εργατικό δυναμικό της οικονομίας και περιλαμβάνει τα 

άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω τα οποία είναι ικανά προς εργασία και ταυτόχρονα θέλουν να εργαστούν. 

Πληρότητα ξενοδοχειακών καταλυμάτων: η ετήσια πληρότητα των ξενοδοχειακών καταλυμάτων ανά 

Περιφέρεια.

ΠΟΠ: Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης,

ΠΓΕ: Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη.

ΚΠΦ

ΠΟΠ

ΑΕΠ
ΠΓΕ
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Το περιεχόμενο της έκθεσης1 αφορά στην διαγνωστική 
ανάλυση και στις κατευθύνσεις του τουριστικού κλάδου 
στo σύνολο της χώρας και ειδικότερα περιλαμβάνει:

• ανάλυση των δημογραφικών χαρακτηριστικών (πληθυσμός, ηλικιακή διάρθρωση),

• ανάλυση των βασικών μακροοικονομικών στοιχείων (ΑΕΠ, κατά Κεφαλήν ΑΕΠ),

• ανάλυση των τουριστικών υποδομών (ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, τουριστικές   
   επιπλωμένες κατοικίες και επαύλεις, κύριες & δευτερεύουσες κατοικίες, καταλύματα   
   βραχυχρόνιας μίσθωσης, κάμπινγκ)

• ανάλυση των βασικών μεγεθών του εισερχόμενου τουρισμού στην Ελλάδα (αφίξεις,    
   διανυκτερεύσεις, εισπράξεις),

• ανάλυση των βασικών δεικτών του εισερχόμενου τουρισμού στην Ελλάδα (Μέση κατά   
   Κεφαλή Δαπάνη, Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση, Μέση Διάρκεια Παραμονής),

• ανάλυση της απασχόλησης (αριθμός απασχολούμενων, φύλο, ηλικία και τύπος απασχόλησης ανά   
   κλάδο δραστηριότητας), της εξέλιξη της ανεργίας και του οικονομικά ενεργού πληθυσμού, 

• ανάλυση της αεροπορικής κίνησης (διεθνείς αφίξεις και αφίξεις εσωτερικού),

• ανάλυση της ακτοπλοϊκής κίνησης (διακινηθέντες κατά την επιβίβαση και την αποβίβαση),

• ανάλυση της οδικής κίνησης στους μεθοριακούς σταθμούς (αφίξεις Μη – Κατοίκων),

• ανάλυση της κρουαζιέρας (κίνηση κρουαζιερόπλοιων και αριθμός αφίξεων επιβατών κρουαζιέρας),

• ανάλυση της επισκεψιμότητας σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους,

• ανάλυση των εισπράξεων σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους,

• καταγραφή αφίξεων–διανυκτερεύσεων–πληρότητας-Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε 
   ξενοδοχειακά καταλύματα,

• καταγραφή αφίξεων-διανυκτερεύσεων-Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε καταλύματα σύντομης   
   διαμονής,

• καταγραφή αφίξεων-διανυκτερεύσεων-Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε καμπινγκ,

• καταγραφή διανυκτερεύσεων, πληρότητας και Μέσης Δαπάνης ανά Διανυκτέρευση σε καταλύματα    

   βραχυχρόνιας μίσθωσης και στη συνέχεια άλλο bullet καταγραφή της συνολικής φήμης ανά  

   κατηγορία εμπειρίας,

• καταγραφή της συνολικής φήμης ανά κατηγορία εμπειρίας,

• ανάλυση βασικών δεικτών απόδοσης (Οικονομικοί και Ποιοτικοί δείκτες απόδοσης),

Για την ανάλυση του τουριστικού κλάδου της Ελλάδας 
συλλέχθηκαν τα ακόλουθα στοιχεία:

• μακροοικονομικά στοιχεία από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τις τουριστικές υποδομές από το ΞΕΕ (Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας), την Light-

house και την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία αφίξεων και εισπράξεων για τον εισερχόμενο τουρισμό και για τον τουρισμό κρουαζιέρας 

από την Τράπεζα της Ελλάδας,

• στοιχεία για τα βασικά μεγέθη και τους βασικούς δείκτες του ελληνικού τουρισμού από την Τράπεζα 

της Ελλάδος,

• στοιχεία για την απασχόληση, τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό και την ανεργία από την Έρευνα 

Εργατικού Δυναμικού (ΕΕΔ) της ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τις διεθνείς αεροπορικές αφίξεις και την κίνηση εσωτερικού από την FRAPORT, την 

ΥΠΑ (Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας) και τον ΔΑΑ (Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών), 

• στοιχεία για την οδική κίνηση από τους Μεθοριακούς Σταθμούς,

• στοιχεία ακτοπλοϊκής κίνησης από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία κρουαζιέρας από την Ένωση Λιμένων Ελλάδος,

• στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων, πληρότητας και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε ξενοδοχειακά 

καταλύματα από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε καταλύματα σύντομης 

διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε κάμπινγκ από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία διανυκτερεύσεων, Μέσης Δαπάνης ανά Διανυκτέρευση και πληρότητας σε καταλύματα 

βραχυχρόνιας μίσθωσης από την The Lighthouse

• στοιχεία επισκέψεων και εισπράξεων σε Μουσεία και Αρχαιολογικούς Χώρους από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τα δημογραφικά χαρακτηριστικά από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τους Παραδοσιακούς Οικισμούς από το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας,

• στοιχεία για τους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία από το Υπουργείο Πολιτισμού, 

• στοιχεία για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων,

• στοιχεία για τους δείκτες απόδοσης των ξενοδοχείων από την ICAP,

• στοιχεία για τους δείκτες ποιότητας ξενοδοχείων και τις κατηγορίες θετικών/αρνητικών αναφορών 

από την Review Pro,

• στοιχεία για την συνολική φήμη της Ελλάδας ανά κατηγορία εμπειρίας από την TCI Recearch,

• στοιχεία για τις μαρίνες και τους ιαματικούς φυσικούς πόρους από το Υπουργείο Τουρισμού. 

1 Η παρούσα έκθεση, αποτελεί συνέχεια του Υποέργου 3: Δράσεις παρακολούθησης της δυναμικότητας των τουριστικών 
προορισμών και των επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου, Δράσεις διάχυσης/προβολής της Πράξης & Δράσεις 
Συντονισμού και Επιστημονικής υποστήριξης της υλοποίησης της Πράξης: Δράσεις πρόγνωσης και παρακολούθησης 
μεταβολών του τουριστικού τομέα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της διαρθρωτικής προσαρμογής του με 
κωδικό ΟΠΣ (MIS) 5003333, που συντάχθηκε και υλοποιήθηκε από την ομάδα έργου του Ινστιτούτου του ΣΕΤΕ.
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Το περιεχόμενο της έκθεσης1 αφορά στην διαγνωστική 
ανάλυση και στις κατευθύνσεις του τουριστικού κλάδου 
στo σύνολο της χώρας και ειδικότερα περιλαμβάνει:

• ανάλυση των δημογραφικών χαρακτηριστικών (πληθυσμός, ηλικιακή διάρθρωση),

• ανάλυση των βασικών μακροοικονομικών στοιχείων (ΑΕΠ, κατά Κεφαλήν ΑΕΠ),

• ανάλυση των τουριστικών υποδομών (ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, τουριστικές   
   επιπλωμένες κατοικίες και επαύλεις, κύριες & δευτερεύουσες κατοικίες, καταλύματα   
   βραχυχρόνιας μίσθωσης, κάμπινγκ)

• ανάλυση των βασικών μεγεθών του εισερχόμενου τουρισμού στην Ελλάδα (αφίξεις,    
   διανυκτερεύσεις, εισπράξεις),

• ανάλυση των βασικών δεικτών του εισερχόμενου τουρισμού στην Ελλάδα (Μέση κατά   
   Κεφαλή Δαπάνη, Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση, Μέση Διάρκεια Παραμονής),

• ανάλυση της απασχόλησης (αριθμός απασχολούμενων, φύλο, ηλικία και τύπος απασχόλησης ανά   
   κλάδο δραστηριότητας), της εξέλιξη της ανεργίας και του οικονομικά ενεργού πληθυσμού, 

• ανάλυση της αεροπορικής κίνησης (διεθνείς αφίξεις και αφίξεις εσωτερικού),

• ανάλυση της ακτοπλοϊκής κίνησης (διακινηθέντες κατά την επιβίβαση και την αποβίβαση),

• ανάλυση της οδικής κίνησης στους μεθοριακούς σταθμούς (αφίξεις Μη – Κατοίκων),

• ανάλυση της κρουαζιέρας (κίνηση κρουαζιερόπλοιων και αριθμός αφίξεων επιβατών κρουαζιέρας),

• ανάλυση της επισκεψιμότητας σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους,

• ανάλυση των εισπράξεων σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους,

• καταγραφή αφίξεων–διανυκτερεύσεων–πληρότητας-Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε 
   ξενοδοχειακά καταλύματα,

• καταγραφή αφίξεων-διανυκτερεύσεων-Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε καταλύματα σύντομης   
   διαμονής,

• καταγραφή αφίξεων-διανυκτερεύσεων-Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε καμπινγκ,

• καταγραφή διανυκτερεύσεων, πληρότητας και Μέσης Δαπάνης ανά Διανυκτέρευση σε καταλύματα    

   βραχυχρόνιας μίσθωσης και στη συνέχεια άλλο bullet καταγραφή της συνολικής φήμης ανά  

   κατηγορία εμπειρίας,

• καταγραφή της συνολικής φήμης ανά κατηγορία εμπειρίας,

• ανάλυση βασικών δεικτών απόδοσης (Οικονομικοί και Ποιοτικοί δείκτες απόδοσης),

Για την ανάλυση του τουριστικού κλάδου της Ελλάδας 
συλλέχθηκαν τα ακόλουθα στοιχεία:

• μακροοικονομικά στοιχεία από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τις τουριστικές υποδομές από το ΞΕΕ (Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας), την Light-

house και την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία αφίξεων και εισπράξεων για τον εισερχόμενο τουρισμό και για τον τουρισμό κρουαζιέρας 

από την Τράπεζα της Ελλάδας,

• στοιχεία για τα βασικά μεγέθη και τους βασικούς δείκτες του ελληνικού τουρισμού από την Τράπεζα 

της Ελλάδος,

• στοιχεία για την απασχόληση, τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό και την ανεργία από την Έρευνα 

Εργατικού Δυναμικού (ΕΕΔ) της ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τις διεθνείς αεροπορικές αφίξεις και την κίνηση εσωτερικού από την FRAPORT, την 

ΥΠΑ (Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας) και τον ΔΑΑ (Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών), 

• στοιχεία για την οδική κίνηση από τους Μεθοριακούς Σταθμούς,

• στοιχεία ακτοπλοϊκής κίνησης από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία κρουαζιέρας από την Ένωση Λιμένων Ελλάδος,

• στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων, πληρότητας και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε ξενοδοχειακά 

καταλύματα από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε καταλύματα σύντομης 

διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και Μέσης Διάρκειας Παραμονής σε κάμπινγκ από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία διανυκτερεύσεων, Μέσης Δαπάνης ανά Διανυκτέρευση και πληρότητας σε καταλύματα 

βραχυχρόνιας μίσθωσης από την The Lighthouse

• στοιχεία επισκέψεων και εισπράξεων σε Μουσεία και Αρχαιολογικούς Χώρους από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τα δημογραφικά χαρακτηριστικά από την ΕΛΣΤΑΤ,

• στοιχεία για τους Παραδοσιακούς Οικισμούς από το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας,

• στοιχεία για τους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία από το Υπουργείο Πολιτισμού, 

• στοιχεία για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων,

• στοιχεία για τους δείκτες απόδοσης των ξενοδοχείων από την ICAP,

• στοιχεία για τους δείκτες ποιότητας ξενοδοχείων και τις κατηγορίες θετικών/αρνητικών αναφορών 

από την Review Pro,

• στοιχεία για την συνολική φήμη της Ελλάδας ανά κατηγορία εμπειρίας από την TCI Recearch,

• στοιχεία για τις μαρίνες και τους ιαματικούς φυσικούς πόρους από το Υπουργείο Τουρισμού. 



1. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΒΑΣΙΚΩΝ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
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1.1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η Ελλάδα διοικητικά χωρίζεται σε 13 Περιφέρειες και 74 Περιφερειακές Ενότητες.
Αναλυτικότερα:

• Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας & Θράκης, η οποία αποτελείται από 6 Περιφερειακές Ενότητες    
    (Δράμας, Καβάλας, Θάσου, Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου),
• Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η οποία αποτελείται από 7 Περιφερειακές Ενότητες 
    (Θεσσαλονίκης, Ημαθίας, Κιλκίς, Πέλλας, Πιερίας, Σερρών και Χαλκιδικής),
• Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, η οποία αποτελείται από 4 Περιφερειακές Ενότητες 
    (Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας),
• Περιφέρεια Ηπείρου, η οποία αποτελείται από 4 Περιφερειακές Ενότητες (Άρτας, 
    Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων και Πρέβεζας),
• Περιφέρεια Θεσσαλίας, η οποία αποτελείται από 5 Περιφερειακές Ενότητες (Καρδίτσας, 
    Λάρισας, Μαγνησίας, Σποράδων και Τρικάλων),
• Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, η οποία αποτελείται από 5 Περιφερειακές Ενότητες (Ζακύνθου, 
    Κέρκυρας, Κεφαλληνίας, Ιθάκης και Λευκάδας),
• Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, η οποία αποτελείται από 3 Περιφερειακές Ενότητες 
    (Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας),
• Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, η οποία αποτελείται από 5 Περιφερειακές Ενότητες (Βοιωτίας, 
Εύβοιας, Ευρυτανίας, Φθιώτιδας και Φωκίδας),
• Περιφέρεια Αττικής, η οποία αποτελείται από 8 Περιφερειακές Ενότητες (Βορείου Τομέα 
    Αθηνών, Δυτικού Τομέα Αθηνών, Κεντρικού Τομέα Αθηνών, Νοτίου Τομέα Αθηνών, Πειραιώς, 
    Νήσων, Ανατολικής Αττικής και Δυτικής Αττικής),
• Περιφέρεια Πελοποννήσου, η οποία αποτελείται από 5 Περιφερειακές Ενότητες (Αργολίδας, 
    Αρκαδίας, Κορινθίας, Λακωνίας και Μεσσηνίας),
• Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, η οποία αποτελείται από 5 Περιφερειακές Ενότητες (Λέσβου, 
    Ικαρίας, Λήμνου, Σάμου και Χίου),
• Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, η οποία αποτελείται από 13 Περιφερειακές Ενότητες (Άνδρου, 
    Μήλου, Θήρας, Κέας-Κύθνου, Μυκόνου, Νάξου, Σύρου, Τήνου, Πάρου, Καλύμνου, Καρπάθου, 
    Κω και Ρόδου) και
• Περιφέρεια  Κρήτης η οποία αποτελείται από 4 Περιφερειακές Ενότητες (Ηρακλείου, 
    Λασιθίου, Ρεθύμνης και Χανίων).
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1.2 ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

Αναφορικά με τις αεροπορικές υποδομές, η Ελλάδα διαθέτει στην επικράτεια της 39 αεροδρόμια που 
υποδέχονται αεροπορικές πτήσεις, εκ των οποίων βάσει της κατηγοριοποίησης από την Υπηρεσία 
Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), τα 15 χαρακτηρίζονται ως Διεθνή αεροδρόμια (Ελευθέριος Βενιζέλος 
στην Αθήνα, Νίκος Καζαντζάκης στο Ηράκλειο, Διαγόρας στην Ρόδο, Μακεδονία στην Θεσσαλονίκη, 
Ιωάννης Καποδίστριας στην Κέρκυρα, Ιωάννης Δασκαλογιάννης στα Χανιά, Ιπποκράτης στην Κω, 
Διονύσιος Σολωμός στην Ζάκυνθο, Άννα Πολάτου στην Κεφαλονιά, Αρίσταρχος ο Σάμιος στη Σάμο, 
Μέγας Αλέξανδρος στην Καβάλα, Οδυσσέας Ελύτης στη Μυτιλήνη, Ήφαιστος στη Λήμνο, Καπετάν 
Βασίλης Κωνσταντακόπουλος στην Καλαμάτα και Δημόκριτος στην Αλεξανδρούπολη), τα 20 ως 
Εθνικά (Αεροδρόμιο Σαντορίνης, Αεροδρόμιο Μυκόνου, Αεροδρόμιο Ακτίου, το Αεροδρόμιο 
Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης στην Σκιάθο, Αεροδρόμιο Αράξου, Αεροδρόμιο Βασιλεύς Πύρρος στα 
Ιωάννινα, Αεροδρόμιο Νέας Αγχιάλου στον Βόλο, Αεροδρόμιο Καρπάθου, Αεροδρόμιο Πάρου, 
Αεροδρόμιο Αριστοτέλης στην Καστοριά, Αεροδρόμιο Φίλιππος στην Κοζάνη, Αεροδρόμιο Όμηρος 
στην Χίο, Αεροδρόμιο Ίκαρος στην Ικαρία, Αεροδρόμιο Σκύρου, Αεροδρόμιο Αλέξανδρος Αριστοτέλους 
Ωνάσης στα Κύθηρα, Αεροδρόμιο Δημήτριος Βικέλας στην Σύρο, Αεροδρόμιο Νάξου, Αεροδρόμιο 
Μήλου, Αεροδρόμιο Καλύμνου και Αεροδρόμιο Αστυπάλαιας) και τα 4 ως Δημοτικά αεροδρόμια 
(Αεροδρόμιο Κάσου, Αεροδρόμιο Καστελόριζου, Αεροδρόμιο Λέρου και Αεροδρόμιο Σητείας). 

Επίσης, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι τον Δεκέμβριο του 2015 η Fraport σε συμφωνία με την Ελληνική 
Κυβέρνηση ανέλαβε την διαχείριση των αεροδρομίων του Ακτίου, της Ζακύνθου, της Θεσσαλονίκης, 
της Καβάλας, της Κέρκυρας, της Κεφαλονιάς, της Κω, της Μυκόνου, της Μυτιλήνης, της Ρόδου, της 
Σάμου, της Σαντορίνης, της Σκιάθου και των Χανίων. Η εταιρεία στα πλαίσια αξιοποίησης των 
αεροδρομίων προχώρησε σε αναβάθμιση των υποδομών τους, βελτιώνοντας τις παρεχομένες 
υπηρεσίες, αυξάνοντας παράλληλα και την μεταφορική τους ικανότητα. Οι αναβαθμισμένες υποδομές 
των αεροδρομίων παραδόθηκαν στο σύνολο τους στα τέλη του 2020.   

Για λεπτομερή καταγραφή των αεροπορικών υποδομών της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

1.2.1 Αεροδρόμια
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Χάρτης 1: Διεθνείς Αερολιμένες της Ελλάδας 

Χάρτης 2:  Εθνικά & Δημοτικά Αεροδρόμια της Ελλάδας

Πηγή: Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορικάς (ΥΠΑ)

Πηγή: Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορικάς (ΥΠΑ)

1.   Αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος

2.  Αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης

3.  Αεροδρόμιο Ρόδου

4.  Αεροδρόμιο Ηρακλείου

5.  Αεροδρόμιο Κέρκυρας

6.  Αεροδρόμιο Κω

7.   Αεροδρόμιο Αλεξανδρούπολης

8.  Αεροδρόμιο Μυτιλήνης

9.  Αεροδρόμιο Λήμνου

10. Αεροδρόμιο Χανιών

11.  Αεροδρόμιο Κεφολονιάς

12. Αεροδρόμιο Ζακύνθου

13. Αεροδρόμιο Σάμου

14. Αεροδρόμιο Καβάλας

15. Αεροδρόμιο Καλαμάτας

1.   Αεροδρόμιο Αστυπάλαιας
2.  Αεροδρόμιο Ιωαννίνων 
3 . Αεροδρόμιο Χίου
4.  Αεροδρόμιο Μυκόνου
5.  Αεροδρόμιο Σκιάθου
6.  Αεροδρόμιο Κοζάνης
7.   Αεροδρόμιο Καστοριάς
8.  Αεροδρόμιο Καρπάθου
9.  Αεροδρόμιο Σαντορίνης
10. Αεροδρόμιο Κυθήρων
11.  Αεροδρόμιο Μήλου
12. Αεροδρόμιο Σκύρου
13. Αεροδρόμιο Νέας Αγχιάλου
14. Αεροδρόμιο Ακτίου
15. Αεροδρόμιο Πάρου
16. Αεροδρόμιο Σύρου
17.  Αεροδρόμιο Αράξου
18. Αεροδρόμιο Νάξου
19. Αεροδρόμιο Καλύμνου
20. Αεροδρόμιό Ικαρίας
21. Αεροδρόμιο Καστελλόριζου
22. Αεροδρόμιο Κάσου
23. Αεροδρόμιο Λέρου
24. Αεροδρόμιο Σητείας
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Σε ότι αφορά τις λιμενικές υποδομές, η Ελλάδα διαθέτει 16 λιμένες Διεθνούς Ενδιαφέροντος και 109 
λιμένες εθνικής ή τοπικής σημασίας. Οι 16 λιμένες Διεθνούς Ενδιαφέροντες είναι τα λιμάνια Πειραιώς, 
Ραφήνας, Ελευσίνας, Λαυρίου, Αλεξανδρούπολης, Καβάλας, Πάτρας, Ηγουμενίτσας, Μυτιλήνης, Βόλου, 
Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου, Σούδας Χανίων, Κέρκυρας, Μυκόνου και Ρόδου.

Για λεπτομερή καταγραφή των λιμενικών υποδομών της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

1.2.2 Λιμένες
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Χάρτης 3: Λιμενικές υποδομές διεθνούς ενδιαφέροντος της Ελλάδας

1.   Λιμάνι Πειραιά

2.  Λιμάνι Ροφήνας

3.  Λιμάνι Ελευσίνας

4.  Λιμάνι Λαυρίου

5.  Λιμάνι Αλεξανδρούπολης

6.  Λιμάνι Καβάλας

7.   Λιμάνι Πάτρας

8.  Λιμάνι Ηγουμενίτσας

9.  Λιμάνι Μυτιλήνης

10. Λιμάνι Βόλου

11. Λιμάνι Θεσσαλονίκης

12. Λιμάνι Ηρακλείου

13. Λιμάνι Σούδας Χανιών

14. Λιμάνι Κέρκυρας

15. Λιμάνι Μυκόνου

16. Λιμάνι Ρόδου
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Πηγή: Επεξεργασία INSETE Intelligence



Όρεια Περιφερειών

Βασικό δίκτυο

Αναλυτικό δίκτυο

Μελλοντικά παραλλασόμενη όδευση

Οι σύγχρονες μετακινήσεις κατέστησαν επιτακτική την ανάγκη δημιουργίας σύγχρονου οδικού δικτύου 
που θα μείωνε τις αποστάσεις και θα ενίσχυε τις τοπικές κοινωνίες. Οι σημαντικότεροι οδικοί άξονες 
της Ελλάδας είναι:

• Εγνατία Οδός ή Αυτοκινητόδρομος Α2, αποτελεί τον μεγαλύτερο αυτοκινητόδρομο της Ελλάδας με 
μήκος 670 χλμ. και αποτελεί τμήμα της Ευρωπαϊκής Οδού 90. Διασχίζει ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα, 
από τα δυτικά στα ανατολικά: ξεκινάει από την Ηγουμενίτσα στην Ήπειρο, διέρχεται από πολλές 
σημαντικές πόλεις της Μακεδονίας, με κυριότερη την Θεσσαλονίκη, συνεχίζει ανατολικά στην Θράκη, 
περνώντας από την Αλεξανδρούπολη και καταλήγει στα Ελληνοτουρκικά σύνορα στους Κήπους,
• Αυτοκινητόδρομος Α1 ή ΑΘΕ (Αθήνας-Θεσσαλονίκη-Εύζωνοι), ο αυτοκινητόδρομος έχει μήκος 550 
χλμ. και αποτελεί τμήμα της Ευρωπαϊκής Διαδρομής Ε75. Ο συγκεκριμένος οδικός άξονας είναι ο 
κυριότερος της Ελλάδας, διασχίζοντας τη χώρα κατακόρυφα συνδέοντας την Αθήνα με τις περιοχές 
της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας. Ξεκινάει από το Νέο Φάληρο στην Αττική και συνεχίζει βόρεια για 
να καταλήξει στον συνοριακό σταθμό των Ευζώνων,
• Ολυμπία Οδός ή Αυτοκινητόδρομος Α8, ο αυτοκινητόδρομος έχει μήκος 205 χλμ. και αποτελεί τμήμα 
της Ευρωπαϊκής Οδού 94 από τα διόδια της Μάνδρας μέχρι τον κόμβο Τρίπολης και από εκεί, μέχρι τη 
σύνδεση της με τον Α5, αποτελεί τμήμα της Ευρωπαϊκής Οδού 65. Ξεκινάει από την Ελευσίνα και 
καταλήγει στο Ρίο της Πάτρας, όπου ενώνεται με τον Αυτοκινητόδρομο 5,

1.2.3 Οδικοί άξονες
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Χάρτης 4: Οδικοί άξονες της Ελλάδας 

Πηγή: ΔΡΟΜΟΣ consulting
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• Ιονία Οδός ή Αυτοκινητόδρομος Α5, ο αυτοκινητόδρομος έχει μήκος 196 χλμ. και αποτελεί τμήμα της 
Ευρωπαϊκής Οδού 55 από την Τσακώνα (κόμβος με Α7) μέχρι και τον Α/Κ Αμβρακίας (κόμβος με 
Αυτοκινητόδρομο 52). Από εκεί έως τη σύνδεση του με την Εγνατία Οδό, στον κόμβο Πεδινής, αποτελεί 
την Ευρωπαϊκή Οδό 951 (Ε951). Τέλος, από τον κόμβο Πεδινής μέχρι τα σύνορα Κακαβιάς αποτελεί 
μέρος της Ευρωπαϊκής Οδού 853 (Ε853). Ο αυτοκινητόδρομος σε πλήρη ολοκλήρωση, θα διασχίζει 
κατακόρυφα την Δυτική Ελλάδα και την Ήπειρο από τον ανισόπεδο κόμβο Τσακώνας στη συμβολή με 
τον Αυτοκινητόδρομο 7, έως την Κακαβιά στα βόρεια σύνορα Ελλάδας-Αλβανίας. Ο άξονας 
Πάτρα-Πύργος-Τσάκωνα βρίσκεται υπό-κατασκευή,
• Αττική Οδός ή Αυτοκινητόδρομος Α6, είναι ένας κλειστός αυτοκινητόδρομος που αποτελεί το 
περιφερειακό οδικό δίκτυο του Μητροπολιτικού Κέντρου της Αθήνας και κόμβο σύνδεσης των δύο 
κύριων αυτοκινητοδρόμων που ενώνουν την Αθήνα με την υπόλοιπη Ελλάδα, Αυτοκινητόδρομος Α1 
προς τη Θεσσαλονίκη και Α8 προς την Πελοπόννησο. Το συνολικό μήκος του είναι 70 χλμ., ξεκινώντας 
από την Ελευσίνα (το τμήμα Διεθνής Αερολιμένας Ελευθέριος Βενιζέλος-Ελευσίνα ορίζεται ως άξονας 
Διαπεριφερειακής Σημασίας) καταλήγοντας στα Σπάτα, ενώ αποτελεί και τμήμα της Ευρωπαϊκής 
Οδού 94.
• Ο Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Πελοποννήσου ή Α7, έχει μήκος 155 χλμ. και αποτελεί τμήμα της 
Ευρωπαϊκής Οδού Ε65. Ο αυτοκινητόδρομος ξεκινάει από την Ολυμπία Οδό (πλησίον της Κορίνθου) 
και καταλήγει στην πόλη της Καλαμάτας. Οι πόλεις που συνδέει είναι η Κόρινθος, η Τρίπολη, η 
Μεγαλόπολη, η Καλαμάτα και η Σπάρτη.
• Ο Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδας ή Α3 (γνωστός και ως Ε65), έχει μήκος 181 χλμ. και 
αποτελεί τμήμα της Ευρωπαϊκής Οδού Ε65. Ο αυτοκινητόδρομος είναι μερικώς ολοκληρωμένος  (τέλη 
του 2025 αναμένεται να ολοκληρωθεί) και θα συνδέει την Ανατολική με τη Δυτική Ελλάδα ενώ οι 
περιοχές οι οποίες θα επωφεληθούν με την ολοκλήρωση του είναι η Φθιώτιδα, η Καρδίτσα, τα Τρίκαλα 
και τα Γρεβενά. Σε πλήρη ολοκλήρωση, θα ξεκινά στα νότια από ημικόμβο επί του Αυτοκινητοδρόμου 
Α.Θ.Ε., στο ύψος της Ανθήλης και θα καταλήγει σε ανισόπεδο κόμβο με την Εγνατία Οδό στο Κηπούρειο 
Γρεβενών.

Ο αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδας αποτελείται από τα παρακάτω τμήματα:
Νότιο τμήμα: από ΠΑΘΕ έως Α/Κ Ξυνιάδας, μήκους 32 χλμ. (ολοκλήρωση έργων),
Κεντρικό τμήμα: από Α/Κ Ξυνιάδας έως Α/Κ Τρικάλων, μήκους 79 χλμ.
(ολοκλήρωση έργων) και 
Βόρειο τμήμα: από Α/Κ Τρικάλων έως Εγνατία Οδός, μήκους 70 χλμ. (έργα υπό εξέλιξη). Το Βόρειο 
τμήμα κατά την διάρκεια της κατασκευής του χωρίστηκε σε δύο τμήματα: Τρίκαλα-Καλαμπάκα και 
Καλαμπάκα-Γρεβενά/Εγνατία Οδός. Το τμήμα Τρίκαλα-Καλαμπάκα ολοκληρώθηκε και εγκαινιάστηκε 
στις 23 Απριλίου 2024 μαζί με το υπόλοιπο νότιο τμήμα του Ε65. Το υπόλοιπο τμήμα μέχρι τα Γρεβενά, 
υπολογίζεται πως θα ολοκληρωθεί στα τέλη του 2025.

Για λεπτομερή περιγραφή των οδικών αξόνων
ανά Περιφέρεια, παρακαλώ μεταβείτε
στον σύνδεσμο εδώ



1.3 ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ, 2019-2023
Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπολογιζόμενου πληθυσμού που δημοσιεύει η ΕΛΣΤΑΤ, ο πληθυσμός της 
Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 σημείωσε μείωση κατά -3% (από 10,7 εκατ. το 2019 σε 10,4 εκατ. το 
2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες εμφάνισαν μείωση την περίοδο 2019-2023, με εξαίρεση την 
Περιφέρεια Αττικής (+1%, από 3,7 εκατ. το 2019 σε 3,8 εκατ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες 
Περιφέρειες: Κεντρικής Μακεδονίας (-5%, από 1,9 εκατ. το 2019 σε 1,8 εκατ. το 2023), Θεσσαλίας (-5%, 
από 719 χιλ. το 2019 σε 682 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-2%, από 655 χιλ. το 2019 σε 643 χιλ. το 
2023), Κρήτης (-2%, από 635 χιλ. το 2019 σε 623 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-7%, από 
600 χιλ. το 2019 σε 560 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (-7%, από 574 χιλ. το 2019 σε 534 χιλ. το 2023), 
Στερεάς Ελλάδας (-9%, από 556 χιλ. το 2019 σε 504 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-5%, από 344 χιλ. 
το 2019 σε 327 χιλ. το 2023), Ηπείρου (-4%, από 334 χιλ. το 2019 σε 319 χιλ. το 2023), Δυτικής 
Μακεδονίας (-6%, από 267 χιλ. το 2019 σε 250 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων (-1%, από 204 χιλ. το 2019 
σε 202 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (-12%, από 221 χιλ. το 2019 σε 196 χιλ. το 2023). 

Πίνακας 1: Εξέλιξη του πληθυσμού της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Περιφέρεια 2019 2023
%Δ               

2019 - 2023

Ελλάδα 10.724.599 10.413.982 -3%

Πηγή : ΕΛΣΤΑΤ - Υπολογιζόμενος Πληθυσμός - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Δυτική Ελλάδα

Κρήτη

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη 

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

3.742.235

1.873.777

718.640

655.189

634.930

599.723

574.447

555.960

344.027

333.696

267.008

203.869

221.098

3.790.842

1.782.630

682.189

643.188

622.909

559.730

534.345

504.167

326.945

318.890

250.453

202.185

195.509

1%

-5%

-5%

-2%

-2%

-7%

-7%

-9%

-5%

-4%

-6%

-1%

-12%
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή του πληθυσμού στις 13 Περιφέρειες της χώρας για το 2023, 
παρατηρούμε ότι το 54% του συνόλου είναι συγκεντρωμένο στις Περιφέρειες Αττικής (36%) και 
Κεντρικής Μακεδονίας (17%), στις οποίες ανήκουν και τα 2 μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας (Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη). 

Διάγραμμα 1:  Ποσοστιαία κατανομή
του πληθυσμού της Ελλάδας
ανά Περιφέρεια, 2023

36%

17%

7%

6%

6%

5%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Δυτική Ελλάδα

Κρήτη

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Πελοπόννησος

Νότιο Αιγαίο

Στερεά Ελλάδα

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

36%

17%

36%
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1.4 ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ, 2019 ΚΑΙ 2023
Αναφορικά με την ηλικιακή κατανομή, παρατηρούμε γήρανση του πληθυσμού της Ελλάδας την 
περίοδο 2019-2023, με αύξηση των μεριδίων στις ηλικίες άνω των 65+ ετών και μείωση στις ηλικίες 
0-44 ετών. Ειδικότερα, μείωση κατέγραψαν οι ηλικίες 0-14 ετών (-6%), 20-24 ετών (-6%) και 30-44 
ετών (-10%) και αύξηση οι ηλικίες 15-19 ετών (+8%), 25-29 ετών (+1%), 45-64 ετών (+1%) και 65+ ετών 
(+4%).

Σε ότι αφορά τα μερίδια των επιμέρους ηλικιακών ομάδων για το 2023, παρατηρούμε ότι το 
υψηλότερο μερίδιο κατέχουν οι ηλικίες 45-64 ετών (29%) και ακολουθούν οι ηλικίες 65+ ετών (23%), 
30-44 ετών (19%), 0-14 ετών (14%), 15-19 ετών (6%), 25-29 ετών (5%) και 20-24 ετών (4%).

Διάγραμμα 2:  Ποσοστιαία ηλικιακή κατανομή
των κατοίκων της Ελλάδας, 
2019 και 2023

65+

45-64

30-44

25-29

20-24

15-19

0-14

2023
2019

23%
22%

29%
28%

19%
20%

5%
5%

4%
5%

6%
5%

14%
14%

Πηγή : ΕΕΔ-ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία INSETE Intelligence
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1.5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, 2019 ΚΑΙ 2023
Η ΕΛΣΤΑΤ διενεργεί κάθε χρόνο την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, η οποία εκτός από στοιχεία 
απασχόλησης περιλαμβάνει εκτιμήσεις για τον πληθυσμό, τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό, δείκτες 
απασχόλησης και ανεργίας κ.α. Ο Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός αποτελεί το εργατικό δυναμικό 
της οικονομίας και περιλαμβάνει τα άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω τα οποία είναι ικανά προς εργασία 
και ταυτόχρονα θέλουν να εργαστούν. 

Οι ηλικίες άνω των 15 ετών αντιπροσωπεύουν το 86% του πληθυσμού της χώρας τα έτη 2019 και 2023 
αντίστοιχα, εκ των οποίων το 52% και για τα δύο έτη αποτελεί τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό της. 
Στις επιμέρους Περιφέρειες, δεν παρατηρούνται μεγάλες διαφοροποιήσεις και για τα δύο έτη, με το 
ποσοστό των ηλικιών 15+ ετών για το 2019 να κυμαίνεται μεταξύ 83%-87% ενώ για το 2023 μεταξύ 
84%-87%. 

Αναφορικά με τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό στις επιμέρους Περιφέρειες, παρατηρούμε την 
περίοδο 2019-2023 μικτή εικόνα, με τις Περιφέρειες Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης, Δυτικής 
Ελλάδας, Πελοποννήσου, Στερεάς Ελλάδας, Ηπείρου και Ιονίων Νήσων να καταγράφουν αύξηση ενώ 
αντίθετα οι Περιφέρειες Θεσσαλίας, Αν. Μακεδονίας & Θράκης, Νοτίου Αιγαίου, Δυτικής Μακεδονίας 
και Βορείου Αιγαίου μείωση. Ειδικότερα, το υψηλότερο ποσοστό οικονομικά ενεργού πληθυσμού το 
2023 καταγράφεται στις Περιφέρειες Κρήτης (55%), Αττικής (54%) και Πελοποννήσου (53%) ενώ το 
χαμηλότερο στις Περιφέρειες Θεσσαλίας, Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας με 49% αντίστοιχα. Οι 
υπόλοιπες Περιφέρειες: Κεντρική Μακεδονία, Νότιο Αιγαίο και Ιόνια Νησιά με 52% αντίστοιχα, Στερεά 
Ελλάδα και Βόρειο Αίγαιο με 51% αντίστοιχα και Δυτική Ελλάδα και Αν. Μακεδονία & Θράκη με 50% 
αντίστοιχα.

Η πλειοψηφία του οικονομικά ενεργού πληθυσμού όπως είναι φυσικό απαντάται και για τα 2 έτη στις 
μεγάλες αστικές Περιφέρειες της χώρας (54% και για τα δύο έτη), Αττικής (37% και για τα δύο έτη) και 
Κεντρικής Μακεδονίας (17% και για τα δύο έτη), ενώ οι υπόλοιπες Περιφέρειες σημειώνουν μικρότερα 
μερίδια κάτω από το 7%. 
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Πίνακας 2: Οικονομικά ενεργός πληθυσμός της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2019 και 2023

Πηγή : ΕΕΔ - ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Δυτική Ελλάδα

Κρήτη

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη 

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

*επί του συνόλου των ηλικιών 15+

86% 54% 37% 87% 54% 37%

86% 50% 17% 86% 52% 17%

86% 50% 7% 87% 49% 6%

84% 55% 6% 84% 55% 6%

86% 50% 6% 86% 50% 6%

86% 51% 5% 86% 50% 5%

86% 52% 5% 87% 53% 5%

86% 50% 5% 87% 51% 5%
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1.6.1 Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδας
        ανά Περιφέρεια 
Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) της Ελλάδας την περίοδο 2017-2019 κατέγραψε αύξηση κατά 
+4% (από € 176,9 δισ. το 2017 σε € 183,3 δισ. το 2019). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν 
θετική ποσοστιαία μεταβολή, με εξαίρεση την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας (-9%, από € 4,3 δισ. το 
2017 σε € 3,9 δισ. το 2019). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+4%, από € 84,5 δισ. το 2017 
σε € 87,9 δισ. το 2019), Κεντρικής Μακεδονίας (+4%, από € 24,0 δισ. το 2017 σε € 25,0 δισ. το 2019), 
Θεσσαλίας (+5%, από € 8,9 δισ. το 2017 σε € 9,3 δισ. το 2019), Στερεάς Ελλάδας (+3%, από € 8,3 δισ. 
το 2017 σε € 8,6 δισ. το 2019), Κρήτης (+5%, από € 8,8 δισ. το 2017 σε € 9,3 δισ. το 2019), Πελοποννήσου 
(+2%, από € 8,1 δισ. το 2017 σε € 8,2 δισ. το 2019), Δυτικής Ελλάδας (+3%, από € 7,8 δισ. το 2017 σε € 
8,0 δισ. το 2019), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+2%, από  € 6,8 δισ. το 2017 σε € 6,9 δισ. το 2019), Νοτίου 
Αιγαίου (+7%, από € 5,9 δισ. το 2017 σε € 6,4 δισ. το2019), Ηπείρου (+2%, από € 3,9 δισ. το 2017 σε € 
4,0 δισ. το 2019), Ιονίων Νήσων (+6%, από € 3,1 δισ. το 2017 σε € 3,2 δισ. το 2019) και Βορείου Αιγαίου 
(+4%, από € 2,4 δισ. το 2017 σε € 2,5 δισ. το 2019). 

Την περίοδο 2019-2021, το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδας κατέγραψε μείωση κατά -1% 
(από € 183,3 δισ. το 2019 σε € 181,5 δισ. το 2021). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αρνητική 
ποσοστιαία μεταβολή, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Θεσσαλίας (+1%, από € 9,3 δισ. το 2019 σε € 9,5 
δισ. το 2021), Στερεάς Ελλάδας (+8%, από € 8,6 δισ. το 2019 σε € 9,3 δισ. το 2021) και Αν. Μακεδονίας 
& Θράκης (+3%, από € 6,9 δισ. το 2019 σε € 7,1 δισ. το 2021). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: 
Αττικής (-1%, από € 87,9 δισ. το 2019 σε € 86,9 δισ. το 2021), Κεντρικής Μακεδονίας (-1%, από € 25,0 
δισ. το 2019 σε  € 24,9 δισ. το 2021), Κρήτης (-4%, από € 9,3 δισ. το 2019 σε € 8,9 δισ. το 2021), 
Πελοποννήσου (-1%, από€ 8,2 δισ. το 2019 σε € 8,2 δισ. το 2021), Δυτικής Ελλάδας (-0,5%, από € 8,0 
δισ. το 2019 σε € 8,0 δισ. το 2021), Νοτίου Αιγαίου  (-9%, από € 6,4 δισ. το 2019 σε € 5,8 δισ. το 2021), 
Ηπείρου (-0,2%, από € 4,0 δισ. το 2019 σε € 4,0 δισ. το 2021), Δυτικής Μακεδονίας (-6%, από € 3,9 δισ. 
το 2019 σε € 3,7 δισ. το 2021), Ιονίων Νήσων (-10%, από € 3,2 δισ. το 2019 σε € 2,9 δισ. το 2021) και 
Βορείου Αιγαίου (-4%, από € 2,5 δισ. το 2019 σε € 2,4 δισ. το 2021).



Διάγραμμα 3:  Ποσοστιαία κατανομή του
ΑΕΠ της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2021
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή για το 2021, όπως είναι φυσιολογικό την μεγαλύτερη 
συμβολή στο ΑΕΠ της χώρας έχουν οι Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας, που αποτελούν 
και την καρδιά της οικονομικής δραστηριότητας, συνεισφέροντας το 62% του ΑΕΠ της.

Πίνακας 3: ΑΕΠ Περιφερειών της Χώρας, 2017-2021 (σε εκατ. €, τρέχουσες τιμές)

Περιφέρεια

Ελλάδα

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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%Δ
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84.535 85.688 87.941 79.592 86.884 4% -1%

24.037 24.601 25.045 22.742 24.916 4% -1%

8.918 9.081 9.341 8.603 9.470 5% 1%

8.313 8.434 8.568 8.285 9.280 3% 8%

8.824 9.013 9.251 7.854 8.879 5% -4%

8.060 8.056 8.226 7.499 8.173 2% -1%

7.838 7.948 8.048 7.320 8.009 4% -0%

6.807 6.888 6.942 6.399 7.117 2% 3%

5.920 6.134 6.356 4.938 5.767 7% -9%

3.870 3.935 3.959 3.598 3.951 2% -0%

4.298 4.159 3.908 3.403 3.692 -9% -6%

3.050 3.155 3.236 2.534 2.928 6% -10%

2.433 2.467 2.528 2.250 2.434 4% -4%
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Πίνακας 4:  Κατά κεφαλή ΑΕΠ της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2017-2021 (σε €)

1.6.2 Κατά κεφαλή ΑΕΠ της Ελλάδας ανά Περιφέρεια 
Την περίοδο 2017-2019, το κατά Κεφαλή ΑΕΠ της Ελλάδας σημείωσε αύξηση κατά +4% (από € 16.449 
το 2017 σε € 17.101 το 2019). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν θετική ποσοστιαία μεταβολή, 
με εξαίρεση τις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (-8%, από € 15.895 το 2017 σε € 14.700 το 2019) και 
Βορείου Αιγαίου (-4%, από € 11.732 το 2017 σε € 11.222 το 2019). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: 
Αττικής (+5%, από € 22.453 το 2017 σε € 23.510 το 2019), Νοτίου Αιγαίου (+5%, από € 17.431 το 2017 σε 
€ 18.381 το 2019), Ιονίων Νήσων (+7%, από € 14.877 το 2017 σε € 15.901 το 2019), Στερεάς Ελλάδας 
(+3%, από € 14.959 το 2017 σε € 15.411 το 2019), Πελοποννήσου (+3%, από € 13.946 το 2017 σε  € 14.348 
το 2019), Κρήτης (+4%, από € 13.939 το 2017 σε € 14.552 το 2019), Κεντρικής Μακεδονίας (+4%, από € 
12.799 το 2017 σε € 13.372 το 2019), Θεσσαλίας (+6%, από € 12.318 το 2017 σε € 13.030 το 2019), Δυτικής 
Ελλάδας (+4%, από € 11.845 το 2017 σε € 12.322 το 2019), Ηπείρου (+3%, από € 11.560 το 2017 σε € 
11.870 το 2019) και Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+2%, από € 11.308 το 2017 σε € 11.585 το 2019).

Την περίοδο 2019-2021, το κατά Κεφαλή ΑΕΠ της Ελλάδας σημείωσε οριακή μείωση κατά -0,3% (από 
€ 17.101 το 2019 σε € 17.058 το 2021). Επιμέρους, η εικόνα είναι μικτή με τις Περιφέρειες Αττικής (-1%, 
από € 23.510 το 2019 σε € 23.335 το 2021), Νοτίου Αιγαίου (-9%, από € 18.381 το 2019 σε € 16.639 το 
2021), Ιονίων Νήσων (-9%, από € 15.901 το 2019 σε € 14.520 το 2021), Δυτικής Μακεδονίας (-4%, από € 
14.700 το 2019 σε € 14.141 το 2021), Κρήτης (-4%, από € 14.552 το 2019 σε  € 13.994 το 2021) και Βορείου 
Αιγαίου (-5%, από € 11.222 το 2019 σε € 10.658 το 2021) να καταγράφουν μείωση ενώ αντίθετα οι 
Περιφέρειες Στερεάς Ελλάδας (+9%, από € 15.411 το 2019 σε € 16.834 το 2021), Πελοποννήσου (+0,4%, 
από € 14.348 το 2019 σε € 14.407 το 2021), Κεντρικής Μακεδονίας (+1%, από € 13.372 το 2019 σε € 
13.453 το 2021), Θεσσαλίας (+3%, από € 13.030 το 2019 σε € 13.390 το 2021), Δυτικής Ελλάδας (+1%, 
από € 12.322 το 2019 σε € 12.429 το 2021), Ηπείρου (+1%, από € 11.870 το 2019 σε € 11.981 το 2021) και 
Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+4%, από € 11.585 το 2019 σε € 12.006 το 2021) αύξηση.

Περιφέρεια

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

2017 2018 2019 2020 20121
%Δ

2019-2021
%Δ

2017-2019

*Προσωρινά στοιχεία

Αν. Μακεδονίας & Θράκης 

Ελλάδα

22.453 22.854 23.510 21.294 23.335 5% -1%
17.431 17.911 18.381 14.203 16.639 5% -9%

14.959 15.175 15.411 14.937 16.834 3% 9%
14.877 15.447 15.901 12.497 14.520 7% -9%
15.895 15.513 14.700 12.922 14.141 -8% -4%
13.946 13.995 14.348 13.139 14.407 3% 0%
13.939 14.212 14.552 12.336 13.994 4% -4%
12.799 13.121 13.372 12.191 13.453 4% 1%
12.318 12.606 13.030 12.075 13.390 6% 3%
11.845 12.091 12.322 11.281 12.429 4% 1%
11.560 11.781 11.870 10.833 11.981 3% 1%

11.308 11.472 11.585 10.723 12.006 2% 4%

11.732 11.415 11.222 9.810 10.658 -4% -5%

16.449 16.730 17.101 15.424 17.058 4% -0,3%

Αττικής

Νότιο Αιγαίο

Στερεά Ελλάδα

Ιόνια Νησιά

Δυτική Μακεδονία

Πελοπόννησος

Κρήτης

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Δυτική Ελλάδα

Ήπειρος

Βόρειο Αιγαίο
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Πίνακας 5:  Συμβολή του τουρισμού ανά Περιφέρεια, 2023

1.6.3 Περιφερειακή κατανομή και συμβολή του τουρισμού
          ανά Περιφέρεια, 2023
Η άμεση συμβολή του τουρισμού στο ΑΕΠ της χώρας το 2023 ήταν της τάξης του 13,0% ή € 28,5 δισ. 
Τα υψηλότερα μερίδια εισπράξεων από τον εισερχόμενο τουρισμό σημειώνονται στις Περιφέρειες 
του Νοτίου Αιγαίου (27%), της Κρήτης (26%), της Αττικής (19%) και των Ιονίων Νήσων (10%). Δηλάδή 
οι 4 αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν το 83% των εισπράξεων της χώρας εκ των οποίων οι 3 
αποτελούν αμιγώς τουριστικές Περιφέρειες. 
Λόγω της προσεγγιστικής φύσης των στοιχείων του πίνακα, η εικόνα που αναδεικνύει είναι κατά 
κύριο λόγο ενδεικτική. Συγκεκριμένα, ελλείψει στοιχείων για την περιφερειακή κατανομή της 
συνολικής τουριστικής δαπάνης, η εκτίμηση της γίνεται προσεγγιστικά βάσει της κατανομής των 
εισπράξεων του εισερχόμενου τουρισμού, όπως αποτυπώνονται από την Έρευνα Συνόρων της 
Τράπεζας της Ελλάδος. Παρόλα αυτά είναι εντυπωσιακή η συνεισφορά του τουρισμού στο ΑΕΠ των 
Περιφερειών του Νοτίου Αιγαίου, των Ιονίων Νήσων και της Κρήτης. 

Περιφέρεια

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - ΕΛΣΤΑΤ, ΤτΕ - Επεξεργασία ΙΝSETE Intelligence

Νοτίου Αιγαίου 27% 7.719 7.000 110% 16.639

Κρήτης 26% 7.510 10.777 70% 13.994

Αττικής 19% 5.473 105.459 5% 23.335

Ιονίων Νήσων 10% 2.947 3.554 83% 14.520

Κεντρικής Μακεδονίας 8% 2.189 30.243 7% 13.453

Πελοποννήσου 2% 554 9.920 6% 14.407

Αν. Μακεδονίας & Θράκης 

2% 478 4.796 10% 11.981Ηπείρου

2% 471 8.638 5% 12.006

Θεσσαλίας 1% 366 11.495 3% 13.390

Δυτικής Ελλάδας 1% 304 9.721 3% 12.429

Στερεάς Ελλάδας 1% 240 11.264 2% 16.834

Βορείου Αιγαίου 1% 215 2.954 7% 10.658

Δυτικής Μακεδονίας 0% 73 4.482 2% 14.141

Σύνολο Χώρας 100% 28.539 220.303 13,0% 17.058

% κατανομή 
εσόδων 

εισερχόμενου 
τουρισμού 

2023

αναλογία άμεσης 
τουριστικής 

δαπάνης 2023 -
σε € εκ.

ΑΕΠ  
Περιφερειών 

2023*- 
σε εκ.

% ΑΕΠ στο οποίο 
αντιστοιχεί η 

τουριστική 
δαπάνη

κατά 
κεφαλήν 

ΑΕΠ 2021 -
σε €

*Η κατανομή του ΑΕΠ των Περιφερειών είναι εκτίμηση λαμβάνοντας υπόψιν την ποσοστιαία κατανομή του 2020

*Το ΑΕΠ των Περιφερειών είναι προσωρινό και υπόκειται σε αλλαγή
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1.7  ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ2, 2019-2023
Στην ενότητα αυτή δίδονται στοιχεία για την εξέλιξη του συνόλου της απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
καθώς επίσης και στοιχεία για την εξέλιξη της απασχόλησης στους κλάδους των καταλυμάτων, της 
εστίασης και των λοιπών κλάδων. Επίσης, αναλύονται στοιχεία απασχόλησης ανά τύπο 
(πλήρης-μερικής), ηλικιακή διάρθρωση και φύλο απασχολούμενων τόσο συνολικά όσο και στα 
καταλύματα, την εστίαση και τους λοιπούς κλάδους. Τέλος, παρέχονται στοιχεία ανεργίας ανά 
Περιφέρεια.

Αν και μέρος της δραστηριότητας της εστίασης δεν αφορά στον τουρισμό, η εποχικότητα που 
παρουσιάζουν τα στοιχεία απασχόλησης σε αυτήν ταυτίζεται με την εποχικότητα του Ελληνικού 
τουρισμού. Ως εκ τούτου θεωρούμε την δραστηριότητα της εστίασης ως κλάδο του τουρισμού. 
Επίσης, σημειώνουμε ότι υπάρχουν άλλες τουριστικές δραστηριότητες (πχ μεταφορές, ταξιδιωτικά 
γραφεία) που περιλαμβάνονται σε άλλες κατηγορίες και δεν καταγράφονται στα παρόντα στοιχεία. 
Τέλος, τα στοιχεία προέρχονται από την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού (ΕΕΔ) της ΕΛΣΤΑΤ και η 
περίοδος αναφοράς είναι τα έτη 2019, 2022 και 2023. Αναφορικά με την Έρευνα Εργατικού 
Δυναμικού,  σημειώνουμε τα εξής:

• Η Έρευνα Εργατικού Δυναμικού είναι δειγματοληπτική και διεξάγεται από την ΕΛΣΤΑΤ,

• Ως απασχολούμενοι ορίζονται τα άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω, τα οποία την εβδομάδα 
αναφοράς είτε εργάστηκαν έστω και μια ώρα με σκοπό την αμοιβή ή το κέρδος, είτε 
εργάστηκαν στην οικογενειακή επιχείρηση, είτε δεν εργάστηκαν αλλά είχαν μια εργασία ή 
επιχείρηση από την οποία απουσίαζαν προσωρινά.

2 Λόγω της δειγματοληπτικής μεθόδου της ΕΕΔ, εκτιμήσεις <5.000 πρέπει να λαμβάνονται ενδεικτικά 
καθώς συνοδεύονται από μεγάλα δειγματοληπτικά σφάλματα (CV~20%).
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1.7.1 Αριθμός απασχολούμενων ανά Περιφέρεια
Ο αριθμός των απασχολούμενων την περίοδο 2019-2023 στο σύνολο της χώρας κατέγραψε αύξηση 
κατά +7% (από 3,9 εκατ. το 2019 σε 4,2 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν 
αύξηση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου (-1%, από 133 χιλ. το 2019 σε 132 χιλ. το 2023) και 
Ιονίων Νήσων (-2%, από 77 χιλ. το 2019 σε 76 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: 
Αττικής (+8%, από 1,4 εκατ. το 2019 σε 1,6 εκατ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+9%, από 643 χιλ. το 
2019 σε 703 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+3%, από 253 χιλ. το 2019 σε 260 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας 
(+18%, από 215 χιλ. το 2019 σε 254 χιλ. το 2023), Κρήτης (+0,2%, από 253 χιλ. το 2019 σε 254 χιλ. το 
2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+4%, από 215 χιλ. το 2019 σε 222 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+5%, 
από 211 χιλ. το 2019 σε 222 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+11%, από 194 χιλ. το 2019 σε 215 χιλ. το 
2023), Ηπείρου (+8%, από 113 χιλ. το 2019 σε 122 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (+8%, από 87 χιλ. 
το 2019 σε 94 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (+1%, από 75 χιλ. το 2019 σε 76 χιλ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, οι απασχολούμενοι στο σύνολο της χώρας σημείωσαν αύξηση κατά +1% (από 
4,1 εκατ. το 2022 σε 4,2 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν αύξηση, με 
εξαίρεση τις Περιφέρειες Αττικής (-1%, από 1,6 εκατ. το 2022 σε 1,6 εκατ. το 2023) και Θεσσαλίας (-4%, 
από 270 χιλ. το 2022 σε 260 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κεντρικής 
Μακεδονίας (+3%, από 683 χιλ. το 2022 σε 703 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+5%, από 241 χιλ. το 
2022 σε 254 χιλ. το 2023), Κρήτης (+1%, από 251 χιλ. το 2022 σε 254 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης (+4%, από 214 χιλ. το 2022 σε 222 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+2%, από 216 χιλ. το 2022 σε 
222 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+3%, από 209 χιλ. το 2022 σε 215 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου 
(+5%, από 126 χιλ. το 2022 σε 132 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+4%, από 118 χιλ. το 2022 σε 122 χιλ. το 2023), 
Δυτικής Μακεδονίας (+6%, από 89 χιλ. το 2022 σε 94 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+2%, από 75 χιλ. 
το 2022 σε 76 χιλ. το 2023) και Ιονίων Νήσων (+1%, από 75 χιλ. το 2022 σε 76 χιλ. το 2023).

Πίνακας 6:  Εξέλιξη του αριθμού των απασχολούμενων ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Περιφέρεια

Πηγή: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

2019 2022 2023
%Δ

2019-2023
%Δ

2022-2023

Αττική 1.442.366 1.575.373 1.563.782 8% -1%

Κεντρική Μακεδονία 642.691 682.713 703.299 9% 3%

Θεσσαλία 253.248 269.582 260.123 3% -4%

Δυτική Ελλάδα 214.683 241.144 254.077 18% 5%

Κρήτης 252.984 250.519 253.501 0% 1%

Αν. Μακεδονία & Θράκη 214.647 213.617 222.467 4% 4%

Πελοπόννησος 211.431 216.391 221.607 5% 2%

Στερεά Ελλάδα 194.168 209.080 214.962 11% 3%

Νότιο Αιγαίο 132.973 126.107 132.029 -1% 5%

Ήπειρος 112.748 117.833 122.039 8% 4%

Δυτική Μακεδονία 87.085 89.020 94.028 8% 6%

Βόρειο Αιγαίο 74.817 74.565 75.798 1% 2%

Ιόνια Νησιά 77.188 74.689 75.748 -2% 1%

Σύνολο 3.911.030 4.140.633 4.193.460 7% 1%
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια για το 
2023, παρατηρούμε ότι το υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στην Περιφέρεια Αττικής (37%) και 
ακολουθούν οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (17%), Θεσσαλίας (6%), Δυτικής Ελλάδας (6%), 
Κρήτης (6%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (5%), Πελοποννήσου (5%), Στερεάς Ελλάδας (5%), Νοτίου 
Αιγαίου (3%), Ηπείρου (3%), Δυτικής Μακεδονίας (2%), Ιονίων Νήσων (2%) και Βορείου Αιγαίου (2%).

Διάγραμμα 4:  Ποσοστιαία κατανομή
των απασχολούμενων
ανά Περιφέρεια, 2023

37%

17%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

17%

37%
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1.7.2 Τύπος απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
Αναφορικά με τον τύπο απασχόλησης στο σύνολο της χώρας την περίοδο 2019-2023, οι 
απασχολούμενοι πλήρης απασχόλησης σημείωσαν αύξηση κατά +9% (από 3,6 εκατ. το 2019 σε 3,9 
εκατ. το 2023) ενώ οι μερικής μείωση κατά -13% (από 361 χιλ. το 2019 σε 313 χιλ. το 2023). Επιμέρους, 
όλες οι Περιφέρειες κατεγραψαν αύξηση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Κρήτης (-2%, από 239 χιλ. το 
2019 σε 235 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων (-2%, από 74 χιλ. το 2019 σε 73 χιλ. το 2023) και Βορείου 
Αιγαίου (-2%, από 70 χιλ. το 2019 σε 69 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής 
(+13%, από 1,3 εκατ. το 2019 σε 1,5 εκατ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+13%, από 576 χιλ. το 2019 
σε 651 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+5%, από 220 χιλ. το 2019 σε 231 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας 
(+19%, από 197 χιλ. το 2019 σε 235 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+2%, από 199 χιλ. το 2019 σε 204 χιλ. 
το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+1%, από 200 χιλ. το 2019 σε 203 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας 
(+13%, από 177 χιλ. το 2019 σε 199 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+0,3%, από 121 χιλ. το 2019 σε 122 χιλ. 
το 2023), Ηπείρου (+6%, από 105 χιλ. το 2019 σε 112 χιλ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+6%, από 
80 χιλ. το 2019 σε 85 χιλ. το 2023). 

Αναφορικά με τους μερικής απασχόλησης την περίοδο 2019-2023, η εικόνα στις επιμέρους 
Περιφέρειες είναι μικτή, με τις Περιφέρειες Αττικής (-34%, από 151 χιλ. το 2019 σε 100 χιλ. το 2023), 
Κεντρικής Μακεδονίας (-22%, από 66 χιλ. το 2019 σε 52 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (-14%, από 34 χιλ. το 
2019 σε 29 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-8%, από 18 χιλ. το 2019 σε 16 χιλ. το 2023) και Νοτίου 
Αιγαιου (-11%, από 12 χιλ. το 2019 σε 10 χιλ. το 2023) να καταγράφουν μείωση απασχολούμενων ενώ 
αντίθετα οι Περιφέρειες Κρήτης (+31%, από 14 χιλ. το 2019 σε 19 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+7%, 
από 18 χιλ. το 2019 σε 19 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+47%, από 12 χιλ. το 2019 σε 18 χιλ. το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (+39%, από 14 χιλ. το 2019 σε 20 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+40%, από 7 χιλ. το 
2019 σε 10 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (+32%, από 7 χιλ. το 2019 σε 9 χιλ. το 2023), Ιονίων 
Νήσων (+5%, από 3 χιλ. το 2019 σε 3 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (+52%, από 5 χιλ. το 2019 σε 7 
χιλ. το 2023) αύξηση.
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Την περίοδο 2022-2023, οι απασχολούμενοι πλήρης απασχόλησης σημείωσαν αύξηση κατά +2% (από 
3,8 εκατ. το 2022 σε 3,9 εκατ. το 2023) ενώ οι μερικής μείωση κατά -8% (από 340 χιλ. το 2022 σε 313 
χιλ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες στην πλήρη απασχόληση σημείωσαν αύξηση 
απασχολούμενων, με εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-2%, από 236 χιλ. το 2022 σε 231 χιλ. το 
2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+1%, από 1,4 εκατ. το 2022 σε 1,5 εκατ. το 2023), 
Κεντρικής Μακεδονίας (+4%, από 627 χιλ. το 2022 σε 651 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+4%, από 
226 χιλ. το 2022 σε 235 χιλ. το 2023), Κρήτης (+2%, από 231 χιλ. το 2022 σε 235 χιλ. το 2023), 
Πελοποννήσου (+2%, από 200 χιλ. το 2022 σε 204 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+2%, από 
198 χιλ. το 2022 σε 203 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+2%, από 194 χιλ. το 2022 σε 199 χιλ. το 2023), 
Νοτίου Αιγαίου (+5%, από 116 χιλ. το 2022 σε 122 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+3%, από 109 χιλ. το 2022 σε 
112 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (+9%, από 78 χιλ. το 2022 σε 85 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων 
(+3%, από 70 χιλ. το 2022 σε 73 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (+1%, από 68 χιλ. το 2022 σε 69 χιλ. 
το 2023). 

Σε ότι αφορά τους απασχολούμενους μερικής απασχόλησης την περίοδο 2022-2023, η εικόνα είναι 
μικτή, με τις Περιφέρειες Αττικής (-22%, από 128 χιλ. το 2022 σε 100 χιλ. το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (-6%, από 55 χιλ. το 2022 σε 52 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (-15%, από 34 χιλ. το 2022 σε 29 
χιλ. το 2023), Κρήτης (-3%, από 19 χιλ. το 2022 σε 19 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαιου (-1%, από 10 χιλ. το 
2022 σε 10 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-15%, από 11 χιλ. το 2022 σε 9 χιλ. το 2023) και Ιονίων 
Νήσων (-25%, από 4 χιλ. το 2022 σε 3 χιλ. το 2023) να εμφανίζουν μείωση ενώ αντίθετα οι 
Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας (+22%, από 15 χιλ. το 2022 σε 19 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+10%, 
από 16 χιλ. το 2022 σε 18 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+26%, από 16 χιλ. το 2022 σε 20 χιλ. 
το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+9%, από 15 χιλ. το 2022 σε 16 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+12%, από 9 χιλ. το 
2022 σε 10 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (+12%, από 6 χιλ. το 2022 σε 7 χιλ. το 2023) αύξηση.



34Ετήσια Έκθεση Ελληνικού Τουρισμού | 2023

Πίνακας 7: Εξέλιξη των απασχολούμενων ανά Περιφέρεια και ανά τύπο απασχόλησης, 2019-2023

Στην πλήρη απασχόληση το υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στην Περιφέρεια Αττικής (38%) και 
ακολουθούν οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (17%), Δυτικής Ελλάδας (6%), Κρήτης (6%), 
Θεσσαλίας (6%), Πελοποννήσου (5%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (5%), Στερεάς Ελλάδας (5%), Νοτίου 
Αιγαίου (3%), Ηπείρου (3%), Δυτικής Μακεδονίας (2%), Ιονίων Νήσων (2%) και Βορείου Αιγαίου (2%).

Περιφέρεια

Πηγή: : Έρευνα Εργατικού Δυναμικού ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Τύπος 
Απασχόλησης 2019 2022 2023

%Δ          
2019-2023

%Δ          
2022-2023

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης

Μερική

Πλήρης 3.550.414 3.800.983 3.800.845 9% 2%
Μερική 360.616 339.650 312.616 -13% -8%

Ιονίων Νήσων

Ελλάδα

Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης

Στερεάς Ελλάδας

Νοτίου Αιγαίου

Ηπείρου

Δυτικής Μακεδονίας

Βορείου Αιγαίου

Πελοποννήσου

Αττικής

Κεντρικής 
Μακεδονίας

Θεσσαλίας

Κρήτης

Δυτικής Ελλάδας

1.290.923 1.447.359 1.463.436 13% 1%

151.444 128.014 100.345 -34% -22%

576.379 627.252 651.350 13% 4%

66.313 55.461 51.949 -22% -6%

219.707 235.719 231.218 5% -2%

33.541 33.863 28.906 -14% -15%

238.866 231.443 234.937 -2% 2%

14.118 19.076 18.564 31% -3%

197.020 225.696 235.189 19% 4%

17.663 15.449 18.888 7% 22%

199.489 200.352 204.020 2% 2%

11.942 16.039 17.587 47% 10%

200.265 197.806 202.504 1% 2%

14.383 15.811 19.963 39% 26%

176.667 194.319 198.806 13% 2%

17.501 14.761 16.156 -8% 9%

121.418 115.753 121.743 0% 5%

11.555 10.354 10.286 -11% -1%

105.495 108.787 111.870 6% 3%

7.253 9.046 10.169 40% 12%

79.978 77.942 84.638 6% 9%

7.107 11.078 9.390 32% -15%

74.137 70.441 72.547 -2% 3%

3.050 4.248 3.201 5% -25%

70.071 68.113 68.587 -2% 1%

4.746 6.452 7.211 52% 12%
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Διάγραμμα 5: Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων πλήρους
απασχόλησης ανά Περιφέρεια, 2023

Διάγραμμα 6: Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων μερικής
απασχόλησης ανά Περιφέρεια, 2023

Στην μερική απασχόληση το υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στην Περιφέρεια Αττικής (37%) και 
ακολουθούν οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (17%), Θεσσαλίας (9%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης 
(6%), Δυτικής Ελλάδας (6%), Κρήτης (6%), Πελοποννήσου (6%), Στερεάς Ελλάδας (5%), Νοτίου 
Αιγαίου (3%), Ηπείρου (3%), Δυτικής Μακεδονίας (3%), Βορείου Αιγαίου (2%) και Ιονίων Νήσων (1%).

38%

17%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

17%

38%

32%

17%

9%

6%

6%

6%

6%

5%

3%

3%

3%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

17%

32%
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1.7.3 Φύλο απασχολούμενων ανά Περιφέρεια
Αναφορικά με το φύλο των απασχολούμενων στο σύνολο της χώρας την περίοδο 2019-2023, 
παρατηρούμε ότι οι άνδρες απασχολούμενοι σημείωσαν αύξηση κατά +6% (από 2,3 εκατ. το 2019 σε 
2,4 εκατ. το 2023) ενώ οι γυναίκες αύξηση κατά +9% (από 1,6 εκατ. το 2019 σε 1,8 εκατ. το 2023). 
Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν αύξηση στους άνδρες απασχολούμενους, με εξαίρεση τις 
Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου (-0,3%, από 45 χιλ. το 2019 σε 45 χιλ. το 2023) και Ιονίων Νήσων (-2%, 
από 45 χιλ. το 2019 σε 44 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+6%, από 808 
χιλ. το 2019 σε 854 χιλ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+9%, από 372 χιλ. το 2019 σε 404 χιλ. το 
2023), Θεσσαλίας (+2%, από 150 χιλ. το 2019 σε 153 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+17%, από 133 χιλ. 
το 2019 σε 156 χιλ. το 2023), Κρήτης (+1%, από 143 χιλ. το 2019 σε 145 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης (+4%, από 127 χιλ. το 2019 σε 131 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+3%, από 123 χιλ. το 2019 σε 
127 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+8%, από 125 χιλ. το 2019 σε 135 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου 
(+3%, από 78 χιλ. το 2019 σε 80 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+8%, από 65 χιλ. το 2019 σε 70 χιλ. το 2023) 
και Δυτικής Μακεδονίας (+1%, από 53 χιλ. το 2019 σε 54 χιλ. το 2023). 

Σε ότι αφορά τις γυναίκες, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση στις γυναίκες απασχολούμενες, 
με εξαίρεση τις Περιφέρειες Κρήτης (-1%, από 110 χιλ. το 2019 σε 109 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου 
(-5%, από 55 χιλ. το 2019 σε 52 χιλ. το 2023) και Ιονίων Νήσων (-2%, από 32 χιλ. το 2019 σε 32 χιλ. το 
2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+12%, από 634 χιλ. το 2019 σε 709 χιλ. το 2023), 
Κεντρικής Μακεδονίας (+10%, από 271 χιλ. το 2019 σε 299 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+4%, από 103 χιλ. 
το 2019 σε 107 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+20%, από 82 χιλ. το 2019 σε 98 χιλ. το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (+4%, από 88 χιλ. το 2019 σε 91 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+7%, από 88 χιλ. 
το 2019 σε 95 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+16%, από 69 χιλ. το 2019 σε 80 χιλ. το 2023), Ηπείρου 
(+9%, από 48 χιλ. το 2019 σε 52 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (+18%, από 34 χιλ. το 2019 σε 40 
χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (+4%, από 30 χιλ. το 2019 σε 31 χιλ. το 2023). 
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Την περίοδο 2022-2023, οι άνδρες απασχολούμενοι στο σύνολο της χώρας σημείωσαν αύξηση κατά 
+0,2% (από 2,4 εκατ. το 2022 σε 2,4 εκατ. το 2023) ενώ οι γυναίκες αύξηση κατά +3% (από 1,7 εκατ. το 
2022 σε 1,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση στους άνδρες 
απασχολούμενους, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Αττικής (-1%, από 864 χιλ. το 2022 σε 854 χιλ. το 
2023), Θεσσαλίας (-4%, από 159 χιλ. το 2022 σε 153 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-1%, από 54 χιλ. 
το 2022 σε 54 χιλ. το 2023) και Ιονίων Νήσων (-2%, από 45 χιλ. το 2022 σε 44 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, 
οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κεντρικής Μακεδονίας (+0,3%, από 403 χιλ. το 2022 σε 404 χιλ. το 2023), 
Δυτικής Ελλάδας (+4%, από 149 χιλ. το 2022 σε 156 χιλ. το 2023), Κρήτης (+1%, από 143 χιλ. το 2022 σε 
145 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+4%, από 126 χιλ. το 2022 σε 131 χιλ. το 2023), 
Πελοποννήσου (+1%, από 126 χιλ. το 2022 σε 127 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+2%, από 133 χιλ. το 
2022 σε 135 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+4%, από 77 χιλ. το 2022 σε 80 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+2%, 
από 69 χιλ. το 2022 σε 70 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (+2%, από 44 χιλ. το 2022 σε 45 χιλ. το 
2023). 

Σε ότι αφορά τις γυναίκες, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες 
Αττικής (-0,3%, από 711 χιλ. το 2022 σε 709 χιλ. το 2023) και Θεσσαλίας (-3%, από 111 χιλ. το 2022 σε 
107 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κεντρικής Μακεδονίας (+7%, από 280 χιλ. το 
2022 σε 299 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+7%, από 92 χιλ. το 2022 σε 98 χιλ. το 2023), Κρήτης 
(+1%, από 107 χιλ. το 2022 σε 109 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+4%, από 87 χιλ. το 2022 σε 
91 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+5%, από 90 χιλ. το 2022 σε 95 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+5%, 
από 76 χιλ. το 2022 σε 80 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+6%, από 49 χιλ. το 2022 σε 52 χιλ. το 2023), 
Ηπείρου (+6%, από 49 χιλ. το 2022 σε 52 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (+15%, από 35 χιλ. το 2022 
σε 40 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+2%, από 31 χιλ. το 2022 σε 31 χιλ. το 2023) και Ιονίων Νήσων 
(+7%, από 30 χιλ. το 2022 σε 32 χιλ. το 2023). 
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Πίνακας 8:  Εξέλιξη των απασχολούμενων ανά Περιφέρεια και ανά φύλο απασχολούμενων, 2019-2023

Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των ανδρών απασχολούμενων ανά Περιφέρεια για το 2023, 
παρατηρούμε ότι το υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στην Περιφέρεια Αττικής (36%) και 
ακολουθούν οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (17%), Δυτικής Ελλάδας (6%), Θεσσαλίας (6%), 
Κρήτης (6%), Στερεάς Ελλάδας (6%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (5%), Πελοποννήσου (5%), Νοτίου 
Αιγαίου (3%), Ηπείρου (3%), Δυτικής Μακεδονίας (2%), Βορείου Αιγαίου (2%) και Ιονίων Νήσων (2%).

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες

Άνδρες
Γυναίκες
Άνδρες
Γυναίκες

Περιφέρεια Φύλο 
απασχολούμενων 2019 2022 2023

%Δ        
2019-2023

%Δ        
2022-2023

Πελοπόννησος

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Κρήτη

Δυτική Ελλάδα

Ιόνια Νησιά

Ελλάδα

Αν. Μακεδονία & Θράκη 

Στερεά Ελλάδα

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Βόρειο Αιγαίο

808.049
634.317

371.786
270.905

150.333
102.915

132.765
81.918

143.067
109.917

126.742
87.906

123.344
88.087

125.121
69.047

77.847
55.126

64.717
48.031

53.017
34.068

44.827
29.989

44.712
32.476

2.266.326
1.644.704

Πηγή: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

864.217 854.476 6% -1%

711.156 709.306 12% -0%

402.968 404.101 9% 0%

279.745 299.198 10% 7%

158.832 153.025 2% -4%

110.750 107.098 4% -3%

149.226 155.621 17% 4%

91.919 98.455 20% 7%

143.333 144.788 1% 1%

107.186 108.714 -1% 1%

126.481 131.484 4% 4%

87.136 90.983 4% 4%

125.927 126.913 3% 1%

90.464 94.694 7% 5%

132.659 135.064 8% 2%

76.421 79.898 16% 5%

77.007 79.828 3% 4%

49.099 52.201 -5% 6%

68.591 69.807 8% 2%

49.242 52.233 9% 6%

54.072 53.799 1% -1%

34.948 40.229 18% 15%

43.957 44.707 -0% 2%

30.607 31.091 4% 2%

44.918 43.809 -2% -2%

29.771 31.939 -2% 7%
2.392.189 2.397.422 6% 0%
1.748.444 1.796.038 9% 3%
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Διάγραμμα 7: Ποσοστιαία κατανομή των ανδρών απασχολούμενων ανά Περιφέρεια, 2023

Διάγραμμα 8: Ποσοστιαία κατανομή των γυναικών απασχολούμενων ανά Περιφέρεια, 2023

Σε ότι αφορά την ποσοστιαία κατανομή των γυναικών απασχολούμενων ανά Περιφέρεια για το 2023, 
το υψηλότερο ποσοστό σημειώνεται στην Περιφέρεια Αττικής (39%) και ακολουθούν οι Περιφέρειες 
Κεντρικής Μακεδονίας (17%), Θεσσαλίας (6%), Κρήτης (6%), Δυτικής Ελλάδας (5%), Πελοποννήσου 
(5%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (5%), Στερεάς Ελλάδας (4%), Ηπείρου (3%), Νοτίου Αιγαίου (3%), 
Δυτικής Μακεδονίας (2%), Ιονίων Νήσων (2%) και Βορείου Αιγαίου (2%).

36%

17%

6%

6%

6%

6%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

17%

36%

39%

17%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

17%

39%
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1.7.4  Ηλικιακή διάρθρωση των απασχολούμενων
ανά Περιφέρεια
Αναφορικά με την ηλικιακή διάρθρωση των απασχολούμενων την περίοδο 2019-2023, παρατηρούμε 
ότι η εικόνα είναι θετική, με εξαίρεση τις ηλικίες 35-44 ετών (-7%, από 1,2 εκατ. το 2019 σε 1,1 εκατ. το 
2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες ηλικιακές κατηγορίες: 15-24 ετών (+27%, από 151 χιλ. το 2019 σε 193 
χιλ. το 2023), 25-34 ετών (+2%, από 786 χιλ. το 2019 σε 798 χιλ. το 2023), 45-54 ετών (+9%, από 1,1 
εκατ. το 2019 σε 1,2 εκατ. το 2023) και 55+ (+31%, από 687 χιλ. το 2019 σε 898 χιλ. το 2023).

Οι υψηλότερες ποσοστιαίες μειώσεις την περίοδο 2019-2023, σημειώθηκαν για τις ηλικίες 15-24 ετών 
στις Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-13%, από 4 χιλ. το 2019 σε 3 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (-7%, 
από 4 χιλ. το 2019 σε 4 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 25-34 ετών στις Περιφέρειες Θεσσαλίας (-12%, από 
51 χιλ. το 2019 σε 45 χιλ. το 2023), Κρήτης (-10%, από 52 χιλ. το 2019 σε 46 χιλ. το 2023) και Νοτίου 
Αιγαίου (-9%, από 30 χιλ. το 2019 σε 28 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 35-44 ετών στις Περιφέρειες 
Νοτίου Αιγαίου (-17%, από 38 χιλ. το 2019 σε 31 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-16%, από 26 χιλ. το 
2019 σε 22 χιλ. το 2023), Κρήτης (-14%, από 76 χιλ. το 2019 σε 65 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (-14%, 
από 20 χιλ. το 2019 σε 17 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (-12%, από 57 χιλ. το 2019 σε 51 χιλ. το 2023), 
Ηπείρου (-11%, από 35 χιλ. το 2019 σε 31 χιλ. το 2023) και Ιονίων Νήσων (-10%, από 21 χιλ. το 2019 σε 19 
χιλ. το 2023) και για τις ηλικίες 45-54 ετών στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων (-6%, από 22 χιλ. το 2019 
σε 21 χιλ. το 2023). 

Οι υψηλότερες ποσοστιαίες αυξήσεις την περίοδο 2019-2023, σημειώθηκαν για τις ηλικίες 15-24 ετών 
στις Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας (+71%, από 7 χιλ. το 2019 σε 12 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+54%, 
από 5 χιλ. το 2019 σε 7 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+46%, από 9 χιλ. το 2019 σε 14 χιλ. το 2023) και 
Κεντρικής Μακεδονίας (+32%, από 24 χιλ. το 2019 σε 31 χιλ. το 2023) για τις ηλικίες 25-34 ετών στις 
Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (+28%, από 12 χιλ. το 2019 σε 16 χιλ. το 2023) και Δυτικής Ελλάδας 
(+22%, από 43 χιλ. το 2019 σε 52 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 45-54 ετών στις Περιφέρειες Δυτικής 
Ελλάδας (+16%, από 62 χιλ. το 2019 σε 72 χιλ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+14%, από 193 χιλ. το 
2019 σε 220 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+14%, από 32 χιλ. το 2019 σε 37 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας 
(+11%, από 57 χιλ. το 2019 σε 63 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (+10%, από 19 χιλ. το 2019 σε 21 χιλ. 
το 2023) και για τις ηλικίες 55+ ετών στις Περιφέρειες Αττικής (+38%, από 218 χιλ. το 2019 σε 300 χιλ. 
το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+38%, από 35 χιλ. το 2019 σε 48 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+34%, 
από 45 χιλ. το 2019 σε 60 χιλ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+33%, από 112 χιλ. το 2019 σε 149 χιλ. 
το 2023) και Ηπείρου (+30%, από 23 χιλ. το 2019 σε 30 χιλ. το 2023).



Την περίοδο 2022-2023, η εικόνα είναι μικτή, με τις ηλικίες 25-34 ετών (-1%, από 805 χιλ. το 2022 σε 
798 χιλ. το 2023) και 35-44 ετών (-2%, από 1,1 εκατ. το 2022 σε 1,1 εκατ. το 2023) να εμφανίζουν μείωση 
ενώ αντίθετα οι ηλικίες 15-24 ετών (+14%, από 169 χιλ. το 2022 σε 193 χιλ. το 2023), 45-54 ετών (+1%, 
από 1,2 εκατ. το 2022 σε 1,2 εκατ. το 2023) και 55+ ετών (+5%, από 852 χιλ. το 2022 σε 898 χιλ. το 2023) 
αύξηση.

Οι υψηλότερες ποσοστιαίες μειώσεις την περίοδο 2022-2023, σημειώθηκαν για τις ηλικίες 15-24 ετών 
στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (-5%, από 4 χιλ. το 2022 σε 3 χιλ. το 2023) και Ηπείρου (-3%, 
από 4 χιλ. το 2022 σε 4 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 25-34 ετών στις Περιφέρειες Κρήτης (-8%, από 50 
χιλ. το 2022 σε 46 χιλ. το 2023) και Αττικής (-4%, από 326 χιλ. το 2022 σε 314 χιλ. το 2023), για τις 
ηλικίες 35-44 ετών στις Περιφέρειες Κρήτης (-4%, από 68 χιλ. το 2022 σε 65 χιλ. το 2023) και 
Πελοποννήσου (-4%, από 53 χιλ. το 2022 σε 51 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 45-54 ετών στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας (-5%, από 82 χιλ. το 2022 σε 78 χιλ. το 2023) και για τις ηλικίες 55+ ετών στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας (-8%, από 63 χιλ. το 2022 σε 58 χιλ. το 2023). 

Οι υψηλότερες ποσοστιαίες αυξήσεις την περίοδο 2022-2023, σημειώθηκαν για τις ηλικίες 15-24 ετών 
στις Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου (+45%, από 3 χιλ. το 2022 σε 4 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+26%, 
από 7 χιλ. το 2022 σε 8 χιλ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+24%, από 25 χιλ. το 2022 σε 31 χιλ. το 
2023) και Θεσσαλίας (+20%, από 11 χιλ. το 2022 σε 14 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 25-34 ετών στις 
Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (+11%, από 14 χιλ. το 2022 σε 16 χιλ. το 2023) και Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης (+10%, από 39 χιλ. το 2022 σε 43 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 35-44 ετών στην Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας (+6%, από 20 χιλ. το 2022 σε 22 χιλ. το 2023), για τις ηλικίες 45-54 ετών στις 
Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας (+6%, από 68 χιλ. το 2022 σε 72 χιλ. το 2023) και Νοτίου Αιγαίου (+6%, 
από 35 χιλ. το 2022 σε 37 χιλ. το 2023) και για τις ηλικίες 55+ ετών στις Περιφέρειες Πελοποννήσου 
(+16%, από 53 χιλ. το 2022 σε 61 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (+13%, από 19 χιλ. το 2022 σε 22 χιλ. 
το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+10%, από 47 χιλ. το 2022 σε 52 χιλ. το 2023) και Κεντρικής 
Μακεδονίας (+10%, από 136 χιλ. το 2022 σε 149 χιλ. το 2023).
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Περιφέρεια 2019 2022 2023
%Δ

2019-2023
%Δ

2022-2023
Ηλικιακή 

διάρθρωση

15-24 9.036

25-34 44.998

35-44 59.987

45-54 58.758

55+ 41.869

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

Αν. Μακεδονία & 
Θράκη

Αττική

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

Δυτική Ελλάδα

Δυτική Μακεδονία

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

Ήπειρος

Πίνακας 9: Εξέλιξη  των απασχολούμενων ανά ηλικιακή διάρθρωση και ανά Περιφέρεια, 2019-2023

13% 2%

-4% 10%

-9% -2%

7% 1%

25% 10%

27% 10%

4% -4%

-6% -2%

9% -1%

38% 3%

-13% 8%

-5% -2%

-10% 0%

-6% 2%

19% 3%

-7% 45%

-2% 0%

-14% -4%

10% 3%

19% -0%

71% 14%

22% 9%

0% -1%

16% 6%

34% 7%

25% -5%

28% 11%

-16% 6%

6% -0%

29% 13%

2.963 3.942 3.820 29% -3%
19.796 18.950 20.661 4% 9%
34.789 30.708 30.843 -11% 0%
32.437 36.515 37.049 14% 1%
22.764 27.717 29.665 30% 7%

57.161 66.095 72.401

301.567 326.432 313.635

449.035 432.585 424.268

416.252 458.883 452.983

218.351 291.378 300.495

3.971 3.174 3.436

13.302 12.920 12.694

21.066 18.877 18.969

22.465 20.887 21.229

16.383 18.831 19.420

4.246 2.722 3.934

18.107 17.752 17.806

19.772 17.555 16.935

18.812 20.073 20.672

13.879 16.463 16.451

7.122 10.695 12.184

42.604 47.305 51.788

58.683 59.686 58.925

61.730 67.706 71.530

44.545 55.752 59.649

2.727 3.587 3.418

12.196 14.077 15.610

25.596 20.428 21.619

29.727 31.608 31.589

16.838 19.320 21.791

9.927 10.170

39.085 43.019

55.260 54.428

61.889 62.680

47.456 52.170
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Περιφέρεια 2019 2022 2023
%Δ

2019-2023
%Δ

2022-2023
Ηλικιακή 

διάρθρωση

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24

25-34

35-44

45-54

55+

15-24 151.415 27% 14%

25-34 786.309 2% -1%

35-44 1.153.220 -7% -2%

45-54 1.133.493 9% 1%
55+ 686.593 31% 5%

Πηγή:  Έρευνα Εργατικού Δυναμικού ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Κρήτη

Θεσσαλία

Κεντρική Μακεδονία

Νότιο Αιγαίο

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα

Ελλάδα
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9.373 11.355 13.663 46% 20%

50.918 46.134 44.828 -12% -3%

67.239 66.675 66.010 -2% -1%

73.557 82.128 77.680 6% -5%

52.162 63.289 57.941 11% -8%

23.636 25.073 31.201 32% 24%

126.150 128.446 126.228 0% -2%

187.775 179.001 176.666 -6% -1%

193.294 214.682 220.258 14% 3%

111.836 135.510 148.946 33% 10%

11.792 9.812 14.165 20% 44%

51.598 50.129 46.261 -10% -8%

76.167 67.786 65.337 -14% -4%

70.319 70.524 72.633 3% 3%

43.109 52.269 55.106 28% 5%

7.445 6.628 8.327 12% 26%

30.316 26.777 27.685 -9% 3%

37.849 32.357 31.339 -17% -3%

34.697 35.257 37.426 8% 6%

22.665 25.088 27.252 20% 9%

4.861 7.515 7.471 54% -1%

36.827 38.234 37.553 2% -2%

57.402 52.984 50.720 -12% -4%

64.851 64.957 64.809 -0% -0%

47.490 52.701 61.054 29% 16%

7.082 8.113 8.408 19% 4%

37.929 39.198 40.528 7% 3%

57.861 54.642 55.016 -5% 1%

56.595 61.163 63.009 11% 3%

34.701 45.964 48.001 38% 4%

192.597

798.298

1.071.077

1.233.545

897.942

168.637

805.439

1.088.545

1.226.273

851.739



44Ετήσια Έκθεση Ελληνικού Τουρισμού | 2023

Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων ανά ηλικιακή κατηγορία για το 2023, 
παρατηρούμε ότι το υψηλότερο μερίδιο κατέχουν οι ηλικιακές ομάδες 45-54 ετών (29%) και 35-44 
ετών (26%) και ακολουθούν οι ηλικίες 55+ ετών (21%), 25-34 ετών (19%) και 15-24 ετών (5%).

Διάγραμμα 9: Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων ανά ηλικιακή ομάδα, 2023

5%15-24

25-34

35-44

45-54

55+

19%

26%

29%

21%
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1.7.5  Εξέλιξη της ανεργίας στην Ελλάδα
ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Η ανεργία στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 σημείωσε μείωση κατά -36% (από 819 χιλ. το 2019 σε 
522 χιλ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν μείωση στον αριθμό των ανέργων τους, 
με εξαίρεση την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων (+19%, από 11 χιλ. το 2019 σε 13 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι 
υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (-45%, από 294 χιλ. το 2019 σε 162 χιλ. το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (-27%, από 157 χιλ. το 2019 σε 115 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (-33%, από 58 χιλ. το 2019 σε 
38 χιλ. το 2023), Κρήτης (-8%, από 33 χιλ. το 2019 σε 31 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-26%, 
από 41 χιλ. το 2019 σε 31 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-60%, από 68 χιλ. το 2019 σε 28 χιλ. το 2023), 
Στερεάς Ελλάδας (-42%, από 40 χιλ. το 2019 σε 24 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (-18%, από 29 χιλ. το 
2019 σε 24 χιλ. το 2023), Ηπείρου (-11%, από 22 χιλ. το 2019 σε 20 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας 
(-33%, από 28 χιλ. το 2019 σε 19 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-52%, από 21 χιλ. το 2019 σε 10 χιλ. το 
2023) και Βορείου Αιγαίου (-48%, από 16 χιλ. το 2019 σε 8 χιλ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, η ανεργία σημείωσε μείωση κατά -11% (από 588 χιλ. το 2022 σε 522 χιλ. το 
2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν πτώση, με εξαίρεση την Ήπειρο (+8%, από 18 χιλ. το 
2022 σε 20 χιλ. το 2023) και τα Ιόνια Νησιά (+18%, από 11 χιλ. το 2022 σε 13 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, 
οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (-7%, από 175 χιλ. το 2022 σε 162 χιλ. το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (-2%, από 117 χιλ. το 2022 σε 115 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (-27%, από 52 χιλ. το 2022 σε 38 
χιλ. το 2023), Κρήτης (-11%, από 34 χιλ. το 2022 σε 31 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-17%, 
από 37 χιλ. το 2022 σε 31 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-21%, από 35 χιλ. το 2022 σε 28 χιλ. το 2023), 
Στερεάς Ελλάδας (-29%, από 33 χιλ. το 2022 σε 24 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (-24%, από 31 χιλ. το 
2022 σε 24 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-1%, από 19 χιλ. το 2022 σε 19 χιλ. το 2023), Νοτίου 
Αιγαίου (-33%, από 15 χιλ. το 2022 σε 10 χιλ. το 2023) και Βορείου Αιγαίου (-14%, από 10 χιλ. το 2022 
σε 8 χιλ. το 2023).

Αναφορικά με το ποσοστό των ανέργων ως προς τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό για το 2023, 
παρατηρούμε ότι τα χαμηλότερα ποσοστά καταγράφονται στις Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου (7%), 
Αττικής (9%), Βορείου Αιγαίου (10%), Δυτικής Ελλάδας (10%), Στερεάς Ελλάδας (10%) και 
Πελοποννήσου (10%) και τα υψηλότερα στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (17%), Ιονίων Νήσων 
(15%), Ηπείρου (14%), Κεντρικής Μακεδονίας (14%), Θεσσαλίας (13%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (12%) 
και Κρήτης (11%). 



Πηγή: ΕΕΔ ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Πίνακας 10: Εξέλιξη της ανεργίας στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Αττική 17% 175 10% -45% -7%

Κεντρική Μακεδονία 20% 117 15% -27% -2%

Θεσσαλία -33% -27%

Αν. Μακεδονία & Θράκη 

Δυτική Ελλάδα

Κρήτη

Στερεά Ελλάδα

Πελοπόννησος

Δυτική Μακεδονία

Ήπειρος

Νότιο Αιγαίο

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

Σύνολο

294

157

819 17% 588 12%

162

115

522 11%

9%

14%

-36% -11%

Περιφέρεια Αριθμός
ανέργων
(σε χιλ.)

% Ανέργων
ως προς τον
οικονομικά

ενεργό πληθυσμό

2019

Αριθμός
ανέργων
(σε χιλ.)

% Ανέργων
ως προς τον
οικονομικά

ενεργό πληθυσμό

2022

Αριθμός
ανέργων
(σε χιλ.)

% Ανέργων
ως προς τον
οικονομικά

ενεργό πληθυσμό

2023

2019-2023 2022-2023

%Δ %Δ

58 19% 52 16% 38 13%

33 12% 34 12% 31 11% -8% -11%

41 16% 37 15% 31 12% -26% -17%

68 24% 35 13% 28 10% -60% -21%

40 17% 33 14% 24 10% -42% -29%

29 12% 31 13% 24 10% -18% -24%

22 16% 18 13% 20 14% -11% 8%

28 25% 19 13% 19 17% -33% -1%

11 12% 11 13% 13 15% 19% 18%

21 14% 15 11% 10 7% -52% -33%

16 18% 10 11% 8 10% -48% -14%
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των ανέργων στις Περιφέρειες για το 2023, παρατηρούμε 
ότι το υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στην Περιφέρεια Αττικής (31%) και ακολουθούν οι 
Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (22%), Θεσσαλίας (7%), Κρήτης (6%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης 
(6%), Δυτικής Ελλάδας (5%), Στερεάς Ελλάδας (5%), Πελοποννήσου (5%), Ηπείρου (4%), Δυτικής 
Μακεδονίας (4%), Ιονίων Νήσων (2%), Νοτίου Αιγαίου (2%) και Βορείου Αιγαίου (2%).

Διάγραμμα 10:  Ποσοστιαία κατανομή των ανέργων στην
Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

31%

22%

7%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

2%

2%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Δυτική Μακεδονία

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

22%

31%



2. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 
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Πίνακας 11:  Ξενοδοχειακό δυναμικό της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2023

2.1 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 2023

Περιφέρεια 5* 4* 3* 2* 1* Σύνολο

Μονάδες 294 470 590 736 177 2.267
Δǔǋάτια 36.358 38.232 21.049 18.495 2.694 116.828
Κλίνες 76.171 77.624 41.437 35.448 5.331 236.011
Μονάδες 165 361 419 534 164 1.643
Δǔǋάτια 26.987 33.809 17.753 17.168 3.830 99.547
Κλίνες 57.484 67.143 33.712 30.844 7.403 196.586
Μονάδες 81 178 284 401 71 1.015
Δǔǋάτια 11.945 14.191 13.806 12.010 1.482 53.434
Κλίνες 24.747 28.511 27.497 23.345 2.898 106.998
Μονάδες 68 142 298 293 335 1.136
Δǔǋάτια 10.322 10.368 10.172 7.541 7.093 45.496
Κλίνες 21.844 20.830 20.756 15.045 14.248 92.723
Μονάδες 57 140 169 224 108 698
Δǔǋάτια 8.665 10.136 7.081 6.721 2.224 34.827
Κλίνες 16.877 19.703 13.556 12.408 4.854 67.398
Μονάδες 36 148 241 197 58 680
Δǔǋάτια 3.489 5.125 6.417 4.162 750 19.943
Κλίνες 7.802 10.319 12.645 7.902 1.466 40.134
Μονάδες 7 54 162 223 47 493
Δǔǋάτια 642 3.742 4.494 4.991 767 14.949
Κλίνες 1.419 7.683 8.774 9.445 1.457 28.778
Μονάδες 29 118 144 178 63 532
Δǔǋάτια 1.672 4.019 3.764 3.934 1.082 14.471
Κλίνες 3.492 8.024 7.350 7.609 2.221 28.696
Μονάδες 10 38 137 148 41 374
Δǔǋάτια 1.060 2.091 4.724 3.331 715 11.921
Κλίνες 2.127 4.137 9.244 6.280 1.355 23.143
Μονάδες 14 35 129 141 64 383
Δǔǋάτια 1.316 2.091 4.033 2.948 1.024 11.412
Κλίνες 2.728 4.333 7.982 5.812 1.922 22.777
Μονάδες 7 48 108 88 21 272
Δǔǋάτια 1.500 2.837 3.362 2.045 267 9.911
Κλίνες 3.206 5.719 6.285 3.926 522 19.658
Μονάδες 20 99 178 119 18 434
Δǔǋάτια 1.541 1.797 3.662 1.993 293 9.286
Κλίνες 3.262 3.868 7.453 3.878 565 19.026
Μονάδες 4 15 60 31 10 120
Δǔǋάτια 99 375 1.375 640 188 2.677
Κλίνες 219 807 2.921 1.387 486 5.820
Μονάδες 792 1.846 2.919 3.313 1.177 10.047

Δωμάτια 105.596 128.813 101.592 85.979 22.409 444.389

Κλίνες 221.378 258.701 199.612 163.329 44.728 887.748

Αττική
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Πηγή: ΞΕΕ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Το ξενοδοχειακό δυναμικό της Ελλάδας ανά κατηγορία και ανά Περιφέρεια είναι το ακόλουθο:



50Ετήσια Έκθεση Ελληνικού Τουρισμού | 2023

Διάγραμμα 11:  Κατανομή ξενοδοχειακών μονάδων, δωματίων και κλινών
ανά κατηγορία αστεριών στην Ελλάδα, 2023

Η Ελλάδα το 2023 διέθετε 10.047 ξενοδοχειακές μονάδες με 444.389 δωμάτια και 887.748 κλίνες. Οι 
Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Κρήτης, των Ιονίων Νήσων, της Κεντρικής Μακεδονίας και της 
Αττικής, που δέχονται και τον μεγαλύτερο αριθμό τουριστών, αντιπροσωπεύουν το 67% του 
ξενοδοχειακού δυναμικού της χώρας (6.759 ξενοδοχειακές μονάδες).

Στις επιμέρους κατηγορίες αστεριών παρατηρούμε μεγάλη συγκέντρωση στα 2* (33%) και 3* (29%) 
ξενοδοχεία και χαμηλή στα 5* (8%). Οι υπόλοιπες κατηγορίες 4* (18%) και 1* (12%). 

Η εικόνα στα ξενοδοχειακά δωμάτια είναι πιο ισοκατανεμημένη, με εξαίρεση τα 1*. Συγκεκριμένα: 5* 
το 24%, 4* το 29%, 3* το 23%, 2* το 19% και 1* μόλις το 5%. Παρόμοια εικόνα και στις κλίνες 5* το 25%, 
4* το 29%, 3* το 22%, 2* το 18% και 1* το 5%.

Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε ότι τα 5* παρόλο που αντιπροσωπεύουν μόλις το 8% των 
ξενοδοχειακών μονάδων εντούτοις κατέχουν το 24% των δωματίων και το 25% των κλινών.

Τέλος, οι Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου (37%) και της Κρήτης (21%) έχουν τον μεγαλύτερο αριθμό 
5* ξενοδοχείων αντιπροσωπεύοντας το 58% του συνόλου.

Αναφορικά με την κατανομή των δωματίων, οι Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Κρήτης, των 
Ιονίων Νήσων, της Κεντρικής Μακεδονίας και της Αττικής αντιπροσωπεύουν και το 2023 το 79% των 
ξενοδοχειακών δωματίων της χώρας. 
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Πηγή: ΞΕΕ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Όσον αφορά την εξέλιξη των ξενοδοχειακών δωματίων στο σύνολο της χώρας την περίοδο 
2010-2023, παρατηρούμε αύξηση στα 5* (+107%), 4* (+26%) και 3* (+9%) και μείωση στα 2* (-30%) και 
1* (-23%). 

Διάγραμμα 12: Ποσοστιαία κατανομή ξενοδοχειακών δωματίων ανά Περιφέρεια, 2023

Διάγραμμα 13: Εξέλιξη των ξενοδοχειακών δωματίων στο σύνολο της Ελλάδας (2010=100), 2010-2023
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2.2 ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΩΝ ΔΩΜΑΤΙΩΝ, 2019 

Πίνακας 12: Δυναμικό ενοικιαζόμενων δωματίων της Ελλάδας  ανά Περιφέρεια, 2019

Περιφέρεια 4Κ 3Κ 2Κ 1Κ Σύνολο

Μονάδες 582 2.060 3.517 1.165 7.324
Δǔǋάτια 4.564 15.892 23.591 6.891 50.938
Κλίνες 11.060 36.879 53.146 15.229 116.314
Μονάδες 103 977 1.857 1.128 4.065
Δǔǋάτια 869 7.688 13.249 7.255 29.061
Κλίνες 2.144 17.211 31.707 17.225 68.287
Μονάδες 157 812 2.063 1.222 4.254
Δǔǋάτια 1.320 5.767 12.398 6.331 25.816
Κλίνες 3.296 14.411 29.350 15.067 62.124
Μονάδες 137 1.171 1.507 523 3.338
Δǔǋάτια 1.243 9.294 10.470 3.135 24.142
Κλίνες 2.987 22.037 23.698 7.036 55.758
Μονάδες 48 375 922 348 1.693
Δǔǋάτια 401 2.267 6.096 2.175 10.939
Κλίνες 1.089 5.602 13.901 4.788 25.380
Μονάδες 49 447 532 238 1.266
Δǔǋάτια 346 3.567 3.494 1.271 8.678
Κλίνες 826 7.804 7.621 2.690 18.941
Μονάδες 132 480 523 192 1.327
Δǔǋάτια 1.189 2.880 2.917 993 7.979
Κλίνες 2.914 7.238 6.766 2.196 19.114
Μονάδες 66 411 608 196 1.281
Δǔǋάτια 508 2.814 3.518 939 7.779
Κλίνες 1.336 6.878 8.494 2.267 18.975
Μονάδες 25 210 676 241 1.152
Δǔǋάτια 240 1.546 4.221 1.315 7.322
Κλίνες 549 3.921 9.858 2.832 17.160
Μονάδες 10 157 669 121 957
Δǔǋάτια 64 1.181 4.408 658 6.311
Κλίνες 179 2.896 9.843 1.396 14.314
Μονάδες 124 133 338 180 775
Δǔǋάτια 1.211 1.233 2.425 1.008 5.877
Κλίνες 2.863 2.786 5.329 2.226 13.204
Μονάδες 21 102 105 45 273
Δǔǋάτια 141 731 639 232 1.743
Κλίνες 345 1.674 1.493 543 4.055
Μονάδες 18 38 32 3 91
Δǔǋάτια 113 274 224 14 625
Κλίνες 244 612 524 33 1.413
Μονάδες 1.472 7.373 13.349 5.602 27.796

Δωμάτια 12.209 55.134 87.650 32.217 187.210

Κλίνες 29.832 129.949 201.730 73.528 435.039
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Ήπειρος

Στερεά Ελλάδα

Σύνολο

Δυτική Ελλάδα
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Πηγή: ΜΗΤΕ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Το δυναμικό ενοικιαζόμενων δωματίων της Ελλάδας ανά κατηγορία και ανά Περιφέρεια είναι το ακόλουθο:
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Λόγω μη δημοσίευσης νέων στοιχείων από την βάση του ΜΗΤΕ, τα στοιχεία που παρατίθενται στην 
συγκεκριμένη Ενότητα είναι τα τελευταία διαθέσιμα.

Η Ελλάδα το 2019 διέθετε 27.796 μονάδες ενοικιαζόμενων δωματίων με 187.210 δωμάτια και 435.039 
κλίνες. Οι Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Κεντρικής Μακεδονίας, των Ιονίων Νήσων, της Κρήτης 
και της Θεσσαλίας αντιπροσώπευαν το 2019 το 74% του δυναμικού ενοικιαζόμενων δωματίων της 
χώρας (20.674 μονάδες). Το top-5 των Περιφερειών, με εξαίρεση την Θεσσαλία αντί για την Αττική,  
παραμένει ίδιο και για το δυναμικό των ενοικιαζόμενων δωματίων.  

Στις επιμέρους κατηγορίες κλειδιών παρατηρούμε μεγάλη συγκέντρωση στις μονάδες 2Κ (48%), 3Κ 
(27%) και 1Κ (20%) και χαμηλή στις μονάδες με 4Κ (5%). 

Η εικόνα στα δωμάτια δεν αλλάζει σημαντικά: 4Κ (7%), 3Κ (29%), 2Κ (47%) και 1Κ (17%) ενώ παρόμοια 
είναι η εικόνα και στις κλίνες: 4Κ (7%), 3Κ (30%), 2Κ (46%) και 1Κ (17%). Σε αντίθεση με το 
ξενοδοχειακό δυναμικό και τα 5* ξενοδοχεία, που αν και αποτελούν μόλις το 6% των μονάδων 
κατέχουν το 21% των δωματίων και το 22% των κλινών, τα ενοικιαζόμενα δωμάτια με 4Κ δεν 
εμφανίζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις στα δωμάτια και στις κλίνες.

Διάγραμμα 14: Κατανομή ενοικιαζόμενων μονάδων, δωματίων και κλινών
ανά κατηγορία κλειδιών στην Ελλάδα, 2019
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Πηγή: ΜΗΤΕ - Επεξεργασία INSETE Intelligence



Διάγραμμα 15:  Ποσοστιαία
κατανομή των ενοικιαζόμενων
δωματίων της Ελλάδας
ανά Περιφέρεια, 2019

Την μεγαλύτερη συγκέντρωση σε μονάδες με 4Κ έχουν οι Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου (40%), Ιονίων 
Νήσων (11%), Κρήτης (9%) και Ηπείρου (9%) αντιπροσωπεύοντας το 68% των μονάδων με 4Κ. Ενώ οι 
Περιφέρειες με την μεγαλύτερη συγκέντρωση στις μονάδες με 3 Κ είναι το Νότιο Αιγαίο (28%), η 
Κρήτη (16%), η Κεντρική Μακεδονία (13%) και τα Ιόνια Νησιά (11%) αντιπροσωπεύοντας το 68% των 
μονάδων με 3Κ. 

Αναφορικά με την κατανομή των δωματίων, αξιοσημείωτο είναι ότι οι Περιφέρειες του Νοτίου 
Αιγαίου, της Κεντρικής Μακεδονίας, των Ιονίων Νήσων, της Κρήτης και της Θεσσαλίας 
αντιπροσωπεύουν το 2019 το 75% των δωματίων της χώρας. Παρόμοια είναι η εικόνα και για τις 
κλίνες στις επιμέρους Περιφέρειες.
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H Ελλάδα το 2018 διέθετε και 11.415 τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες και επαύλεις με 17.300 
δωμάτια και 90.910 κλίνες. Οι Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, των Ιονίων Νήσων, της Κρήτης και της 
Πελοποννήσου αντιπροσώπευαν το 2018 το 79% του δυναμικού των τουριστικών επιπλωμένων 
κατοικιών και επαύλεων της χώρας (9.055 δωμάτια).

Αναφορικά με την κατανομή των δωματίων, παρατηρούμε ότι οι Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου 
(29%), των Ιονίων Νήσων (20%), της Κρήτης (18%) και της Πελοποννήσου (8%) αντιπροσώπευαν το 
2018 το 75% των δωματίων της χώρας.

Πίνακας 13: Δυναμικό τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών και επαύλεων της Ελλάδας
ανά Περιφέρεια, 2018

2.3 ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ
ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΥΛΕΩΝ
Λόγω μη δημοσίευσης νέων στοιχείων από την βάση του ΜΗΤΕ,
τα στοιχεία που παρατίθενται στην συγκεκριμένη Ενότητα είναι τα τελευταία διαθέσιμα.

Πηγή :ΜΗΤΕ - Επεξεργασία INSETE Intelliegence

Περιφέρεια Μονάδες Δωμάτια Κλίνες

Νοτίου Αιγαίου 3.862 4.972 28.326

Ιονίων Νησιών 2.235 3.432 18.691

Κρήτης 2.306 3.159 17.623

Πελοποννήσου 652 1.384 6.125

Αττικής 483 744 4.232

Στερεάς Ελλάδας 240 709 2.763

Κεντρικής Μακεδονίας 411 672 3.445

Θεσσαλίας 502 648 3.531

Αν. Μακεδονίας & Θράκης 242 599 2.383

Βορείου Αιγαίου 228 384 1.473

Δυτικής Ελλάδας 129 277 1.084

Ηπείρου 98 256 949

Δυτικής Μακεδονίας 27 64 285

Σύνολο 11.415 17.300 90.910
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Η εικόνα διαφοροποιείται ελαφρώς στις κλίνες με τις Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου (31%), των 
Ιονίων Νήσων (21%), της Κρήτης (19%) και της Πελοποννήσου (7%) να αντιπροσωπεύουν για το 2018 
το 78% των κλινών της χώρας. Δηλαδή οι 4 αυτές Περιφέρειες αντιπροσώπευαν για το 2018 το 79% 
των μονάδων, το 75% των δωματίων και το 78% των κλινών.
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Διάγραμμα 16:  Ποσοστιαία κατανομή
των δωματίων των τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών
και επαύλεων της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2018
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Στην Ενότητα αυτή γίνεται η καταγραφή του συνόλου των κατοικιών καθώς επίσης των κενών και 
των δευτερεύουσων και εξοχικών κατοικιών. Η καταγραφή αυτή γίνεται λόγω της σημαντικής 
αύξησης των βραχυχρόνιων μισθώσεων (μέσω Airbnb κ.α.) στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Οι 
κενές και οι εξοχικές & δευτερεύουσες κατοικίες αποτελούν ή μπορούν να αποτελέσουν καταλύματα 
βραχυχρόνιας μίσθωσης.

Σύμφωνα με την τελευταία δημοσιευμένη απογραφή κατοικιών, που διενεργήθηκε το 2021, η Ελλάδα 
σημείωσε αύξηση στο σύνολο των κανονικών κατοικιών της κατά +4% (από 6.371.901 το 2011 σε 
6.596.757 το 2021). Σε απόλυτες τιμές, οι υψηλότερες αυξήσεις εντοπίστηκαν στις Περιφέρειες 
Αττικής (+44.078 κατοικίες ή +2%), Κρήτης (+27.477 ή +7%), Κεντρικής Μακεδονίας (+23.353 κατοικίες 
ή +2%) και Δυτικής Ελλάδας (+22.786 κατοικίες ή +6%). Σε ότι αφορά τις κενές κατοικίες η αύξηση 
ανήλθε σε μόλις 1% (από 2,2 εκατ. το 2011 σε 2,3 εκατ. το 2021) ενώ σημαντικά υψηλότερη ήταν η 
αύξηση στις εξοχικές και δευτερεύουσες κατοικίες (+10%, από 1,4 εκατ. το 2011 σε 1,5 εκατ. το 2021). 
Επίσης, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι οι κενές κατοικίες αντιπροσώπευαν το 35% του συνόλου των 
κανονικών κατοικίων για το 2021 εκ των οποίων το 22% ήταν εξοχικές ή δευτερεύουσες κατοικίες. 

Πίνακας 14: Δυναμικό κύριων και δευτερευουσών κατοικιών της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2011-2021

2.4 ΚΥΡΙΕΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ, 2011-2021

Περιφέρεια

Ελλάδα 6.596.757 2.277.622 1.483.744 22% 4% 1% 10%

Πηγή : ΕƯΣƷΑƷ - ΕπεǍεργασία INSETE Intelligence

Κανονικές
κατοικίες

2021

Κενές
κατοικίες

2021

Δευτερεύ-
ουσες

κατοικίες
2021

Δευτερεύουσες
κατοικίες ως %

επί του συνόλου
2021

%Δ Κανονικών
κατοικιών
2011-2021

%Δ Κενών
2011-2021

%Δ Εξοχικών &
Δευτερεύουσων

κατοικίων
2011-2021

Αττικής 2.162.821 526.159 270.845 13% 2% -14% -8%
Κεντρικής Μακεδονίας 1.097.595 363.690 224.922 20% 2% 1% 12%

Πελοποννήσου 426.076 209.457 167.707 39% 4% 6% 13%

Δυτικής Ελλάδας 411.577 155.271 114.110 28% 6% 5% 13%

Θεσσαλίας 410.764 139.738 101.180 25% 4% 5% 15%
Κρήτης 408.720 159.129 95.360 23% 7% 14% 17%

Στερεάς Ελλάδας 376.580 173.443 137.556 37% 5% 10% 19%

Αν. Μακεδονίας & Θράκης 349.748 120.603 75.873 22% 3% 14% 17%

Ηπείρου 217.590 85.453 62.648 29% 6% 12% 17%
Δυτικής Μακεδονίας 160.986 60.329 36.997 23% 1% 9% 9%
Βορείου Αιγαίου 160.789 79.575 56.970 35% 6% 11% 13%
Ιονίων Νήσων 159.370 77.502 51.953 33% -0% -3% 19%

Κυκλάδες 127.339 78.978 59.203 46% 11% 16% 16%
Δωδεκάνησα 126.802 48.295 28.420 22% 10% 7% 18%
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των κανονικών κατοικιών της Ελλάδας, παρατηρούμε ότι η 
πλειοψηφία των κατοικιών βρίσκονται στις Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας όπου 
εντοπίζονται και τα 2 μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας (Αθήνα και Θεσσαλονίκη). Συγκεκριμένα, οι 
Περιφέρειες Αττικής (33%) και Κεντρικής Μακεδονίας (17%) αντιπροσώπευαν για το 2021 το 49% των 
κατοικιών της Ελλάδας.

Η εικόνα στην ποσοστιαία κατανομή των κενών κατοικιών είναι παρόμοια με το σύνολο των 
κατοικιών, με μικρές διαφοροποιήσεις ανά Περιφέρεια. Η μεγαλύτερη διαφοροποίηση εντοπίζεται 
στην Περιφέρεια Αττικής.

Διάγραμμα 17: Ποσοστιαία κατανομή των κατοικιών της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2021
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Αναφορικά με τις εξοχικές & δευτερεύουσες κατοικίες παρατηρούμε ότι η Αττική (18%), η Κεντρική 
Μακεδονία (15%) και η Πελοπόννησος (11%) σημειώνουν τα μεγαλύτερα μερίδια, αντιπροσωπεύοντας 
το 45% του συνόλου της χώρας. . 

Συμπερασματικά, οι Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας αντιπροσωπεύουν για το 2021 το 
49% των κατοικιών της Ελλάδας, το 39% των κενών κατοικιών εκ των οποίων το 33% των εξοχικών 
και δευτερεύουσων κατοικιών.

Διάγραμμα 18: Ποσοστιαία κατανομή των κενών κατοικιών της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2021

Διάγραμμα 19: Ποσοστιαία κατανομή των εξοχικών και δευτερεύουσων κατοικιών της Ελλάδας
ανά Περιφέρεια, 2021
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Πίνακας 15:  Δυναμικό καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, Ιούλιος 2023

Τα στοιχεία του δυναμικού των καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης προέρχονται από την εταιρεία 
Lighthouse και αφορούν στον μήνα Ιούλιο του 2023 (ο μήνας που καταγράφεται το υψηλότερο 
δυναμικό καταλυμάτων). Η Lighthouse είναι εταιρεία η οποία παρακολουθεί και καταγράφει τις 
καταχωρήσεις καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης στις πλατφόρμες Aribnb, Vrbo, Booking.com 
και TripAdvisor. 

Η Ελλάδα τον Ιούλιο του 2023 διέθετε 212.199 καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης με 392.118 
δωμάτια και 939.167 κλίνες. Οι Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, των Ιονίων Νήσων, της Κρήτης, της 
Αττικής και της Κεντρικής Μακεδονίας, που δέχονται και τον υψηλότερο αριθμό τουριστών, 
αντιπροσωπεύουν το 77% των μονάδων, το 78% των δωματίων και το 78% των κλινών της χώρας.

2.5 ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑΣ
ΜΙΣΘΩΣΗΣ3, ΙΟΥΛΙΟΣ 2023

3 Στο δυναμικό καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης περιλαμβάνονται οι κατηγορίες: Διαμέρισμα, Bed & Breakfast, Σκάφος, Bungalow, 
Κάστρο, Σαλέ, Κοιτώνας, Glamping, Ξενώνας, Σπίτι, RV, Αρχοντικό, Βίλα και Λοιπά. Οι κατηγορίες Σκάφος, Glamping και RV αντιπροσωπεύουν 
λιγότερο από το 0,5% του δυναμικού

Πηγή :Transparent - Επεξεργασία ΙΝΣΕΤΕ Intelligence
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Αναφορικά με το δείκτη δωμάτια/μονάδες οι υψηλότερες τιμές και υψηλότερες από τον εθνικό Μέσο 
Όρο (1,8) εμφανίζονται στις τουριστικές Περιφέρειες της Κρήτης (2,0), του Νοτίου Αιγαίου (1,9) και 
των Ιονίων Νήσων (1,9) και στην λιγότερη τουριστική Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας (2,0). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κεντρικής Μακεδονίας (1,8), Πελοποννήσου (1,8), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (1,8), Δυτικής Ελλάδας (1,8), Θεσσαλίας (1,7), Αττικής (1,6), Ηπείρου (1,6), 
Βορείου Αιγαίου (1,6) και Δυτικής Μακεδονίας (1,5).

Οι υψηλότερες τιμές στον δείκτη κλίνες ανά μονάδες και υψηλότερες από τον εθνικό Μέσο Όρο (4,4) 
καταγράφηκαν στις Περιφέρειες Κρήτης (4,8), Στερεάς Ελλάδας (4,7), Νοτίου Αιγαίου (4,5), Ιονίων 
Νήσων (4,5) και Δυτικής Ελλάδας (4,5). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κεντρικής Μακεδονίας 
(4,4), Πελοποννήσου (4,3), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (4,3), Θεσσαλίας (4,2), Αττικής (4,1), Δυτικής 
Μακεδονίας (4,1), Ηπείρου (3,9) και Βορείου Αιγαίου (3,8).

Σε ότι αφορά τα δωμάτια και τις κλίνες, το 78% του δυναμικού της χώρας αντίστοιχα εντοπίζεται στις 
Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Κρήτης, των Ιονίων Νήσων, της Αττικής και της Κεντρικής 
Μακεδονίας.

Διάγραμμα 20:  Ποσοστιαία κατανομή των κλινών
βραχυχρόνιας μίσθωσης
της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, Ιούλιος 2023
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Πίνακας 16:  Δυναμικό κάμπινγκ στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

Περιφέρεια 5* 4* 3* 2* 1* Σύνολο

Πηγή: ΞΕΕ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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2.6 ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΜΠΙΝΓΚ, 2023
Το δυναμικό κάμπινγκ της Ελλάδας ανά κατηγορία και ανά Περιφέρεια είναι το ακόλουθο:
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Η Ελλάδα το 2023 διέθετε 291 μονάδες κάμπινγκ με 1.063 οικίσκους και 23.128 θέσεις. Στις επιμέρους 
κατηγορίες αστεριών παρατηρούμε μεγάλη συγκέντρωση στα 2* (67%) και 3* (19%) κάμπινγκ και 
χαμηλή στα 4* (8%), 1* (5%) και 5* (1%).

Η εικόνα στους οικίσκους ανά κατηγορία αστεριού είναι: 4* (17%), 3* (28%), 2* (53%) και 1* (2%) ενώ 
παρόμοια είναι και η εικόνα στις θέσεις 5* (1%), 4* (15%), 3* (21%), 2* (58%) και 1* (6%). Επίσης, 
αξιοσημείωτο είναι ότι τα δύο 5* κάμπινγκ καταγράφονται στην Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης (Ενότητα Καβάλας) και στην Περιφέρεια Θεσσαλίας (Ενότητα Μαγνησίας).

Διάγραμμα 21: Κατανομή μονάδων, οικίσκων και θέσεων
ανά κατηγορία αστεριού στην Ελλάδα, 2023
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των μονάδων των κάμπινγκ ανά Περιφέρεια, παρατηρούμε 
ότι για το 2023 η πλειοψηφία βρίσκεται στις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας, Πελοποννήσου και 
Νοτίου Αιγαίου αντιπροσωπεύοντας το 52% του συνόλου της χώρας. Αξιοσημείωτο είναι, ότι 
τουριστικές Περιφέρειες όπως τα Ιόνια Νησιά (8%) και η Κρήτη (5%) καταγράφουν μικρό δυναμικό 
στα κάμπινγκ.

Όσον αναφορά τους οικίσκους, η εικόνα διαφοροποιείται, με τις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας, 
Νοτίου Αιγαίου, Ιονίων Νήσων και Στερεάς Ελλάδας να καταγράφουν τα υψηλότερα μερίδια 
αντιπροσωπεύοντας το 82% του δυναμικού της χώρας.

Διάγραμμα 22:  Ποσοστιαία κατανομή των μονάδων
κάμπινγκ στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023
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Τέλος, στις θέσεις των κάμπινγκ, τα μεγαλύτερα μερίδια καταγράφονται στις Περιφέρειες Κεντρικής 
Μακεδονίας, Πελοποννήσου και Νοτίου Αιγαίου αντιπροσωπεύοντας το 54% του δυναμικού της 
χώρας.

Διάγραμμα 23: Ποσοστιαία κατανομή των οικίσκων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

Διάγραμμα 24: Ποσοστιαία κατανομή των θέσεων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023
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Οι Παραδοσιακοί οικισμοί, είναι οικισμοί με ιδιαίτερη «ιστορική, πολεοδομική, αρχιτεκτονική, 
λαογραφική, κοινωνική και αισθητική» φυσιογνωμία διατηρώντας αναλλοίωτη την εικόνα που είχαν 
στον παρελθόν καθώς και τον τοπικό τους χαρακτήρα. Με ευθύνη του ΥΠΕΝ (Υπουργείο 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας), 867 οικισμοί έχουν χαρακτηριστεί ως παραδοσιακοί στην Ελλάδα. Για 
λεπτομερή καταγραφή των Παραδοσιακών Οικισμών ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

Πίνακας 17: Παραδοσιακοί Οικισμοί ανά Περιφέρεια

Πηγή : ΥΠΕΝ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Η Ελλάδα αποτελεί το λίκνο και την κοιτίδα του δυτικού πολιτισμού με πλούσια Πολιτιστική και 
Θρησκευτική κληρονομιά. Πέρα από το Πολιτιστικό και Θρησκευτικό απόθεμα, στην Ελλάδα και 
συγκεκριμένα στην Αρχαία Αθήνα γεννήθηκε ο θεσμός της Δημοκρατίας, ο οποίος εφαρμόζεται σε 
όλο τον δυτικό κόσμο μέχρι και σήμερα ενώ οι Ολυμπιακοί αγώνες που διοργανώνονται στις μέρες 
μας κάθε τέσσερα χρόνια ήταν θέσμος που ανάγεται από την Αρχαία Ελλάδα. 

Σε ότι αφορά το Πολιτιστικό της απόθεμα, η Ελλάδα σύμφωνα με το Υπουργείο Πολιτισμού & 
Αθλητισμού διαθέτει στην επικράτεια της 532 Μουσεία και 1.696 Αρχαιολογικούς Χώρους που 
αποτελούν κάθε χρόνο πόλο έλξης εκατμμυρίων επισκεπτών τόσο από την Ελλάδα όσο και από το 
Εξωτερικό. Παράλληλα, η χώρα μας διαθέτει και 24 Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
της UNESCO (Ναός του Επικούρειου Απόλλωνα στις Βάσσες 1986, Δελφοί 1987, Ακρόπολη Αθηνών 
1987, Άγιον Όρος 1988, Μετέωρα 1988, Παλαιοχριστιανικά και Βυζαντινά Μνημεία Θεσσαλονίκης 1988, 
Επίδαυρος 1988, Μεσαιωνική Πόλη της Ρόδου 1988, Ολυμπία 1989, Μυστράς 1989, Δήλος 1990, Μονή 
Δαφνίου 1990, Μονή Οσίου Λουκά 1990, Νέα Μονή Χίου 1990, Πυθαγόρειο Σάμου 1992, Ηραίο Σάμου 
1992, Βεργίνα 1996, Μυκήνες 1999, Τίρυνθα 1999, Ιστορικό Κέντρο της Πάτμου 1999, Μονή Αγίου 
Ιωάννου Θεολόγου στην Πάτμο 1999, Σπήλαιο της Αποκάλυψης στην Πάτμο 1999, Παλαιά Πόλη της 
Κέρκυρας 2007 και Φίλιπποι 2016). 

Για λεπτομερή καταγραφή των Μουσείων, των Αρχαιολογικών Χώρων και των Μνημείων Παγκόσμιας 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις 
Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.2 ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΜΟΥΣΕΙΑ 
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Πίνακας 18: Μουσεία, Αρχαιολογικοί Χώροι και Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς
(UNESCO) ανά Περιφέρεια

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ ưοǑıİǁĮ
% 

ǉĮĲĮνοǋǀ
ƧǏǒĮǈολοǄǈǉοǁ 

ƹǙǏοǈ
% 

ǉĮĲĮνοǋǀ

ưνǆǋİǁĮ ƴĮǄǉǗıǋǈĮǐ 
ƴολǈĲǈıĲǈǉǀǐ ƮλǆǏονοǋǈƾǐ 

(UNESCO)

% 
ǉĮĲĮνοǋǀ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη 44 8% 93 5% 1 4%

Αττική 74 14% 143 8% 2 8%

Βόρειο Αιγαίο 43 8% 99 6% 3 13%

Δυτική Ελλάδα 21 4% 114 7% 2 8%

Δυτική Μακεδονία 24 5% 58 3% -

Ήπειρος 24 5% 109 6% -

Θεσσαλία 20 4% 109 6% 1 4%

Ιόνια Νησιά 29 5% 69 4% 1 4%

Κεντρική Μακεδονία 72 14% 148 9% 3 13%

Κρήτη 23 4% 111 7% -

Κυκλάδες 54 10% 80 5% 1 4%

Δǔδεκάνησα 28 5% 166 10% 4 17%

Πελοπόννησος 33 6% 246 15% 4 17%

Στερεά Ελλάδα 43 8% 151 9% 2 8%
Σύνολο 532 100% 1.696 100% 24 100%

Πηγή : Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Η Ελλάδα από άκρη σε άκρη περιτριγυρίζεται από θάλασσα με το μήκος της ακτογραμμής της να 
φτάνει τα 15.147 χλμ. κατατάσσοντας την στην 9η θέση παγκοσμίως με τις μεγαλύτερες χώρες σε 
μήκος ακτογραμμής. Παράλληλα, το συγκριτικό πλεονέκτημα της θάλασσας, την έχει καταστήσει και 
έναν από τους δημοφιλέστερους τουριστικούς προορισμούς της Νοτίου Ευρώπης για διακοπές Ήλιος 
& Θάλασσα με εκατομμύρια επισκέπτες να την επισκέπτονται κάθε χρόνο. Συγκεκριμένα, στην 
Ελλάδα το 2023 καταγράφονται 596 παραλίες με γαλάζιες σημαίες. Για λεπτομερή καταγραφή των 
Γαλάζιων Σημαιών ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις 
Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.3 ΓΑΛΑΖΙΕΣ ΣΗΜΑΙΕΣ

Πίνακας 19: Γαλάζιες σημαίες ανά Περιφέρεια

Πηγή : ΥΠΕΝ - Επεξεργασία INSETE IntelligenceΠηγή : https://www.blueflag.gr/awards/2022 - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ

ƧĲĲǈǉǀ

ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο

ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ

ơȺİǈǏοǐ

ĬİııĮλǁĮ

ƭǗνǈĮ�Ʊǆıǈƾ 

ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ

ƮǏǀĲǆ

ƮǑǉλƾįİǐ

ƩǔįİǉƾνǆıĮ

ƴİλοȺǗννǆıοǐ

ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ

Σύνολο 596 100%

% ǉĮĲĮνοǋǀ

ƧνĮĲολǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ�

īĮλƾǅǈİǐ�
ıǆǋĮǁİǐ

21

17

44

13

- -

11

31

43

120

137

28

64

38

29

4%

3%

7%

2%

2%

5%

7%

20%

23%

5%

11%

6%

5%
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Σύμφωνα με το Τμήμα Χωροθέτησης Υποδομών Θαλάσσιου Τουρισμού του Υπουργείου Τουρισμού, 
στην Ελλάδα έχουν χωροθετηθεί με πράξη χαρακτηρισμού 60 μαρίνες με δυναμικό 18.661 θέσεων. 
Αρκετές από τις μαρίνες, είναι βραβευμένες από το πρόγραμμα «Γαλάζιες Σημαίες της Ευρώπης». 
Επίσης, έχουν χωροθετηθεί 95 Καταφύγια ή Αγκυροβόλια τουριστικών σκαφών με 6.624 θέσεις 
ελλιμενισμού καθώς και 12 ξενοδοχειακοί λιμένες/τουριστικές λιμενικές εγκαταστάσεις με 
δυναμικότητα 362 θέσεων.

Για λεπτομερή καταγραφή των Μαρινών, των Καταφυγίων ή Αγκυροβολίων τουριστικών σκαφών και 
των ξενοδοχειακών λιμένων ή τουριστικών λιμενικών εγκαταστάσεων ανά Περιφερειακή Ενότητα, 
παρακαλώ μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.3 ΜΑΡΙΝΕΣ

Πίνακας 20: Χωροθετημένες μαρίνες, καταφύγια ή αγκυροβόλια τουριστικών σκαφών
και ξενοδοχειακοί ή τουριστικοί λιμένες ανά Περιφέρεια

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ

ƧǏǈǇǋǗǐ Ĭƿıİǈǐ Ĭƿıİǈǐ

%
ǉĮĲĮνοǋǀ 
Ǉƿıİǔν

%
ǉĮĲĮνοǋǀ 
Ǉƿıİǔν

%
ǉĮĲĮνοǋǀ 
ǇƿıİǔνƧǏǈǇǋǗǐ ƧǏǈǇǋǗǐ Ĭƿıİǈǐ

2 580 3% 3 184 3% - -

Αττική 10 4.528 24% 6 445 7% - -

Βόρειο Αιγαίο 4 997 5% 7 396 6% - -

Δυτική Ελλάδα 8 2.160 12% 6 549 8% 1 25 7%

Δυτική Μακεδονία - - - - - -

Ήπειρος 2 637 3% 3 386 6% - -

Θεσσαλία 1 350 2% 2 180 3% - -

Ιονία Νησιά 5 2.229 12% 15 1.136 17% 1 57 16%

Κεντρική Μακεδονία 4 1.215 7% 13 1.089 16% - -

Κρήτη 9 2.175 12% 6 356 5% 7 201 56%

Κυκλάδες 2 524 3% 6 308 5% 1 21 6%

Δǔδεκάνησα 3 988 5% 12 612 9% 1 26 7%

Πελοπόννησος 7 1.909 10% 7 504 8% - -

Στερεά Ελλάδα 3 369 2% 9 479 7% 1 32 9%

Σύνολο 60 18.661 100% 95 6.624 100% 12 362 100%

ƮĮĲĮĳύǄǈĮ ǀ ƧǄǉǑǏοǃǗλǈĮ 
ĲοǑǏǈıĲǈǉǙν ıǉĮĳǙν

ưĮǏǁνİǐ
ƲİνοįοǒİǈĮǉοǁ

ƷοǑǏǈıĲǈǉοǁ�λǈǋƿνİǐ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη 

Πηγή: Υπουργείο Τουρισμού - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Χάρτης 5:  Ιαματικοί φυσικοί πόροι

Ιαματικές πηγές ονομάζονται οι πηγές τα νερά των οποίων έχουν θεραπευτικές ιδιότητες. Τα 
ιαματικά νερά πηγάζουν από πετρώματα και κατά τη διαδρομή τους μέχρι την επιφάνεια της Γης, 
αποκτούν τα μεταλλικά συστατικά τους στα οποία οφείλεται και η θεραπευτική τους δράση. Το 
Ελληνικό Κράτος μέσω της Ειδικής Επιτροπής Προστασίας Φυσικών Ιαματικών Πόρων του 
Υπουργείου Τουρισμού είχε προβεί στην αναγνώριση 82 Ιαματικών Φυσικών Πόρων.

Για λεπτομερή καταγραφή των Ιαματικών Φυσικών Πόρων ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.5 ΙΑΜΑΤΙΚΟΙ ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ
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Πίνακας 21:  Καταγραφή σπηλαίων ανά Περιφέρεια

Στην Ελλάδα εντοπίζονται πλήθος σπηλαίων και καταβαράθρων, ως απόρροια της μακραίωνης 
γεωλογικής εξέλιξης, πολλά εκ των οποίων υπάρχουν ενδείξεις και αρχαιολογικά ευρήματα ότι 
κατοικήθηκαν από τους νεολιθικούς χρόνους. Τα σημαντικότερα σπήλαια της Ελλάδας 
καταγράφονται στον πίνακα κατωτέρω.

Για λεπτομερή καταγραφή των σπηλαίων ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ μεταβείτε στον 
σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.6 ΣΠΗΛΑΙΟΛΟΓΙΑ

Πηγή : Google Search - Επεξεργασία Insete Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ ΣȺǀλĮǈĮ % 
ǉĮĲĮνοǋǀ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη � �%

Αττική � �%

Βόρειο Αιγαίο 1� ��%

Δυτική Ελλάδα 1 �%

Δυτική Μακεδονία 1 �%

Ήπειρος � �%

Θεσσαλία � 11%

Ιόνια Νησιά � �%

Κεντρική Μακεδονία � �%
Κρήτη � �%

Κυκλάδες 1 �%

Δǔδεκάνησα �

Πελοπόννησος � �%

Στερεά Ελλάδα 1� ��%
Σύνολο 66 100%
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Πίνακας 22: Καταγραφή γκολφ ανά Περιφέρεια

Στην Ελλάδα καταγράφονται 10 γήπεδα γκολφ εκ των οποίων τα εννέα είναι 18 οπών και το ένα 9 
οπών. 

Για λεπτομερή καταγραφή των γκολφ ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ μεταβείτε στον 
σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.7 ΓΚΟΛΦ

Πηγή : Google Search - Επεξεργασία Insete Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ īǀȺİįĮ�īǉǗλĳ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη �

Αττική 1

Βόρειο Αιγαίο �

Δυτική Ελλάδα �

Δυτική Μακεδονία �

Ήπειρος �

Θεσσαλία �

Ιόνια Νησιά 1

Κεντρική Μακεδονία 1
Κρήτη �

Κυκλάδες �

Δǔδεκάνησα 1

Πελοπόννησος �

Στερεά Ελλάδα �
Σύνολο 10
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Στην Ελλάδα συναντάμαι 9 επίγεια καζίνο, τα περισσότερα από τα οποία στεγάζονται σε 
εντυπωσιακά και επιβλητικά κτίρια. 

Για λεπτομερή καταγραφή των καζίνο ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ μεταβείτε στον 
σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.8 ΚΑΖΙΝΟ

Πίνακας 23: Καταγραφή καζίνο ανά Περιφέρεια

Πηγή : Google Search - Επεξεργασία Insete Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ ƮĮǅǁνο

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη 1

Αττική 1

Βόρειο Αιγαίο �

Δυτική Ελλάδα 1

Δυτική Μακεδονία �

Ήπειρος �

Θεσσαλία �

Ιόνια Νησιά 1

Κεντρική Μακεδονία �
Κρήτη �

Κυκλάδες 1

Δǔδεκάνησα 1

Πελοπόννησος 1

Στερεά Ελλάδα �
Σύνολο 9
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Σύμφωνα με γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού απελευθερώθηκαν μέσω ΚΥΑ, οι οργανωμένες και καθοδηγούμενες 
καταδύσεις σε 91 ναυάγια πλοίων και αεροπλάνων. 

Για λεπτομερή καταγραφή των καταδυτικών προορισμών ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.9  ΚΑΤΑΔΥΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ

Πίνακας 24: Καταγραφή καταδυτικών προορισμών ανά Περιφέρεια

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ % 
ǉĮĲĮνοǋǀ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη

Αττική

Βόρειο Αιγαίο

Δυτική Ελλάδα

Δυτική Μακεδονία

Ήπειρος

Θεσσαλία

Ιόνια Νησιά 

Κεντρική Μακεδονία

Κρήτη

Κυκλάδες

Δǔδεκάνησα

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα
Σύνολο

ƮĮĲĮįǑĲǈǉοǁ 
ȺǏοοǏǈıǋοǁ

Πηγή : Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

�

1� ��%

� �%

� ��%

�

1 1%

� �%
� �%

11 ��%

� �%

1� ��%
� ��%

� �%

� �%
91 100%
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Η Ελλάδα με εκατοντάδες βουνά και μερικές χιλιάδες νησιά προσφέρει από τα πιο πλούσια και 
αυθεντικά πεδία στην Ευρώπη. Ο πεζοπόρος έχει να διαλέξει ανάμεσα στα μεγάλα Ευρωπαϊκά 
Μονοπάτια, όπως το Ε4 και το Ε6, τα Ευρωπαϊκά πιστοποιημένα δίκτυα, όπως το Menalon Trail, το 
Nestos-Rodopi Trail, το Long Pelion Trail, το Apollo Trail, το Epirus Trail, το Ursa Trail, το αγωνιστικό 
Ursa Trail και το Zagori Race,  τα τοπικά οργανωμένα πεζοπορικά δίκτυα, όπως τα μονοπάτια της 
Σίφνου και του Πηλίου καθώς και πληθώρα από σηματοδοτημένα μονοπάτια, που οδηγούν σε 
κορυφές, χωριά, μνημεία και φάρους.

Για λεπτομερή καταγραφή των πεζοπορικών διαδρομών ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.10  ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ 

Πίνακας 25: Πεζοπορικές διαδρομές ανά Περιφέρεια

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ % 
ǉĮĲĮνοǋǀ

ƴİǅοįǏοǋǈǉƿǐ
įǈĮįǏοǋƿǐ

Πηγή : Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη �� �%

Αττική ��� �%

Βόρειο Αιγαίο �� �%

Δυτική Ελλάδα �1 �%

Δυτική Μακεδονία �� �%

Ήπειρος �� �%

Θεσσαλία ��� 11%

Ιονία Νησιά �� �%

Κεντρική Μακεδονία ��� �%

Κρήτη �� �%

Κυκλάδες ��� ��%

Δǔδεκάνησα ��� �%

Πελοπόννησος ��� 11%

Στερεά Ελλάδα ��� ��%
Σύνολο 1.778 100%
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Η Ελλάδα προσφέρει πληθώρα επιλογών για ποδήλατο βουνού, για όλους του τύπους αναβατών 
(αρχάριους και έμπειρους αναβάτες) καθώς και διαδρομές για downhill (κατάβαση βουνού για πιο 
έμπειρους αναβάτες), με τις σημαντικότερες διαδρομές ανά Περιφέρεια να καταγράφονται στον 
πίνακα κατωτέρω. 

Για λεπτομερή καταγραφή των διαδρομών για ποδήλατο βουνού και για downhill ανά Περιφέρεια 
παρακαλώ μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.11  ΠΟΔΗΛΑΤΟ ΒΟΥΝΟΥ - DOWNHILL

Πίνακας 26: Καταγραφή διαδρομών για Ποδήλατο Βουνού και Downhill ανά Περιφέρεια

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ ƴοįǀλĮĲο ƨοǑνού
% 

ǉĮĲĮνοǋǀ Downhill
% 

ǉĮĲĮνοǋǀ

Πηγή : Google Search - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

1 �

Αττική

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη

1� ��% 1� ��%
Βόρειο Αιγαίο � �

Δυτική Ελλάδα � 11% �

Δυτική Μακεδονία 1 1% �

Ήπειρος � �% 1 �%

Θεσσαλία � �% �

Ιονία Νησιά 1 1% �

Κεντρική Μακεδονία 1� ��% 1 �%

Κρήτη � 1 �%
Κυκλάδες �

Δǔδεκάνησα �

Πελοπόννησος 1� ��% 1 �%

Στερεά Ελλάδα � �% �
Σύνολο 76 100% 19 100%
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Η Ελλάδα προσφέρει πληθώρα επιλογών αναρρίχησης, με τις σημαντικότερες αναρριχητικές 
διαδρομές4  ανά Περιφέρεια να καταγράφονται στον πίνακα κατωτέρω. 

Για λεπτομερή καταγραφή των αναρριχητικών διαδρομών ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.12  ΑΝΑΡΡΙΧΗΤΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

Πίνακας 27: Καταγραφή αναρριχητικών διαδρομών ανά Περιφέρεια

4 Τα στοιχεία για τα αναρριχητικά πεδία
προέρχονται από την ιστοσελίδα topoguide.gr

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ % 
ǉĮĲĮνοǋǀ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη

Αττική

Βόρειο Αιγαίο

Δυτική Ελλάδα

Δυτική Μακεδονία

Ήπειρος

Θεσσαλία

Ιόνια Νησιά 

Κεντρική Μακεδονία

Κρήτη

Κυκλάδες

Δǔδεκάνησα

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα
Σύνολο

ƧνĮǏǏǈǒǆĲǈǉƾ 
ȺİįǁĮ

Πηγή :https://www.sportsmag.gr/spots/anarrixitikes-diadromes 
Επεξεργασία INSETE Intelligence

1� �%

1� �%

1� �%

� �%

1� �%

� �%

1� �%

�

1� �%

11 �%
� �%

�� ��%
� �%

� �%
204 100%
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5 Τα στοιχεία για τα ορειβατικά καταφύγια
προέρχονται από την ιστοσελίδα topoguide.gr

Στην Ελλάδα υπάρχουν 93 ορειβατικά καταφύγια5  εκ των οποίων κάποια είναι ανοικτά ένα διάστημα 
μέσα στον χρόνο ή όλο τον χρόνο, όπως τα δύο καταφύγια της Πάρνηθας, τα 4 καταφύγια του 
Ολύμπου, το καταφύγιο της Αστράκας, το καταφύγιο των Βαρδουσίων και το καταφύγιο Καλλέργη 
στα Λευκά Όρη. Τα υπόλοιπα καταφύγια είναι κατά κανόνα κλειστά και διατίθενται μετά από 
συνεννόηση με το διαχειριστή.

Για λεπτομερή καταγραφή των ορειβατικών καταφυγίων ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ 
μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.13  ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΑ ΚΑΤΑΦΥΓΙΑ

Πίνακας 28: Καταγραφή ορειβατικών καταφυγίων ανά Περιφέρεια

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ % 
ǉĮĲĮνοǋǀ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη

Αττική

Βόρειο Αιγαίο

Δυτική Ελλάδα

Δυτική Μακεδονία

Ήπειρος

Θεσσαλία

Ιόνια Νησιά 

Κεντρική Μακεδονία

Κρήτη

Κυκλάδες

Δǔδεκάνησα

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα
Σύνολο

ƳǏİǈǃĮĲǈǉƾ 
ǉĮĲĮĳύǄǈĮ

Πηγή : Google Search - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

� �%

� �%

1 1%

� �%

1� 11%

� �%

11 ��%

�

�1 ��%

� ��%

�

�

� �%

1� ��%
93 100%
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Η Ελλάδα διαθέτει 18 χιονοδρομικά κέντρα. Για λεπτομερή καταγραφή των χιονοδρομικών κέντρων 
ανά Περιφερειακή Ενότητα, παρακαλώ μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των 
Περιφερειών.

3.14  ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

Πίνακας 29: Καταγραφή χιονοδρομικών κέντρων ανά Περιφέρεια

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ % 
ǉĮĲĮνοǋǀ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη

Αττική

Βόρειο Αιγαίο

Δυτική Ελλάδα

Δυτική Μακεδονία

Ήπειρος

Θεσσαλία

Ιόνια Νησιά 

Κεντρική Μακεδονία

Κρήτη

Κυκλάδες

Δǔδεκάνησα

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα
Σύνολο

ƹǈονοįǏοǋǈǉƾ 
ǉƿνĲǏĮ

Πηγή : Google Search - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

1

�

�%

�

1 �%

�%

�

1

��%

��%�
�

� ��%

�

�
�

� 11%

� 11%
18 100%
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Πίνακας 30:  Καταγραφή διαδρομών canoe-kayak/rafting ανά Περιφέρεια

Η Ελλάδα διαθέτει επίσης και 29 διαδρομές canoe-kayak, 33 rafting και 34 θαλάσσιου kayak. Για 
λεπτομερή καταγραφή των διαδρομών canoe-kayak, rafting και θαλάσσιου kayak ανά Περιφερειακή 
Ενότητα, παρακαλώ μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.15 CANOE – KAYAK – RAFTING – ΘΑΛΑΣΣΙΟ KAYAK

Πηγή : Google Search - Επεξεργασία Insete Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ Canoe-Kayak
% 

ǉĮĲĮνοǋǀ Rafting
% 

ǉĮĲĮνοǋǀ Kayak
% 

ǉĮĲĮνοǋǀ

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη 2 7% 2 6% -

Αττική - - 2 6%

Βόρειο Αιγαίο - - -

Δυτική Ελλάδα 2 7% 2 6% -

Δυτική Μακεδονία 6 21% 8 24% -

Ήπειρος 8 28% 9 27% 2 6%

Θεσσαλία 3 10% 4 12% -

Ιόνια Νησιά - - 6 18%

Κεντρική Μακεδονία 3 10% 1 3% 3 9%

Κρήτη - - 3 9%

Κυκλάδες - - 5 15%

Δǔδεκάνησα - - 6 18%

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα

2 7% 4 12% 4 12%

3 10% 3 9% 3 9%

Σύνολο 29 100% 33 100% 34 100%
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Σύμφωνα με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & τροφίμων, η ΕΕ έχει αναγνωρίσει 386 προϊόντα 
ΠΟΠ και ΠΓΕ που παράγονται στην Ελλάδα.

Για λεπτομερή καταγραφή των προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ ανά περιοχή, παρακαλώ μεταβείτε στον 
σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.

3.16 ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ - ΟΙΝΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Πίνακας 31:  Προϊόντα ΠΟΠ & ΠΓΕ της Ελλάδας ανά Περιφέρεια

Πηγή : Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ

Αν.Μακεδονία & Θράκη 

Αττική
Βόρειο Αιγαίο
Δυτική Ελλάδα
Δυτική Μακεδονία
Ήπειρος
Θεσσαλία
Ιόνια Νησιά 
Κεντρική Μακεδονία
Κρήτη
Κυκλάδες
Δǔδεκάνησα
Πελοπόννησος
Στερεά Ελλάδα
Σύνολο

Ƴǁνοǈ
ƪλĮǈǗλĮįĮ-

ƪλǈƿǐ ƷǑǏǈƾ
ƯĮǒĮνǈǉƾ-

ƲǆǏοǁ 
ƮĮǏȺοǁ-
ƣıȺǏǈĮ

ƴǏοǕǗνĲĮ 
ƧǏĲοȺοǈǁĮǐ-

ƫĮǒĮǏοȺλĮıĲǈǉǀǐ

ƺĮǏǈƾ νǔȺƾ-
ưĮλƾǉǈĮ & 

ưĮλĮǉǗıĲǏĮǉĮ

11 3 9 3 - -

18 1 7 3 - -
8 3 4 1 - -
12 1 4 2 - 1
8 - 22 4 - -
4 2 13 - - -
12 1 21 2 - -
11 3 - 2 - -
16 3 26 3 - -
13 13 10 5 1 -
7 - 4 3 - -
5 1 1 1 1 -
13 8 7 6 - -
14 4 8 4 - -

152 43 136 39 2 1

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ

Αν.Μακεδονία & Θράκη 
Αττική
Βόρειο Αιγαίο
Δυτική Ελλάδα
Δυτική Μακεδονία
Ήπειρος
Θεσσαλία
Ιόνια Νησιά 
Κεντρική Μακεδονία
Κρήτη
Κυκλάδες
Δǔδεκάνησα
Πελοπόννησος
Στερεά Ελλάδα
Σύνολο

ƟλλĮ 
ȺǏοǕǗνĲĮ 
ƫǔǈǉǀǐ 

ȺǏοƿλİǑıǆǐ

īǗǋİǐ-
ƵǆĲǁνİǐ

ƧǈǇƿǏǈĮ 
ƠλĮǈĮ

ƟλλĮ 
ƴǏοǕǗνĲĮ 
ƴƳƴ-ƴīƪ

Σύνολο

- - - - 26

- - - - 29
2 2 1 - 21
- - - - 20
- - - 1 35
- - - - 19
2 - - - 38
- - - - 16
- - - - 48
4 -

-
- 46

- - - - 14
- - - - 9
1 - - - 35
- - - - 30
9 2 1 1 386
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Σε ότι αφορά τον Οινοτουρισμό, οι σημαντικότερες διαδρομές
που απαντώνται στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια είναι:

• Αν. Μακεδονία & Θράκη: Διαδρομή του Κρασιού του Διονύσου,
• Ήπειρος: Διαδρομή του Κρασιού της Ηπείρου,
• Βόρειο Αιγαίο: Διαδρομή του Κρασιού της Λήμνου,
• Δυτική Μακεδονία: Διαδρομή του Κρασιού των Λιμνών,
• Θεσσαλίας: Διαδρομή του Κρασιού των Θεών του Ολύμπου,
• Κεντρική Μακεδονία: Διαδρομή του Κρασιού της Θεσσαλονίκης, Διαδρομή του Κρασιού της 
  Χαλκιδικής, Διαδρομή του Κρασιού της Νάουσας, Διαδρομή του Κρασιού της Πέλλας-Γουμένισσας,
• Πελοπόννησος: Διαδρομή του Κρασιού της Μαντίνειας,
• Στερεά Ελλάδα: Διαδρομή του Κρασιού του Ελικών, Διαδρομή του Κρασιού του Κιθαιρώνα, 
  Διαδρομή του Κρασιού του Τελέθριου, Διαδρομή του Κρασιού της Δίρφης, Διαδρομή του Κρασιού 
  της Ριτσώνας, Διαδρομή του Κρασιού της Όχης, Διαδρομή του Κρασιού της Κοιλάδας της 
  Αταλάντης.

Για λεπτομερή καταγραφή των οινοτουριστικών διαδρομών και των αναγνωρισμένων ΠΟΠ και ΠΓΕ 
οίνων, παρακαλώ μεταβείτε στον σύνδεσμο εδώ στις Ετήσιες Εκθέσεις των Περιφερειών.



4. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ 
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4.1 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ, 2019-2023

Το 2023, οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις στην Ελλάδα ξεπέρασαν τα προ πανδημίας επίπεδα 
σημειώνοντας την περίοδο 2019-2023 αύξηση κατά +12% (από 21,6 εκατ. το 2019 σε 24,1 εκατ. το 
2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Αττικής (+10%, από 6,4 εκατ. το 2019 σε 7,1 
εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+15%, από 4,6 εκατ. το 2019 σε 5,3 εκατ. το 2023), Κρήτης (+12%, από 
4,5 εκατ. το 2019 σε 5,0 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+20%, από 2,6 εκατ. το 2019 σε 3,2 εκατ. το 
2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+1%, από 2,3 εκατ. το 2019 σε 2,4 εκατ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας 
(+19%, από 385 χιλ. το 2019 σε 459 χιλ. το 2023) και Θεσσαλίας (+24%, από 206 χιλ. το 2019 σε 255 χιλ. 
το 2023) να καταγράφουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου (-3%, από 207 χιλ. το 
2019 σε 201 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (-12%, από 153 χιλ. το 2019 σε 135 χιλ. το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (-0,5%, από 123 χιλ. το 2019 σε 122 χιλ. το 2023), Ηπείρου (-41%, από 15 χιλ. το 
2019 σε 9 χιλ. το 2023) και Στερεάς Ελλάδας (-34%, από 3 χιλ. το 2019 σε 2 χιλ. το 2023) μείωση. Η 
Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας δεν σημείωσε διεθνείς αεροπορικές αφίξεις τα έτη 2019 και 2023 
στα αεροδρόμια της.

Παρόμοια ήταν η εικόνα την περίοδο 2022-2023, καταγράφοντας αύξηση διεθνών αεροπορικών 
αφίξεων κατά +12% (από 21,6 εκατ. το 2022 σε 24,1 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες 
εμφάνισαν θετικό πρόσημο, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Πελοποννήσου (-16%, από 160 χιλ. το 2022 
σε 135 χιλ. το 2023) και Στερεάς Ελλάδας (-39%, από 3 χιλ. το 2022 σε 2 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι 
υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+27%, από 5,6 εκατ. το 2022 σε 7,1 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου 
(+1%, από 5,3 εκατ. το 2022 σε 5,3 εκατ. 2023), Κρήτης (+7%, από 4,7 εκατ. το 2022 σε 5,0 εκατ. το 
2023), Ιονίων Νήσων (+8%, από 2,9 εκατ. το 2022 σε 3,2 εκατ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+19%, 
από 2,0 εκατ. το 2022 σε 2,4 εκατ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+9%, από 422 χιλ. το 2022 σε 459 χιλ. 
το 2023), Θεσσαλίας (+5%, από 242 χιλ. το 2022 σε 255 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+9%, από 185 
χιλ. το 2022 σε 201 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+20%, από 102 χιλ. το 2022 σε 122 χιλ. το 
2023) και Ηπείρου (+30%, από 7 χιλ. το 2022 σε 9 χιλ. το 2023). Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας δεν 
σημείωσε διεθνείς αεροπορικές αφίξεις τα έτη 2022 και 2023 στα αεροδρόμια της.
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των διεθνών αφίξεων στις επιμέρους Περιφέρειες, 
παρατηρούμε ότι τα υψηλότερα ποσοστά εντοπίζονται στις Περιφέρειες Αττικής (29%), Νοτίου 
Αιγαίου (22%), Κρήτης (21%), Ιονίων Νήσων (13%) και Κεντρικής Μακεδονίας (10%). Δηλαδή οι 5 αυτές 
Περιφέρειες υποδέχτηκαν το 2023 το 95% του συνόλου των διεθνών αεροπορικών αφίξεων της 
Ελλάδας. 

Πίνακας 32:  Διεθνείς αεροπορικές αφίξεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Πηγή : YΠΑ, ΔΑΑ, FRAPORT- Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

ƧĲĲǈǉǀǐ

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƮǏǀĲǆǐ

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ

ĬİııĮλǁĮǐ

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƴİλοȺοννǀıοǑ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƬȺİǁǏοǑ

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ

ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƪλλƾįĮ 21.566.089 21.563.815 24.131.722 12% 12%

6.414.709 5.552.227 7.073.625 10% 27%

4.617.315 5.266.578 5.319.157 15% 1%

4.455.810 4.702.687 5.010.526 12% 7%

2.644.287 2.946.490 3.185.614 20% 8%

2.341.743 1.975.959 2.359.090 1% 19%

385.152 421.560 459.496 19% 9%

205.802 241.926 254.993 24% 5%

207.098 184.649 200.894 -3% 9%

153.364 160.060 135.160 -12% -16%

122.933 101.553 122.342 -0% 20%

14.776 6.766 8.787 -41% 30%

3.100 3.360 2.038 -34% -39%

0 0 0
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Διάγραμμα 25: Ποσοστιαία κατανομή των διεθνών αεροπορικών
αφίξεων της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2023
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4.2 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ
ΑΝΑ ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ TOP-15 ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ,
2019-20236

Την περίοδο 2019-2023, η διεθνής επιβατική κίνηση στα αεροδρόμια της χώρας κατέγραψε αύξηση 
κατά +12% (από 24,0 εκατ. το 2019 σε 26,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι αγορές σημείωσαν 
αύξηση, με εξαίρεση τις αγορές της Ολλανδίας (-0,3%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 1,1 εκατ. το 2023), της 
Σουηδίας (-14%, από 621 χιλ. το 2019 σε 537 χιλ. το 2023) και των Λοιπών (-1%, από 5,0 εκατ. το 2019 
σε 5,0 εκατ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες αγορές: Ην. Βασίλειο (+23% από 4,0 εκατ. το 2019 σε 
5,0 εκατ. το 2023), Γερμανία (+8% από 4,1 εκατ. το 2019 σε 4,4 εκατ. το 2023), Ιταλία (+15% από 1,9 
εκατ. το 2019 σε 2,2 εκατ. το 2023), Γαλλία (+19% από 1,4 εκατ. το 2019 σε 1,7 εκατ. το 2023), Πολωνία 
(+26% από 969 χιλ. το 2019 σε 1,2 εκατ. το 2023), Κύπρο (+13% από 839 χιλ. το 2019 σε 944 χιλ. το 
2023), Ισραήλ (+21% από 715 χιλ. το 2019 σε 864 χιλ. το 2023), Αυστρία (+33% από 610 χιλ. το 2019 σε 
812 χιλ. το 2023), Ελβετία (+13% από 703 χιλ. το 2019 σε 797 χιλ. το 2023), Βέλγιο (+13% από 576 χιλ. 
το 2019 σε 654 χιλ. το 2023), Δανία (+10% από 513 χιλ. το 2019 σε 564 χιλ. το 2023), Τουρκία (+14% από 
470 χιλ. το 2019 σε 534 χιλ. το 2023) και Ισπανία (+16% από 449 χιλ. το 2019 σε 521 χιλ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, η διεθνής επιβατική κίνηση στα αεροδρόμια της χώρας κατέγραψε αύξηση 
κατά +13% (από 23,7 εκατ. το 2022 σε 26,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι αγορές σημείωσαν 
αύξηση: Ην. Βασίλειο (+12% από 4,5 εκατ. το 2022 σε 5,0 εκατ. το 2023), Γερμανία (+2% από 4,3 εκατ. 
το 2022 σε 4,4 εκατ. το 2023), Ιταλία (+12% από 1,9 εκατ. το 2022 σε 2,2 εκατ. το 2023), Γαλλία (+7% 
από 1,6 εκατ. το 2022 σε 1,7 εκατ. το 2023), Πολωνία (+22% από 1,0 εκατ. το 2022 σε 1,2 εκατ. το 2023), 
Ολλανδία (+3% από 1,1 εκατ. το 2022 σε 1,1 εκατ. το 2023), Κύπρος (+23% από 766 χιλ. το 2022 σε 944 
χιλ. το 2023), Ισραήλ (+19% από 728 χιλ. το 2022 σε 864 χιλ. το 2023), Αυστρία (+18% από 687 χιλ. το 
2022 σε 812 χιλ. το 2023), Ελβετία (+0,1% από 796 χιλ. το 2022 σε 797 χιλ. το 2023), Βέλγιο (+11%, από 
591 χιλ. το 2022 σε 654 χιλ. το 2023), Δανία (+3% από 548 χιλ. το 2022 σε 564 χιλ. το 2023), Σουηδία 
(+11% από 483 χιλ. το 2022 σε 537 χιλ. το 2023), Τουρκία (+32% από 405 χιλ. το 2022 σε 534 χιλ. το 
2023), Ισπανία (+38% από 377 χιλ. το 2022 σε 521 χιλ. το 2023) και Λοιπές (+27% από 3,9 εκατ. το 2022 
σε 5,0 εκατ. το 2023).

6 Οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις περιλαμβάνουν και τους κατοίκους Ελλάδας που επιστρέφουν από το εξωτερικό, ενώ η 
Τράπεζα της Ελλάδος καταγράφει μόνο τους κατοίκους άλλων χωρών που επισκέπτονται την Ελλάδα.
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Σε ότι αφορά τα μερίδια των διεθνών αεροπορικών αφίξεων ανά χώρα προέλευσης για το 2023, 
παρατηρούμε ότι η αγορά του Ην. Βασιλείου κατέχει το υψηλότερο ποσοστό με 19% και ακολουθούν 
οι αγορές της Γερμανίας (16%), της Ιταλίας (8%), της Γαλλίας (6%), της Πολωνίας (5%), της Ολλανδίας 
(4%), της Κύπρου (4%), του Ισραήλ (3%), της Αυστρίας (3%), της Ελβετίας (3%), του Βελγίου (2%), της 
Δανίας (2%), της Σουηδίας (2%), της Τουρκίας (2%), της Ισπανίας (2%) και των Λοιπών (19%).

7 Τα στοιχεία των αεροπορικών αφίξεων αφορά στα αεροδρόμια Αγχιάλου, Αθήνας, Ακτίου, Αλεξανδρούπολης, Άραξου, 
Ζακύνθου, Ηρακλείου, Θεσσαλονίκης, Ιωαννίνων, Καβάλας, Καλαμάτας, Καρπάθου, Κέρκυρας, Κεφαλονιάς, Κυθήρων, 
Κω, Λήμνου, Μυκόνου, Μυτιλήνης, Ρόδου, Σάμου, Σαντορίνης, Σκιάθου, Σκύρου, Χανίων και Χίου.

Πίνακας 33:  Διεθνείς αεροπορικές αφίξεις7 στην Ελλάδα ανά χώρα προέλευσης 
(top-15), 2019-2023

Πηγή : YΠΑ, ΔΑΑ, FRAPORT- Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƹǙǏĮ ƴǏοƿλİǑıǆǐ 2019 2022 2023
%Ʃ          

2019-2023
%Ʃ        

2022-2023

Σύνολο

Ƭν. Βασίλειο 4.039.691 4.466.365 4.983.950 23% 12%

īερǋανία 4.066.681 4.320.342 4.409.676 8% 2%

Ιταλία 1.890.931 1.940.968 2.181.908 15% 12%

īαλλία 1.393.332 1.551.812 1.660.319 19% 7%

Πολǔνία 969.203 1.000.636 1.216.634 26% 22%

Ƴλλανδία 1.149.798 1.108.873 1.146.341 -0% 3%

Κǘπρος 838.824 766.069 944.016 13% 23%

Ισραήλ 714.786 727.674 863.509 21% 19%

Αυστρία 610.174 686.545 812.275 33% 18%

Ελǃετία 703.436 796.200 796.644 13% 0%

Βƿλγιο 576.481 590.875 653.518 13% 11%

Δανία 513.046 548.376 563.787 10% 3%

Σουηδία 621.403 483.137 537.414 -14% 11%

Ʒουρκία 470.317 405.271 534.490 14% 32%

Ισπανία 449.175 377.489 521.071 16% 38%

Ưοιπƿς 5.039.787 3.926.599 4.998.321 -1% 27%
24.047.065 23.697.231 26.823.873 12% 13%
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Διάγραμμα 26: Ποσοστιαία κατανομή των διεθνών αεροπορικών αφίξεων
της Ελλάδας, 2023
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4.3 ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ, 2019-2023

Το 2023, η Ελλάδα ξεπέρασε σε όρους αεροπορικών αφίξεων εσωτερικού τα επίπεδα του 2019, 
σημειώνοντας την περίοδο 2019-2023 αύξηση κατά +12% (από 8,6 εκατ. το 2019 σε 9,6 εκατ. το 2023). 
Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες εμφάνισαν θετικό πρόσημο, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Ηπείρου 
(-47%, από 51 χιλ. το 2019 σε 27 χιλ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-24%, από 4 χιλ. το 2019 σε 3 χιλ. 
το 2023) και Δυτικής Ελλάδας (-60%, από 5 χιλ. το 2019 σε 2 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες 
Περιφέρειες: Αττικής (+13%, από 4,0 εκατ. το 2019 σε 4,5 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+9%, από 1,6 
εκατ. το 2019 σε 1,8 εκατ. το 2023), Κρήτης (+20%, από 992 χιλ. το 2019 σε 1,2 εκατ. το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (+6%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 1,1 εκατ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+11%, από 443 χιλ. το 
2019 σε 491 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+9%, από 259 χιλ. το 2019 σε 283 χιλ. το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (+10%, από 151 χιλ. το 2019 σε 167 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+15%, από 27 χιλ. 
το 2019 σε 31 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+10%, από 12 χιλ. το 2019 σε 13 χιλ. το 2023) και Στερεάς 
Ελλάδας (+100%, από 5 χιλ. το 2019 σε 10 χιλ. το 2023).    

Την περίοδο 2022-2023, οι αεροπορικές αφίξεις εσωτερικού της χώρας σημείωσαν αύξηση κατά +18% 
(από 8,1 εκατ. το 2022 σε 9,6 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες εμφάνισαν θετική 
ποσοστιαία μεταβολή, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (-8%, από 3 χιλ. το 2022 σε 3 
χιλ. το 2023) και Δυτικής Ελλάδας (-8%, από 2 χιλ. το 2022 σε 2 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες 
Περιφέρειες: Αττικής (+19%, από 3,8 εκατ. το 2022 σε 4,5 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+16%, από 1,5 
εκατ. το 2022 σε 1,8 εκατ. το 2023), Κρήτης (+25%, από 948 χιλ. το 2022 σε 1,2 εκατ. το 2023), 
Κεντρικής Μακεδονίας (+19%, από 957 χιλ. το 2022 σε 1,1 εκατ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+14%, από 
429 χιλ. το 2022 σε 491 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+9%, από 259 χιλ. το 2022 σε 283 χιλ. το 2023), 
Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+16%, από 144 χιλ. το 2022 σε 167 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+17%, από 26 
χιλ. το 2022 σε 31 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+27%, από 21 χιλ. το 2022 σε 27 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου 
(+8%, από 12 χιλ. το 2022 σε 13 χιλ. το 2023) και Στερεάς Ελλάδας (+84%, από 6 χιλ. το 2022 σε 10 χιλ. 
το 2023).
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ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 %Ʃ               
2019 - 2023

%Ʃ               
2022 - 2023

ƧĲĲǈǉǀǐ

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƮǏǀĲǆǐ

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ĬİııĮλǁĮǐ

ƬȺİǁǏοǑ

ƴİλοȺοννǀıοǑ

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ

ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ
ƪλλƾįĮ

Πηγή: YΠΑ, ΔΑΑ, FRAPORT Επεξεργασία INSETE Intelligence

3.989.842 3.782.527 4.502.623 13% 19%

1.630.081 1.543.446 1.784.935 9% 16%

991.611 947.512 1.186.525 20% 25%

1.070.857 956.897 1.134.876 6% 19%

442.720 428.824 490.563 11% 14%

259.208 259.252 283.046 9% 9%

151.263 143.517 167.054 10% 16%

26.594 26.044 30.588 15% 17%

50.993 21.114 26.776 -47% 27%

12.013 12.238 13.182 10% 8%

5.108 5.546 10.224 100% 84%

3.547 2.921 2.683 -24% -8%

5.214 2.284 2.107 -60% -8%
8.639.051 8.132.122 9.635.182 12% 18%
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Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των αεροπορικών αφίξεων εσωτερικού στις επιμέρους 
Περιφέρειες για το 2023, παρατηρούμε ότι τα υψηλότερα ποσοστά εντοπίζονται στις Περιφέρειες 
Αττικής (47%), Νοτίου Αιγαίου (19%), Κρήτης (12%) και Κεντρικής Μακεδονίας (12%). Δηλαδή τα 
αεροδρόμια των 4 αυτών Περιφερειών υποδέχτηκαν το 2023 το 89% των αφίξεων εσωτερικού της 
Ελλάδας. 

Διάγραμμα 27: Ποσοστιαία κατανομή των αφίξεων εσωτερικού στα αεροδρόμια
της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2023
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Πίνακας 35:  Οδικές αφίξεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Στην Ενότητα αυτή παρατίθεται η εισερχόμενη διεθνής οδική κίνηση που καταγράφεται από τους 
κατά τόπους μεθοριακούς σταθμούς. Εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε ότι η κίνηση αυτή διαχέεται και 
δεν αφορά αποκλειστικά και μόνο στην Περιφέρεια εισόδου. Οι μεθοριακοί σταθμοί εντοπίζονται στις 
Βόρειες Περιφέρειες της Ελλάδας και καταγράφουν την είσοδο και την έξοδο από και προς τις 
γειτνιάζουσες με την Ελλάδα χώρες (Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία, Βουλγαρία και Τουρκία). 

Το 2023, οι μεθοριακοί σταθμοί της Ελλάδας υποδέχτηκαν το 85% της εισερχόμενης οδικής κίνησης 
που κατεγράφη το 2019, σημειώνοντας την περίοδο 2019-2023, μείωση κατά -15% (από 12,3 εκατ. το 
2019 σε 10,4 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν πτώση:  Κεντρική Μακεδονία 
(-20%, από 6,6 εκατ. το 2019 σε 5,3 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (-13%, από 3,4 εκατ. το 2019 
σε 3,0 εκατ. το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-3%, από 1,3 εκατ. το 2019 σε 1,2 εκατ. το 2023) και Ήπειρο 
(-10%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 974 χιλ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, η εισερχόμενη οδική κίνηση από τους μεθοριακούς σταθμούς της χώρας 
σημείωσε αύξηση κατά +30% (από 8,0 εκατ. το 2022 σε 10,4 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι 
Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση: Κεντρική Μακεδονία (+33%, από 4,0 εκατ. το 2022 σε 5,3 εκατ. το 
2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+35%, από 2,2 εκατ. το 2022 σε 3,0 εκατ. το 2023), Δυτική Μακεδονία 
(+24%, από 980 χιλ. το 2022 σε 1,2 εκατ. το 2023) και Ήπειρο (+16%, από 841 χιλ. το 2022 σε 974 χιλ. το 
2023).

4.4 ΟΔΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ, 2019-2023

Πηγή : Μεθοριακοί Σταθμοί - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƬȺİǁǏοǑ

ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƪλλƾįĮ

6.604.309 3.985.906 5.283.046 -20% 33%

3.402.672 2.195.913 2.966.685 -13% 35%

1.250.480 979.682 1.212.659 -3% 24%

1.085.415 840.884 973.827 -10% 16%
12.342.876 8.002.385 10.436.217 -15% 30%



96Ετήσια Έκθεση Ελληνικού Τουρισμού | 2023

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των οδικών αφίξεων για το 2023, παρατηρούμε ότι το 
υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στην Κεντρική Μακεδονία (51%) και ακολούθως στις Περιφέρειες 
Αν. Μακεδονίας & Θράκης (28%), Δυτικής Μακεδονίας (12%) και Ηπείρου (9%). 

Διάγραμμα 28: Ποσοστιαία κατανομή των διεθνών οδικών αφίξεων
της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2023
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Στην Ενότητα αυτή καταγράφονται οι διακινηθέντες (επιβίβαση και αποβίβαση με Ε/Γ και Ο/Γ) 
επιβάτες εσωτερικού από τους κατά τόπους λιμένες της χώρας. 

Οι διακινηθέντες εσωτερικού την περίοδο 2019-2023, στους λιμένες της χώρας σημείωσαν αύξηση 
κατά +1% (από 71,5 εκατ. το 2019 σε 72,0 εκατ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις 
Περιφέρειες Αττικής (-0,02%, από 30,5 εκατ. το 2019 σε 30,5 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-0,4%, 
από 14,8 εκατ. το 2019 σε 14,7 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (-1%, από 5,5 εκατ. το 2019 σε 5,4 εκατ. το 
2023), Κρήτης (-13%, από 3,1 εκατ. το 2019 σε 2,7 εκατ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-1%, από 2,2 εκατ. 
το 2019 σε 2,2 εκατ. το 2023) και Θεσσαλίας (-22%, από 1,5 εκατ. το 2019 σε 1,2 εκατ. το 2023) να 
καταγράφουν μείωση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+8%, από 4,6 εκατ. το 
2019 σε 4,9 εκατ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+8%, από 4,3 εκατ. το 2019 σε 4,7 εκατ. το 2023), 
Ηπείρου (+16%, από 1,8 εκατ. το 2019 σε 2,0 εκατ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+14%, από 1,3 εκατ. το 
2019 σε 1,5 εκατ. το 2023), Πελοποννήσου (+8%, από 985 χιλ. το 2019 σε 1,1 εκατ. το 2023) και 
Κεντρικής Μακεδονίας (+15%, από 878 χιλ. το 2019 σε 1,0 εκατ. το 2023) αύξηση.

Παρόμοια ήταν η εικόνα και την περίοδο 2022-2023, αν και με πιο έντονους ρυθμούς αύξησης. 
Συγκεκριμένα, οι διακινηθέντες επιβάτες την περίοδο 2022-2023 κατέγραψαν αύξηση κατά +6% (από 
67,8 εκατ. το 2022 σε 72,0 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν αύξηση, με 
εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-7%, από 1,3 εκατ. το 2022 σε 1,2 εκατ. το 2023). Ενδεικτικά, οι 
υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+3%, από 29,5 εκατ. το 2022 σε 30,5 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου 
(+3%, από 14,3 εκατ. το 2022 σε 14,7 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+14%, από 4,8 εκατ. το 2022 σε 5,4 
εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+14%, από 4,3 εκατ. το 2022 σε 4,9 εκατ. το 2023), Δυτικής 
Ελλάδας (+15%, από 4,1 εκατ. το 2022 σε 4,7 εκατ. το 2023), Κρήτης (+5%, από 2,6 εκατ. το 2022 σε 2,7 
εκατ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+7%, από 2,0 εκατ. το 2022 σε 2,2 εκατ. το 2023), Ηπείρου (+21%, 
από 1,7 εκατ. το 2022 σε 2,0 εκατ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+9%, από 1,3 εκατ. το 2022 σε 1,5 εκατ. το 
2023), Πελοποννήσου (+7%, από 997 χιλ. το 2022 σε 1,1 εκατ. το 2023) και Κεντρικής Μακεδονίας 
(+23%, από 822 χιλ. το 2022 σε 1,0 εκατ. το 2023).

4.5 ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ, 2019-2023
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Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των διακινηθέντων εσωτερικού στις επιμέρους Περιφέρειες, 
παρατηρούμε ότι τα υψηλότερα ποσοστά εντοπίζονται στις Περιφέρειες Αττικής (42%) και Νοτίου 
Αιγαίου (20%). Δηλαδή οι δύο αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν το 63% της συνολικής διακίνησης 
της Ελλάδας για το 2023.

Διάγραμμα 29: Ποσοστιαία κατανομή των διακινηθέντων εσωτερικού στα λιμάνια
της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2023

Πίνακας 36:  Διακινηθέντες εσωτερικού στους λιμένες της χώρας ανά Περιφέρεια, 2019-2023
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ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

ƧĲĲǈǉǀǐ

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ

ƮǏǀĲǆǐ

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ

ƬȺİǁǏοǑ

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ĬİııĮλǁĮǐ

ƴİλοȺοννǀıοǑ

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ
ƪλλƾįĮ

Πηγή :ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

30.485.427 29.471.787 30.478.108 -0% 3%
14.793.013 14.321.848 14.741.018 -0% 3%
5.500.435 4.763.893 5.427.303 -1% 14%
4.560.142 4.326.368 4.940.857 8% 14%

4.337.932 4.063.851 4.668.834 8% 15%

3.137.320 2.600.519 2.739.861 -13% 5%
2.219.910 2.049.541 2.188.212 -1% 7%
1.760.639 1.690.474 2.042.267 16% 21%

1.282.019 1.342.159 1.460.714 14% 9%

1.546.644 1.309.899 1.212.949 -22% -7%
984.872 997.215 1.063.193 8% 7%

878.349 821.636 1.008.048 15% 23%
71.486.702 67.759.190 71.971.364 1% 6%
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Πίνακας 37: Διακινηθέντες εξωτερικού στους λιμένες της χώρας ανά Περιφέρεια, 2019-2023

4.6 ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ, 2019-2023
Οι διακινηθέντες εξωτερικού την περίοδο 2019-2023 σημείωσαν αύξηση κατά +2% (από 1,8 εκατ. το 
2019 σε 1,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Ηπείρου (λιμάνι 
Ηγουμενίτσας) (+0,2%, από 957 χιλ. το 2019 σε 958 χιλ. το 2023) και Ιονίων Νήσων (λιμάνι Κέρκυρας) 
(+42%, από 347 χιλ. το 2019 σε 492 χιλ. το 2023) να καταγράφουν αύξηση ενώ αντίθετα η Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας (λιμάνι Πάτρας) (-24%, από 482 χιλ. το 2019 σε 368 χιλ. το 2023) και τα Λοιπά 
λιμάνια (-49%, από 7 χιλ. το 2019 σε 3 χιλ. το 2023) μείωση.

Την περίοδο 2022-2023, οι διακινηθέντες εξωτερικού κατέγραψαν επίσης αύξηση κατά +8% (από 1,7 
εκατ. το 2022 σε 1,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλα τα λιμάνια σημείωσαν αύξηση, με εξαίρεση το 
λιμάνι της Πάτρας (-2%, από 377 χιλ. το 2022 σε 368 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, τα υπόλοιπα λιμάνια: 
Ηπείρου (λιμάνι Ηγουμενίτσας) (+8%, από 891 χιλ. το 2022 σε 958 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων (λιμάνι 
Κέρκυρας) (+18%, από 419 χιλ. το 2022 σε 492 χιλ. το 2023) και Λοιποί Λιμένες (+374%, από 726 
διακινηθέντες το 2022 σε 3 χιλ. το 2023).

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των διακινηθέντων εξωτερικού στις επιμέρους Περιφέρειες 
για το 2023, παρατηρούμε ότι το υψηλότερο ποσοστό εντοπίζεται στην Περιφέρεια Ηπείρου (53%) 
και ακολούθως στις Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (27%), Δυτικής Ελλάδας (20%) και Λοιπών (0,2%).

Πηγή :ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

ƬȺİǁǏοǑ 956.710 890.707 958.387 0% 8%

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 347.485 418.703 492.445 42% 18%

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 482.198 376.517 367.763 -24% -2%

ƯοǈȺƿǐ 6.694 726 3.444 -49% 374%
ƪλλƾįĮ 1.793.087 1.686.653 1.822.039 2% 8%
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Διάγραμμα 30: Ποσοστιαία κατανομή των διακινηθέντων εσωτερικού στα λιμάνια
της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2023
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4.7 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ, 2019-2023
Τα στοιχεία κρουαζιέρας που παρατίθενται στην συγκεκριμένη ενότητα, προέρχονται από την Ένωση 
Λιμένων Ελλάδος η οποία καταγράφει στα επιμέρους λιμάνια μέλη της Ένωσης τον ελλιμενισμό 
κρουαζιερόπλοιων και τις αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας. Οι αφίξεις επιβατών δεν θα πρέπει να 
συγκρίνονται με τις αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας της Ενότητας 5.1.3 και αυτό διότι ενώ στα στοιχεία 
της Ένωσης Λιμένων Ελλάδος καταγράφεται η άφιξη στα επιμέρους λιμάνια, η Τράπεζα της Ελλάδας 
καταγράφει τον εισερχόμενο τουρισμό κρουαζιέρας. Δηλαδή, ένας επιβάτης κρουαζιέρας στην 
Τράπεζα της Ελλάδος καταγράφεται ως μια άφιξη ενώ εάν αυτός ο επιβάτης αποβιβαστεί π.χ. στα 
λιμάνια της Μυκόνου, της Σαντορίνης και της Ρόδου η Ένωση Λιμένων Ελλάδος θα τον καταγράψει 
ως 3 αφίξεις στα προαναφερθέντα λιμάνια. Αυτός είναι και ο λόγος που οι αφίξεις επιβατών 
κρουαζιέρας στα στοιχεία της Ένωσης Λιμένων Ελλάδος υπερβαίνουν τις αφίξεις επιβατών 
κρουαζιέρας της Τράπεζας της Ελλάδος.
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4.7.1 ΚΙΝΗΣΗ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

Η κίνηση των κρουαζιερόπλοιων στα λιμάνια της Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 σημείωσε αύξηση 
κατά +31% (από 3.979 το 2019 σε 5.231 το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν θετική 
ποσοστιαία μεταβολή, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-6%, από 573 το 2019 σε 539 το 
2023) και Βορείου Αιγαίου (-13%, από 62 το 2019 σε 54 το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες 
Περιφέρειες: Νοτίου Αιγαίου (+42%, από 1.778 το 2019 σε 2.529 το 2023), Αττικής (+40%, από 677 το 
2019 σε 947 το 2023), Κρήτης (+13%, από 397 το 2019 σε 447 το 2023), Πελοποννήσου  (+42%, από 182 
το 2019 σε 258 το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+9%, από 201 το 2019 σε 219 το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (+1.033%, από 6 κρουαζιερόπλοια το 2019 σε 68 κρουαζιερόπλοια το 2023), Θεσσαλίας 
(+80%, από 35 το 2019 σε 63 το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+2%, από 45 το 2019 σε 46 το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης  (+414%, από 7 το 2019 σε 36 το 2023) και Ηπείρου (+56%, από 16 το 2019 σε 25 
το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, η κίνηση των κρουαζιερόπλοιων στα λιμάνια της Ελλάδας κατέγραψε 
αύξηση κατά +10% (από 4.777 κρουαζιερόπλοια το 2022 σε 5.231 κρουαζιερόπλοια το 2023). 
Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν αύξηση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-2%, 
από 550 το 2022 σε 539 το 2023), Θεσσαλίας (-22%, από 81 το 2022 σε 63 το 2023) και Βορείου 
Αιγαίου (-10%, από 60 το 2022 σε 54 το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Νοτίου Αιγαίου 
(+15%, από 2.205 κρουαζιερόπλοια το 2022 σε 2.529 κρουαζιερόπλοια το 2023), Αττικής (+10%, από 
861 το 2022 σε 947 το 2023), Κρήτης (+11%, από 402 το 2022 σε 447 το 2023), Πελοποννήσου (+4%, 
από 249 το 2022 σε 258 το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+4%, από 211 το 2022 σε 219 το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (+11%, από 61 το 2022 σε 68 το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+21%, από 38 το 2022 σε 46 το 
2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+3%, από 35 το 2022 σε 36 το 2023) και Ηπείρου (+4%, από 24 το 
2022 σε 25 το 2023).
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή της κίνησης κρουαζιερόπλοιων στις επιμέρους Περιφέρειες, 
παρατηρούμε ότι το Νότιο Αιγαίο (48%), η Αττική (18%), τα Ιόνια Νησιά (10%) και η Κρήτη (9%) 
δέχονται τον μεγαλύτερο αριθμό κρουαζιερόπλοιων, αντιπροσωπεύοντας για το 2023 το 85% της 
κίνησης στην Ελλάδα. 

Πίνακας 38: Κίνηση κρουαζιερόπλοιων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Διάγραμμα 31: Ποσοστιαία κατανομή της κίνησης των κρουαζιερόπλοιων
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή :  Ένωση Λιμένων Ελλάδος - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƬȺİǁǏοǑ
ƪλλƾįĮ

1.778 2.205 2.529 42% 15%

677 861 947 40% 10%
573 550 539 -6% -2%

397 402 447 13% 11%
182 249 258 42% 4%
201 211 219 9% 4%
6 61 68 1.033% 11%
35 81 63 80% -22%
62 60 54 -13% -10%

45 38 46 2% 21%
7 35 36 414% 3%
16 24 25 56% 4%

3.979 4.777 5.231 31% 10%
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4.7.2 ΑΡΙΘΜΌΣ ΑΦΊΞΕΩΝ ΕΠΙΒΑΤΏΝ ΚΡΟΥΑΖΙΈΡΑΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ ΑΝΆ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑ

Οι αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας στα λιμάνια της Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 σημείωσαν 
αύξηση κατά +26% (από 5,6 εκατ. το 2019 σε 7,0 εκατ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις 
Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-9%, από 1,0 εκατ. το 2019 σε 951 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-6%, 
από 415 χιλ. το 2019 σε 391 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (-13%, από 17 χιλ. το 2019 σε 15 χιλ. το 2023) 
και Στερεάς Ελλάδας (-16%, από 5 χιλ. το 2019 σε 4 χιλ. το 2023) να καταγράφουν μείωση ενώ 
αντίθετα οι Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου (+40%, από 2,3 εκατ. το 2019 σε 3,2 εκατ. το 2023), Αττικής 
(+47%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 1,6 εκατ. το 2023), Κρήτης (+5%, από 607 χιλ. το 2019 σε 638 χιλ. το 
2023), Πελοποννήσου (+11%, από 65 χιλ. το 2019 σε 73 χιλ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+1.153%, 
από 5 χιλ. το 2019 σε 61 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+127%, από 15 χιλ. το 2019 σε 35 χιλ. το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (+680%, από 3 χιλ. το 2019 σε 21 χιλ. το 2023) και Ηπείρου (+217%, από 2 χιλ. το 
2019 σε 7 χιλ. το 2023) αύξηση.

Την περίοδο 2022-2023, οι αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας στα λιμάνια της χώρας σημείωσαν αύξηση 
κατά +51% (από 4,6 εκατ. το 2022 σε 7,0 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν 
αύξηση, με εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-21%, από 45 χιλ. το 2022 σε 35 χιλ. το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Νοτίου Αιγαίου (+56%, από 2,0 εκατ. το 2022 σε 3,2 εκατ. 2023), 
Αττικής (+65%, από 988 χιλ. το 2022 σε 1,6 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+37%, από 693 χιλ. το 2022 
σε 951 χιλ. το 2023), Κρήτης (+28%, από 500 χιλ. το 2022 σε 638 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+55%, 
από 251 χιλ. το 2022 σε 391 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+53%, από 48 χιλ. το 2022 σε 73 χιλ. το 
2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+66%, από 37 χιλ. το 2022 σε 61 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης 
(+58%, από 13 χιλ. το 2022 σε 21 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+38%, από 11 χιλ. το 2022 σε 15 χιλ. το 
2023), Ηπείρου (+19%, από 6 χιλ. το 2022 σε 7 χιλ. το 2023) και Στερεάς Ελλάδας (+20%, από 4 χιλ. το 
2022 σε 4 χιλ. το 2023). Τέλος, αξιοσημείωτο είναι την περίοδο 2022-2023, η συγκριτικά υψηλότερη 
αύξηση στις αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας (+51%) έναντι της κίνησης κρουαζιερόπλοιων (+10%).
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Διάγραμμα 32: Ποσοστιαία κατανομή του αριθμού των αφίξεων
επιβατών κρουαζιέρας στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

Πίνακας 39: Αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια,  2019-2023
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Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

23%

45%

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή :  Ένωση Λιμένων Ελλάδος - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƧĲĲǈǉǀǐ

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν

ƮǏǀĲǆǐ

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ

ƴİλοȺοννǀıοǑ

ĬİııĮλǁĮǐ

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƬȺİǁǏοǑ

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ

ƪλλƾįĮ

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή του αριθμού των αφίξεων επιβατών κρουαζιέρας στις 
επιμέρους Περιφέρειες, παρατηρούμε ότι το Νότιο Αιγαίο (45%), η Αττική (23%), τα Ιόνια Νησιά (14%) 
και η Κρήτη (9%) δέχονται τον μεγαλύτερο όγκο, αντιπροσωπεύοντας για το 2023 το 91% των 
συνολικών αφίξεων επιβατών κρουαζιέρας. 

2.264.893 2.034.469 3.164.389 40% 56%
1.108.221 987.864 1.628.065 47% 65%
1.044.160 693.150 950.878 -9% 37%
607.268 500.392 638.176 5% 28%

414.935 251.478 390.557 -6% 55%
65.392 47.668 72.741 11% 53%
4.865 36.670 60.977 1.153% 66%
15.429 44.512 35.078 127% -21%
2.699 13.315 21.052 680% 58%

17.217 10.862 15.006 -13% 38%
2.137 5.671 6.770 217% 19%
5.168 3.599 4.326 -16% 20%

5.552.384 4.629.650 6.988.015 26% 51%
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4.8  ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΣΕ ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, 2019-2023

Ο αριθμός των επισκεπτών στα μουσεία της Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 σημείωσε μείωση κατά 
-2% (από 5,9 εκατ. το 2019 σε 5,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες 
Αττικής (+10%, από 2,8 εκατ. το 2019 σε 3,1 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+15%, από 536 χιλ. το 2019 
σε 616 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+95%, από 81 χιλ. το 2019 σε 158 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+22%, από 
59 χιλ. το 2019 σε 72 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+3%, από 48 χιλ. το 2019 σε 49 χιλ. το 2023) και 
Δυτικής Μακεδονίας (+39%, από 17 χιλ. το 2019 σε 23 χιλ. το 2023) να εμφανίζουν αύξηση ενώ 
αντίθετα οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (-1%, από 688 χιλ. το 2019 σε 682 χιλ. το 2023), Κρήτης 
(-44%, από 845 χιλ. το 2019 σε 476 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-21%, από 391 χιλ. το 2019 σε 308 
χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-34%, από 223 χιλ. το 2019 σε 148 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (-14%, 
από 103 χιλ. το 2019 σε 89 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-0,2%, από 51 χιλ. το 2019 σε 51 χιλ. 
το 2023) και Θεσσαλίας (-47%, από 69 χιλ. το 2019 σε 37 χιλ. το 2023) μείωση.

Την περίοδο 2022-2023, ο αριθμός των επισκεπτών στα μουσεία της Ελλάδας κατέγραψε αύξηση 
κατά +25% (από 4,6 εκατ. το 2022 σε 5,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν 
αύξηση, με εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-31%, από 53 χιλ. το 2022 σε 37 χιλ. το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττική (+29%, από 2,4 εκατ. το 2022 σε 3,1 εκατ. το 2023), 
Κεντρική Μακεδονία (+34%, από 510 χιλ. το 2022 σε 682 χιλ. το 2023), Νότιο Αιγαίο (+15%, από 536 χιλ. 
το 2022 σε 616 χιλ. το 2023), Κρήτη (+20%, από 396 χιλ. το 2022 σε 476 χιλ. το 2023), Στερεά Ελλάδα 
(+29%, από 239 χιλ. το 2022 σε 308 χιλ. το 2023), Ιόνια Νησιά (+17%, από 134 χιλ. το 2022 σε 158 χιλ. 
το 2023), Δυτική Ελλάδα (+7%, από 138 χιλ. το 2022 σε 148 χιλ. το 2023), Πελοπόννησος (+14%, από 78 
χιλ. το 2022 σε 89 χιλ. το 2023), Ήπειρος (+13%, από 64 χιλ. το 2022 σε 72 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία 
& Θράκη (+18%, από 43 χιλ. το 2022 σε 51 χιλ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+6%, από 46 χιλ. το 2022 σε 49 
χιλ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (+34%, από 17 χιλ. το 2022 σε 23 χιλ. το 2023).
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Πίνακας 40:  Επισκέπτες σε μουσεία της Ελλάδας ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των επισκεπτών σε μουσεία στις επιμέρους Περιφέρειες, 
παρατηρούμε ότι η Αττική το 2023 αντιπροσωπεύει τις μισές περίπου επισκέψεις (53%) που 
καταγράφονται στην Ελλάδα και ακολουθούν η Κεντρική Μακεδονία (12%), το Νότιο Αιγαίο (11%) και 
η Κρήτη (8%). Δηλαδή οι 4 αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν το 84% των επισκέψεων στα 
Μουσεία της Ελλάδας που καταγράφηκαν το 2023.

Διάγραμμα 33: Ποσοστιαία κατανομή των επισκεπτών σε Μουσεία στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023
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Αν.Μακεδονία & Θράκη
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12%
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ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή:  ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƧĲĲǈǉǀ

ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο

ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ

ƮǏǀĲǆ

ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ

ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ

ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ

ƴİλοȺǗννǆıοǐ

ơȺİǈǏοǐ

ĬİııĮλǁĮ
ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ 	�ĬǏƾǉǆ�

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ
ƪλλƾįĮ

2.785.289 2.381.160 3.074.559 10% 29%

687.717 510.428 681.674 -1% 34%

535.992 536.474 615.858 15% 15%

845.477 396.459 476.275 -44% 20%

390.509 238.646 307.753 -21% 29%

80.883 134.240 157.501 95% 17%

223.303 137.823 147.941 -34% 7%

102.647 78.001 88.676 -14% 14%

59.056 63.556 71.854 22% 13%

50.866 42.964 50.788 -0% 18%

47.913 46.462 49.318 3% 6%
69.460 53.327 36.664 -47% -31%
16.815 17.361 23.341 39% 34%

5.895.927 4.636.901 5.782.202 -2% 25%
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Ο αριθμός των επισκεπτών σε αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 
σημείωσε μείωση κατά -2% (από 13,7 εκατ. το 2019 σε 13,4 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι 
Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Αττικής (-10%, από 6,2 εκατ. το 2019 σε 
5,6 εκατ. το 2023), Κρήτης (-3%, από 2,2 εκατ. το 2019 σε 2,1 εκατ. το 2023) και Θεσσαλίας (-13%, από 
19 χιλ. το 2019 σε 16 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Πελοπόννησος (+4%, από 1,9 
εκατ. το 2019 σε 2,0 εκατ. το 2023), Νότιο Αιγαίο (+5%, από 1,5 εκατ. το 2019 σε 1,6 εκατ. το 2023), 
Δυτική Ελλάδα (+7%, από 532 χιλ. το 2019 σε 567 χιλ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (+19%, από 409 χιλ. το 
2019 σε 486 χιλ. το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+2%, από 398 χιλ. το 2019 σε 407 χιλ. το 2023), Ιόνια 
Νησιά (+69%, από 237 χιλ. το 2019 σε 401 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+31%, από 79 χιλ. το 
2019 σε 103 χιλ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+5%, από 92 χιλ. το 2019 σε 97 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+3%, 
από 88 χιλ. το 2019 σε 91 χιλ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (+57%, από 2 χιλ. το 2019 σε 3 χιλ. το 
2023).

Την περίοδο 2022-2023, ο αριθμός των επισκεπτών στους αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας 
αυξήθηκε κατά +22% (από 10,9 εκατ. το 2022 σε 13,4 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες 
κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-16%, από 19 χιλ. το 2022 σε 16 χιλ. το 
2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττική (+29%, από 4,3 εκατ. το 2022 σε 5,6 εκατ. το 
2023), Κρήτη (+11%, από 1,9 εκατ. το 2022 σε 2,1 εκατ. το 2023), Πελοπόννησος (+27%, από 1,6 εκατ. το 
2022 σε 2,0 εκατ. το 2023), Νότιο Αιγαίο (+7%, από 1,5 εκατ. το 2022 σε 1,6 εκατ. το 2023), Δυτική 
Ελλάδα (+36%, από 416 χιλ. το 2022 σε 567 χιλ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (+44%, από 337 χιλ. το 2022 
σε 486 χιλ. το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+19%, από 341 χιλ. το 2022 σε 407 χιλ. το 2023), Ιόνια Νησιά 
(+28%, από 314 χιλ. το 2022 σε 401 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+15%, από 90 χιλ. το 2022 
σε 103 χιλ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+13%, από 85 χιλ. το 2022 σε 97 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+7%, από 
84 χιλ. το 2022 σε 91 χιλ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (+78%, από 2 χιλ. το 2022 σε 3 χιλ. το 2023). 

4.9 ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΣΕ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, 2019-2023
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Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των επισκεπτών σε αρχαιολογικούς χώρους στις επιμέρους 
Περιφέρειες, παρατηρούμε ότι η Αττική αντιπροσωπεύει το 42% των επισκέψεων που 
καταγράφονται στην Ελλάδα και ακολουθούν η Κρήτη (16%), η Πελοπόννησος (15%) και το Νότιο 
Αιγαίο (12%). Δηλαδή οι 4 αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν το 84% των επισκεπτών σε 
αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας που καταγράφηκαν το 2023.

Διάγραμμα 34: Ποσοστιαία κατανομή των επισκεπτών σε αρχαιολογικούς χώρους
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023
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Πίνακας 41:  Επισκέπτες σε αρχαιολογικούς χώρους στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023
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Πηγή:  ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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ƪλλƾįĮ

6.234.154 4.335.887 5.582.244 -10% 29%

2.155.260 1.879.905 2.087.834 -3% 11%

1.922.164 1.571.397 1.996.069 4% 27%

1.495.796 1.470.747 1.570.066 5% 7%

532.089 416.051 567.426 7% 36%

409.071 336.737 486.056 19% 44%

398.153 340.746 406.502 2% 19%

236.943 314.459 400.954 69% 28%
78.638 89.936 103.236 31% 15%
92.014 85.388 96.901 5% 13%

88.471 84.471 90.802 3% 7%
18.662 19.220 16.202 -13% -16%

1.936 1.707 3.046 57% 78%
13.663.351 10.946.651 13.407.338 -2% 22%
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Οι εισπράξεις στα μουσεία της Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 σημείωσαν αύξηση κατά +53% (από 
€ 23,3 εκατ. το 2019 σε € 35,6 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση, με 
εξαίρεση τις Περιφέρειες Στερεάς Ελλάδας (-36%, από € 2,1 εκατ. το 2019 σε € 1,3 εκατ. το 2023), 
Δυτικής Ελλάδας (-25%, από € 935 χιλ. το 2019 σε € 705 χιλ. το 2023) και Θεσσαλίας (-3%, από 26 χιλ. 
το 2019 σε 25 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+77%, από € 13,5 εκατ. το 
2019 σε € 24,0 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+33%, από € 2,4 εκατ. το 2019 σε € 3,2 εκατ. το 2023), 
Κρήτης (+26%, από € 2,3 εκατ. το 2019 σε € 2,9 εκατ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+73%, από € 1,4 
εκατ. το 2019 σε  € 2,4 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+85%, από € 263 χιλ. το 2019 σε € 486 χιλ. το 
2023), Πελοποννήσου (+16%, από € 159 χιλ. το 2019 σε € 185 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+74%, από € 79 
χιλ. το 2019 σε € 138 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου  (+16%, από € 95 χιλ. το 2019 σε € 110 χιλ. το 2023), 
Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+42%, από € 69 χιλ. το 2019 σε € 98 χιλ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας 
(+84%, από € 13 χιλ. το 2019 σε € 24 χιλ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, οι εισπράξεις στα μουσεία της Ελλάδας παρουσίασαν αύξηση κατά +52% 
(από € 23,4 εκατ. το 2022 σε € 35,6 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν 
αύξηση, με εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-15%, από 30 χιλ. το 2022 σε 25 χιλ. το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττική (+70%, από € 14,1 εκατ. το 2022 σε € 24,0 εκατ. το 2023), 
Νότιο Αιγαίο (+21%, από € 2,7 εκατ. το 2022 σε € 3,2 εκατ. το 2023), Κρήτη (+17%, από € 2,4 εκατ. το 
2022 σε € 2,9 εκατ. το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+61%, από € 1,5 εκατ. το 2022 σε € 2,4 εκατ. το 
2023), Στερεά Ελλάδα (+17%, από € 1,1 εκατ. το 2022 σε € 1,3 εκατ. το 2023), Δυτική Ελλάδα (+20%, από 
€ 587 χιλ. το 2022 σε € 705 χιλ. το 2023), Ιόνια Νησιά (+12%, από € 434 χιλ. το 2022 σε € 486 χιλ. το 
2023), Πελοπόννησος (+19%, από € 156 χιλ. το 2022 σε € 185 χιλ. το 2023), Ήπειρος (+24%, από € 111 
χιλ. το 2022 σε € 138 χιλ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+8%, από  € 102 χιλ. το 2022 σε € 110 χιλ. το 2023), 
Αν. Μακεδονία & Θράκη (+33%, από € 74 χιλ. το 2022 σε € 98 χιλ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία 
(+63%, από € 15 χιλ. το 2022 σε € 24 χιλ. το 2023).

4.10 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΣΕ ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ (ΣΕ €), 2019-2023
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Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των εισπράξεων σε μουσεία στις επιμέρους Περιφέρειες, 
παρατηρούμε ότι η Αττική το 2023 αντιπροσωπεύει σχεδόν τα 2/3 (67%) των εισπράξεων που 
καταγράφηκαν στην Ελλάδα και ακολουθούν το Νότιο Αιγαίο (9%), η Κρήτη (8%) και η Κεντρική 
Μακεδονία (7%). Δηλαδή οι 4 αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν το 91% των εισπράξεων στα 
μουσεία της Ελλάδας που καταγράφηκαν το 2023.

Διάγραμμα 35: Ποσοστιαία κατανομή των εισπράξεων σε Μουσεία στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

Πίνακας 42:  Εισπράξεις σε μουσεία της Ελλάδας ανά Περιφέρεια (σε €), 2019-2023
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Κεντρική Μακεδονία
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Πελοπόννησος
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Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο
9%

67%

Δυτική Μακεδονία

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή:  ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƧĲĲǈǉǀ

ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο

ƮǏǀĲǆ

ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ

ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ

ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ

ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ

ƴİλοȺǗννǆıοǐ

ơȺİǈǏοǐ

ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ�

ĬİııĮλǁĮ

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ
Σύνολο

13.546.010 14.117.747 24.027.714 77% 70%

2.410.001 2.651.530 3.215.626 33% 21%

2.277.840 2.449.235 2.866.430 26% 17%

1.380.806 1.491.388 2.395.355 73% 61%

2.088.808 1.143.663 1.340.844 -36% 17%

935.207 587.280 705.408 -25% 20%

262.705 433.667 486.363 85% 12%

159.499 155.842 184.786 16% 19%

79.259 111.395 137.803 74% 24%

95.252 101.861 110.460 16% 8%

69.026 73.714 98.094 42% 33%
25.730 29.537 24.965 -3% -15%

12.883 14.606 23.753 84% 63%
23.343.026 23.361.465 35.617.601 53% 52%
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Οι εισπράξεις στους αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 σημείωσαν αύξηση 
κατά +14% (από € 107,6 εκατ. το 2019 σε € 122,2 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες 
κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (-2%, από € 12,4 εκατ. το 2019 σε € 
12,1 εκατ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+20%, από € 59,7 εκατ. το 2019 σε 
€ 71,6 εκατ. το 2023), Κρήτης (+3%, από € 15,4 εκατ. το 2019 σε € 15,9 εκατ. το 2023), Πελοποννήσου 
(+2%, από € 10,5 εκατ. το 2019 σε € 10,8 εκατ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+8%, από € 3,7 εκατ. το 2019 
σε € 4,0 εκατ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+29%, από € 2,8 εκατ. το 2019 σε € 3,6 εκατ. το 2023), 
Κεντρικής Μακεδονίας (+22%, από € 1,4 εκατ. το 2019 σε € 1,7 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+73%, 
από € 908 χιλ. το 2019 σε € 1,6 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+17%, από  € 268 χιλ. το 2019 
σε € 314 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+23%, από € 233 χιλ. το 2019 σε € 288 χιλ. το 2023), Ηπείρου 
(+3%, από € 249 χιλ. το 2019 σε € 256 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+357%, από € 3 χιλ. το 2019 σε € 15 
χιλ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+594%, από € 250 το 2019 σε € 2 χιλ. το 2023). 

Την περίοδο 2022-2023, οι εισπράξεις στους αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας αυξήθηκαν κατά 
+25% (από € 98,2 εκατ. το 2022 σε € 122,2 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν 
αύξηση, με εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-5%, από € 16 χιλ. το 2022 σε € 15 χιλ. το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+28%, από € 55,8 εκατ. το 2022 σε € 71,6 εκατ. το 
2023), Κρήτης (+14%, από € 13,9 εκατ. το 2022 σε € 15,9 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+5%, από € 11,5 
εκατ. το 2022 σε € 12,1 εκατ. το 2023), Πελοποννήσου (+26%, από € 8,5 εκατ. το 2022 σε € 10,8 εκατ. το 
2023), Δυτικής Ελλάδας (+47%, από  € 2,7 εκατ. το 2022 σε € 4,0 εκατ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας 
(+46%, από € 2,5 εκατ. το 2022 σε € 3,6 εκατ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+36%, από € 1,3 εκατ. 
το 2022 σε € 1,7 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+34%, από € 1,2 εκατ. το 2022 σε € 1,6 εκατ. το 2023), 
Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+40%, από € 224 χιλ. το 2022 σε  € 314 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου 
(+12%, από € 257 χιλ. το 2022 σε € 288 χιλ. το 2023), Ηπείρου (+5%, από € 243 χιλ. το 2022 σε € 256 
χιλ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+100%, από € 870 το 2022 σε € 1.736 το 2023). 

4.11 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΣΕ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ (ΣΕ €), 2019-2023
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Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανομή των εισπράξεων στους αρχαιολογικούς χώρους στις 
επιμέρους Περιφέρειες, παρατηρούμε ότι η Αττική το 2023 αντιπροσωπεύει το 59% των εισπράξεων 
που καταγράφονται στην Ελλάδα και ακολουθούν η Κρήτη (13%), το Νότιο Αιγαίο (10%) και η 
Πελοπόννησος (9%). Δηλαδή οι 4 αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν το 90% των εισπράξεων σε 
αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας που καταγράφηκαν το 2023.

Διάγραμμα 36: Ποσοστιαία κατανομή των εισπράξεων σε αρχαιολογικούς χώρους στην Ελλάδα
ανά Περιφέρεια, 2023

Πίνακας 43:  Εισπράξεις σε αρχαιολογικούς χώρους στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια (σε €), 2019-2023
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Πηγή:  ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ 

ĬİııĮλǁĮ

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ
Σύνολο

59.673.091 55.822.400 71.644.920 20% 28%

15.430.219 13.923.133 15.917.032 3% 14%

12.392.739 11.482.280 12.089.083 -2% 5%

10.495.760 8.534.107 10.755.066 2% 26%

3.720.409 2.745.826 4.024.786 8% 47%

2.817.993 2.491.640 3.645.629 29% 46%

1.403.192 1.260.791 1.713.657 22% 36%

907.794 1.171.647 1.570.114 73% 34%

268.184 224.050 313.729 17% 40%
233.466 257.408 287.841 23% 12%

249.340 243.151 256.014 3% 5%
3.383 16.345 15.449 357% -5%
250 870 1.736 594% 100%

107.595.820 98.173.648 122.235.056 14% 25%



5. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ,
     2019-2023
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5.1 ΑΦΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΑ ΕΤΗ 2019, 2022 ΚΑΙ 2023

Τα στοιχεία που παραθέτονται στην Ενότητα 5.1 αποτελούν τα συνολικά μεγέθη για το σύνολο της 
χώρας (εισερχόμενος τουρισμός και κρουαζιέρα) τα οποία προέρχονται από την Έρευνα Συνόρων και 
δημοσιεύονται στα μηνιαία Δελτία Τύπου της Τράπεζας της Ελλάδος, δείτε εδώ. Η Έρευνα των 
Συνόρων είναι δειγματοληπτική (~ 53.500 ερωτηματολόγια για το 2023) και διενεργείται σε ετήσια 
βάση στα σημεία εισόδου και εξόδου της χώρας. Τα στοιχεία εισπράξεων ανά μήνα για το 2023 είναι 
προσωρινά και υπόκεινται σε αναθεώρηση.

Στις ενότητες 5.1.1 έως και 5.1.4 που ακολουθούν, παρουσιάζονται αναλυτικά για τα έτη 2019, 2022 και 
2023, αφενός τα μεγέθη αφίξεων και εισπράξεων του εισερχόμενου τουρισμού και αφετέρου τα 
μεγέθη αφίξεων και εισπράξεων τως επισκεπτών κρουαζιέρας. Η συνολική εικόνα αφίξεων και 
εισπράξεων είναι η ακόλουθη:

Πίνακας 44: Τουριστικά μεγέθη εισερχόμενου τουρισμού στην Ελλάδα, 2019-2023

Πηγή: ΤτΕ – Επεξεργασία INSETE Intelligence,

Αφίξεις 2019 2022 2023*
%Δ
2019
2023

%Δ
2022
2023

Εισερχόμενος τουρισμός 31.348.369 27.835.541 32.735.155 4% 18%
Κρουαζιέρα 2.656.181 2.040.252 3.347.543 26% 64%
Σύνολο 34.004.550 29.875.793 36.082.698 6% 21%

Εισπράξεις

Εισερχόμενος τουρισμός 17.679.916.028 17.257.445.065 19.832.392.230 12% 15%
Κρουαζιέρα 498.883.925 418.734.075 847.388.611 70% 102%
Σύνολο 18.178.799.954 17.676.179.140 20.679.780.841 14% 17%

*Τα στοιχεία εισπράξεων για το 2023 είναι προσωρινά και υπόκεινται σε αναθεώρηση
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5.1.1 ΑΦΙΞΕΙΣ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΑΝΑ ΜΗΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑ ΜΕΣΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Το 2023, με την πλήρη άρση των ταξιδιωτικών περιορισμών, ιδιαίτερα για τις ασιατικές αγορές αφού 
στις υπόλοιπες η άρση είχε ολοκληρωθεί στο 1ο τρίμηνο του 2022, ο εισερχόμενος τουρισμός 
ανέκαμψε περαιτέρω ξεπερνώντας ακόμα και τα επίπεδα του 2019 που θεωρούνταν μέχρι πρότινος 
χρόνια ρεκόρ για τον ελληνικό τουρισμό. Ειδικότερα, ο εισερχόμενος τουρισμός στην Ελλάδα την 
περίοδο 2019-2023 σημείωσε αύξηση κατά +4% (από 31,3 εκατ. το 2019 σε 32,7 εκατ. το 2023). 
Επιμέρους, την περίοδο 2019-2023 όλοι οι μήνες σημείωσαν αύξηση, με εξαίρεση τους μήνες 
Ιανουάριο (-4%), Μάρτιο (-14%) και Αύγουστο (-4%). Οι υψηλότερες ποσοστιαίες αυξήσεις 
σημειώθηκαν τους μήνες Απρίλιο (+40%), Φεβρουάριο (+14%), Οκτώβριο (+13%), Νοέμβριο (+11%) και 
Δεκέμβριο (+11%). Αξιοσημείωτη είναι η αύξηση των αφίξεων στο τελευταίο τρίμηνο του 2023 που 
πιθανόν οφείλεται στην αύξηση των ταξιδίων City Break (κυρίως στα 2 μεγάλα αστικά κέντρα της 
χώρας) και στην άμβλυνση της εποχικότητας.

Σε ότι αφορά την περίοδο 2022-2023, ο εισερχόμενος τουρισμός κατέγραψε αύξηση αφίξεων κατά 
+18% (από 27,8 εκατ. το 2022 σε 32,7 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλοι οι μήνες σημείωσαν αύξηση, με 
τις υψηλότερες ποσοστιαίες αυξήσεις να σημειώνονται τους μήνες Ιανουάριο (+86%), Φεβρουάριο 
(+81%), Μάρτιο (+61%), Δεκέμβριο (+32%), Απρίλιο (+30%) και Νοέμβριο (+28%). Τα υψηλά ποσοστά 
αυξήσεων στο 1ο τρίμηνο οφείλονται στο γεγονός ότι το 2022 υφίσταντο ταξιδιωτικοί περιορισμοί σε 
ορισμένες χώρες της Ευρώπης. 

Αναφορικά με την εποχικότητα, ο κύριος όγκος αφίξεων παραδοσιακά εντοπίζεται από την έναρξη 
έως την λήξη της καλοκαιρνινής περιόδου (Απρίλιος-Σεπτέμβριος) σημειώνοντας το 2019 το 80%, το 
2022 το 81% και το 2023 το 79% των αφίξεων. Στο 1ο τρίμηνο σημειώνεται το 6% το 2019, το 4% το 
2022 και το 6% το 2023 των αφίξεων ενώ αντίστοιχα στο 4ο τρίμηνο το 14% το 2019, το 15% το 2022 
και το 15% το 2023 των αφίξεων.
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Σε ότι αφορά το μέσο μεταφοράς, παραδοσιακά το κύριο μέσο που επιλέγουν οι τουρίστες που 
επισκέπτονται την Ελλάδα είναι το αεροπλάνο και ακολουθεί το αυτοκίνητο, το καράβι και το τρένο. 
Η τάση αυτή ενισχύθηκε περαιτέρω μετά το 2019 για το αεροπλάνο (από 66% το 2019 σε 73% το 
2023), αν και μειούμενο σε σύγκριση με το 2022 και το 2021, ενώ αντίθετα μειώθηκε στις υπόλοιπες 
κατηγορίες: αυτοκίνητο (από 31% το 2019 σε 25% το 2023), καράβι (από 3% το 2019 σε 2% το 2023) και 
τρένο (από 0,02% το 2019 σε 0,02% το 2023). 

Ειδικότερα, την περίοδο 2019-2023, οι αφίξεις με:
• αεροπλάνο σημείωσαν αύξηση κατά +15% (από 20,7 εκατ. το 2019 σε 23,8 εκατ. το 2023), 
• αυτοκίνητο μείωση κατά -13% (από 9,6 εκατ. το 2019 σε 8,3 εκατ. το 2023),
• καράβι μείωση κατά -38% (από 1,0 εκατ. το 2019 σε 646 χιλ. το 2023) και
• τρένο μείωση κατά -18% (από 6 χιλ. το 2019 σε 5 χιλ. το 2023).
Την περίοδο 2022-2023, οι αφίξεις με:
• αεροπλάνο σημείωσαν αύξηση κατά +13% (από 21,1 εκατ. το 2022 σε 23,8 εκατ. το 2023), 
• αυτοκίνητο αύξηση κατά +35% (από 6,1 εκατ. το 2022 σε 8,3 εκατ. το 2023),
• καράβι αύξηση κατά +13% (από 570 χιλ. το 2022 σε 646 χιλ. το 2023) και
• τρένο αύξηση κατά +74% (από 3 χιλ. το 2022 σε 5 χιλ. το 2023).

Πίνακας 45:  Αφίξεις ανά μήνα και ανά μέσο μεταφοράς τα έτη 2019, 2022 και 2023

ưǀνĮǐ 2019 ưİǏǁįǈο 2022 ưİǏǁįǈο 2023 ưİǏǁįǈο %Ʃ            
2019-2023

%Ʃ            
2022-2023

Ιανουάριος

ĭεǃρουάριος

Μάρτιος

Απρίλιος

Μάιος

Ιοǘνιος

Ιοǘλιος

Αǘγουστος

Σεπτƿǋǃριος

ƳκτǙǃριος

Νοƿǋǃριος

Δεκƿǋǃριος

Σύνολο

ΑεροπορικǙς

ƳδικǙς

Σιδηρ/ǋικǙς

ΑκτοπλοǕκǙς

ƧĳǁǍİǈǐ

Πηγή:  ΤτΕ - Επεξεργασία ΙΝSETE Intelligence

659.982 2% 341.401 1% 635.499 2% -4% 86%

503.540 2% 317.037 1% 572.590 2% 14% 81%

772.507 2% 414.255 1% 666.070 2% -14% 61%

982.084 3% 1.056.001 4% 1.372.599 4% 40% 30%
2.386.667 8% 2.205.210 8% 2.512.768 8% 5% 14%
4.102.207 13% 3.649.442 13% 4.302.224 13% 5% 18%
5.673.262 18% 5.277.264 19% 6.108.606 19% 8% 16%
6.761.996 22% 5.865.833 21% 6.478.763 20% -4% 10%

5.111.116 16% 4.560.293 16% 5.141.359 16% 1% 13%

2.773.322 9% 2.756.355 10% 3.143.108 10% 13% 14%
929.502 3% 812.359 3% 1.036.070 3% 11% 28%

692.184 2% 580.092 2% 765.498 2% 11% 32%
31.348.369 100% 27.835.541 100% 32.735.155 100% 4% 18%

20.709.377 66% 21.113.836 76% 23.787.742 73% 15% 13%

9.588.913 31% 6.149.169 22% 8.295.941 25% -13% 35%

6.357 0,02% 3.010 0,01% 5.228 0,02% -18% 74%

1.043.730 3% 569.527 2% 646.244 2% -38% 13%
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5.1.2 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ ΜΗΝΑ

Το 2023, οι εισπράξεις του εισερχόμενου τουρισμού ξεπέρασαν τα επίπεδα του 2019 καταγράφοντας 
νέο ρεκόρ στα € 19,8 δισ. Ειδικότερα, την περίοδο 2019-2023 οι εισπράξεις του εισερχόμενου 
τουρισμού κατέγραψαν αύξηση κατά +12% (από € 17,7 δισ. το 2019 σε € 19,8 δισ. το 2023). Επιμέρους, 
όλοι οι μήνες εμφάνισαν αύξηση, με εξαίρεση τους μήνες Ιανουάριο (-3%) και Μάρτιο (-14%). Οι 
υψηλότερες ποσοστιαίες αυξήσεις σημειώθηκαν τους μήνες Απρίλιο (+44%), Νοέμβριο (+30%) και 
Φεβρουάριο (+22%). 

Την περίοδο 2022-2023, οι εισπράξεις από τον εισερχόμενο τουρισμό εμφάνισαν αύξηση κατά +15% 
(από € 17,3 δισ. το 2022 σε € 19,8 δισ. το 2023). Επιμέρους, όλοι οι μήνες σημείωσαν αύξηση 
εισπράξεων, με τις υψηλότερες ποσοστιαίες αυξήσεις να καταγράφονται τους μήνες Φεβρουάριο 
(+81%), Ιανουάριο (+72%), Μάρτιο (+46%) και Δεκέμβριο (+40%). Οι υψηλές ποσοστιαίες μεταβολές 
στο 1ο τρίμηνο οφείλονται, όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω, στους ταξιδιωτικούς περιορισμούς που 
υφίσταντο σε κάποιες από τις αγορές μας.

Σε ότι αφορά την εποχικότητα των εισπράξεων, ο κύριος όγκος εντοπίζεται από την έναρξη έως την 
λήξη της καλοκαιρινής περίοδου (Απρίλιος-Σεπτέμβριος), όπου σημειώνεται και ο υψηλότερος 
αριθμός αφίξεων, σημειώνοντας το 2019 το 85%, το 2022 το 86% και το 2023 το 85% των εισπράξεων. 
Στο 4ο τρίμηνο καταγράφηκε το 11% το 2019, το 12% το 2022 και το 12% το 2023 των εισπράξεων του 
συνόλου της χώρας. Στο 1ο τρίμηνο οι εισπράξεις ήταν χαμηλές για όλα τα εξεταζόμενα έτη 
αντιπροσωπεύοντας μόλις το 4% το 2019, το 3% το 2022 και το 4% το 2023. 
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Πίνακας 46:  Εισπράξεις ανά μήνα τα έτη 2019, 2022 και 2023

2019
2023

2022
2023

Πηγή:  ΤτΕ - Επεξεργασία ΙΝSETE Intelligence

ƪǈıȺǏƾǍİǈǐ (ıİ ¼)

ưǀνĮǐ 2019 ưİǏǁįǈο 2022 ưİǏǁįǈο 2023* ưİǏǁįǈο

�Ʃ����      �Ʃ����      

*Προσǔρινά στοιǒεία

Ιανουάριος

ĭεǃρουάριος

Μάρτιος

Απρίλιος

Μάιος

Ιοǘνιος

Ιοǘλιος

Αǘγουστος

Σεπτƿǋǃριος

ƳκτǙǃριος

Νοƿǋǃριος

Δεκƿǋǃριος

Σύνολο

229.752.000 1% 130.266.489 1% 223.948.455 1% -3% 72%

197.331.418 1% 133.028.427 1% 240.675.507 1% 22% 81%

307.843.018 2% 181.110.894 1% 263.661.524 1% -14% 46%

503.696.795 3% 608.070.393 4% 723.614.646 4% 44% 19%

1.514.268.455 9% 1.349.279.651 8% 1.676.192.924 8% 11% 24%

2.491.517.691 14% 2.450.799.357 14% 2.864.288.416 14% 15% 17%

3.633.414.929 21% 3.539.614.882 21% 4.071.704.594 21% 12% 15%

4.026.811.000 23% 4.069.053.552 24% 4.265.221.557 22% 6% 5%

2.820.395.752 16% 2.777.455.612 16% 3.180.682.919 16% 13% 15%

1.381.918.999 8% 1.468.121.558 9% 1.615.521.847 8% 17% 10%

286.652.977 2% 312.934.180 2% 373.586.353 2% 30% 19%

286.312.995 2% 237.710.069 1% 333.293.487 2% 16% 40%

17.679.916.028 100% 17.257.445.065 100% 19.832.392.230 100% 12% 15%
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Σε ότι αφορά την κρουαζιέρα, την περίοδο 2019-2023 οι αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας σημείωσαν 
αύξηση κατά +26% (από 2,7 εκατ. το 2019 σε 3,3 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλα τα τρίμηνα 
κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση το 4ο τρίμηνο  (-8%, από 816 χιλ. το 2019 σε 749 χιλ. το 2023). 
Ενδεικτικά, τα υπόλοιπα τρίμηνα: 1ο τρίμηνο (+48%, από 33 χιλ. το 2019 σε 49 χιλ. το 2023), 2ο τρίμηνο 
(+42%, από 721 χιλ. το 2019 σε 1,0 εκατ. το 2023) και 3ο τρίμηνο (+41%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 1,5 εκατ. 
το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, οι αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας κατέγραψαν αύξηση κατά +64% (από 2,0 
εκατ. το 2022 σε 3,3 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλα τα τρίμηνα σημείωσαν αύξηση: 1ο τρίμηνο 
(+536%, από 8 χιλ. το 2022 σε 49 χιλ. το 2023), 2ο τρίμηνο (+104%, από 501 χιλ. το 2022 σε 1,0 εκατ. το 
2023), 3ο τρίμηνο (+51%, από 1,0 εκατ. το 2022 σε 1,5 εκατ. το 2023) και 4ο τρίμηνο (+44%, από 521 χιλ. 
το 2022 σε 749 χιλ. το 2023). 

Όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω, με την άρση των ταξιδιωτικών περιορισμών το φαινόμενο της 
εποχικότητας της κρουαζιέρας επανήλθε σχεδόν στα προ πανδημίας επίπεδα. Ειδικότερα, στο 3ο 
τρίμηνο σημειώθηκε το 41% το 2019, το 50% το 2022 και το 46% το 2023 των αφίξεων. Στο 2ο τρίμηνο 
καταγράφηκε το 27% το 2019, το 25% το 2022 και το 31% το 2023 ενώ στο 4ο τρίμηνο το 31% το 2019, 
το 26% το 2022 και το 22% το 2023 των αφίξεων. Στο 1ο τρίμηνο, η κρουαζιέρα είναι πρακτικά 
ανύπαρκτη σημειώνοντας το 1% το 2019, το 0,4% το 2022 και το 1% το 2023.

5.1.3 ΑΦΙΞΕΙΣ ΕΠΙΒΑΤΩΝ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ ΑΝΑ ΤΡΙΜΗΝO

Πίνακας 47:  Αφίξεις επιβατών κρουαζιέρας ανά τρίμηνο τα έτη 2019, 2022 και 2023

2019
2023

2022
2023

ƧĳǁǍİǈǐ

2019 ưİǏǁįǈο 2022 ưİǏǁįǈο 2023 ưİǏǁįǈο

�Ʃ�����������Ʃ����������

Α’ Τρίμηνο

Β’ Τρίμηνο
Γ’ Τρίμηνο

Δ’ Τρίμηνο

Σύνολο
Πηγή:  ΤτΕ - Επεξεργασία ΙΝSETE Intelligence

32.977 1% 7.661 0% 48.729 1% 48% 536%

720.814 27% 501.494 25% 1.022.343 31% 42% 104%

1.086.691 41% 1.009.959 50% 1.527.439 46% 41% 51%

815.700 31% 521.139 26% 749.032 22% -8% 44%

2.656.181 100% 2.040.252 100% 3.347.543 100% 26% 64%
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Οι εισπράξεις από την κρουαζιέρα σημείωσαν αύξηση την περίοδο 2019-2023 κατά  +70% (από € 499 
εκατ. το 2019 σε € 847 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλα τα τρίμηνα κατέγραψαν θετική ποσοστιαία 
μεταβολή: 1ο τρίμηνο (+61%, από € 12 εκατ. το 2019 σε € 19 εκατ. το 2023), 2ο τρίμηνο (+43%, από € 
158 εκατ. το 2019 σε 225 εκατ. το 2023), 3ο τρίμηνο (+65%, από € 213 εκατ. το 2019 σε € 350 εκατ. το 
2023) και 4ο τρίμηνο (+117%, από € 117 εκατ. το 2019 σε € 253 εκατ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, οι εισπράξεις από την κρουαζιέρα εμφάνισαν επίσης αύξηση κατά +102% 
(από € 419 εκατ. το 2022 σε € 847 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλα τα τρίμηνα σημείωσαν αύξηση: 1ο 
τρίμηνο (+510%, από € 3 εκατ. το 2022 σε € 19 εκατ. το 2023), 2ο τρίμηνο (+77%, από € 127 εκατ. το 
2022 σε € 225 εκατ. το 2023), 3ο τρίμηνο (+84%, από € 191 εκατ. το 2022 σε € 350 εκατ. το 2023) και 4
ο τρίμηνο (+160%, από € 98 εκατ. το 2022 σε € 253 εκατ. το 2023). 

Όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω, η πλήρη άρση των ταξιδιωτικών περιορισμών το 2023 επέδρασε 
θετικά στην επαναφορά του φαινομένου της εποχικότητας σχεδόν στα προ πανδημίας επίπεδα. 
Ειδικότερα, 1ο τρίμηνο: 2% το 2019, 1% το 2022 και 2% το 2023, 2ο τρίμηνο: 32% το 2019, 30% το 2022 
και 27% το 2023, 3ο τρίμηνο: 43% το 2019, 46% το 2022 και 41% το 2023 και 4ο τρίμηνο: 23% το 2019, 
23% το 2022 και 30% το 2023. 

5.1.4 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΕΠΙΒΑΤΩΝ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ ΑΝΑ ΤΡΙΜΗΝΟ

Πίνακας 48:  Εισπράξεις επιβατών κρουαζιέρας ανά τρίμηνο τα έτη 2019, 2022 και 2023

2019
2023

2022
2023

ƪǈıȺǏƾǍİǈǐ��¼�

2019 ưİǏǁįǈο 2022 ưİǏǁįǈο 2023* ưİǏǁįǈο

�Ʃ�����������Ʃ����������

Α’ Τρίμηνο

Β’ Τρίμηνο
Γ’ Τρίμηνο

Δ’ Τρίμηνο

Σύνολο
Πηγή:  ΤτΕ - Επεξεργασία ΙΝSETE Intelligence

*Προσǔρινά στοιǒεία

11.608.737 2% 3.058.072 1% 18.664.250 2% 61% 510%

157.714.028 32% 127.362.116 30% 225.041.968 27% 43% 77%

212.769.660 43% 190.697.598 46% 350.302.319 41% 65% 84%

116.791.500 23% 97.616.289 23% 253.380.074 30% 117% 160%

498.883.925 100% 418.734.075 100% 847.388.611 100% 70% 102%
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Η συγκέντρωση και επεξεργασία ταξιδιωτικών στοιχείων ανά Περιφέρεια, όπως αυτά συλλέγονται 
μέσω της Έρευνας Συνόρων8, ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2016 και έκτοτε η Τράπεζα της Ελλάδος 
συγκεντρώνει στοιχεία για την περιφερειακή κατανομή των ταξιδιωτικών εισπράξεων, καθώς και 
των επισκέψεων και διανυκτερεύσεων των εισερχόμενων ταξιδιωτών9. Η ταξινόμηση των 
Περιφερειών γίνεται σύμφωνα με την επίσημη στατιστική ταξινόμηση της ΕΕ (NUTS 2013/EU-28) και 
συγκεκριμένα με το δεύτερο επίπεδο αυτής (NUTS 2), που συμπίπτει με την διοικητική διαίρεση της 
χώρας σε 13 Περιφέρειες. Ως επισκέψεις, ορίζονται οι επισκέψεις που κάνει ένας τουρίστας στις 
επιμέρους Περιφέρειες της χώρας. Για παράδειγμα ένας τουρίστας που ταξιδεύει στην Ελλάδα και 
επισκέπτεται δύο Περιφέρειες (π.χ. Αττικής και Νοτίου Αιγαίου) στην Έρευνα Συνόρων καταγράφεται 
ως μια  άφιξη και δύο επισκέψεις.

5.2 ΒΑΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, 2019-2023

8Για συνοπτική παρουσίαση της μεθοδολογίας της Έρευνας Συνόρων βλ. εδώ. 

9Δεν περιλαμβάνονται μεγέθη από κρουαζιέρες, πέραν όσων καταγράφονται από την Έρευνα Συνόρων.
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Οι επισκέψεις στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 κατέγραψαν μείωση κατά -1% (από 36,6 εκατ. το 
2019 σε 36,1 εκατ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Αττικής (+33%, από 5,9 
εκατ. το 2019 σε 7,9 εκατ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+1%, από 6,9 εκατ. το 2019 σε 7,0 εκατ. το 2023), 
Κρήτης (+4%, από 5,3 εκατ. το 2019 σε 5,5 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+11%, από 3,0 εκατ. το 2019 
σε 3,4 εκατ. το 2023) και Ηπείρου (+66%, από 1,0 εκατ. το 2019 σε 1,7 εκατ. το 2023) να εμφανίζουν 
αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας  (-3%, από 6,8 εκατ. το 2019 σε 6,6 εκατ. 
το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης  (-67%, από 3,8 εκατ. το 2019 σε 1,3 εκατ. το 2023), Πελοποννήσου 
(-19%, από 899 χιλ. το 2019 σε 732 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (-23%, από 806 χιλ. το 2019 σε 624 χιλ. το 
2023), Δυτικής Ελλάδας (-31%, από 817 χιλ. το 2019 σε 564 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-27%, από 
679 χιλ. το 2019 σε 494 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (-42%, από 359 χιλ. το 2019 σε 207 χιλ. το 2023) 
και Δυτικής Μακεδονίας (-32%, από 304 χιλ. το 2019 σε 206 χιλ. το 2023) μείωση.

Tην περίοδο 2022-2023, οι επισκέψεις στην Ελλάδα κατέγραψαν αύξηση κατά +15% (από 31,4 εκατ. το 
2022 σε 36,1 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν αύξηση στον αριθμό των 
επισκέψεων τους, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Πελοποννήσου (-18%, από 891 χιλ. το 2022 σε 732 χιλ. 
το 2023), Θεσσαλίας (-3%, από 646 χιλ. το 2022 σε 624 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-3%, από 582 
χιλ. το 2022 σε 564 χιλ. το 2023) και Στερεάς Ελλάδας (-5%, από 521 χιλ. το 2022 σε 494 χιλ. το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Αττικής (+40%, από 5,6 εκατ. το 2022 σε 7,9 εκατ. το 2023), 
Νοτίου Αιγαίου (+4%, από 6,7 εκατ. το 2022 σε 7,0 εκατ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+18%, από 
5,6 εκατ. το 2022 σε 6,6 εκατ. το 2023), Κρήτης (+8%, από 5,1 εκατ. το 2022 σε 5,5 εκατ. το 2023), 
Ιονίων Νήσων (+6%, από 3,2 εκατ. το 2022 σε 3,4 εκατ. το 2023), Ηπείρου (+58%, από 1,1 εκατ. το 2022 
σε 1,7 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+17%, από 1,1 εκατ. το 2022 σε 1,3 εκατ. το 2023), 
Βορείου Αιγαίου (+6%, από 196 χιλ. το 2022 σε 207 χιλ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+18%, από 
174 χιλ. το 2022 σε 206 χιλ. το 2023).

5.2.1  Επισκέψεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια
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40%

17%

14%

13%

4%

3%

Αττική

Θεσσαλία

Κρήτη

Δυτική Ελλάδα

Ιόνια Νησιά

Δυτική Μακεδονία

22%

19%

18%

15%

9%

5%

4%

2%

2%

2%

1%

Κεντρική Μακεδονία

Στερεά Ελλάδα

Πελοπόννησος

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Βόρειο Αιγαίο

19%

22%

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των επισκέψεων στις επιμέρους Περιφέρειες, παρατηρούμε 
ότι η Αττική (22%), το Νότιο Αιγαίο (19%), η Κεντρική Μακεδονία (18%), η Κρήτη (15%) και τα Ιόνια 
Νησιά (9%) δέχονται το μεγαλύτερο ποσοστό επισκεπτών, αντιπροσωπεύοντας για το 2023 το 84% 
των συνολικών επισκέψεων στην Ελλάδα. 

Πίνακας 49: Επισκέψεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια (σε χιλ.), 2019-2023

Διάγραμμα 37: Ποσοστιαία κατανομή των επισκέψεων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence

ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο
ƧĲĲǈǉǀǐ

ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ

ƮǏǀĲǆ

ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ�

ơȺİǈǏοǐ

ƴİλοȺǗννǆıοǐ

ĬİııĮλǁĮ
ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ

ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ
ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ
ƪλλƾįĮ

5.923 5.624 7.889 33% 40%
6.893 6.696 6.961 1% 4%
6.761 5.568 6.566 -3% 18%
5.288 5.114 5.522 4% 8%
3.048 3.176 3.378 11% 6%
1.033 1.083 1.712 66% 58%
3.833 1.096 1.281 -67% 17%

899 891 732 -19% -18%
806 646 624 -23% -3%
817 582 564 -31% -3%

679 521 494 -27% -5%
359 196 207 -42% 6%
304 174 206 -32% 18%

36.643 31.367 36.136 -1% 15%
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Οι διανυκτερεύσεις στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 κατέγραψαν μείωση κατά -2% (από 232,5 
εκατ. το 2019 σε 227,9 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν μείωση στον αριθμό 
των διανυκετρεύσεων τους, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Κρήτης (+6%, από 43,3 εκατ. το 2019 σε 45,8 
εκατ. το 2023), Αττικής (+30%, από 34,0 εκατ. το 2019 σε 44,3 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+13%, 
από 23,7 εκατ. το 2019 σε 26,9 εκατ. το 2023) και Ηπείρου (+8%, από 4,0 εκατ. το 2019 σε 4,3 εκατ. το 
2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Νότιο Αιγαίο (-5%, από 53,2 εκατ. το 2019 σε 50,6 εκατ. 
το 2023), Κεντρική Μακεδονία (-21%, από 40,8 εκατ. το 2019 σε 32,3 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονία & 
Θράκη (-43%, από 10,2 εκατ. το 2019 σε 5,8 εκατ. το 2023), Πελοπόννησο (-14%, από 6,5 εκατ. το 2019 
σε 5,5 εκατ. το 2023), Θεσσαλία (-17%, από 4,9 εκατ. το 2019 σε 4,1 εκατ. το 2023), Δυτική Ελλάδα 
(-39%, από 4,5 εκατ. το 2019 σε 2,7 εκατ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (-18%, από 3,0 εκατ. το 2019 σε 2,5 
εκατ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (-40%, από 2,9 εκατ. το 2019 σε 2,0 εκατ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία 
(-40%, από 1,5 εκατ. το 2019 σε 918 χιλ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, οι διανυκτερεύσεις στην Ελλάδα κατέγραψαν αύξηση κατά +5% (από 216,9 
εκατ. το 2022 σε 227,9 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν μείωση στον αριθμό 
των διανυκτερεύσεων τους, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Κρήτης (+9%, από 41,9 εκατ. το 2022 σε 45,8 
εκατ. το 2023), Αττικής (+26%, από 35,1 εκατ. το 2022 σε 44,3 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+12%, από 
24,0 εκατ. το 2022 σε 26,9 εκατ. το 2023) και Ηπείρου (+36%, από 3,2 εκατ. το 2022 σε 4,3 εκατ. το 
2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Νότιο Αιγαίο (-1%, από 51,4 εκατ. το 2022 σε 50,6 εκατ. 
το 2023), Κεντρική Μακεδονία (-5%, από 33,9 εκατ. το 2022 σε 32,3 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονία & 
Θράκη (-1%, από 5,9 εκατ. το 2022 σε 5,8 εκατ. το 2023), Πελοπόννησο (-31%, από 8,0 εκατ. το 2022 σε 
5,5 εκατ. το 2023), Θεσσαλία (-8%, από 4,4 εκατ. το 2022 σε 4,1 εκατ. το 2023), Δυτική Ελλάδα (-8%, 
από 3,0 εκατ. το 2022 σε 2,7 εκατ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (-17%, από 3,0 εκατ. το 2022 σε 2,5 εκατ. 
το 2023), Βόρειο Αιγαίο (-5%, από 2,1 εκατ. το 2022 σε 2,0 εκατ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (-5%, 
από 971 χιλ. το 2022 σε 918 χιλ. το 2023). 

5.2.2 Διανυκτερεύσεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια
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Κεντρική Μακεδονία

Στερεά Ελλάδα

Πελοπόννησος

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Βόρειο Αιγαίο
20%

22%

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των διανυκτερεύσεων στις επιμέρους Περιφέρειες, 
παρατηρούμε ότι τα υψηλότερα ποσοστά καταγράφονται στο Νότιο Αιγαίο (22%), τη Κρήτη (20%), την 
Αττική (19%), την Κεντρική Μακεδονία (14%) και τα Ιόνια Νησιά (12%). Δηλαδή οι 5 αυτές Περιφέρειες 
αντιπροσωπεύουν το 88% των διανυκτερεύσεων που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2023. 

Πίνακας 50: Διανυκτερεύσεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια (σε χιλ.), 2019-2023

Διάγραμμα 38: Ποσοστιαία κατανομή των διανυκτερεύσεων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence

ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο

ƮǏǀĲǆ

ƧĲĲǈǉǀǐ

ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ

ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ

ƴİλοȺǗννǆıοǐ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ�

ĬİııĮλǁĮ

ơȺİǈǏοǐ

ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ
ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ

ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ
ƪλλƾįĮ

53.169 51.371 50.643 -5% -1%
43.256 41.891 45.837 6% 9%

34.028 35.135 44.348 30% 26%
40.808 33.926 32.272 -21% -5%
23.744 24.026 26.915 13% 12%
10.171 5.891 5.835 -43% -1%
6.466 8.042 5.540 -14% -31%
4.003 3.178 4.320 8% 36%
4.889 4.436 4.077 -17% -8%
4.530 2.977 2.742 -39% -8%
2.978 2.962 2.454 -18% -17%
2.902 2.144 2.037 -30% -5%
1.520 971 918 -40% -5%

232.464 216.949 227.938 -2% 5%
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Οι εισπράξεις στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 σημείωσαν αύξηση κατά +12% (από € 17,7 δισ. το 
2019 σε € 19,7 δισ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα είναι μικτή με τις Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου (+3%, 
από € 5,2 δισ. το 2019 σε € 5,3 δισ. το 2023), Κρήτης (+44%, από € 3,6 δισ. το 2019 σε € 5,2 δισ. το 
2023), Αττικής (+46%, από € 2,6 δισ. το 2019 σε € 3,8 δισ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+7%, από € 1,9 δισ. 
το 2019 σε € 2,0 δισ. το 2023) και Ηπείρου (+26%, από € 261 εκατ. το 2019 σε € 330 εκατ. το 2023) να 
καταγράφουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (-33%, από € 2,3 δισ. το 
2019 σε € 1,5 δισ. το 2023), Πελοποννήσου  (-8%, από € 417 εκατ. το 2019 σε € 383 εκατ. το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (-26%, από € 440 εκατ. το 2019 σε € 326 εκατ. το 2023), Θεσσαλίας (-29%, από 
€ 355 εκατ. το 2019 σε € 253 εκατ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-18%, από € 257 εκατ. το 2019 σε € 210 
εκατ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-8%, από € 180 εκατ. το 2019 σε € 166 εκατ. το 2023), Βορείου 
Αιγαίου (-10%, από € 165 εκατ. το 2019 σε € 149 εκατ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (-33%, από € 
76 εκατ. το 2019 σε € 51 εκατ. το 2023) μείωση.

Την περίοδο 2022-2023, οι εισπράξεις στην Ελλάδα κατέγραψαν αύξηση κατά +14% (από € 17,3 δισ. το 
2022 σε € 19,7 δισ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου (+13%, 
από € 4,7 δισ. το 2022 σε € 5,3 δισ. το 2023), Κρήτης (+42%, από € 3,7 δισ. το 2022 σε € 5,2 δισ. το 
2023), Αττικής (+33%, από € 2,8 δισ. το 2022 σε € 3,8 δισ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (+0,3%, από 
€ 1,5 δισ. το 2022 σε € 1,5 δισ. το 2023), Ηπείρου (+27%, από € 260 εκατ. το 2022 σε € 330 εκατ. το 
2023), Θεσσαλίας (+10%, από € 231 εκατ. το 2022 σε € 253 εκατ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+19%, από 
€ 125 εκατ. το 2022 σε € 149 εκατ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+4%, από € 49 εκατ. το 2022 σε 
€ 51 εκατ. το 2023) να σημειώνουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-22%, από € 
2,6 δισ. το 2022 σε € 2,0 δισ. το 2023), Πελοποννήσου (-15%, από € 453 εκατ. το 2022 σε  € 383 εκατ. 
το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-11%, από € 367 εκατ. το 2022 σε € 326 εκατ. το 2023), Δυτικής 
Ελλάδας (-5%, από € 221 εκατ. το 2022 σε € 210 εκατ. το 2023) και Στερεάς Ελλάδας (-23%, από € 217 
εκατ. το 2022 σε € 166 εκατ. το 2023) μείωση.

5.2.3 Εισπράξεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια 
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή των εισπράξεων στις επιμέρους Περιφέρειες για το 2023, 
παρατηρούμε ότι τα υψηλότερα ποσοστά καταγράφονται στο Νότιο Αιγαίο (27%), την Κρήτη (26%), την 
Αττική (19%), τα Ιόνια Νησιά (10%) και την Κεντρική Μακεδονία (8%). Δηλαδή οι 5 αυτές Περιφέρειες 
αντιπροσωπεύουν το 91% των εισπράξεων που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2023. 

Πίνακας 51: Εισπράξεις στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια (σε εκατ. €), 2019-2023

Διάγραμμα 39: Ποσοστιαία κατανομή των εισπράξεων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο

ƮǏǀĲǆ

ƧĲĲǈǉǀǐ

ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ

ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ

ƴİλοȺǗννǆıοǐ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ�

ơȺİǈǏοǐ

ĬİııĮλǁĮ
ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ

ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ

ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ
ƪλλƾįĮ

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

5.175 4.707 5.341 3% 13%
3.601 3.661 5.196 44% 42%
2.592 2.849 3.787 46% 33%

1.911 2.608 2.039 7% -22%
2.250 1.511 1.515 -33% 0%

417 453 383 -8% -15%
261 260 330 26% 27%

440 367 326 -26% -11%
355 231 253 -29% 10%
257 221 210 -18% -5%
180 217 166 -8% -23%
165 125 149 -10% 19%
76 49 51 -33% 4%

17.680 17.257 19.746 12% 14%
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Η Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 σημείωσε αύξηση κατά +13% 
(από € 482 το 2019 σε € 546 το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Ιονίων 
Νήσων (-4%, από € 627 το 2019 σε € 604 το 2023), Θεσσαλίας (-8%, από € 440 το 2019 σε € 406 το 
2023), Δυτικής Μακεδονίας (-1%, από € 248 το 2019 σε € 246 το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (-31%, 
από € 333 το 2019 σε € 231 το 2023) και Ηπείρου (-24%, από € 253 το 2019 σε € 193 το 2023) να 
καταγράφουν μείωση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Κρήτης (+38%, από € 681 το 2019 σε € 941 το 
2023), Νοτίου Αιγαίου (+2%, από € 751 το 2019 σε € 767 το 2023), Βορείου Αιγαίου (+56%, από € 460 
το 2019 σε € 716 το 2023), Πελοποννήσου (+13%, από € 464 το 2019 σε € 524 το 2023), Αττικής (+10%, 
από € 438 το 2019 σε € 480 το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+18%, από € 315 το 2019 σε € 373 το 2023), 
Στερεάς Ελλάδας (+27%, από € 265 το 2019 σε € 336 το 2023) και Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+122%, 
από € 115 το 2019 σε € 254 το 2023) αύξηση.

Την περίοδο 2022-2023, η Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη σημείωσε μείωση κατά (-1%, από € 550 το 
2022 σε € 546 το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν επίσης μικτή, με τις Περιφέρειες Κρήτης (+31%, από 
€ 716 το 2022 σε € 941 το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+9%, από € 703 το 2022 σε € 767 το 2023), Βορείου 
Αιγαίου (+12%, από € 638 το 2022 σε € 716 το 2023), Πελοποννήσου (+3%, από € 509 το 2022 σε € 524 
το 2023) και Θεσσαλίας (+14%, από € 357 το 2022 σε € 406 το 2023) να εμφανίζουν αύξηση ενώ 
αντίθετα οι Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-26%, από € 821 το 2022 σε € 604 το 2023), Αττικής (-5%, από 
€ 507 το 2022 σε € 480 το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-2%, από € 379 το 2022 σε € 373 το 2023), 
Στερεάς Ελλάδας (-19%, από € 416 το 2022 σε € 336 το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-24%, από € 
334 το 2022 σε € 254 το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-12%, από € 280 το 2022 σε € 246 το 2023), 
Κεντρικής Μακεδονίας (-15%, από € 271 το 2022 σε € 231 το 2023) και Ηπείρου (-20%, από  € 240 το 
2022 σε € 193 το 2023) μείωση.

5.3.1 Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη στην Ελλάδα

5.3 ΒΑΣΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, 2019-2023
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Όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη μικρότερη από τον Μέσο Όρο και για τα 
τρία έτη, με εξαίρεση τις Περιφέρειες: Κρήτης (€ 681 το 2019, € 716 το 2022 και € 941 το 2023), Νοτίου 
Αιγαίου (€ 751 το 2019, € 703 το 2022 και € 767 το 2023) και Ιονίων Νήσων (€ 627 το 2019, € 821 το 2022 
και € 604 το 2023).

Πίνακας 52: Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη και ανά Περιφέρεια (σε €), 2019-2023

Διάγραμμα 40: Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη και ανά Περιφέρεια (σε €), 2019-2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence

ƭǗνǈĮ
Ʊǆıǈƾ

ƱǗĲǈο
ƧǈǄĮǁο

ƮǏǀĲǆ ơȺİǈǏοǐƧĲĲǈǉǀǐ ƩǑĲǈǉǀ
ƪλλƾįĮ

ΣĲİǏİƾ
ƪλλƾįĮ

Ƨν. ưĮǉ/νǁĮ
& ĬǏƾǉǆ�

ƨǗǏİǈο
ƧǈǄĮǁο

ƴİλοȺǗννǆıοǐ ĬİııĮλǁĮ ƩǑĲǈǉǀ
ưĮǉİįονǁĮ

ƮİνĲǏǈǉǀ
ưĮǉİįονǁĮ

σε
 €

Μ.Ο. 2023: 546€

2019

2022

2023

ƮǏǀĲǆ 681 716 941 38% 31%
ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο 751 703 767 2% 9%
ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο 460 638 716 56% 12%

ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ 627 821 604 -4% -26%
ƴİλοȺǗννǆıοǐ 464 509 524 13% 3%
ƧĲĲǈǉǀǐ 438 507 480 10% -5%
ĬİııĮλǁĮ 440 357 406 -8% 14%
ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ 315 379 373 18% -2%
ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ 265 416 336 27% -19%
Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ� 115 334 254 122% -24%
ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ 248 280 246 -1% -12%
ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ 333 271 231 -31% -15%
ơȺİǈǏοǐ 253 240 193 -24% -20%
ƪλλƾįĮ 482 550 546 13% -1%
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Η Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 σημείωσε αύξηση κατά 
+14% (από € 76 το 2019 σε € 87 το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες εμφάνισαν αύξηση, με 
εξαίρεση τις Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-6%, από € 80 το 2019 σε € 76 το 2023), Θεσσαλίας (-14%, 
από € 73 το 2019 σε € 62 το 2023) και Κεντρικής Μακεδονίας (-15%, από € 55 το 2019 σε € 47 το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κρήτης (+36%, από € 83 το 2019 σε € 113 το 2023), Νοτίου 
Αιγαίου (+8%, από € 97 το 2019 σε € 105 το 2023), Αττικής (+12%, από € 76 το 2019 σε € 85 το 2023), 
Δυτικής Ελλάδας (+35%, από € 57 το 2019 σε € 77 το 2023), Ηπείρου (+17%, από € 65 το 2019 σε € 77 
το 2023), Βορείου Αιγαίου (+28%, από  € 57 το 2019 σε € 73 το 2023), Πελοποννήσου (+7%, από € 64 
το 2019 σε € 69 το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+12%, από € 60 το 2019 σε € 68 το 2023), Αν. Μακεδονίας 
& Θράκης (+29%, από € 43 το 2019 σε € 56 το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+11%, από € 50 το 2019 
σε € 55 το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, η Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση κατέγραψε αύξηση κατά +9% (από € 80 
το 2022 σε € 87 το 2023). Επιμέρους, η εικόνα είναι θετική, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Ηπείρου (-7%, 
από € 82 το 2022 σε € 77 το 2023), Ιονίων Νήσων (-30%, από € 109 το 2022 σε € 76 το 2023), Στερεάς 
Ελλάδας (-8%, από  € 73 το 2022 σε € 68 το 2023) και Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-10%, από € 62 το 
2022 σε € 56 το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κρήτης (+30%, από  € 87 το 2022 σε € 
113 το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+15%, από € 92 το 2022 σε € 105 το 2023), Αττικής (+5%, από € 81 το 
2022 σε € 85 το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+3%, από € 74 το 2022 σε € 77 το 2023), Βορείου Αιγαίου 
(+25%, από € 58 το 2022 σε  € 73 το 2023), Πελοποννήσου (+23%, από € 56 το 2022 σε € 69 το 2023), 
Θεσσαλίας (+19%, από € 52 το 2022 σε € 62 το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (+10%, από € 50 το 2022 
σε € 55 το 2023) και Κεντρικής Μακεδονίας (+5%, από € 45 το 2022 σε  € 47 το 2023). 

5.3.2 Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση και
ανά Περιφέρεια στην Ελλάδα 
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Πίνακας 53: Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση και ανά Περιφέρεια  (σε €), 2019-2023

Όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση μικρότερη από τον Μέσο Όρο και για 
τα τρία έτη, με εξαίρεση τις Περιφέρειες: Κρήτης (€ 83 το 2019,  € 87 το 2022 και € 113 το 2023) και Νοτίου 
Αιγαίου (€ 97 το 2019, € 92 το 2022 και € 105 το 2023).

Διάγραμμα 41: Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση και ανά Περιφέρεια  (σε €), 2019-2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence

ƭǗνǈĮ
Ʊǆıǈƾ

ƱǗĲǈο
ƧǈǄĮǁο

ƮǏǀĲǆ ơȺİǈǏοǐƧĲĲǈǉǀǐ ƩǑĲǈǉǀ
ƪλλƾįĮ

ΣĲİǏİƾ
ƪλλƾįĮ

Ƨν. ưĮǉ/νǁĮ
& ĬǏƾǉǆ�

ƨǗǏİǈο
ƧǈǄĮǁο

ƴİλοȺǗννǆıοǐ ĬİııĮλǁĮ ƩǑĲǈǉǀ
ưĮǉİįονǁĮ

ƮİνĲǏǈǉǀ
ưĮǉİįονǁĮ

σε
 €

Μ.Ο. 2023: 87€

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence 2019

2022

2023

ƮǏǀĲǆ 83 87 113 36% 30%
ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο 97 92 105 8% 15%
ƧĲĲǈǉǀǐ 76 81 85 12% 5%
ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ 57 74 77 35% 3%
ơȺİǈǏοǐ 65 82 77 17% -7%
ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ 80 109 76 -6% -30%

ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο 57 58 73 28% 25%
ƴİλοȺǗννǆıοǐ 64 56 69 7% 23%
ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ 60 73 68 12% -8%
ĬİııĮλǁĮ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ�

73 52 62 -14% 19%
43 62 56 29% -10%

ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ 50 50 55 11% 10%
ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ 55 45 47 -15% 5%
ƪλλƾįĮ 76 80 87 14% 9%
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Η Μέση Διάρκεια Παραμονής στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 σημείωσε μείωση κατά -1% (από 
6,3 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 6,3 διανυκτερεύσεις το 2023). Επιμέρους, η εικόνα ήταν μικτή, με τις 
Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου (+22%, από 8,1 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 9,8 διανυκτερεύσεις το 
2023), Κρήτης (+1%, από 8,2 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 8,3 διανυκτερεύσεις το 2023), Ιονίων Νήσων 
(+2%, από 7,8 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 8,0 διανυκτερεύσεις το 2023), Πελοποννήσου (+5%, από 7,2 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 7,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Θεσσαλίας (+8%, από 6,1 διανυκτερεύσεις 
το 2019 σε 6,5 διανυκτερεύσεις το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+13%, από 4,4 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 
5,0 διανυκτερεύσεις το 2023) και Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+72%, από 2,7 διανυκτερεύσεις το 2019 
σε 4,6 διανυκτερεύσεις το 2023) να σημειώνουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου 
(-6%, από 7,7 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 7,3 διανυκτερεύσεις το 2023), Αττικής (-2%, από 5,7 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (-19%, από 6,0 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,9 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-12%, από 5,5 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,9 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτικής Μακεδονίας (-11%, από 5,0 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,5 διανυκτερεύσεις το 2023) και Ηπείρου (-35%, από 3,9 διανυκτερεύσεις 
το 2019 σε 2,5 διανυκτερεύσεις το 2023) μείωση.

Την περίοδο 2022-2023, η Μέση Διάρκεια Παραμονής κατέγραψε μείωση κατά -9% (από 6,9 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 6,3 διανυκτερεύσεις το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν 
μείωση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Κρήτης (+1%, από 8,2 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 8,3 
διανυκτερεύσεις το 2023) και Ιονίων Νήσων (+5%, από 7,6 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 8,0 
διανυκτερεύσεις το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Βόρειο Αιγαίο (-10%, από 10,9 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 9,8 διανυκτερεύσεις το 2023), Πελοπόννησος (-16%, από 9,0 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 7,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Νότιο Αιγαίο (-5%, από 7,7 διανυκτερεύσεις 
το 2022 σε 7,3 διανυκτερεύσεις το 2023), Θεσσαλία (-5%, από 6,9 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 6,5 
διανυκτερεύσεις το 2023), Αττική (-10%, από 6,2 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,6 διανυκτερεύσεις το 
2023), Στερεά Ελλάδα (-13%, από 5,7 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,0 διανυκτερεύσεις το 2023), 
Κεντρική Μακεδονία  (-19%, από 6,1 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,9 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτική 
Ελλάδα (-5%, από 5,1 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,9 διανυκτερεύσεις το 2023), Αν. Μακεδονία & 
Θράκη (-15%, από 5,4 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτική Μακεδονία 
(-20%, από 5,6 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,5 διανυκτερεύσεις το 2023) και Ηπείρου (-14%, από 2,9 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,5 διανυκτερεύσεις το 2023).

5.3.3 Μέση Διάρκεια Παραμονής ανά Περιφέρεια
στην Ελλάδα 
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Η εικόνα στην Μέση Διάρκεια Παραμονής ανά Επίσκεψη είναι μικτή με τις Περιφέρειες του Βορείου 
Αιγαίου (8,1 διανυκτερεύσεις το 2019, 10,9 διανυκτερεύσεις το 2022 και 9,8 διανυκτερεύσεις το 2023), 
της Κρήτης (8,2 διανυκτερεύσεις το 2019, 8,2 διανυκτερεύσεις το 2022 και 8,3 διανυκτερεύσεις το 
2023), των Ιονίων Νήσων (7,8 διανυκτερεύσεις το 2019, 7,6 διανυκτερεύσεις το 2022 και 8,0 
διανυκτερεύσεις το 2023), της Πελοποννήσου (7,2 διανυκτερεύσεις το 2019, 9,0 διανυκτερεύσεις το 
2022 και 7,6 διανυκτερεύσεις το 2023) και του Νοτίου Αιγαίου (7,7 διανυκτερεύσεις το 2019, 7,7 
διανυκτερεύσεις το 2022 και 7,3 διανυκτερεύσεις το 2023) να καταγράφουν υψηλότερη Μέση 
Διάρκεια Παραμονής από τον Μέσο Όρο της χώρας και για τα 3 έτη, της Θεσσαλίας (6,1 
διανυκτερεύσεις το 2019, 6,9 διανυκτερεύσεις το 2022 και 6,5 διανυκτερεύσεις το 2023) μόνο το 2023 
ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Αττικής (5,7 διανυκτερεύσεις το 2019, 6,2 διανυκτερεύσεις το 2022 και 
5,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Στερεάς Ελλάδας (4,4 διανυκτερεύσεις το 2019, 5,7 διανυκτερεύσεις το 
2022 και 5,0 διανυκτερεύσεις το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (6,0 διανυκτερεύσεις το 2019, 6,1 
διανυκτερεύσεις το 2022 και 4,9 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτικής Ελλάδας (5,5 διανυκτερεύσεις το 
2019, 5,1 διανυκτερεύσεις το 2022 και 4,9 διανυκτερεύσεις το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (2,7 
διανυκτερεύσεις το 2019, 5,4 διανυκτερεύσεις το 2022 και 4,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτικής 
Μακεδονίας (5,0 διανυκτερεύσεις το 2019, 5,6 διανυκτερεύσεις το 2022 και 4,5 διανυκτερεύσεις το 
2023) και Ηπείρου (3,9 διανυκτερεύσεις το 2019, 2,9 διανυκτερεύσεις το 2022 και 2,5 διανυκτερεύσεις 
το 2023) σημείωσαν χαμηλότερη Μέση Διάρκεια Παραμονής από τον Μ.Ο της χώρας και για τα 3 έτη.  

Πίνακας 54: Μέση Διάρκεια Παραμονής ανά Περιφέρεια (σε διανυκτερεύσεις),  2019-2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence

ƨǗǏİǈο ƧǈǄĮǁο 8,1 10,9 9,8 22% -10%
ƮǏǀĲǆ 8,2 8,2 8,3 1% 1%
ƭǗνǈĮ Ʊǆıǈƾ 7,8 7,6 8,0 2% 5%
ƴİλοȺǗννǆıοǐ 7,2 9,0 7,6 5% -16%
ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο 7,7 7,7 7,3 -6% -5%
ĬİııĮλǁĮ 6,1 6,9 6,5 8% -5%
ƧĲĲǈǉǀǐ 5,7 6,2 5,6 -2% -10%
ΣĲİǏİƾ ƪλλƾįĮ 4,4 5,7 5,0 13% -13%
ƮİνĲǏǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ 6,0 6,1 4,9 -19% -19%
ƩǑĲǈǉǀ ƪλλƾįĮ 5,5 5,1 4,9 -12% -5%

2,7 5,4 4,6 72% -15%
ƩǑĲǈǉǀ ưĮǉİįονǁĮ 5,0 5,6 4,5 -11% -20%
ơȺİǈǏοǐ 3,9 2,9 2,5 -35% -14%
ƪλλƾįĮ 6,3 6,9 6,3 -1% -9%

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮ & ĬǏƾǉǆ�
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Διάγραμμα 42: Μέση Διάρκεια Παραμονής ανά Περιφέρεια (σε διανυκτερεύσεις), 2019-2023

Πηγή: ΤτΕ - Επεξεργασία INSETE - Intelligence

ƭǗνǈĮ
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Ƨν. ưĮǉ/νǁĮ
& ĬǏƾǉǆ�
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ưĮǉİįονǁĮ

ƮİνĲǏǈǉǀ
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Τα στοιχεία για τις αφίξεις και διανυκτερεύσεις πελατών στα καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου και 
κάμπινγκ της χώρας συγκεντρώνονται από την Έρευνα Κίνησης Καταλυμάτων Ξενοδοχειακού Τύπου 
και Κάμπινγκ που διενεργείται σε μηνιαία βάση από την ΕΛΣΤΑΤ, με τη συμπλήρωση ειδικού δελτίου 
από κάθε κατάλυμα, για κάθε μήνα λειτουργίας του. Τα στοιχεία για τις αφίξεις και διανυκτερεύσεις 
στα καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα καταλύματα) της χώρας (NACE Rev. 2, 55.2), ως 
το έτος 2019 συγκεντρώνονταν από δειγματοληπτική έρευνα. Από το έτος αναφοράς 2020 λόγω των 
συνθηκών που διαμορφώθηκαν από την πανδημία της νόσου του κορονοϊού, η συλλογή των 
στοιχείων γίνεται από το σύνολο των καταλυμάτων που λειτούργησαν σε μηνιαία βάση. 

Οι πληροφορίες για τις μονάδες αναφοράς (καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου και κάμπινγκ, NACE 
Rev. 2, 55.1 & 55.3) προέρχονται από το μητρώο του ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδας, στο 
οποίο περιλαμβάνονται περίπου 10.000 ξενοδοχεία και 300 κάμπινγκ, ενώ για τα καταλύματα 
σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια, NACE Rev. 2, 55.2) προέρχονται από το Στατιστικό 
Μητρώο καταλυμάτων σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) της ΕΛΣΤΑΤ, το οποίο 
ενημερώνεται από τα στοιχεία του αντίστοιχου μητρώου του Υπουργείου Τουρισμού και 
περιλαμβάνει περίπου 27.000 καταλύματα. Τα αποτελέσματα της έρευνας αναφέρονται στο 100% 
των συνολικών διαθέσιμων κλινών. 

5.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΦΙΞΕΩΝ–ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ–ΜΕΣΗΣ
ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ- ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ 
ΣΕ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ, 2019-2023
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Οι αφίξεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα (αλλοδαπών και ημεδαπών) την περίοδο 
2019-2023 κατέγραψαν αύξηση κατά +5% (από 27,1 εκατ. το 2019 σε 28,5 εκατ. το 2023). Επιμέρους, 
όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Πελοποννήσου (-1%, από 1,5 
εκατ. το 2019 σε 1,5 εκατ. το 2023) και Θεσσαλίας (-10%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 1,0 εκατ. το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Νότιο Αιγαίο (+3%, από 5,8 εκατ. το 2019 σε 5,9 εκατ. το 2023), 
Κρήτη (+7%, από 5,0 εκατ. το 2019 σε 5,4 εκατ. το 2023), Αττική (+7%, από 4,8 εκατ. το 2019 σε 5,2 εκατ. 
το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+6%, από 3,1 εκατ. το 2019 σε 3,3 εκατ. το 2023), Ιόνια Νησιά (+11%, από 
2,3 εκατ. το 2019 σε 2,5 εκατ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (+7%, από 817 χιλ. το 2019 σε 871 χιλ. το 2023), 
Δυτική Ελλάδα (+20%, από 705 χιλ. το 2019 σε 844 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+0,3%, από 
720 χιλ. το 2019 σε 723 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+16%, από 611 χιλ. το 2019 σε 708 χιλ. το 2023), Βόρειο 
Αιγαίο (+4%, από 402 χιλ. το 2019 σε 418 χιλ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (+0,3%, από 152 χιλ. το 
2019 σε 153 χιλ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, οι αφίξεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα (αλλοδαποί και 
ημεδαποί) σημείωσαν αύξηση κατά +14% (από 24,9 εκατ. το 2022 σε 28,5 εκατ. το 2023). Επιμέρους, 
όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση: Νότιο Αιγαίο (+9%, από 5,4 εκατ. το 2022 σε 5,9 εκατ. το 
2023), Κρήτη (+10%, από 4,9 εκατ. το 2022 σε 5,4 εκατ. το 2023), Αττική (+18%, από 4,4 εκατ. το 2022 
σε 5,2 εκατ. το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+17%, από 2,8 εκατ. το 2022 σε 3,3 εκατ. το 2023), Ιόνια 
Νησιά (+20%, από 2,1 εκατ. το 2022 σε 2,5 εκατ. το 2023), Πελοπόννησο (+17%, από 1,3 εκατ. το 2022 
σε 1,5 εκατ. το 2023), Θεσσαλία (+10%, από 941 χιλ. το 2022 σε 1,0 εκατ. το 2023), Στερεά Ελλάδα 
(+18%, από 735 χιλ. το 2022 σε 871 χιλ. το 2023), Δυτική Ελλάδα (+26%, από 668 χιλ. το 2022 σε 844 
χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+15%, από 631 χιλ. το 2022 σε 723 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+20%, 
από 592 χιλ. το 2022 σε 708 χιλ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+18%, από 354 χιλ. το 2022 σε 418 χιλ. το 
2023) και Δυτική Μακεδονία (+21%, από 126 χιλ. το 2022 σε 153 χιλ. το 2023).

5.4.1 Αφίξεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια  
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Πίνακας 55: Αφίξεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια,  2019-2023

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή για το 2023, παρατηρούμε ότι ο μεγαλύτερος όγκος 
αφίξεων καταγράφεται στα ξενοδοχειακά καταλύματα των Περιφερειών του Νοτίου Αιγαίου (21%), 
της Κρήτης (19%), της Αττικής (18%), της Κεντρικής Μακεδονίας (11%) και των Ιονίων Νήσων (9%). 
Δηλαδή οι 5 αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν για το 2023 το 78% των συνολικών αφίξεων σε 
ξενοδοχειακά καταλύματα. 

Διάγραμμα 43: Ποσοστιαία κατανομή των αφίξεων σε ξενοδοχειακά καταλύματα ανά Περιφέρεια, 2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: : ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

21%

19%

18%

11%

9%

5%

4%

3%

3%

3%

2%

1%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Δυτική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο
19%

21%

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 5.756.216 5.422.141 5.902.174 3% 9%
ƮǏǀĲǆǐ 5.033.786 4.868.120 5.373.402 7% 10%
ƧĲĲǈǉǀǐ 4.844.993 4.379.766 5.179.098 7% 18%
ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 3.092.167 2.793.746 3.267.053 6% 17%
ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 2.290.210 2.129.309 2.544.914 11% 20%
ƴİλοȺοννǀıοǑ 1.492.741 1.252.734 1.471.444 -1% 17%
ĬİııĮλǁĮǐ 1.145.714 940.753 1.035.417 -10% 10%
ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ 817.403 735.320 870.764 7% 18%
ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 704.592 668.379 844.258 20% 26%

720.197 630.606 722.700 0% 15%
ƬȺİǁǏοǑ 611.459 591.962 708.392 16% 20%
ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 401.790 353.857 417.638 4% 18%
ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 152.498 126.390 152.955 0% 21%
ƪλλƾįĮ 27.063.766 24.893.083 28.490.209 5% 14%
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Επιπροσθέτως, την περίοδο 2019-2023, οι αφίξεις αλλοδαπών σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην 
Ελλάδα αυξήθηκαν κατά +6% (από 19,7 εκατ. το 2019 σε 20,8 εκατ. το 2023) ενώ των ημεδαπών κατά 
+5% (από 7,4 εκατ. το 2019 σε 7,7 εκατ. το 2023). 

Την περίοδο 2022-2023, οι αφίξεις αλλοδαπών αύξηθηκαν κατά +14% (από 18,2 εκατ. το 2022 σε 20,8 
εκατ. το 2023) ενώ των ημεδαπών κατά +16% (από 6,7 εκατ. το 2022 σε 7,7 εκατ. το 2023). Τέλος, κατά 
την εξεταζόμενη περίοδο 2022-2023, το μερίδιο των αλλοδαπών και των ημεδαπών σε όρους 
αφίξεων παρέμεινε αμετάβλητο (73% και 27% αντίστοιχα). 
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Οι διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα (αλλοδαπών και ημεδαπών) την 
περίοδο 2019-2023 κατέγραψαν αύξηση κατά +3% (από 109,2 εκατ. το 2019 σε 112,5 εκατ. το 2023). 
Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση τις Περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου 
(-2%, από 30,6 εκατ. το 2019 σε 30,0 εκατ. το 2023), της Θεσσαλίας (-0,2%, από 2,7 εκατ. το 2019 σε 
2,7 εκατ. το 2023) και της Δυτικής Μακεδονίας (-5%, από 313 χιλ. το 2019 σε 297 χιλ. το 2023). 
Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κρήτη (+4%, από 28,0 εκατ. το 2019 σε 29,0 εκατ. το 2023), 
Ιόνια Νησιά (+8%, από 12,8 εκατ. το 2019 σε 13,8 εκατ. το 2023), Αττική (+10%, από 10,3 εκατ. το 2019 
σε 11,3 εκατ. το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+2%, από 10,8 εκατ. το 2019 σε 11,0 εκατ. το 2023), 
Πελοπόννησο (+1%, από 3,9 εκατ. το 2019 σε 4,0 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+8%, από 2,2 
εκατ. το 2019 σε 2,3 εκατ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (+3%, από 2,2 εκατ. το 2019 σε 2,2 εκατ. το 2023), 
Δυτική Ελλάδα (+6%, από 2,0 εκατ. το 2019 σε 2,1 εκατ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+1%, από 2,0 εκατ. το 
2019 σε 2,0 εκατ. το 2023) και Ήπειρο (+12%, από 1,6 εκατ. το 2019 σε 1,7 εκατ. το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, οι διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα (αλλοδαποί 
και ημεδαποί) κατέγραψαν αύξηση κατά +10% (από 101,9 εκατ. το 2022 σε 112,5 εκατ. το 2023). 
Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση: Νότιο Αιγαίο (+5%, από 28,5 εκατ. το 2022 σε 
30,0 εκατ. το 2023), Κρήτη (+8%, από 26,8 εκατ. το 2022 σε 29,0 εκατ. το 2023), Ιόνια Νησιά (+15%, 
από 12,1 εκατ. το 2022 σε 13,8 εκατ. το 2023), Αττική (+17%, από 9,7 εκατ. το 2022 σε 11,3 εκατ. το 2023), 
Κεντρική Μακεδονία (+12%, από 9,8 εκατ. το 2022 σε 11,0 εκατ. το 2023), Πελοπόννησο (+15%, από 3,4 
εκατ. το 2022 σε 4,0 εκατ. το 2023), Θεσσαλία (+10%, από 2,4 εκατ. το 2022 σε 2,7 εκατ. το 2023), Αν. 
Μακεδονία & Θράκη (+14%, από 2,0 εκατ. το 2022 σε 2,3 εκατ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (+16%, από 1,9 
εκατ. το 2022 σε 2,2 εκατ. το 2023), Δυτική Ελλάδα (+22%, από 1,7 εκατ. το 2022 σε 2,1 εκατ. το 2023), 
Βόρειο Αιγαίο (+14%, από 1,8 εκατ. το 2022 σε 2,0 εκατ. το 2023), Ήπειρο (+19%, από 1,5 εκατ. το 2022 
σε 1,7 εκατ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (+19%, από 249 χιλ. το 2022 σε 297 χιλ. το 2023). 

5.4.2 Διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια 
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Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή για το 2023, παρατηρούμε ότι ο μεγαλύτερος όγκος 
διανυκτερεύσεων καταγράφεται στα ξενοδοχειακά καταλύματα των Περιφερειών του Νοτίου Αιγαίου 
(27%), της Κρήτης (26%), των Ιονίων Νήσων (12%), της Αττικής και της Kεντρικής Μακεδονίας με 10% 
αντίστοιχα. Δηλαδή οι 5 αυτές Περιφέρειες αντιπροσώπευαν για το 2023 το 85% των συνολικών 
διανυκτερεύσεων σε ξενοδοχειακά καταλύματα της χώρας.

Πίνακας 56: Διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2022-2023

Διάγραμμα 44: Ποσοστιαία κατανομή των διανυκτερεύσεων σε ξενοδοχειακά καταλύματα
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

Πηγή: : ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

27%

26%

12%

10%

10%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Δυτική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Ιόνια Νησιά

Βόρειο Αιγαίο

26%

27%

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 30.592.824 28.478.737 29.954.292 -2% 5%
ƮǏǀĲǆǐ 27.962.541 26.827.274 29.029.567 4% 8%
ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 12.790.429 12.058.229 13.809.340 8% 15%
ƧĲĲǈǉǀǐ 10.260.847 9.657.945 11.327.339 10% 17%
ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 10.809.343 9.835.772 11.043.573 2% 12%
ƴİλοȺοννǀıοǑ 3.936.868 3.441.825 3.959.584 1% 15%
ĬİııĮλǁĮǐ 2.661.626 2.414.483 2.656.381 -0% 10%

2.152.142 2.036.923 2.315.351 8% 14%
ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ 2.163.593 1.919.741 2.228.056 3% 16%
ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 1.999.273 1.741.135 2.117.641 6% 22%
ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 2.005.706 1.777.231 2.017.839 1% 14%
ƬȺİǁǏοǑ 1.558.985 1.462.910 1.741.599 12% 19%
ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 312.803 248.818 297.067 -5% 19%
ƪλλƾįĮ 109.206.980 101.901.023 112.497.629 3% 10%
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Επιπροσθέτως, την περίοδο 2019-2023, οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών σε ξενοδοχειακά καταλύματα 
στην Ελλάδα εμφάνισαν αύξηση κατά +3% (από 92,4 εκατ. το 2019 σε 95,1 εκατ. το 2023) ενώ των 
ημεδαπών αύξηση επίσης κατά +3% (από 16,8 εκατ. το 2019 σε 17,4 εκατ. το 2023). Τέλος, την περίοδο 
2019-2023, το μερίδιο των αλλοδαπών και των ημεδαπών παρέμεινε αμετάβλητιο (85% έναντι 15%).

Την περίοδο 2022-2023, οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών αυξήθηκαν σε χαμηλότερο βαθμό (+10%, 
από 86,6 εκατ. το 2022 σε 95,1 εκατ. το 2023) απ’ ότι αυτές των ημεδαπών (+14%, από 15,3 εκατ. το 
2022 σε 17,4 εκατ. το 2023).
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Η Μέση Διάρκεια Παραμονής σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα (αλλοδαπών και ημεδαπών) 
την περίοδο 2019-2023 κατέγραψε μείωση κατά -2% (από 4,0 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,9 
διανυκτερεύσεις το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες κατέγραψαν μείωση, με εξαίρεση τις 
Περιφέρειες Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+7%, από 3,0 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,2 διανυκτερεύσεις 
το 2023), Πελοποννήσου (+2%, από 2,6 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 2,7 διανυκτερεύσεις το 2023), 
Θεσσαλίας (+10%, από 2,3 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 2,6 διανυκτερεύσεις το 2023) και Αττικής (+3%, 
από 2,1 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 2,2 διανυκτερεύσεις το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες 
Περιφέρειες: Ιονίων Νήσων (-3%, από 5,6 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,4 διανυκτερεύσεις το 2023), 
Κρήτης (-3%, από 5,6 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,4 διανυκτερεύσεις το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-5%, 
από 5,3 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,1 διανυκτερεύσεις το 2023), Βορείου Αιγαίου (-3%, από 5,0 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,8 διανυκτερεύσεις το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (-3%, από 3,5 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,4 διανυκτερεύσεις το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-3%, από 2,6 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 2,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-12%, από 2,8 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 2,5 διανυκτερεύσεις το 2023), Ηπείρου (-4%, από 2,5 διανυκτερεύσεις το 
2019 σε 2,5 διανυκτερεύσεις το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (-5%, από 2,1 διανυκτερεύσεις το 2019 
σε 1,9 διανυκτερεύσεις το 2023). 

5.4.3 Μέση Διάρκεια Παραμονής σε ξενοδοχειακά
καταλύματα της Ελλάδας ανά Περιφέρεια
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Την περίοδο 2022-2023, η Μέση Διάρκεια Παραμονής σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα 
(αλλοδαποί και ημεδαποί) κατέγραψε μείωση κατά -4% (από 4,1 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 3,9 
διανυκτερεύσεις το 2023). Επιμέρους, η εικόνα είναι αρνητική σε όλες τις Περιφέρειες: Ιόνια Νησιά 
(-4%, από 5,7 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,4 διανυκτερεύσεις το 2023), Κρήτη (-2%, από 5,5 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,4 διανυκτερεύσεις το 2023), Νότιο Αιγαίο (-3%, από 5,3 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,1 διανυκτερεύσεις το 2023), Βόρειο Αιγαίο (-4%, από 5,0 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,8 διανυκτερεύσεις το 2023), Κεντρική Μακεδονία (-4%, από 3,5 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 3,4 διανυκτερεύσεις το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (-1%, από 3,2 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 3,2 διανυκτερεύσεις το 2023), Πελοπόννησος (-2%, από 2,7 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,7 διανυκτερεύσεις το 2023), Θεσσαλία (-0,04%, από 2,6 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Στερεά Ελλάδα (-2%, από 2,6 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτική Ελλάδα (-4%, από 2,6 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,5 διανυκτερεύσεις το 2023), Ήπειρο (-1%, από 2,5 διανυκτερεύσεις το 
2022 σε 2,5 διανυκτερεύσεις το 2023), Αττική (-1%, από 2,2 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,2 
διανυκτερεύσεις το 2023) και Δυτική Μακεδονία (-1%, από 2,0 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 1,9 
διανυκτερεύσεις το 2023). Επίσης, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι και για τα τρία εξεταζόμενα έτη 
μόνο οι νησιωτικές Περιφέρειες (Ιόνια Νησιά, Κρήτη, Νότιο Αιγαίο και Βόρειο Αιγαίο) καταγράφουν 
Μέση Διάρκεια Παραμονής υψηλότερη από τον Εθνικό Μέσο Όρο. 

Πίνακας 57: Μέση Διάρκεια Παραμονής σε ξενοδοχειακά καταλύματα στην Ελλάδα ανά
Περιφέρεια, 2019-2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: : ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 5,6 5,7 5,4 -3% -4%
ƮǏǀĲǆǐ 5,6 5,5 5,4 -3% -2%
ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 5,3 5,3 5,1 -5% -3%
ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 5,0 5,0 4,8 -3% -4%
ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 3,5 3,5 3,4 -3% -4%
Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ� 3,0 3,2 3,2 7% -1%
ƴİλοȺοννǀıοǑ 2,6 2,7 2,7 2% -2%
ĬİııĮλǁĮǐ 2,3 2,6 2,6 10% -0%
ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ 2,6 2,6 2,6 -3% -2%
ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 2,8 2,6 2,5 -12% -4%
ƬȺİǁǏοǑ 2,5 2,5 2,5 -4% -1%
ƧĲĲǈǉǀǐ 2,1 2,2 2,2 3% -1%
ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 2,1 2,0 1,9 -5% -1%
ƪλλƾįĮ 4,0 4,1 3,9 -2% -4%
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Η πληρότητα των ξενοδοχειακών καταλυμάτων της Ελλάδας την περίοδο 2019-2023 σημείωσε 
βελτίωση (από 49% το 2019 σε 55% το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν βελτίωση, με 
εξαίρεση την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (από 57,7% το 2019 σε 57,5% το 2023). Ενδεικτικά, οι 
υπόλοιπες Περιφέρειες: Ιόνια Νησιά (από 57% το 2019 σε 65% το 2023), Κρήτη (από 57% το 2019 σε 
63% το 2023), Αττική (από 49% το 2019 σε 55% το 2023), Κεντρική Μακεδονία (από 44% το 2019 σε 
53% το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (από 34% το 2019 σε 44% το 2023), Θεσσαλία (από 32% το 2019 
σε 40% το 2023), Δυτική Ελλάδα (από 33% το 2019 σε 40% το 2023), Πελοπόννησο (από 32% το 2019 
σε 39% το 2023), Βόρειο Αιγαίο (από 35% το 2019 σε 39% το 2023), Ήπειρο (από 30% το 2019 σε 38% 
το 2023), Στερεά Ελλάδα (από 27% το 2019 σε 34% το 2023) και Δυτική Μακεδονία (από 15% το 2019 
σε 21% το 2023). 

Την περίοδο 2022-2023, η πληρότητα των ξενοδοχειακών καταλυμάτων της Ελλάδας σημείωσε 
βελτίωση (από 51% το 2022 σε 55% το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν βελτίωση: 
Ιόνια Νησιά (από 61% το 2022 σε 65% το 2023), Κρήτη (από 59% το 2022 σε 63% το 2023), Νότιο 
Αιγαίο (από 56% το 2022 σε 58% το 2023), Αττική (από 48% το 2022 σε 55% το 2023), Κεντρική 
Μακεδονία (από 49% το 2022 σε 53% το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (από 40% το 2022 σε 44% το 
2023), Θεσσαλία (από 37% το 2022 σε 40% το 2023), Δυτική Ελλάδα (από 34% το 2022 σε 40% το 
2023), Πελοπόννησο (από 37% το 2022 σε 39% το 2023), Βόρειο Αιγαίο (από 37% το 2022 σε 39% το 
2023), Ήπειρο (από 33% το 2022 σε 38% το 2023), Στερεά Ελλάδα (από 32% το 2022 σε 34% το 2023) 
και Δυτική Μακεδονία (από 16% το 2022 σε 21% το 2023).

5.4.4 Πληρότητα των ξενοδοχειακών
καταλυμάτων της Ελλάδας ανά Περιφέρεια
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Πίνακας 58: Πληρότητα ξενοδοχειακών καταλυμάτων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023

Πηγή: : ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 57% 61% 65%
ƮǏǀĲǆǐ 57% 59% 63%
ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 58% 56% 58%
ƧĲĲǈǉǀǐ 49% 48% 55%
ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 44% 49% 53%
Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ� 34% 40% 44%
ĬİııĮλǁĮǐ 32% 37% 40%
ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 33% 34% 40%
ƴİλοȺοννǀıοǑ 32% 37% 39%
ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 35% 37% 39%
ƬȺİǁǏοǑ 30% 33% 38%
ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ 27% 32% 34%
ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 15% 16% 21%
ƪλλƾįĮ 49% 51% 55%
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Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) διενεργεί και την Έρευνα συλλογικών καταλυμάτων σύντομης 
διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια). Η έρευνα διενεργείται σύμφωνα με τον κανονισμό 692/2011 της 
Ε.Ε. Τα στοιχεία για τις αφίξεις και τις διανυκτερεύσεις πελατών (αλλοδαπών και ημεδαπών) στα 
καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) της χώρας συγκεντρώνονται από 
δειγματοληπτική έρευνα που πραγματοποιείται στα καταλύματα αυτά.  

5.5 ΑΦΙΞΕΙΣ-ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ-ΜΕΣΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ
ΣΕ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΣΥΝΤΟΜΗΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ, 2019-2023

Οι αφίξεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) την περίοδο 2019-2023 
κατέγραψαν αύξηση κατά +2% (από 6,7 εκατ. το 2019 σε 6,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, οι αφίξεις 
αλλοδαπών σημείωσαν αύξηση κατά +3% (από 5,0 εκατ. το 2019 σε 5,2 εκατ. το 2023) και των 
ημεδαπών αύξηση κατά +1% (από 1,6 εκατ. το 2019 σε 1,7 εκατ. το 2023).

Σε Περιφερειακό επίπεδο, την περίοδο 2019-2023, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Νοτίου 
Αιγαίου (+10%, από 1,9 εκατ. το 2019 σε 2,1 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+14%, από 671 χιλ. το 2019 σε 
762 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+31%, από 373 χιλ. το 2019 σε 489 χιλ. το 2023), Αττικής (+38%, από 
278 χιλ. το 2019 σε 385 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+2%, από 325 χιλ. το 2019 σε 331 χιλ. το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (+32%, από 204 χιλ. το 2019 σε 268 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (+1%, από 155 
χιλ. το 2019 σε 139 χιλ. το 2023) και Δυτικής Ελλάδας (+0,1%, από 70 χιλ. το 2019 σε 70 χιλ. το 2023) να 
εμφανίζουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Κρήτης (-14%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 937 χιλ. το 
2023), Κεντρικής Μακεδονίας (-13%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 919 χιλ. το 2023), Ηπείρου (-29%, από 364 
χιλ. το 2019 σε 257 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-6%, από 159 χιλ. το 2019 σε 149 χιλ. το 2023) και 
Δυτικής Μακεδονίας (-3%, από 21 χιλ. το 2019 σε 20 χιλ. το 2023) μείωση.

5.5.1 Αφίξεις σε καταλύματα σύντομης
διαμονής στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια
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Οι αφίξεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) την περίοδο 2022-2023 
σημείωσαν αύξηση κατά +12% (από 6,1 εκατ. το 2022 σε 6,8 εκατ. το 2023). Επιμέρους, οι αφίξεις 
αλλοδαπών σημείωσαν αύξηση κατά +12% (από 4,6 εκατ. το 2022 σε 5,2 εκατ. το 2023) και των 
ημεδαπών αύξηση κατά +10% (από 1,5 εκατ. το 2022 σε 1,7 εκατ. το 2023).

Σε Περιφερειακό επίπεδο, την περίοδο 2022-2023, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν αύξηση στις 
αφίξεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Κρήτης (-8%, από 1,0 εκατ. 
το 2022 σε 937 χιλ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας  (-7%, από 986 χιλ. το 2022 σε 919 χιλ. το 2023) 
και Ηπείρου (-20%, από 322 χιλ. το 2022 σε 257 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: 
Νότιο Αιγαίο (+22%, από 1,7 εκατ. το 2022 σε 2,1 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+20%, από 633 χιλ. το 
2022 σε 762 χιλ. το 2023), Πελοποννήσου (+44%, από 340 χιλ. το 2022 σε 489 χιλ. το 2023), Αττικής 
(+43%, από 268 χιλ. το 2022 σε 385 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (+15%, από 288 χιλ. το 2022 σε 331 χιλ. το 
2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+44%, από 186 χιλ. το 2022 σε 268 χιλ. το 2023), Βορείου Αιγαίου 
(+13%, από 139 χιλ. το 2022 σε 156 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+2%, από 146 χιλ. το 2022 σε 149 
χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+16%, από 60 χιλ. το 2022 σε 70 χιλ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας 
(+42%, από 14 χιλ. το 2022 σε 20 χιλ. το 2023). 
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Τέλος, την περίοδο 2019-2023, το μερίδιο των αλλοδαπών σε όρους αφίξεων σε καταλύματα 
σύντομης διαμονής αυξήθηκε οριακά (από 75% το 2019 σε 76% το 2023) έναντι των ημεδαπών που 
μειώθηκε (από 25% το 2019 σε 24% το 2023).  

Πίνακας 59: Αφίξεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια)
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019, 2022 και 2023

Περιφέρεια

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

2019 2022 2023
%Ʃ             

2019
2023

%Ʃ             
2022
2023

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

ƧλλοįĮȺοǁ

ƬǋİįĮȺοǁ
Σύνολο ƹǙǏĮǐ

1.360.945 1.206.148 1.752.349 29% 45%
532.027 492.005 324.774 -39% -34%

1.015.320 949.200 813.304 -20% -14%
80.885 74.181 123.995 53% 67%

938.572 876.377 724.145 -23% -17%
116.185 109.212 194.657 68% 78%

632.395 596.336 704.223 11% 18%
38.368 36.818 57.424 50% 56%

183.670 164.902 216.646 18% 31%
189.212 175.116 272.591 44% 56%

123.797 121.349 227.308 84% 87%
153.976 146.845 157.274 2% 7%

179.517 156.019 208.228 16% 33%
145.396 131.824 122.748 -16% -7%

166.972 155.146 216.474 30% 40%
36.952 31.250 51.775 40% 66%

258.685 227.229 157.041 -39% -31%
105.475 95.105 100.065 -5% 5%

105.432 91.832 99.992 -5% 9%
49.253 46.944 56.468 15% 20%

36.765 32.218 27.639 -25% -14%
121.832 114.118 121.176 -1% 6%

24.186 20.279 20.946 -13% 3%
45.720 40.218 49.047 7% 22%

3.620 2.164 1.968 -46% -9%
17.466 12.232 18.467 6% 51%

5.029.876 4.599.199 5.170.263 3% 12%

1.632.747 1.505.868 1.650.461 1% 10%

6.662.623 6.105.067 6.820.724 2% 12%

Δυτικής Ελλάδας

Στερεάς Ελλάδας

Πελοποννήσου

Αττικής

Βορείου Αιγαίου

Νοτίου Αιγαίου

Αν. Μακεδονίας
& Θράκης 

Κεντρικής
Μακεδονίας

Δυτικής Μακεδονίας

Θεσσαλίας

Ƭπείρου

Ιονίǔν Νήσǔν

Κρήτης
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Διάγραμμα 45: Εξέλιξη των αφίξεων σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια)
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019, 2022 και 2023

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν

ƮǏǀĲǆǐ

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƧĲĲǈǉǀǐ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƴİλοȺοννǀıοǑ

ĬİııĮλǁĮǐ

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ

ƬȺİǁǏοǑ

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ

ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

0 500.000 1.000.000 1.500.000 2.000.000 2.500.000

2019

2022

2023
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Οι διανυκτερεύσεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) την περίοδο 
2019-2023 κατέγραψαν οριακή αύξηση κατά +1% (από 32,3 εκατ. το 2019 σε 32,6 εκατ. το 2023). 
Επιμέρους, οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών σημείωσαν αύξηση κατά +1% (από 26,4 εκατ. το 2019 σε 
26,7 εκατ. το 2023) και των ημεδαπών οριακή αύξηση κατά +0,2% (από 5,9 εκατ. το 2019 σε 5,9 εκατ. 
το 2023).

Σε Περιφερειακό επίπεδο, την περίοδο 2019-2023, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Νοτίου 
Αιγαίου (-2%, από 8,4 εκατ. το 2019 σε 8,2 εκατ. το 2023), Κρήτης (-6%, από 5,6 εκατ. το 2019 σε 5,3 
εκατ. το 2023), Κεντρικής Μακεδονίας (-8%, από 5,6 εκατ. το 2019 σε 5,2 εκατ. το 2023), Ηπείρου 
(-34%, από 1,7 εκατ. το 2019 σε 1,1 εκατ. το 2023), Βορείου Αιγαίου (-7%, από 885 χιλ. το 2019 σε 820 
χιλ. το 2023) και Δυτικής Ελλάδας (-12%, από 231 χιλ. το 2019 σε 204 χιλ. το 2023) να καταγράφουν 
μείωση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (+16%, από 5,0 εκατ. το 2019 σε 5,8 εκατ. το 2023), 
Πελοποννήσου (+42%, από 1,0 εκατ. το 2019 σε 1,5 εκατ. το 2023), Θεσσαλίας (+2%, από 1,4 εκατ. το 
2019 σε 1,4 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+27%, από 1,1 εκατ. το 2019 σε 1,3 εκατ. το 2023), 
Αττικής (+47%, από 715 χιλ. το 2019 σε 1,1 εκατ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+10%, από 622 χιλ. το 2019 
σε 684 χιλ. το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+15%, από 42 χιλ. το 2019 σε 48 χιλ. το 2023) αύξηση. 

Οι διανυκτερεύσεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) την περίοδο 
2022-2023 σημείωσαν αύξηση κατά +12% (από 29,0 εκατ. το 2022 σε 32,6 εκατ. το 2023). Επιμέρους, 
οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών σημείωσαν αύξηση κατά  +12% (από 23,9 εκατ. το 2022 σε 26,7 εκατ. 
το 2023) και των ημεδαπών αύξηση κατά +14% (από 5,2 εκατ. το 2022 σε 5,9 εκατ. το 2023).

Σε Περιφερειακό επίπεδο, την περίοδο 2022-2023, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν αύξηση στις 
διανυκτερεύσεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Κεντρικής 
Μακεδονίας (-2%, από 5,3 εκατ. το 2022 σε 5,2 εκατ. το 2023) και Ηπείρου (-24%, από 1,5 εκατ. το 2022 
σε 1,1 εκατ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Νότιο Αιγαίο (+9%, από 7,5 εκατ. το 2022 
σε 8,2 εκατ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+34%, από 4,3 εκατ. το 2022 σε 5,8 εκατ. το 2023), Κρήτης (+2%, 
από 5,2 εκατ. το 2022 σε 5,3 εκατ. το 2023), Πελοποννήσου (+57%, από 926 χιλ. το 2022 σε 1,5 εκατ. το 
2023), Θεσσαλίας (+19%, από 1,2 εκατ. το 2022 σε 1,4 εκατ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+37%, 
από 973 χιλ. το 2022 σε 1,3 εκατ. το 2023), Αττικής (+66%, από 636 χιλ. το 2022 σε 1,1 εκατ. το 2023), 
Βορείου Αιγαίου (+7%, από 767 χιλ. το 2022 σε 820 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+24%, από 554 
χιλ. το 2022 σε 684 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+8%, από 189 χιλ. το 2022 σε 204 χιλ. το 2023) και 
Δυτικής Μακεδονίας (+56%, από 31 χιλ. το 2022 σε 48 χιλ. το 2023). Οι Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου, 
Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης και Ιονίων Νήσων αντιπροσώπευαν για το 2023 το 75% των 
συνολικών διανυκτερεύσεων σε καταλύματα σύντομης διαμονής. 

5.5.2 Διανυκτερεύσεις σε καταλύματα σύντομης
διαμονής στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια



Η αναλογία αλλοδαπών και ημεδαπών την περίοδο 2019-2023 παρέμεινε αμετάβλητη (αλλοδαποί 
82%, ημεδαποί 18%).
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Πίνακας 60: Διανυκτερεύσεις σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια)
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Περιφέρεια

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

2019 2022 2023

%Ʃ             
2019
2023

%Ʃ             
2022
2023

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

ƧλλοįĮȺοǁ

ƬǋİįĮȺοǁ
Σύνολο ƹǙǏĮǐ

6.081.967 5.538.643 7.010.953 15% 27%
2.282.470 1.949.784 1.173.144 -49% -40%

4.772.731 4.091.957 5.455.319 14% 33%
264.017 250.276 374.721 42% 50%

5.253.003 4.872.208 4.769.197 -9% -2%
338.956 284.453 495.965 46% 74%

5.217.908 4.893.776 4.445.625 -15% -9%
415.978 387.520 734.028 76% 89%

553.012 498.245 677.885 23% 36%
474.427 428.232 779.285 64% 82%

865.636 731.434 951.378 10% 30%
489.003 427.699 429.033 -12% 0%

907.484 853.137 1.134.450 25% 33%
142.932 120.296 195.174 37% 62%

1.404.505 1.199.531 786.578 -44% -34%
317.732 300.585 348.278 10% 16%

361.572 335.263 665.646 84% 99%
353.863 300.920 387.972 10% 29%

646.245 569.037 570.932 -12% 0%
238.649 198.131 249.559 5% 26%

242.460 195.037 141.119 -42% -28%
379.992 358.702 542.795 43% 51%

84.228 68.626 64.817 -23% -6%
146.720 120.577 138.828 -5% 15%

6.355 4.847 4.543 -29% -6%
35.720 26.161 43.867 23% 68%

26.397.106 23.851.741 26.678.442 1% 12%

5.880.459 5.153.336 5.892.649 0% 14%

32.277.565 29.005.077 32.571.091 1% 12%

Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης

Κεντρικής
Μακεδονίας

Δυτικής
Μακεδονίας

Θεσσαλίας

Νοτίου Αιγαίου

Κρήτης

Ιονίǔν Νήσǔν

Δυτικής Ελλάδας

Στερεάς Ελλάδας

Πελοποννήσου

Αττικής

Βορείου Αιγαίου

Ƭπείρου
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Διάγραμμα 46: Εξέλιξη των διανυκτερεύσεων σε καταλύματα σύντομης διαμονής
(ενοικιαζόμενα δωμάτια) στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019, 2022 και 2023

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν

ƮǏǀĲǆǐ

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

ƧĲĲǈǉǀǐ

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƴİλοȺοννǀıοǑ

ĬİııĮλǁĮǐ

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ

ƬȺİǁǏοǑ

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ

ƩǑĲǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ

0 2.000.000 4.000.000 6.000.000 8.000.000 10.000.000
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2023
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence
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Η Μέση Διάρκεια Παραμονής σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) την 
περίοδο 2019-2023 κατέγραψε μείωση κατά -1% (από 4,8 διανυκτερεύσεις  το 2019 σε 4,8 
διανυκτερεύσεις το 2023). Επιμέρους, οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών σημείωσαν μείωση κατά -2% 
(από 5,2 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,2 διανυκτερεύσεις το 2023) και των ημεδαπών μείωση κατά 
-1% (από 3,6 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,6 διανυκτερεύσεις το 2023).

Σε Περιφερειακό επίπεδο, την περίοδο 2019-2023, η εικόνα ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Ιονίων 
Νήσων (+2%, από 7,5 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 7,7 διανυκτερεύσεις το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (+6%, από 5,3 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Κρήτης (+10%, 
από 5,1 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+17%, από 3,9 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Θεσσαλίας (+0,04%, από 4,2 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,2 διανυκτερεύσεις το 2023), Πελοποννήσου (+8%, από 2,8 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,0 διανυκτερεύσεις το 2023), Αττικής (+6%, από 2,6 διανυκτερεύσεις το 
2019 σε 2,7 διανυκτερεύσεις το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+19%, από 2,0 διανυκτερεύσεις το 2019 
σε 2,4 διανυκτερεύσεις το 2023) να καταγράφουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Βορείου 
Αιγαίου (-8%, από 5,7 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,2 διανυκτερεύσεις το 2023), Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης (-4%, από 5,2 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,0 διανυκτερεύσεις το 2023), Ηπείρου (-7%, από 
4,7 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,4 διανυκτερεύσεις το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-11%, από 4,4 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,9 διανυκτερεύσεις το 2023) και Δυτικής Ελλάδας (-12%, από 3,3 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 2,9 διανυκτερεύσεις το 2023) μείωση. 

Η Μέση Διάρκεια Παραμονής σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια) την 
περίοδο 2022-2023 κατέγραψε αύξηση κατά +1% (από 4,8 διανυκτερεύσεις  το 2022 σε 4,8 
διανυκτερεύσεις το 2023). Επιμέρους, οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών σημείωσαν μείωση κατά -1% 
(από 5,2 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,2 διανυκτερεύσεις το 2023) και των ημεδαπών αύξηση κατά 
+4% (από 3,4 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 3,6 διανυκτερεύσεις το 2023).

5.5.3 Μέση Διάρκεια Παραμονής σε καταλύματα
σύντομης διαμονής στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια
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Σε Περιφερειακό επίπεδο, την περίοδο 2022-2023, η εικόνα ήταν επίσης μικτή, με τις Περιφέρειες 
Ιονίων Νήσων (+12%, από 6,9 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 7,7 διανυκτερεύσεις το 2023), Κεντρικής 
Μακεδονίας (+5%, από 5,4 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Κρήτης (+11%, 
από 5,0 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+21%, από 3,8 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Θεσσαλίας (+4%, από 4,0 διανυκτερεύσεις 
το 2022 σε 4,2 διανυκτερεύσεις το 2023), Πελοποννήσου (+9%, από 2,7 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 
3,0 διανυκτερεύσεις το 2023), Αττικής (+15%, από 2,4 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,7 διανυκτερεύσεις 
το 2023) και Δυτικής Μακεδονίας (+10%, από 2,2 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,4 διανυκτερεύσεις το 
2023) να καταγράφουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου (-5%, από 5,5 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,2 διανυκτερεύσεις το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-5%, από 5,2 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,0 διανυκτερεύσεις το 2023), Ηπείρου  (-5%, από 4,7 διανυκτερεύσεις το 
2022 σε 4,4 διανυκτερεύσεις το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-11%, από 4,4 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 3,9 
διανυκτερεύσεις το 2023) και Δυτικής Ελλάδας (-7%, από 3,1 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,9 
διανυκτερεύσεις το 2023) μείωση. 
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Πίνακας 61: Μέση Διάρκεια Παραμονής σε καταλύματα σύντομης διαμονής (ενοικιαζόμενα δωμάτια)
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Περιφέρεια

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

2019 2022 2023
%Ʃ             

2019
2023

%Ʃ             
2022
2023

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

Αλλοδαποί
Ƭǋεδαποί

ƧλλοįĮȺοǁ

ƬǋİįĮȺοǁ
Σύνολο ƹǙǏĮǐ

7,5 6,9 7,7 3% 13%
6,9 6,8 6,5 -5% -4%

5,6 5,6 6,1 10% 10%
3,6 3,5 3,8 5% 6%

5,2 5,1 5,9 13% 14%
4,2 3,8 4,0 -5% 4%

6,1 6,2 5,7 -7% -8%
4,8 4,2 4,4 -9% 5%

5,4 5,5 5,2 -4% -5%
3,9 3,8 3,8 -3% -2%

6,6 6,1 5,1 -23% -16%
3,1 3,1 4,5 44% 43%

5,4 5,3 5,0 -8% -5%
3,0 3,2 3,5 16% 10%

4,8 4,7 4,6 -5% -3%
3,4 3,2 3,5 4% 8%

4,5 4,6 4,0 -10% -13%
4,3 4,0 3,6 -16% -9%

3,0 3,0 3,1 4% 4%
2,5 2,4 2,9 14% 17%

3,5 3,4 3,1 -11% -9%
3,2 3,0 2,8 -12% -6%

2,9 2,8 2,9 0% 6%
2,3 2,0 2,5 7% 20%

1,8 2,2 2,3 31% 3%
2,0 2,1 2,4 16% 11%

5,2 5,2 5,2 -2% -1%

3,6 3,4 3,6 -1% 4%

4,8 4,8 4,8 -1% 1%

Στερεάς Ελλάδας

Θεσσαλίας

Νοτίου Αιγαίου

Κρήτης

Ιονίǔν Νήσǔν

Κεντρικής Μακεδονίας

Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης

Βορείου Αιγαίου

Δυτικής Ελλάδας

Δυτικής Μακεδονίας

Πελοποννήσου

Ƭπείρου

Αττικής
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Οι αφίξεις σε κάμπινγκ στην Ελλάδα (αλλοδαπών και ημεδαπών) την περίοδο 2019-2023 
κατέγραψαν οριακή μείωση κατά -1% (από 476 χιλ. το 2019 σε 471 χιλ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα 
ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (-5%, από 135 χιλ. το 2019 σε 129 χιλ. το 2023), 
Δυτικής Ελλάδας (-4%, από 32 χιλ. το 2019 σε 31 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (-15%, από 34 
χιλ. το 2019 σε 29 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (-4%, από 29 χιλ. το 2019 σε 28 χιλ. το 2023), Ηπείρου 
(-20%, από 22 χιλ. το 2019 σε 18 χιλ. το 2023) και Αττικής (-18%, από 14 χιλ. το 2019 σε 11 χιλ. το 2023) 
να καταγράφουν μείωση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Πελοποννήσου (+6%, από 88 χιλ. το 2019 σε 94 
χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+15%, από 58 χιλ. το 2019 σε 67 χιλ. το 2023), Ιονίων Νήσων (+1%, από 
26 χιλ. το 2019 σε 26 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (+3%, από 22 χιλ. το 2019 σε 22 χιλ. το 2023) και 
Κρήτης (+16%, από 14 χιλ. το 2019 σε 17 χιλ. το 2023) αύξηση. 

Την περίοδο 2022-2023 οι αφίξεις σε κάμπινγκ της Ελλάδας (αλλοδαπών και ημεδαπών) σημείωσαν 
αύξηση κατά +14% (από 415 χιλ. το 2022 σε 471 χιλ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες 
κατέγραψαν αύξηση: Κεντρική Μακεδονία (+9%, από 118 χιλ. το 2022 σε 129 χιλ. το 2023), 
Πελοπόννησο (+13%, από 83 χιλ. το 2022 σε 94 χιλ. το 2023), Νότιο Αιγαίο (+14%, από 59 χιλ. το 2022 
σε 67 χιλ. το 2023), Δυτική Ελλάδα (+16%, από 27 χιλ. το 2022 σε 31 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & 
Θράκη (+12%, από 26 χιλ. το 2022 σε 29 χιλ. το 2023), Θεσσαλία (+5%, από 27 χιλ. το 2022 σε 28 χιλ. 
το 2023), Ιόνια Νησιά (+13%, από 23 χιλ. το 2022 σε 26 χιλ. το 2023), Στερεά Ελλάδα (+29%, από 17 χιλ. 
το 2022 σε 22 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+27%, από 14 χιλ. το 2022 σε 18 χιλ. το 2023), Κρήτη (+22%, από 
14 χιλ. το 2022 σε 17 χιλ. το 2023) και Αττική (+33%, από 9 χιλ. το 2022 σε 11 χιλ. το 2023).

Για το 2022 και το 2023, για λόγους στατιστικής εμπιστευτικότητας αναφορικά με την προστασία 
της ταυτότητας των ερευνώμενων μονάδων, τα στοιχεία που αφορούν την Περιφέρεια Βορείου 
Αιγαίου περιλαμβάνονται στα στοιχεία αφίξεων της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.  

5.6.1  Αφίξεις σε κάμπινγκ στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια  

5.6 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΦΙΞΕΩΝ-ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ-ΜΕΣΗΣ
ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΣΕ ΚΑΜΠΙΝΓΚ, 2019-2023
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Πίνακας 62: Αφίξεις σε κάμπινγκ στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή, παρατηρούμε ότι ο μεγαλύτερος όγκος αφίξεων 
καταγράφεται στα κάμπινγκ των Περιφερειών της Κεντρικής Μακεδονίας (27%), της Πελοποννήσου 
(20%) και του Νοτίου Αιγαίου (14%). Δηλαδή οι τρεις αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν για το 
2023 το 62% των συνολικών αφίξεων σε κάμπινγκ. 

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: : ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Διάγραμμα 47: Ποσοστιαία κατανομή των αφίξεων σε κάμπινγκ ανά Περιφέρεια, 2023

27%

20%

14%

7%

6%

6%

5%

5%

4%

4%

2%Αττική

Κεντρική Μακεδονία

Θεσσαλία

Στερεά Ελλάδα

Κρήτη

Πελοπόννησος

Δυτική Ελλάδα

Αν.Μακεδονία & Θράκη

Νότιο Αιγαίο

Ήπειρος

Ιόνια Νησιά

20%

27%

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 135.377 118.085 129.058 -5% 9%

ƴİλοȺοννǀıοǑ 88.410 83.032 93.890 6% 13%

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 58.152 58.725 67.062 15% 14%

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 32.208 26.563 30.923 -4% 16%
Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ� 34.058 25.818 28.854 -15% 12%
ĬİııĮλǁĮǐ 29.276 26.784 28.016 -4% 5%

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 25.622 22.897 25.846 1% 13%

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ 21.616 17.270 22.214 3% 29%

ƬȺİǁǏοǑ 22.027 13.837 17.591 -20% 27%

ƮǏǀĲǆǐ 14.345 13.636 16.665 16% 22%

ƧĲĲǈǉǀǐ 13.786 8.559 11.372 -18% 33%

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 791 - -
ƪλλƾįĮ 475.668 415.206 471.491 -1% 14%

* Για το 2022 και το 2023, για λόγους στατιστικής εμπιστευτικότητας αναφορικά με την προστασία της ταυτότητας των ερευνώμενων μονάδων, τα στοιχεία που 
αφορούν την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου περιλαμβάνονται στα στοιχεία αφίξεων της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου
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Οι διανυκτερεύσεις σε κάμπινγκ στην Ελλάδα (αλλοδαπών και ημεδαπών) την περίοδο 2019-2023 
κατέγραψαν οριακή αύξηση κατά +1% (από 2,1 εκατ. το 2019 σε 2,1 εκατ. το 2023). Επιμέρους, η εικόνα 
ήταν μικτή, με τις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (+2%, από 865 χιλ. το 2019 σε 878 χιλ. το 2023), 
Πελοποννήσου (+4%, από 327 χιλ. το 2019 σε 340 χιλ. το 2023), Νοτίου Αιγαίου (+16%, από 193 χιλ. το 
2019 σε 224 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+0,1%, από 165 χιλ. το 2019 σε 165 χιλ. το 2023), 
Ηπείρου (+21%, από 75 χιλ. το 2019 σε 91 χιλ. το 2023) και Κρήτης (+9%, από 44 χιλ. το 2019 σε 48 χιλ. 
το 2023) να εμφανίζουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-3%, από 127 χιλ. το 2019 
σε 123 χιλ. το 2023), Θεσσαλίας (-14%, από 101 χιλ. το 2019 σε 88 χιλ. το 2023), Δυτικής Ελλάδας (-21%, 
από 108 χιλ. το 2019 σε 85 χιλ. το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-1%, από 71 χιλ. το 2019 σε 70 χιλ. το 2023) 
και Αττικής (-8%, από 31 χιλ. το 2019 σε 29 χιλ. το 2023) μείωση.

Την περίοδο 2022-2023, οι διανυκτερεύσεις σε κάμπινγκ της Ελλάδας (αλλοδαπών και ημεδαπών) 
σημείωσαν αύξηση κατά +16% (από 1,8 εκατ. το 2022 σε 2,1 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι 
Περιφέρειες κατέγραψαν αύξηση, με εξαίρεση την Περιφέρεια Θεσσαλίας (-6%, από 93 χιλ. το 2022 
σε 88 χιλ. το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: Κεντρική Μακεδονία (+14%, από 773 χιλ. το 
2022 σε 878 χιλ. το 2023), Πελοπόννησο (+11%, από 307 χιλ. το 2022 σε 340 χιλ. το 2023), Νότιο Αιγαίο 
(+15%, από 194 χιλ. το 2022 σε 224 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+44%, από 114 χιλ. το 2022 
σε 165 χιλ. το 2023), Ιόνια Νησιά (+10%, από 122 χιλ. το 2022 σε 123 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+55%, από 
58 χιλ. το 2022 σε 91 χιλ. το 2023), Δυτική Ελλάδα (+19%, από 72 χιλ. το 2022 σε 85 χιλ. το 2023), 
Στερεά Ελλάδα (+25%, από 56 χιλ. το 2022 σε 70 χιλ. το 2023), Κρήτη (+17%, από 41 χιλ. το 2022 σε 48 
χιλ. το 2023) και Αττική (+49%, από 19 χιλ. το 2022 σε 29 χιλ. το 2023). 

Για το 2022 και το 2023, για λόγους στατιστικής εμπιστευτικότητας αναφορικά με την προστασία 
της ταυτότητας των ερευνώμενων μονάδων, τα στοιχεία που αφορούν την Περιφέρεια Βορείου 
Αιγαίου περιλαμβάνονται στα στοιχεία διανυκτερεύσεων της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 

5.6.2 Διανυκτερεύσεις σε κάμπινγκ στην Ελλάδα
ανά Περιφέρεια 
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Πίνακας 63: Διανυκτερεύσεις σε κάμπινγκ στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή, παρατηρούμε ότι ο μεγαλύτερος όγκος διανυκτερεύσεων 
καταγράφεται στα κάμπινγκ των Περιφερειών της Κεντρικής Μακεδονίας (41%), της Πελοποννήσου 
(16%) και του Νοτίου Αιγαίου (10%). Δηλαδή οι 3 αυτές Περιφέρειες αντιπροσωπεύουν για το 2023 το 
67% των συνολικών διανυκτερεύσεων σε κάμπινγκ της χώρας.

Διάγραμμα 48: Ποσοστιαία κατανομή των διανυκτερεύσεων σε κάμπινγκ στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023
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Κεντρική Μακεδονία
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16%

41%

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: : ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 864.520 772.666 878.272 2% 14%

ƴİλοȺοννǀıοǑ 327.337 306.870 340.348 4% 11%

ƱοĲǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 192.891 193.155 224.060 16% 16%

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ� 164.664 114.427 164.819 0% 44%
ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 127.343 112.172 123.419 -3% 10%

ƬȺİǁǏοǑ 75.119 58.495 90.577 21% 55%
ĬİııĮλǁĮǐ 101.474 93.057 87.664 -14% -6%

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 108.484 71.602 85.306 -21% 19%

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ 70.681 55.778 69.833 -1% 25%

ƮǏǀĲǆǐ 44.344 41.212 48.162 9% 17%

ƧĲĲǈǉǀǐ 31.049 19.191 28.641 -8% 49%

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 2.017 - -
ƪλλƾįĮ 2.109.923 1.838.625 2.141.101 1% 16%

* Για το 2022 και το 2023, για λόγους στατιστικής εμπιστευτικότητας αναφορικά με την προστασία της ταυτότητας των ερευνώμενων μονάδων, τα στοιχεία που 
αφορούν την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου περιλαμβάνονται στα στοιχεία αφίξεων της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου
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Η Μέση Διάρκεια Παραμονής σε κάμπινγκ στην Ελλάδα (αλλοδαπών και ημεδαπών) την περίοδο 
2019-2023 κατέγραψε αύξηση κατά +2% (από 4,4 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,5 διανυκτερεύσεις το 
2023). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες εμφάνισαν πτώση στην ΜΔΠ, με εξαίρεση τις Περιφέρειες: 
Κεντρικής Μακεδονίας (+7%, από 6,4 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 6,8 διανυκτερεύσεις το 2023), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (+18%, από 4,8 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,7 διανυκτερεύσεις το 2023), 
Ηπείρου (+51%, από 3,4 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 5,1 διανυκτερεύσεις το 2023) και Αττικής (+12%, 
από 2,3 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 2,5 διανυκτερεύσεις το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες 
Περιφέρειες: Ιονίων Νήσων (-4%, από 5,0 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 4,8 διανυκτερεύσεις το 2023), 
Πελοποννήσου (-2%, από 3,7 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Θεσσαλίας 
(-10%, από 3,5 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,1 διανυκτερεύσεις το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-0,3%, από 
3,3 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,3 διανυκτερεύσεις το 2023), Στερεάς Ελλάδας (-4%, από 3,3 
διανυκτερεύσεις το 2019 σε 3,1 διανυκτερεύσεις το 2023), Κρήτης  (-7%, από 3,1 διανυκτερεύσεις το 
2019 σε 2,9 διανυκτερεύσεις το 2023) και Δυτικής Ελλάδας (-18%, από 3,4 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 
2,8 διανυκτερεύσεις το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, η Μέση Διάρκεια Παραμονής σε κάμπινγκ της Ελλάδας (αλλοδαπών και 
ημεδαπών) σημείωσε επίσης αύξηση κατά +2% (από 4,4 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,5 
διανυκτερεύσεις το 2023). Επιμέρους, οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (+4%, από 6,5 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 6,8 διανυκτερεύσεις το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (+29%, από 4,4 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 5,7 διανυκτερεύσεις το 2023), Ηπείρου (+22%, από 4,2 διανυκτερεύσεις 
το 2022 σε 5,1 διανυκτερεύσεις το 2023), Δυτικής Ελλάδας (+2%, από 2,7 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 
2,8 διανυκτερεύσεις το 2023) και Αττικής (+12%, από 2,2 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,5 
διανυκτερεύσεις το 2023) καταγράφουν αύξηση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Ιονίων Νήσων (-3%, 
από 4,9 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 4,8 διανυκτερεύσεις το 2023), Πελοποννήσου (-2%, από 3,7 
διανυκτερεύσεις το 2022 σε 3,6 διανυκτερεύσεις το 2023), Θεσσαλίας (-10%, από 3,5 διανυκτερεύσεις 
το 2022 σε 3,1 διανυκτερεύσεις το 2023), Νοτίου Αιγαίου (-0,1%, από 3,3 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 
3,3 διανυκτερεύσεις το 2023),  Στερεάς Ελλάδας (-3%, από 3,2 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 3,1 
διανυκτερεύσεις το 2023) και Κρήτης (-4%, από 3,0 διανυκτερεύσεις το 2022 σε 2,9 διανυκτερεύσεις 
το 2023) μείωση. 

Για το 2022 και το 2023, για λόγους στατιστικής εμπιστευτικότητας αναφορικά με την προστασία 
της ταυτότητας των ερευνώμενων μονάδων, τα στοιχεία που αφορούν την Περιφέρεια Βορείου 
Αιγαίου περιλαμβάνονται στα στοιχεία της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 

5.6.3 Μέση Διάρκεια Παραμονής σε κάμπινγκ
στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια
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Πίνακας 64: Μέση Διάρκεια Παραμονής σε κάμπινγκ στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019-2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή: : ΕΛΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƮİνĲǏǈǉǀǐ ưĮǉİįονǁĮǐ 6,4 6,5 6,8 7% 4%

ƭονǁǔν Ʊǀıǔν 5,0 4,9 4,8 -4% -3%

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ� 4,8 4,4 5,7 18% 29%
ƬȺİǁǏοǑ 3,4 4,2 5,1 51% 22%

ƴİλοȺοννǀıοǑ 3,7 3,7 3,6 -2% -2%

ĬİııĮλǁĮǐ 3,5 3,5 3,1 -10% -10%

ƱǗĲǈο ƧǈǄĮǁο 3,3 3,3 3,3 -0% -0%

ΣĲİǏİƾǐ ƪλλƾįĮǐ 3,3 3,2 3,1 -4% -3%

ƮǏǀĲǆǐ 3,1 3,0 2,9 -7% -4%

ƩǑĲǈǉǀǐ ƪλλƾįĮǐ 3,4 2,7 2,8 -18% 2%

ƧĲĲǈǉǀǐ 2,3 2,2 2,5 12% 12%

ƨοǏİǁοǑ ƧǈǄĮǁοǑ 2,5 - -

ƪλλƾįĮ 4,4 4,4 4,5 2% 2%

* Για το 2022 και το 2023, για λόγους στατιστικής εμπιστευτικότητας αναφορικά με την προστασία της ταυτότητας των ερευνώμενων μονάδων, τα στοιχεία που 
αφορούν την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου περιλαμβάνονται στα στοιχεία αφίξεων της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου
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Τα στοιχεία ζήτησης που παρουσιάζονται στην παρούσα ενότητα (διανυκτερεύσεις, έσοδα, μέση 
δαπάνη ανά διανυκτέρευση και πληρότητα) προέρχονται από την εταιρεία Lighthouse και αφορούν 
μόνο σε καταλύματα για τα οποία έγινε κράτηση τους στην πλατφόρμα Airbnb και μόνο για 
κρατήσεις με λιγότερες από 28 διανυκτερεύσεις. Τα στοιχεία διανυκτερεύσεων και πληρότητας 
είναι προσωρινά και υπόκεινται σε αναθεώρηση.

5.7 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΖΗΤΗΣΗΣ ΣΕ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ, 2019-2023

Τα στοιχεία που παρουσιάζονται αφορούν σε διανυκτερεύσεις καταλύματος και όχι σε 
διανυκτερεύσεις επισκεπτών όπως καταγράφει η Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος. 
Δηλαδή, εάν μια 5 μελής οικογένεια κάνει κράτηση μια εξοχικής κατοικίας για 10 διανυκτερεύσεις, στα 
στοιχεία που ακολουθούν, θα καταγραφεί ως 10 διανυκτερεύσεις ενώ από την Έρευνα Συνόρων ως 
50 διανυκτερεύσεις. Επίσης, τα στοιχεία που παρουσιάζονται στην ενότητα, αφορούν το σύνολο των 
διανυκτερευόντων, ημεδαπούς και αλλοδαπούς. 

Οι διανυκτερεύσεις σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα την περίοδο 2019-2023 
κατέγραψαν αύξηση κατά +34% (από 10,9 εκατ. το 2019 σε 14,6 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι 
Περιφέρειες εμφάνισαν αύξηση: Αττική (+22%, από 2,8 εκατ. το 2019 σε 3,4 εκατ. το 2023), Κρήτη 
(+47%, από 1,7 εκατ. το 2019 σε 2,5 εκατ. το 2023), Κυκλάδες (+28%, από 1,7 εκατ. το 2019 σε 2,2 εκατ. 
το 2023), Ιόνια Νησιά (+53%, από 1,2 εκατ. το 2019 σε 1,9 εκατ. το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+27%, 
από 1,1 εκατ. το 2019 σε 1,4 εκατ. το 2023), Πελοπόννησος (+18%, από 670 χιλ. το 2019 σε 788 χιλ. το 
2023), Δωδεκάνησα (+68%, από 463 χιλ. το 2019 σε 779 χιλ. το 2023), Θεσσαλία (+40%, από 376 χιλ. 
το 2019 σε 525 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+20%, από 243 χιλ. το 2019 σε 292 χιλ. το 2023), 
Στερεά Ελλάδα (+14%, από 199 χιλ. το 2019 σε 227 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+68%, από 124 χιλ. το 2019 σε 
209 χιλ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+24%, από 163 χιλ. το 2019 σε 203 χιλ. το 2023), Δυτική Ελλάδα 
(+27%, από 157 χιλ. το 2019 σε 200 χιλ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (+47%, από 17 χιλ. το 2019 σε 
26 χιλ. το 2023).

5.7.1 Διανυκτερεύσεις σε καταλύματα
βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια
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Την περίοδο 2022-2023 οι διανυκτερεύσεις σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα 
σημείωσαν αύξηση κατά +15% (από 12,7 εκατ. το 2022 σε 14,6 εκατ. το 2023). Επιμέρους, όλες οι 
Περιφέρειες εμφάνισαν αύξηση: Αττική (+24%, από 2,7 εκατ. το 2022 σε 3,4 εκατ. το 2023), Κρήτη 
(+12%, από 2,2 εκατ. το 2022 σε 2,5 εκατ. το 2023), Κυκλάδες (+5%, από 2,1 εκατ. το 2022 σε 2,2 εκατ. 
το 2023), Ιόνια Νησιά (+12%, από 1,7 εκατ. το 2022 σε 1,9 εκατ. το 2023), Κεντρική Μακεδονία (+20%, 
από 1,2 εκατ. το 2022 σε 1,4 εκατ. το 2023), Πελοπόννησος (+14%, από 690 χιλ. το 2022 σε 788 χιλ. το 
2023), Δωδεκάνησα (+17%, από 665 χιλ. το 2022 σε 779 χιλ. το 2023), Θεσσαλία (+13%, από 466 χιλ. 
το 2022 σε 525 χιλ. το 2023), Αν. Μακεδονία & Θράκη (+15%, από 254 χιλ. το 2022 σε 292 χιλ. το 2023), 
Στερεά Ελλάδα (+15%, από 197 χιλ. το 2022 σε 227 χιλ. το 2023), Ήπειρο (+24%, από 168 χιλ. το 2022 
σε 209 χιλ. το 2023), Βόρειο Αιγαίο (+28%, από 159 χιλ. το 2022 σε 203 χιλ. το 2023), Δυτική Ελλάδα 
(+22%, από 164 χιλ. το 2022 σε 200 χιλ. το 2023) και Δυτική Μακεδονία (+40%, από 18 χιλ. το 2022 σε 
26 χιλ. το 2023).

Πίνακας 65: Διανυκτερεύσεις καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα
ανά Περιφέρεια, 2019-2023

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2022 2023 2019-2023
%Ʃ               %Ʃ               

2022-2023

Πηγή:  Lighthouse - Επεξεργασία ΙΝΣΕΤΕ Intelligence

Ƨν. ưĮǉİįονǁĮǐ & ĬǏƾǉǆǐ�

ƧĲĲǈǉǀ 2.755.145 2.701.310 3.351.735 22% 24%

ƮǏǀĲǆ 1.704.017 2.229.994 2.507.677 47% 12%

ƮǑǉλƾįİǐ 1.719.946 2.105.186 2.204.032 28% 5%

ƭǗνǈĮ�Ʊǆıǈƾ 1.226.517 1.670.350 1.874.496 53% 12%

ƮİνĲǏǈǉǀ�ưĮǉİįονǁĮ 1.111.532 1.172.555 1.407.209 27% 20%
ƴİλοȺǗννǆıοǐ 669.517 690.259 787.897 18% 14%

ƩǔįİǉƾνǆıĮ 463.169 664.981 779.463 68% 17%

ĬİııĮλǁĮ 375.702 465.814 525.452 40% 13%
243.298 253.643 292.173 20% 15%

ΣĲİǏİƾ�ƪλλƾįĮ 199.128 196.579 226.766 14% 15%
ơȺİǈǏοǐ 124.371 168.487 208.522 68% 24%

ƨǗǏİǈο�ƧǈǄĮǁο 163.283 158.535 202.943 24% 28%

ƩǑĲǈǉǀ�ƪλλƾįĮ 157.442 164.339 199.708 27% 22%

ƩǑĲǈǉǀ�ưĮǉİįονǁĮ 17.479 18.446 25.765 47% 40%

ƪλλƾįĮ 10.930.546 12.660.478 14.593.838 34% 15%

*Τα στοιχεία αφορούν μόνο την πλατφόρμα Airbnb. Τα στοιχεία διανυκτερεύσεων καταγράφουν διανυκτερεύσεις καταλύματος 
και όχι διανυκτερεύσεις επισκέπτη. Τέλος, τα στοιχεία αφορούν στο σύνολο των διανυκτερευόντων (αλλοδαπούς και 
ημεδαπούς) και μόνο για κρατήσεις με λιγότερες από 28 διανυκτερεύσεις.



165Ετήσια Έκθεση Ελληνικού Τουρισμού | 2023

Αναφορικά με την ποσοστιαία κατανομή, η Περιφέρεια Αττικής αντιπροσώπευε το 2023 το 23% των 
διανυκτερεύσεων σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης της χώρας και ακολουθούν οι 
Περιφέρειες Κρήτης (17%), Κυκλάδων (15%), Ιονίων Νήσων (13%), Κεντρικής Μακεδονίας (10%), 
Πελοποννήσου (5%), Δωδεκανήσων (5%), Θεσσαλίας (4%), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (2%), Στερεάς 
Ελλάδας (2%), Ηπείρου (1%), Βορείου Αιγαίου (1%), Δυτικής Ελλάδας (1%) και Δυτικής Μακεδονίας 
(0,2%). Αξιοσημείωτο είναι ότι το 78% των διανυκτερεύσεων καταγράφεται στις νησιωτικές 
Περιφέρειες (Κρήτης, Κυκλάδων και Ιονίων Νήσων) και στα μεγαλά αστικά κέντρα της χώρας (Αττική 
και Κεντρική Μακεδονία).

Διάγραμμα 49: Ποσοστιαία κατανομή των διανυκτερεύσεων σε καταλύματα βραχυχρόνιας
μίσθωσης στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2023
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Σε συνέχεια των όσων αναφέρθηκαν ανωτέρω, η Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση που 
παρουσιάζεται στην ενότητα, αφορά μέσες τιμές καταλύματος και όχι μέση δαπάνη ανά ταξιδιώτη.

Η Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα την 
περίοδο 2019-2023 σημείωσε αύξηση όλους τους μήνες. Ειδικότερα: Ιανουάριος (+3%, από € 68 το 
2019 σε € 70 το 2023), Φεβρουάριος (+15%, από  € 64 το 2019 σε € 74 το 2023), Μάρτιος (+19%, από € 
69 το 2019 σε € 82 το 2023), Απρίλιος (+30%, από € 81 το 2019 σε € 104 το 2023), Μάιος (+39%, από € 
86 το 2019 σε € 119 το 2023), Ιούνιος (+36%, από € 100 το 2019 σε € 136 το 2023), Ιούλιος (+34%, από 
€ 119 το 2019 σε € 159 το 2023), Αύγουστος (+33%, από € 125 το 2019 σε € 166 το 2023), Σεπτέμβριος 
(+42%, από € 91 το 2019 σε € 129 το 2023), Οκτώβριος (+42%, από € 77 το 2019 σε € 110 το 2023), 
Νοέμβριος (+42%, από  € 64 το 2019 σε € 90 το 2023) και Δεκέμβριος (+22%, από € 68 το 2019 σε € 
83 το 2023).

Την περίοδο 2022-2023 η Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση στα καταλύματα βραχυχρόνιας 
μίσθωσης στην Ελλάδα εμφάνισε αύξηση όλους τους μήνες, με εξαίρεση τον Ιανουάριο (-8%, από € 
76 το 2022 σε € 70 το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιποι μήνες: Φεβρουάριος (+4%, από € 71 το 2022 σε 
€ 74 το 2023), Μάρτιος (+3%, από € 80 το 2022 σε € 82 το 2023), Απρίλιος (+4%, από € 100 το 2022 
σε € 104 το 2023), Μάιος (+9%, από € 109 το 2022 σε € 119 το 2023), Ιούνιος (+6%, από € 128 το 2022 
σε € 136 το 2023), Ιούλιος (+9%, από € 146 το 2022 σε € 159 το 2023), Αύγουστος (+10%, από € 151 το 
2022 σε € 166 το 2023), Σεπτέμβριος (+11%, από € 116 το 2022 σε € 129 το 2023), Οκτώβριος (+13%, 
από € 97 το 2022 σε € 110 το 2023), Νοέμβριος (+17%, από € 77 το 2022 σε € 90 το 2023) και 
Δεκέμβριος (+13%, από € 74 το 2022 σε € 83 το 2023).

5.7.2 Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση σε καταλύματα
βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα ανά μήνα
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Πίνακας 66: Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση σε καταλύματα βραχυχρόνιας
μίσθωσης στην Ελλάδα ανά μήνα, 2019-2023

Πηγή:  Lighthouse - Επεξεργασία ΙΝSΕΤΕ Intelligence

ưǀνĮǐ 2019 2022 2023 %Ʃ       
2019-2023

%Ʃ       
2022-2023

1 68 76 70 3% -8%
2 64 71 74 15% 4%
3 69 80 82 19% 3%
4 81 100 104 30% 4%
5 86 109 119 39% 9%
6 100 128 136 36% 6%
7 119 146 159 34% 9%
8 125 151 166 33% 10%
9 91 116 129 42% 11%
10 77 97 110 42% 13%
11 64 77 90 42% 17%
12 68 74 83 22% 13%

*Ʒα στοιǒεία αĳοροǘν ǋόνο την πλατĳόρǋα Airbnb. Ʒα στοιǒεία διανυκτερεǘσεǔν καταγράĳουν 
διανυκτερεǘσεις καταλǘǋατος και όǒι διανυκτερεǘσεις επισκƿπτη. Ʒƿλος, τα στοιǒεία αĳοροǘν στο 
σǘνολο τǔν διανυκτερευόντǔν (αλλοδαποǘς και ηǋεδαποǘς) και ǋόνο για λιγότερες από 28 
διανυκτερεǘσεις


Ʒα στοιǒεία είναι προσǔρινά και υπόκεινται σε αναǇεǙρηση
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Σε ότι αφορά την πληρότητα των καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης, παρατηρούμε ότι 
παραδοσιακά οι μεγαλύτερες πληρότητες καταγράφονται τους μήνες Αύγουστο, Ιούλιο, Σεπτέμβριο 
και Ιούνιο, όπου σημειώνονται και οι υψηλότερες τουριστικές ροές προς την χώρα μας για διακοπές 
Ήλιος & Θάλασσα, ενώ οι χαμηλότερες τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο, Μάρτιο, Νοέμβριο και 
Δεκέμβριο. 

Ειδικότερα, την περίοδο 2019-2023, η πληρότητα σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης για το 
σύνολο της χώρας εμφάνισε επιδείνωση όλους τους μήνες, με εξαίρεση τους μήνες Ιούνιο (από 37% 
το 2019 σε 38% το 2023), Ιούλιο (από 47% το 2019 σε 52% το 2023), Αύγουστο (από 56% το 2019 σε 
59% το 2023) και Σεπτέμβριο (από 40% το 2019 σε 43% το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιποι μήνες: 
Ιανουάριος (από 15% το 2019 σε 13% το 2023), Φεβρουάριος (από 16% το 2019 σε 14% το 2023), 
Μάρτιος (από 18% το 2019 σε 15% το 2023), Απρίλιος (από 27% το 2019 σε 24% το 2023), Μάιος (από 
29% το 2019 σε 26% το 2023), Οκτώβριος (από 28% το 2019 σε 26% το 2023), Νοέμβριος (από 18% το 
2019 σε 15% το 2023) και Δεκέμβριος (από 18% το 2019 σε 15% το 2023).

Την περίοδο 2022-2023, η πληρότητα σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης σημείωσε βελτίωση, 
με εξαίρεση τους μήνες Ιούλιο (από 53% το 2022 σε 52% το 2023), Αύγουστο (από 61% το 2022 σε 59% 
το 2023) και Οκτώβριο (από 27% το 2022 σε 26% το 2023). Ενδεικτικά, οι υπόλοιποι μήνες: Ιανουάριος 
(από 12% το 2022 σε 13% το 2023), Φεβρουάριος (από 11% το 2022 σε 14% το 2023), Μάρτιος (από 14% 
το 2022 σε 15% το 2023), Απρίλιος (από 22% το 2022 σε 24% το 2023), Μάιος (από 25% το 2022 σε 26% 
το 2023), Ιούνιος (από 37% το 2022 σε 38% το 2023), Σεπτέμβριος (από 42% το 2022 σε 43% το 2023), 
Νοέμβριος (από 15,1% το 2019 σε 15,4% το 2023) και Δεκέμβριος (από 14% το 2022 σε 15% το 2023). 

Διάγραμμα 50: Πληρότητα καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Ελλάδα ανά μήνα, 2019-2023

5.7.3 Πληρότητα καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης
στην Ελλάδα ανά μήνα

1
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
2019 2022 2023

Πηγή: Lighthouse - Επεξεργασία INSETE Intelligence
Τα στοιχεία είναι προσωρινά και υπόκεινται σε αναθεώρηση



6. ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ
     ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ
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Η ανάλυση των οικονομικών δεικτών απόδοσης βασίζεται σε στοιχεία ισολογισμών 2.709 εταιρειών, 
για τις οποίες βρέθηκε ισολογισμός για το 2022, οι οποίες ταυτοποιήθηκαν με τα 2.852 ξενοδοχεία10
τα οποία τους ανήκουν και τα οποία διαθέτουν 202.038 δωμάτια στις κατηγορίες 2*, 3*, 4* και 5*. Με 
τον τρόπο αυτό κατέστη δυνατό να αναλυθούν όχι μόνο χρηματοοικονομικοί αλλά και λειτουργικοί 
δείκτες ανά κατηγορία και ανά προορισμό11. 

Το δείγμα αντιπροσωπεύει το 55% των μονάδων και το 62% των δωματίων των 5* ξενοδοχείων, το 
41% των μονάδων και το 54% των δωματίων των 4* ξενοδοχείων, το 31% των μονάδων και το 42% των 
δωματίων των 3* ξενοδοχείων και το 23% των μονάδων και το 30% των δωματίων των 2* 
ξενοδοχείων. 

Για τις Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου, Δυτικής Ελλάδας, Δυτικής Μακεδονίας και Στερεάς Ελλάδας για 
τα ξενοδοχεία 5* και Δυτικής Μακεδονίας για τα ξενοδοχεία 4*, δεν υπήρχε επαρκές δείγμα για την 
ανάλυση των ισολογισμών των ξενοδοχείων που ευρίσκονται σε αυτές. Στις περιπτώσεις αυτές 
προβήκαμε μόνο σε εκτίμηση του Κύκλου Εργασιών τους -λαμβάνοντας υπόψη τον κύκλο εργασιών 
ξενοδοχείων άλλων Περιφερειών με παρόμοια χαρακτηριστικά-, ενώ τα μεγέθη ΚΠΦΤΑ12, ΚΠΦ13, 
Καθαρά Πάγια, Ίδια Κεφάλαια και Μακροπρόθεσμα Δάνεια δεν εκτιμήθηκαν. Εκτιμούμε όμως ότι 
λόγω του μικρού αριθμού δωματίων στις εν λόγω Περιφέρειες, η παράλειψή τους δεν αλλοιώνει 
ουσιωδώς την εκτίμηση των συνολικών μεγεθών αυτών, ανά κατηγορία.

6.1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΊ ΔΕΊΚΤΕΣ ΑΠΌΔΟΣΗΣ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΩΝ, 2022

10 Λόγω μη δημοσίευσης πλέον των στοιχείων του ΜΗΤΕ, η ταυτοποίηση των ξενοδοχείων έγινε αποκλειστικά και μόνο από    
    την βάση του ΞΕΕ.
11Για αναλυτική μεθοδολογία βλ. σελ. 8 και 9 αντίστοιχης μελέτης με στοιχεία 2015. 
12Κέρδη Προ Φόρων Τόκων και Αποσβέσεων.
13Κέρδη Προ Φόρων
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα, προκύπτει ότι το 2022:

• Υπάρχει μια αρκετά ισομερής κατανομή δωματίων στα ξενοδοχεία 5*, 4*, 3* και 2*.
• Ο κύκλος εργασιών των ξενοδοχείων 2*, 3*, 4* και 5* υπερβαίνει τα € 8,2 δισ. αθροιστικά ενώ τα 

συνολικά επενδεδυμένα Ίδια Κεφάλαια ανήλθαν σε περίπου € 14,3 δισ. και ο Μακροπρόθεσμος 
Δανεισμός τα € 11,6 δισ. Η αξία των Παγίων μετά τις Αποσβέσεις (Καθαρά Πάγια) ανέρχεται σε € 
18,2 δισ. περίπου.

• Αν και τα ξενοδοχεία 5* έχουν μικρότερο συνολικό αριθμό δωματίων από τα ξενοδοχεία 3* και 4*, 
έχουν σημαντικά μεγαλύτερη οικονομική σημασία σε όρους Κύκλου Εργασιών, Κερδοφορίας 
(ΚΠΦΤΑ και ΚΠΦ), Επενδεδυμένων Παγίων και Επενδεδυμένων Κεφαλαίων, τόσο Ιδίων όσο και 
Δανείων. 

• Τα 5* ξενοδοχεία, έχουν επίσης καλύτερο δείκτη κερδοφορίας ΚΠΦΤΑ σε σύγκριση με τις 
υπόλοιπες κατηγορίες ξενοδοχείων ενώ τα ξενοδοχεία 2* και 3* ΚΠΦ. 

• Οι δείκτες κερδοφορίας ΚΠΦΤΑ και ΚΠΦ κρίνονται ως πολύ ικανοποιητικοί σε όλες τις κατηγορίες 
ξενοδοχείων. 

• Τέλος, η χρηματοοικονομική επάρκεια (βάσει των δεικτών Μακροπρόθεσμα Δάνεια προς Ίδια 
Κεφάλαια και Μακροπρόθεσμα Δάνεια προς ΚΠΦΤΑ) κρίνεται ως υγιής σε όλες τις κατηγορίες 
ξενοδοχείων, με εξαίρεση τα 5* ξενοδοχεία για τον δείκτη Μακροπρόθεσμα Δάνεια/ΚΠΦΤΑ που 
κρίνεται ως υψηλός.

Πίνακας 67: Βασικά χρηματοοικονομικά μεγέθη και δείκτες ξενοδοχείων στην Ελλάδα, 2022

Πηγή: ICAP, ΞΕΕ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƮĮĲǆǄοǏǁĮ 5* 4* 3* 2*

Δǔǋάτια

Κǘκλος ΕργασιǙν

ΚΠĭƷΑ

ǔς % του Κǘκλου ΕργασιǙν

ΚΠĭ

ǔς % του Κǘκλου ΕργασιǙν

ΚαǇαρά Πάγια

Ƣδια Κεĳάλαια

ΜακροπρόǇεσǋα Δάνεια

ΜακροπρόǇεσǋα Δάνεια/Ƣδια Κεĳάλαια

ΜακροπρόǇεσǋα Δάνεια/ΚΠĭƷΑ

100.345 128.720 102.994 88.169

4.166.859.955 2.447.678.797 1.091.880.687 545.285.638 

1.374.515.147 722.920.836 351.647.286 176.273.778 

33% 30% 32% 32%

535.790.592 342.158.111 196.494.035 99.158.207 

13% 14% 18% 18%

11.566.051.987 4.845.652.190 1.263.722.049 477.592.335 

6.597.400.667 4.018.975.485 2.127.785.429 1.549.128.147 

8.192.203.707 2.440.018.269 676.288.616 261.705.013 

1,2 0,6 0,3 0,2 

6,0 3,4 1,9 1,5 

*Ʒα στοιǒεία υπόκεινται σε αναǇεǙρηση
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Σύμφωνα με τον πίνακα 68, προκύπτει ότι, ανά Δωμάτιο, τόσο ο Κύκλος Εργασιών όσο και τα 
επενδεδυμένα Πάγια, τα Ίδια Κεφάλαια και τα Μακροπρόθεσμα Δάνεια είναι σημαντικά υψηλότερα 
όσο υψηλότερη είναι η κατηγορία του ξενοδοχείου.

Αξιοσημείωτο είναι επίσης ότι ενώ ο Κύκλος Εργασιών ανά Δωμάτιο στα ξενοδοχεία 5* είναι περίπου 
διπλάσιος των 4* (που με τη σειρά τους είναι περίπου διπλάσιος των 3* και περίπου τριπλάσιος των 
2*), τα Επενδεδυμένα Κεφάλαια και Πάγια ανά Δωμάτιο είναι υπερδιπλάσια στα ξενοδοχεία 5* σε 
σχέση με τα αντίστοιχα 4*. Δηλαδή η απόδοση, με όρους Κύκλου Εργασιών ανά Δωμάτιο σε σχέση με 
τα Επενδεδυμένα Κεφάλαια και Πάγια ανά Δωμάτιο στα ξενοδοχεία 5* υπολείπεται αυτής των 
ξενοδοχείων 4*. Η εικόνα αυτή συνάδει και με την εικόνα στους δείκτες χρηματοοικονομικής 
επάρκειας του Πίνακα 67.

Πίνακας 68: Βασικοί δείκτες ξενοδοχείων ανά δωμάτιο στην Ελλάδα, 2022

Πηγή: ICAP, ΞΕΕ - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƮĮĲǆǄοǏǁĮ 5* 4* 3* 2*

Κǘκλος ΕργασιǙν/Δǔǋάτιο 41.525 19.016 10.601 6.185

ΚαǇαρά Πάγια/Δǔǋάτιο 115.263 37.645 12.270 5.417

Ƣδια Κεĳάλαια/Δǔǋάτιο 65.747 31.223 20.659 17.570

ΜακροπρόǇεσǋα Δάνεια/Δǔǋάτιο 81.640 18.956 6.566 2.968

*Ʒα στοιǒεία υπόκεινται σε αναǇεǙρηση
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Ο Γενικός Δείκτης Ικανοποίησης (GRI) πελατών ξενοδοχείων υπολογίζεται από την ReviewPro, 
εταιρεία που ειδικεύεται στην μέτρηση της online φήμης των ξενοδοχείων. Ο δείκτης αυτός 
υπολογίζεται για κάθε ξενοδοχείο, μέσω ανάλυσης των μεταβλητών που συνδέονται με τις 
αναρτήσεις σχολίων πελατών σε εκατοντάδες πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης, ιστοσελίδες 
σχολιασμού ξενοδοχείων και ιστοσελίδες OTAs (online travel agents – διαδικτυακά ταξιδιωτικά 
γραφεία). Επίσης, λαμβάνει υπόψιν όχι μόνο τις ημερήσιες κριτικές αλλά και τα ιστορικά δεδομένα 
των τελευταίων 365 ημερών δίνοντας μεγαλύτερη βαρύτητα στις πιο πρόσφατες κριτικές. Δείκτες 
άνω του 80% υποδηλώνουν θετική εμπειρία. Ο δείκτης είναι ποιοτικός και μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
για την αξιολόγηση της εξέλιξης της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Για τον υπολογισμό έχουν αναλυθεί τα στοιχεία 1.178 ξενοδοχείων από την Ελλάδα, διαφόρων 
κατηγοριών και από διαφορετικές περιοχές της χώρας. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι τα στοιχεία 
που παρουσιάζονται για το 2023 βασίζονται σε 443.733 αξιολογήσεις από πελάτες ελληνικών 
ξενοδοχείων. Συνεπώς, ο δείκτης GRI αποτυπώνει το ανταγωνιστικό επίπεδο του ελληνικού 
ξενοδοχειακού προϊόντος.

6.2.1 ΔΕΊΚΤΕΣ ΠΟΙΌΤΗΤΑΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΩΝ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ ΑΝΆ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑ

6.2 ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ, 2019 ΚΑΙ 2023
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Στον Πίνακα 69 καταγράφεται ο Γενικός Δείκτης Ικανοποίησης (GRI) των πελατών ξενοδοχείων τόσο 
στο σύνολο της χώρας όσο και ανά Περιφέρεια και ανά κατηγορία αστεριού (με εξαίρεση τις 
Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Δυτικής Ελλάδας  για το 2019). Από τα στοιχεία, παρατηρούμε 
ότι οι πελάτες που επέλεξαν για την διαμονή τους ξενοδοχεία έμειναν ικανοποιημένοι από τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες τους τόσο στο σύνολο της χώρας όσο και στις επιμέρους Περιφέρειες. 

Συγκεκριμένα, το επίπεδο ικανοποίησης των πελατών ξενοδοχείων στο σύνολο της Ελλάδας, 
σημείωσε οριακή επιδείνωση την περίοδο 2019-2023 (από 87,1% το 2019 σε 86,6% το 2023). 
Επιμέρους, η εικόνα είναι μικτή, με τις Περιφέρειες Πελοποννήσου (από 86,2% το 2019 σε 88,3% το 
2023), Κεντρικής Μακεδονίας (από 86,9% το 2019 σε 87,0% το 2023) και Στερεάς Ελλάδας (από 85,8% 
το 2019 σε 86,8% το 2023) να σημειώνουν βελτίωση ενώ αντίθετα οι Περιφέρειες Ηπείρου (από 91,0% 
το 2019 σε 90,8% το 2023), Κυκλάδων (από 90,5% το 2019 σε 90,3% το 2023), Κρήτης (από 87,1% το 
2019 σε 86,8% το 2023), Θεσσαλίας (από 87,0% το 2019 σε 86,8% το 2023), Αν. Μακεδονίας & Θράκης 
(από 86,7% το 2019 σε 86,4% το 2023), Βορείου Αιγαίου (από 87,1% το 2019 σε 86,1% το 2023), 
Δωδεκανήσων (από 86,4% το 2019 σε 85,0% το 2023), Ιονίων Νήσων (από 85,3% το 2019 σε 84,3% το 
2023) και Αττικής (από 85,9% το 2019 σε 83,8% το 2023) επιδείνωση. Για την Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας και Δυτικής Ελλάδας δεν διατίθενται στοιχεία για το 2019 ενώ για το 2023 το επίπεδο 
Ικανοποίησης των πελατών της ανήλθε στο 90,0% και 83,7% αντίστοιχα. Τέλος, αξιοσημείωτο είναι ότι 
η Ήπειρος και οι Κυκλάδες εμφάνισαν τα υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης ενώ η Δυτική Ελλάδα και 
η Αττική τα χαμηλότερα.

Πίνακας 69: Δείκτες ποιότητας ξενοδοχείων στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια, 2019 και 2023

Πηγή: Review Pro - Επεξεργασία INSETE Intelligence

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ 2019 2023

Ήπειρος 91,0% 90,8%

Κυκλάδες 90,5% 90,3%

Δυτική Μακεδονία Μ.Δ. 90,0%

Πελοπόννησος 86,2% 88,3%
Κεντρική Μακεδονία 86,9% 87,0%

Κρήτη 87,1% 86,8%

Στερεά Ελλάδα 85,8% 86,8%

Θεσσαλία 87,0% 86,8%

Αν. Μακεδονία & Θράκη 86,7% 86,4%

Βόρειο Αιγαίο 87,1% 86,1%

Δǔδεκάνησα 86,4% 85,0%

Ιόνια Νησιά 85,3% 84,3%

Aττική 85,9% 83,8%
Δυτική Ελλάδα Μ.Δ. 83,7%
GRI 87,1% 86,6%
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Το σύννεφο ετικετών (Πίνακας 70) δίνει έναν γρήγορο και οπτικό τρόπο για τον εντοπισμό των 
βασικών λέξεων-κλειδιά που επηρεάζουν το GRI. Όσο μεγαλύτερη είναι η λέξη του πίνακα τόσο 
υψηλότερος είναι ο όγκος των σχολίων, όσο πιο σκούρο είναι το πράσινο τόσο πιο θετική είναι η 
βαθμολογία, όσο πιο σκούρο είναι το κόκκινο τόσο πιο αρνητική, και όσο πιο σκούρο είναι το 
πορτοκαλί τόσο πιο ουδέτερη. Προφανή θέματα αποτελούν οι δύο κύριες πηγές προέλευσης 
σχολίων: Booking και Google. Ακολουθούν λέξεις-κλειδιά που σηματοδοτούν τη θετική στάση των 
επισκεπτών: ανάλογα τον τύπο επισκέπτη όπως Couple, Family και Solo καθώς και τη χώρα 
προέλευσης ή την εθνικότητα ή τη γλώσσα του επισκέπτη: Greece, German, French, Greek κ.ο.κ. Αλλά 
αυτά που σίγουρα έχουν τραβήξει την προσοχή είναι τα θετικά σχόλια για τα ξενοδοχεία και τις 
παροχές υπηρεσιών που συζητήθηκαν ευρέως στο διαδίκτυο το 2023 όπως το Service, Location, 
Value και Cleanliness.

 6.2.2 GRI – ΣΎΝΝΕΦΟ ΕΤΙΚΕΤΏΝ (THE TOPIC CLOUD) 
           ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ

Πίνακας 70: Σύννεφο ετικετών στην Ελλάδα, 2023

MrAndMrsSmith  Wakacje  Malaysia  Mexico  Malta  Cleanliness  Check24  Service  Room Food & Drink  Value Location  Norway  Netherlands

Hebrew Latvia Luxembourg Lithuania Hungarian Croatian Montenegro Moldova Despegar Agoda North Macedonia Kuwait South Korea Corendon Chinese Italian Tophotels

JapaneseBooking.com Japan Invia Italy Hotels.com South Africa Korean Jordan Danish Hungary Turkish Croatia

German Google Ireland India Ukrainian Israel Entertainment Greece Kosovo Spanish English   Greek Hong Kong France Holidaycheck

Zoover Finnish TUI United Kingdom French Trip.com Spain Finland Ukraine Polish Denmark Portuguese Marriott Hostelworld HotelPlanner Uruguay Egypt Estonia 

 Saudi Arabia Slovakia Slovenia Switzerland Canada Catalan Albania Slovak IHG Australia Swedish Austria Argentina Tripadvisor Romania Bulgaria Russia Belgium 

United States Colombia China Chile Thailand Czech Republic Cyprus Taiwan Arabic Germany Türkiye Romanian Bulgarian Singapore Russian Sweden Expedia Brazil

Solo Dutch New Zealand NorwegianSerbia Czech Lithuanian United Arab Emirates Ctrip Peru Business Poland Group Other Portugal Family Couple
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Mέσω της σημασιολογικής ανάλυσης (semantic analysis) των σχολίων, προέκυψαν οι κύριες 
θεματικές κατηγορίες που δημιούργησαν τις περισσότερες θετικές αναφορές (mentions) για τα 
ξενοδοχεία που αναρτήθηκαν στο διαδίκτυο το 2023 (Πίνακας 71). Σημειώνουμε, ότι οι κατηγορίες 
που εμφανίζονται στις θετικές αναφορές (8) έχουν υψηλότερο αριθμό αναφορών σε σύγκριση με τις 
κατηγορίες στις αρνητικές αναφορές (24). Στην πρώτη θέση με 194 χιλ. αναφορές βρέθηκε η 
κατηγορία Φαγητό-Ποτό με λέξη-κλειδί «Πρωϊνό». Στην συνέχεια ακολούθησαν οι κατηγορίες 
Εγκατάσταση (establishment) με 115 χιλ. θετικές αναφορές και λέξη-κλειδί «Ξενοδοχείο», Προσωπικό 
με 112 χιλ. θετικές αναφορές και λέξη-κλειδί «Προσωπικό», Εμπειρία με 90 χιλ. θετικές αναφορές και 
λέξη-κλειδί «Τα Πάντα», Καθαριότητα με 77 χιλ. θετικές αναφορές και λέξη-κλειδί «Καθαριότητα», 
Παραλία με 43 χιλ. θετικές αναφορές και λέξη-κλειδί «Θάλασσα», Ατμόσφαιρα με 33 χιλ. θετικές 
αναφορές και λέξη-κλειδί «Ησυχία» και Εξυπηρέτηση με 33 χιλ. θετικές αναφορές και λέξη-κλειδί 
«Εξυπηρέτηση».

6.2.3 ΚΑΤΗΓΟΡΊΕΣ ΘΕΤΙΚΏΝ ΑΝΑΦΟΡΏΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ
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Πηγή: Review Pro - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Ĭƿıǆ ĬİǋĮĲǈǉǀ ƮĮĲǆǄοǏǁĮ ĬİĲǈǉƿǐ ƧνĮĳοǏƿǐ ƮύǏǈο ƴİǏǈİǒǗǋİνο 

1 ĭαγητό - Πότο 193.876 Πρǔινό
2 Εγκαταστάση 115.326 Ʋενοδοǒείο
3 Προσǔπικό 111.831 Προσǔπικό 
4 Εǋπειρία 90.237 Ʒα πάντα 
5 ΚαǇαριότητα 76.516 ΚαǇαριότητα 
6 Παραλία 42.803 Θάλασσα
7 Ατǋόσĳαιρα 33.010 Ƭσυǒία
8 ΕǍυπηρƿτηση 32.914 ΕǍυπηρƿτηση
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Mέσω της σημασιολογικής ανάλυσης (semantic analysis) των σχολίων, προέκυψαν οι κύριες 
θεματικές κατηγορίες που δημιούργησαν τις περισσότερες αρνητικές αναφορές (mentions) για τα 
ξενοδοχεία που αναρτήθηκαν στο διαδίκτυο το 2023 (Πίνακας 72). 

Στην πρώτη θέση με 54 χιλ. αναφορές βρέθηκε η κατηγορία Δωμάτιο με λέξη-κλειδί «Κλιματισμός». 
Στην συνέχεια ακολούθησαν οι κατηγορίες Φαγητό-Ποτό με 54 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Ποτό», 
Τεχνικές Εγκαταστάσεις με 28 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Νερό», Εγκάτασταση (establishment) με 
25 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Κτίριο», Καθαριότητα με 25 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί 
«Βρωμιά», Μπάνιο με 24 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Μπάνιο», Ατμόσφαιρα με 22 χιλ. αναφορές 
και λέξη-κλειδί «Θόρυβος», Σχέση Ποιότητας Τιμής με 15 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Πληρωμή», 
Εμπειρία με 12 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Επισκέπτης», Τοποθεσία με 11 χιλ. αναφορές και 
λέξη-κλειδί «Ταξί», Προσωπικό με 10 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Επικοινωνία», Κρεβάτι με 9 χιλ. 
αναφορές και λέξη-κλειδί «Στρώμα», Ψυχαγωγία με 8 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Μουσική», 
Συντήρηση με 7 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Σπασμένο», Διακόσμηση με 7 χιλ. αναφορές και 
λέξη-κλειδί «Έπιπλα», Εξυπηρέτηση με 7 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Ουρά», Υποδοχή με 7 χιλ. 
αναφορές και λέξη-κλειδί «Υποδοχή», Παραλία με 6 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Παραλία», 
Κοινόχρηστοι Χώροι με 3 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Αίθουσα», Διαδίκτυο με 3 χιλ. αναφορές και 
λέξη-κλειδί «Wi-Fi», Τεχνολογία με 2 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Τηλεόραση», Ιατρική και Υγεία με 
2 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Ασθένεια», Σπα με 2 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Jacuzzi» και 
Ασφάλεια με 2 χιλ. αναφορές και λέξη-κλειδί «Κίνδυνος».

6.2.4 ΚΑΤΗΓΟΡΊΕΣ ΑΡΝΗΤΙΚΏΝ ΑΝΑΦΟΡΏΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ
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Πηγή: Review Pro - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Ĭƿıǆ ĬİǋĮĲǈǉǀ ƮĮĲǆǄοǏǁĮ $ǏνǆĲǈǉƿǐ ƧνĮĳοǏƿǐ ƮύǏǈο ƴİǏǈİǒǗǋİνο 

1 Δǔǋάτιο 54.389 Κλιǋατισǋός
2 ĭαγητό - Πότο 53.757 Ποτό
3 Tεǒνικƿς Εγκαταστάσεις 27.658 Νερό
4 Εγκαταστάση 25.175 Κτήριο
5 ΚαǇαριότητα 24.961 Βρǔǋιά
6 Μπάνιο 24.496 Μπάνιο
7 Ατǋόσĳαιρα 21.844 ĭασαρία 
8 ΑǍία 15.409 Πληρǔǋή
9 Εǋπειρία 12.188 Επισκƿπτης

10 ƷοποǇεσία 11.482 TαǍί
11 Προσǔπικό 10.125 Eπικοινǔνία
12 Κρεǃάτι 8.690 ΣτρǙǋα 
13 Διασκƿδαση 7.725 Μουσική
14 Συντήρηση 7.495 Σπασǋƿνο
15 Διακόσǋηση 7.117 Ơπιπλα
16 ΕǍυπηρƿτηση 7.208 Ƴυρά
17 Ƹποδοǒή 6.578 Ƹποδοǒή
18 Παραλία 6.156 Παραλία 
19 Κοινόǒρηστοι ǒǙροι 3.156 AίǇουσα
20 Ƣντερνετ 2.501 Wifi
21 Ʒεǒνολογία 2.389 Ʒηλεόραση
22 Ιατρική και υγεία 1.792 ΑσǇƿνεια
23 Σπα 1.781 Jacuzzi
24 Ασĳάλεια 1.731 Κίνδυνος



7. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΦΗΜΗ ΤΗΣ
    ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
    ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ, Q3-Q4 2023
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Στην Ενότητα αυτή παρουσιάζονται αξιολογήσεις14της εμπειρίας στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια και 
ανά κατηγορία σχολίου. Τα στοιχεία προέρχονται από την εταιρεία TCI Research και συλλέγονται από 
45 πηγές/πλατφόρμες, όπως π.χ. Airbnb, Google, Expedia.com, Booking.com, Facebook, TripAdvisor 
κ.α., οι οποίες αντιπροωπεύουν το 95% όλων των δεδομένων εμπειρίας που είναι διαθέσιμα στο 
διαδίκτυο. 

Σε ότι αφορά την βαθμολογία εμπειρίας, η Ελλάδα εμφάνισε υψηλό επίπεδο ικανοποίησης των 
επισκεπτών της (9,1/9,1) και για τα δύο τρίμηνα. Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες σημείωσαν 
βαθμολογία υψηλότερη από τον εθνικό Μέσο Όρο, με εξαίρεση τις Περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου 
και για τα δύο τρίμηνα (8,8/8,8), της  Κεντρικής Μακεδονίας (9,0/9,2), των Ιονίων Νήσων (9,0/9,2), 
των Κυκλάδων (8,9/9,2), της Αν. Μακεδονίας & Θράκης (9,0/9,1) και της Κρήτης (9,0/9,1) για το 3ο 
τρίμηνο και της Στερεάς Ελλάδας (9,2/9,0) για το 4ο τρίμηνο. Ενδεικτικά, οι υπόλοιπες Περιφέρειες: 
Δυτικής Μακεδονίας (9,5/9,5), Θεσσαλίας (9,3/9,5), Αττικής (9,1/9,2), Δωδεκανήσων (9,1/9,2), 
Πελοποννήσου (9,2/9,2), Ηπείρου (9,2/9,2) και Δυτικής Ελλάδας (9,3/9,1).

Σε ότι αφορά τις επιμέρους κατηγορίες, το επίπεδο ικανοποίησης των επισκεπτών στην Πολιτιστική 
εμπειρία είναι υψηλό (9,3/9,4) και για τα δύο τρίμηνα και υψηλότερο από τον συνολικό εθνικό Μέσο 
Όρο (9,1/9,1). Επιμέρους, όλες οι Περιφέρειες και για τα δύο τρίμηνα σημείωσαν υψηλότερη 
βαθμολογία από τον εθνικό Μέσο Όρο στην Πολιτιστική εμπειρία, με εξαίρεση τις Περιφέρειες Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (9,2/9,3), Κρήτης (9,0/9,0), Βορείου Αιγαίου (9,0/9,0) και για τα δύο τρίμηνα 
και Ιονίων Νήσων (9,3/9,2) και Δωδεκανήσων (9,3/9,3) μόνο για το 4ο τρίμηνο. Ενδεικτικά, οι 
υπόλοιπες Περιφέρειες: Στερεάς Ελλάδας (9,6/9,6), Θεσσαλίας (9,5/9,6), Πελοποννήσου (9,5/9,5), 
Δυτικής Ελλάδας (9,5/9,5), Ηπείρου (9,4/,9,5), Κεντρικής Μακεδονίας (9,4/9,5), Αττικής (9,3/9,4) και 
Κυκλάδων (9,3/9,4). Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας στην 
κατηγορία του Πολιτισμού.

7.1 ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΧΟΛΙΟΥ, Q3-Q4 2023

14  Q3: 359.089 και Q4: 145.864
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Το επίπεδο ικανοποίησης των επισκεπτών στην εμπειρία της Θάλασσας (8,8/9,1) είναι χαμηλότερο 
από τον συνολικό εθνικό Μέσο Όρο (9,1/9,1) για το 3ο τρίμηνο και ίδιο για το 4ο τρίμηνο. Επιμέρους, η 
εικόνα είναι μικτή, με τις Περιφέρειες Ηπείρου (9,2/9,6), Πελοποννήσου (9,3/9,4), Αττικής (9,0/9,3), 
Ιονίων Νήσων (8,9/9,2) και Κυκλάδων (8,8/9,1) να εμφανίζουν υψηλότερη ή ίδια βαθμολογία με τον 
εθνικό Μέσο Όρο και για τα δύο τρίμηνα, τις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (8,6/9,2), Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης (8,5/9,1) και Βορείου Αιγαίου (7,9/9,1) μόνο για το 4ο τρίμηνο, την Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας (8,8/8,4) μόνο για το 3ο τρίμηνο ενώ οι Περιφέρειες Θεσσαλίας (8,6/8,9) και 
Κρήτης (8,5/9,0) σημειώσαν βαθμολογία χαμηλότερη από τον εθνικό Μέσο Όρο και για τα δύο 
τρίμηνα. Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Δυτικής 
Ελλάδας στην κατηγορία Θάλλασα.

Το επίπεδο ικανοποίησης των επισκεπτών στην εμπειρία Φαγητού & Ποτού (9,0/9,0) είναι 
χαμηλότερο από τον συνολικό εθνικό Μέσο Όρο (9,1/9,1) και για τα δύο τρίμηνα. Επιμέρους, η εικόνα 
είναι μικτή, με τις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (9,6/9,5), Κρήτης (9,2/9,3), Θεσσαλίας (9,1/9,2), 
Δωδεκανήσων (9,1/9,2), Ιονίων Νήσων (9,1/9,2) και Αν. Μακεδονίας & Θράκης (9,0/9,0) να 
εμφανίζουν υψηλότερη ή ίδια βαθμολογία με τον εθνικό Μέσο Όρο και για τα δύο τρίμηνα, τις 
Περιφέρειες Αττικής (9,0/8,9), Πελοποννήσου (9,0/8,9) και Δυτικής Ελλάδας (9,1/8,7) μόνο για το 3ο 
τρίμηνο, τις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (8,9/9,0) και Κυκλάδων (8,8/9,2) μόνο για το 4ο 
τρίμηνο ενώ οι Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου (8,8/8,4) και Στερεάς Ελλάδας (8,8/8,2) κατέγραψαν 
βαθμολογία χαμηλότερη από τον Μέσο Όρο και για τα δύο τρίμηνα.

Πίνακας 73: Βαθμολογία εμπειρίας στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια και ανά κατηγορία σχολίου, Q3-Q4 2023 

 Πηγή: TCI Research - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Δυτική Μακεδονία Μ.Δ. Μ.Δ. Μ.Δ. Μ.Δ. 9,6 9,5 9,5 9,5

Θεσσαλία 9,5 9,6 8,6 8,9 9,1 9,2 9,3 9,5

Αττική 9,3 9,4 9,0 9,3 9,0 8,9 9,1 9,2

Δǔδεκάνησα 9,3 9,3 8,8 9,1 9,1 9,2 9,1 9,2

Πελοπόννησος 9,5 9,5 9,3 9,4 9,0 8,9 9,2 9,2

Ήπειρος 9,4 9,5 9,2 9,6 9,0 8,8 9,2 9,2

Κεντρική Μακεδονία 9,4 9,5 8,6 9,2 8,9 9,0 9,0 9,2

Ιόνια Νησιά 9,3 9,2 8,9 9,2 9,1 9,2 9,0 9,2

Κυκλάδες 9,3 9,4 8,8 9,1 8,8 9,2 8,9 9,2
Αν. Μακεδονία & 
Θράκη 9,2 9,3 8,5 9,1 9,0 9,0 9,0 9,1

Δυτική Ελλάδα 9,5 9,5 Μ.Δ. Μ.Δ. 9,1 8,7 9,3 9,1

Κρήτη 9,0 9,0 8,5 9,0 9,2 9,3 9,0 9,1

Στερεά Ελλάδα 9,6 9,6 8,8 8,4 8,8 8,2 9,2 9,0

Βόρειο Αιγαίο 9,0 9,0 7,9 9,1 8,8 8,4 8,8 8,8

ƪλλƾįĮ 9,3 9,4 8,8 9,1 9,0 9,0 9,1 9,1

Ʒα στοιǒεία που παρουσιάǅονται στον πίνακα προƿρǒονται από αριǇǋητικƿς αǍιολογήσεις 

Q3 Q4 Q3 Q4 Q3 Q4 Q3 Q4

ƴολǈĲǈıǋǗǐ ĬƾλĮııĮ ĭĮǄǆĲǗ & ƴοĲǗ Σύνολο
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Στην Ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα Sentiment Scores ανά κατηγορία σχολίου και ανά Περιφέρεια. 
Τα στοιχεία βασίζονται σε αναφορές15  στο διαδίκτυο, προέρχονται από την εταιρεία TCI Research και 
συλλέγονται μέσω τεχνικών social listening στο internet από ένα πλήθος πηγών όπως π.χ. social 
media, blogs, forums, magazine, online news, newspaper κ.α. 

Αναφορικά με τα σχόλια που επηρεάζουν την τουριστική εμπειρία, αξιοσημείωτη είναι η υψηλή 
αξιολόγηση του ανθρώπινου παράγοντα (Προσωπικό) και της Σχέσης Ποιότητας-Τιμής και η πολύ 
χαμηλή βαθμολογία που εντοπίζεται στην κατηγορία Προφυλάξεις για την πανδημία.

Ειδικότερα, στην κατηγορία Προσωπικό, η εικόνα είναι μικτή με τις Περιφέρειες Ηπείρου (9,6/9,6), 
Δωδεκανήσων (9,4/9,6), Θεσσαλίας (9,4/9,6), Αττικής (9,4/9,5) και Κρήτης (9,4/9,5) να εμφανίζουν 
υψηλότερη ή ίδια βαθμολογία σε σύγκριση με τον εθνικό μέσο όρο, τις Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας 
(9,4/9,4) και Πελοποννήσου (9,4/9,1) μόνο για το 3ο τρίμηνο, τις Περιφέρειες Κυκλάδων (9,3/9,5) και 
Ιονίων Νήσων (8,9/9,6) μόνο για το 4ο τρίμηνο ενώ οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (9,2/9,2), 
Στερεάς Ελλάδας (9,2/9,3), Αν. Μακεδονίας & Θράκης (9,0/8,8) και Βορείου Αιγαίου (8,7/Μ.Δ.) 
κατέγραψαν χαμηλότερη βαθμολογία από τον εθνικό Μέσο Όρο και για τα δύο τρίμηνα βάσει 
διαθεσιμότητας. Δεν διαθέτουμε στοιχεία και για τα δύο τρίμηνα για την Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας στην κατηγορία Προσωπικό. 

Σε ότι αφορά την κατηγορία Σχέση Ποιότητας-Τιμής, η εικόνα είναι μικτή με τις Περιφέρειες Δυτικής 
Ελλάδας (9,2/9,3), Πελοποννήσου (9,3/9,2), Στερεάς Ελλάδας (9,3/9,2), Δωδεκανήσων (8,9/9,2), 
Ιονίων Νήσων (8,9/9,2) και Κρήτης (8,9/9,1) να εμφανίζουν υψηλότερη ή ίδια βαθμολογία σε σύγκριση 
με τον εθνικό μέσο όρο και για τα δύο τρίμηνα, τις Περιφέρειες Ηπείρου (9,3/9,0) και Αν. Μακεδονίας 
& Θράκης (9,0/8,8) μόνο για το 3ο τρίμηνο, τις Περιφέρειες Θεσσαλίας (8,5/9,1) και Κεντρικής 
Μακεδονίας (8,8/9,2) μόνο για το 4ο τρίμηνο ενώ οι Περιφέρειες Κυκλάδων (8,4/8,9) και Βορείου 
Αιγαίου (8,6/Μ.Δ.) κατέγραψαν χαμηλότερη βαθμολογία από τον εθνικό Μέσο Όρο και για τα δύο 
τρίμηνα βάσει διαθεσιμότητας. Δεν διαθέτουμε στοιχεία και για τα δύο τρίμηνα για την Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας στην κατηγορία Σχέση Ποιότητας - Τιμής.

7.2 NET SENTIMENT SCORES ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΧΟΛΙΟΥ, Q3-Q4 2023

15Σε ότι αφορά τις κατηγορίες των Sentiment Scores, οι συνολικές αναφορές ανά κατηγορία και ανά τρίμηνο έχουν ως εξής: 
Υγιεινή (Q3: 5.716, Q4: 1.360), Προφυλάξεις για την Πανδημία (Q3: 5.642, Q4: 1.387), Σχέση Ποιότητας – Τιμής (Q3: 61.380, Q4: 
17.752), Προσωπικό (Q3: 73.803, Q4: 20.199) και Βιώσιμο Ταξίδι (Q3: 3.308, Q4: 868).
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Στην κατηγορία Προφυλάξεις για την πανδημία η βαθμολογία τόσο συνολικά όσο και στις επιμέρους 
Περιφέρειες είναι πολύ χαμηλή σε σύγκριση με τις υπόλοιπες κατηγορίες. Ειδικότερα, βάσει 
διαθεσιμότητας, η εικόνα είναι μικτή, με τις Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας (7,9/Μ.Δ.), Αν. Μακεδονίας 
& Θράκης (5,9/Μ.Δ.), Πελοποννήσου (5,8/Μ.Δ.) και Κεντρικής Μακεδονίας (3,0/3,9) να εμφανίζουν 
υψηλότερη βαθμολογία σε σύγκριση με τον εθνικό μέσο όρο, τις Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου 
(4,4/Μ.Δ.), Αττικής (3,3/2,9) και Δωδεκανήσων (3,1/2,6) μόνο για το 3ο τρίμηνο, τις Περιφέρειες 
Κρήτης (2,6/3,9) και Κυκλάδων (2,5/3,4) μόνο για το 4ο τρίμηνο ενώ οι Περιφέρειες Στερεάς Ελλάδας 
(1,9/Μ.Δ.), Ιονίων Νήσων (1,9/2,0), Θεσσαλίας (2,0/Μ.Δ.) και Ηπείρου (0,8/Μ.Δ.) κατέγραψαν 
χαμηλότερη βαθμολογία από τον εθνικό Μέσο Όρο. Δεν διαθέτουμε στοιχεία και για τα δύο τρίμηνα 
για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας στην κατηγορία Προφυλάξεις για την πανδημία.

Στην κατηγορία Υγιεινή, η εικόνα είναι επίσης μικτή, με τις Περιφέρειες Ηπείρου (8,5/Μ.Δ.), Κεντρικής 
Μακεδονίας (8,9/8,5) και Αττικής (8,2/8,6) να εμφανίζουν υψηλότερη ή ίδια βαθμολογία σε σύγκριση 
με τον εθνικό μέσο όρο και για τα δύο τρίμηνα βάσει διαθεσιμότητας, τις Περιφέρειες Αν. Μακεδονίας 
& Θράκης (8,8/Μ.Δ.), Κυκλάδων (8,4/8,2) και Πελοποννήσου (8,1/Μ.Δ.) μόνο για το 3ο τρίμηνο, τις 
Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου (7,9/Μ.Δ.), Θεσσαλίας (7,7/Μ.Δ.), Δωδεκανήσων (8,0/8,4) και Ιονίων 
Νήσων (7,9/8,5) μόνο για το 4ο τρίμηνο ενώ οι Περιφέρειες Κρήτης (7,6/8,2) και Στερεάς Ελλάδας 
(6,1/Μ.Δ.) κατέγραψαν χαμηλότερη βαθμολογία από τον εθνικό Μέσο Όρο. Δεν διαθέτουμε στοιχεία 
και για τα δύο τρίμηνα για τις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Δυτικής Ελλάδας στην κατηγορία 
Υγιεινή.

Όσον αφορά την κατηγορία βιώσιμο ταξίδι, η εικόνα είναι επίσης μικτή με τις Περιφέρειες 
Δωδεκανήσων (8,4/8,7) και Αττικής (8,4/8,4) να εμφανίζουν υψηλότερη ή ίδια βαθμολογία σε 
σύγκριση με τον εθνικό μέσο όρο και για τα δύο τρίμηνα, τις Περιφέρειες Πελοποννήσου (8,4/Μ.Δ.), 
Κεντρικής Μακεδονίας (9,1/8,0) και Ιονίων Νήσων (8,5/7,9) μόνο για το 3ο τρίμηνο, την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας (6,9/Μ.Δ.) μόνο για το 4ο τρίμηνο ενώ οι Περιφέρειες Κρήτης (8,2/8,3) και Κυκλάδων 
(7,7/8,0) κατέγραψαν χαμηλότερη βαθμολογία από τον εθνικό Μέσο Όρο και για τα δύο τρίμηνα. Δεν 
διαθέτουμε στοιχεία και για τα δύο τρίμηνα για τις Περιφέρειες Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας, Στερεάς 
Ελλάδας, Αν. Μακεδονίας & Θράκης, Βορείου Αιγαίου και Δυτικής Μακεδονίας στην κατηγορία 
Βιώσιμο Ταξίδι.
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Πίνακας 74: Net Sentiment Scores στην Ελλάδα ανά Περιφέρεια και ανά κατηγορία σχολίου, Q3-Q4 2023 
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 Πηγή: TCI Research - Επεξεργασία INSETE Intelligence

Ƭ ǃαǇǋολογία που παρουσιάǅεται στον πίνακα ǃασίǅεται σε αναĳορƿς στο διαδίκτυο

Q3 Q4 Q4

Δǔδεκάνησǔν 8,0 8,4 8,7

Θεσσαλίας 7,7 Μ.Δ. Μ.Δ.

Ιονίǔν Νήσǔν 7,9 8,5 7,9

Ƭπείρου 8,5 Μ.Δ. Μ.Δ.

Αττικής 8,2 8,6 8,4

Κρήτης 7,6 8,2 8,3

Κυκλάδǔν 8,4 8,2 8,0

Δυτικής Ελλάδας Μ.Δ. Μ.Δ. Μ.Δ.

Στερεάς Ελλάδας 6,1 Μ.Δ. Μ.Δ.
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Τα Περιφερειακά Χωραταξικά Πλαίσια (ΠΧΠ) θεσμοθετούνται με Απόφαση του Υπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας μετά από διαβούλευση. Αποτελούν βασικά εργαλεία άσκησης 
χωροταξικού σχεδιασμού αλλά και αναπτυξιακής πολιτικής σε Περιφερειακό επίπεδο, παρέχοντας 
κατευθύνσεις για την χωρική οργάνωση και την ανάπτυξη των Περιφερειών της χώρας δίνοντας 
στρατηγικές κατευθύνσεις στα υποκείμενα σχεδιασμού που έχουν ρυθμιστικό χαρακτήρα.

Για λεπτομέρη περιγραφή του χωροταξικού σχεδιασμού ανά Περιφέρεια, παρακαλώ μεταβείτε στον 
σύνδεσμο εδώ.

Πίνακας 75: Χωροταξικό Πλαίσιο ανά Περιφέρεια
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Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται οι 18 Γενικές Στρατηγικές Κατευθύνσεις που προέκυψαν από 
την ομαδοποίηση των Δράσεων της μελέτης του ΙΝΣΕΤΕ «Ελληνικός Τουρισμός 2030 «Σχέδια 
Δράσης» για τον προσδιορισμό κρίσιμων πεδίων παρέμβασης. Οι Γενικές Στρατηγικές Κατευθύνσεις 
διακρίνονται σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίες: Επενδύσεις σε υποδομές και μεταφορές ευρύτερης 
σημασίας, επενδύσεις με μεγαλύτερη εστίαση στον τουρισμό, καθώς και οριζόντιες δράσεις  
εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιχειρηματικότητας στον τουρισμό και ψηφιακής μετάβασης και 
εκσυγχρονισμού (βλ. Πιν. 76).

Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στις Γενικές Στρατηγικές Κατευθύνσεις βασίστηκαν σε 5 βασικές 
στρατηγικές περιοχές-άξονες: 
• βελτίωση και ανάπτυξη υποδομών, 
• αναβάθμιση και προώθηση του τουριστικού προϊόντος, 
• ψηφιακή αναβάθμιση και μετασχηματισμός, 
• προστασία του περιβάλλοντος και αειφορία 
• ενίσχυση δεξιοτήτων και ανάπτυξη επιχειρηματικότητας. 

Πίνακας 76: Γενικές Στρατηγικές Κατευθύνσεις

9.1 Στρατηγικές κατευθύνσεις σε Εθνικό επίπεδο

Πηγή: Σχέδια δράσης για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της διαρθρωτικής προσαρμογής του τουριστικού τομέα, ΙΝΣΕΤΕ, Αύγουστος 2021

Επενδύσεις σε υποδομές και μεταφορές
ευρύτερης σημασίας

Επενδύσεις με
μεγαλύτερη εστίαση στον τουρισμό

Εκπαίδευση, κατάρτιση και
επιχειρ/τα στον Τουρισμό

Ψηφιακή Μετάβαση
και Εκσυνχρονισμός

ΑναǃάǇǋιση � ανάπτυǍη νƿǔν κόǋǃǔν πολυτροπικής
ǋετακίνησης� ǋƿσǔν και δικτǘǔν ΜΜΜ και ενίσǒυση ǃιǙσιǋǔν

Αναǋόρĳǔση του Ưιǋενικοǘ Συστήǋατος� συγκοινǔνιακƿς 
προσαρǋογƿς και αστικƿς αναπλάσεις και αναǋορĳǙσεις στον  

περιǃάλλοντα ǒǙρο τǔν Ưιǋƿνǔν

Βελτίǔση � ΑναǃάǇǋιση � ΑνάπτυǍη οδικǙν υποδοǋǙν� του οδικοǘ 
δικτǘου� της οδικής ασĳάλειας και της οδικής

συνδεσιǋότητας � προσǃασιǋότητας

Βελτίǔση � ανάπτυǍη αερολιǋενικǙν υποδοǋǙν και αεροπορικής
συνδεσιǋότητας � προσǃασιǋότητας του προορισǋοǘ

Βελτίǔση � ανάπτυǍη σιδηροδροǋικǙν υποδοǋǙν και
συνδεσιǋότητας � προσǃασιǋότητας του προορισǋοǘ

Ενίσǒυση Ǉαλάσσιας συνδεσιǋότητας � προσǃασιǋότητας τǔν
προορισǋǙν� αναǃάǇǋιση�επƿκταση λιǋενικǙν υποδοǋǙν�

ǃελτίǔση ακτοπλοǕκής προσǃασιǋότητας & συνδεσιǋότητας�
αναǃάǇǋιση � επƿκταση τουριστικǙν λιǋƿνǔν και κατάλληλǔν

υποδοǋǙν για τον ναυτικό τουρισǋό

ΠροǙǇηση ΑστικǙν Αναπλάσεǔν και Δηǋιουργία ενός
ελκυστικοǘ� ǃιǙσιǋου και αειĳορικοǘ αστικοǘ περιǃάλλοντος

ΑναǃάǇǋιση ǃασικǙν υποδοǋǙν και υποδοǋǙν προσǃασιǋότητας
ǇεǋατικǙν ǋορĳǙν τουρισǋοǘ

ΑναǃάǇǋιση και εǋπλουτισǋός τουριστικǙν προǕόντǔν και
υπηρεσιǙν και ενίσǒυση προǙǇησης και προǃολής τους

Βελτίǔση ǃασικǙν πολιτιστικǙν υποδοǋǙν και προǙǇηση�
προστασία και ανάδειǍη πολιτιστικοǘ� ĳυσικοǘ� ιστορικοǘ�

Ǉρησκευτικοǘ και κτιριακοǘ αποǇƿǋατος

Βελτίǔση Προσǃασιǋότητας και επιπƿδου ĭιλικότητας του
προορισǋοǘ σε ευάλǔτες και ǋη οǋάδες

ΠροǙǇηση αειĳορίας� ǃιǙσιǋη ανάπτυǍης και προστασίας του
περιǃάλλοντος στον τοǋƿα του Ʒουρισǋοǘ

ΠροǙǇηση αρǒǙν�πρακτικǙν ǃιǙσιǋης διαǒείρισης τǔν τουριστικǙν
ροǙν� στήριǍης της ĳƿρουσας ικανότητας τǔν προορισǋǙν και

ǃελτίǔσης της ταǍιδιǔτικής εǋπειρίας τǔν επισκεπτǙν

ΠροǙǇηση εǍοικονόǋησης ενƿργειας και ǃελτίǔσης του Ενεργειακοǘ
Προĳίλ στον τοǋƿα του Ʒουρισǋοǘ

Θεματικοί Άξονες Οριζόντιοι Άξονες

ΑναǃάǇǋιση συστήǋατος εκπαίδευσης στον Ʒοǋƿα
του Ʒουρισǋοǘ

Ενίσǒυση και αναǃάǇǋιση επαγγελǋατικής
κατάρτισης στοντοǋƿατου Ʒουρισǋοǘ

Ενίσǒυση � υποστήριǍη της επιǒειρηǋατικότητας

ΑǍιοποίηση ǓηĳιακǙν εργαλείǔν και υπηρεσιǙν
και ΑνάδειǍη ƠǍυπνǔν ΠροορισǋǙν
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Οι προτεινόμενες δράσεις ανά προτεινόμενο προορισμό, διαχωρίστηκαν σε δράσεις ανά άξονα και 
ανά κύριο προϊόν (Sun & Beach, Yachting, Κρουαζιέρα, Πολιτιστικός, City Break, MICE), αλλά και ανά 
υποστηρικτικό προϊόν (Αγροτουρισμός, Οικοτουρισμός, Sports & Activities, Γαστρονομίας και 
Τουρισμός Ευεξίας) βάσει της δυναμικής τους.

Βασισμένοι στις στρατηγικές προτεραιότητες ανωτέρω, προβήκαμε στην επιλογή 36 προορισμών σε 
όλη τη χώρα καλύπτοντας και τις 13 Περιφέρειες με τουλάχιστον 2 προορισμούς ανά Περιφέρεια. Η 
επιλογή των προορισμών δεν ταυτίζονται απαραίτητα με τη διοικητική διαίρεση της χώρας αλλά η 
επιλογή τους κατά κύριο λόγο βασίζεται σε ενότητες τουριστικών προϊόντων και εμπειριών που 
καθορίζουν την ελκυστικότητα και αποδοτικότητα του προορισμού. Η επιλογή των προορισμών είναι 
ενδεικτική και περιλαμβάνει τόσο αυτόνομες περιοχές όσο και «cluster» προορισμών, όπως για 
παράδειγμα η πόλη των Ιωαννίνων και η κοντινή ορεινή περιοχή ή προορισμούς «ομπρέλα», όπως για 
παράδειγμα οι Κυκλάδες.

Πίνακας 77: Σχέδια δράσης ανά άξονα προτεραιότητας και ανά προϊόν

ΣΧΕΔΙΑ ΔΡΑΣΗΣ

Ανά άξονα

Βελτίωση και ανάπτυξη υποδομών

Αναβάθμιση και προώθηση
τουριστικού προϊόντος

Ψηφιακή αναβάθμιση και μετασχηματισμός

Προστασία περιβάλλοντος και αειφορία

Ενίσχυση δεξιοτήτων και
ανάπτυξη επιχειρηματικότητας

Ανά προϊόν

Sun & Beach

Yachting

Κρουαζιέρα

Πολιτιστικός

City Break

MICE

Αγροτουρισμός

Οικοτουρισμός

Αθλητικός

Γαστρονομικός

Τουρισμός Ευεξίας



Από τον πίνακα, προκύπτει ότι το προϊόν Ήλιος & Θάλασσα αποτελεί το κυρίαρχο προϊόν της χώρας, 
αφού θεωρείται εδραιωμένο σε 13 προορισμούς ενώ ακολουθούν ο Πολιτιστικός τουρισμός 
(εδραιωμένο σε 10 προορισμούς), η Κρουαζιέρα (εδραιωμένο σε 7 προορισμούς) και ο 
Γαστρονομικός τουρισμός (εδραιωμένο σε 7 προορισμούς). Τα υπόλοιπα προϊόντα έχουν χαμηλή 
αντιπροσώπευση στους επιμέρους προορισμούς.
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Πίνακας 78: Αναλυτική καταγραφή των 36 προορισμών

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

Περιφέρεια Αττικής

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας

Περιφέρεια Ηπείρου

Περιφέρεια Θεσσαλίας

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

Περιφέρεια Κρήτης

Περιφέρεια Νότιου Αιγαίου | Δωδεκάνησα

Περιφέρεια Νότιου Αιγαίου | Κυκλάδες

Περιφέρεια Πελοποννήσου 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας

1.  Θράκη
2. Θάσος, Καβάλα & Δράμα

3. Αθήνα
4. Αθηναϊκή Ριβιέρα
5. Νησιά του Αργοσαρωνικού

6. Λέσβος, Λήμνος & Χίος
7. Σάμος & Ικαρία

8. Δυτική Ελλάδα
9. Ολυμπία

10. Δυτική Μακεδονία
11. Βουνά και λίμνες της Δυτικής Μακεδονίας

12. Ιωάννινα & κοντινή ορεινή περιοχή
13. Ηπειρωτική ακτή

14. Βόλος, Πήλιο & Σποράδες
15. Μετέωρα & Δυτική Θεσσαλία

16. Νησιά Ιονίου
17. Κέρκυρα
18. Ζάκυνθος
19. Κεφαλλονιά, Ιθάκη & Λευκάδα

20. Θεσσαλονίκη
21. Χαλκιδική
22. Όλυμπος & ακτές Πιερίας

23. Κρήτη
24. Βόρεια Κρήτη
25. Νότια Κρήτη

26. Δωδεκάνησα

27. Ρόδος

28. Κως

29. Κυκλάδες

30.Σαντορίνη

31. Μύκονος

32. Βορειοανατολική Πελοπόννησος

33. Νότια Πελοπόννησος

34. Δελφοί, Παρνασσός & Ανατολική Στερεά Ελλάδα 

35. Εύβοια & Σκύρος

36. Ευρυτανία
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Περαιτέρω, στα πλαίσια άμβλυνσης της εποχικότητας και διαφοροποίησης του προσφερόμενου 
προϊόντος, η μελέτη μέσω των σχεδίων δράσεων της, προτείνει στους επιμέρους προορισμούς την 
ανάπτυξη σε εδραιωμένα ιδιαίτερα αναπτυγμένα 58 κύρια και 78 συμπληρωματικά προϊόντα, έναντι 
μόλις 16 νέων προϊόντων «Ήλιου και Θάλασσας».

Πίνακας 79: Σχέδια δράσης ανά άξονα προτεραιότητας και ανά προϊόν

Πίνακας 80: Σχέδια δράσης ανά άξονα προτεραιότητας και ανά προϊόν

Ήλιος & Θάλασσα

Yachting

Κρουαζιέρα

Πολιτιστικός

City Break

MICE

Αγροτουρισμός

Οικοτουρισμός

Αθλητικός

Γαστρονομικός

Ευεξίας

Εδραιωμένο 
Προϊόν

Δυνατότητα
Ανάπτυξης

13

4

7

3

2

1

2

1

7

16

17

8

21

6

7

16

16

24

22

4

Ήλιος & Θάλασσα

Yachting

Κρουαζιέρα

Πολιτιστικός

City Break

MICE

Αγροτουρισμός

Οικοτουρισμός

Αθλητικός

Γαστρονομικός

Ευεξίας

Εδραιωμένο 
Προϊόν

Δυνατότητα
Ανάπτυξης

13 16

16 59

11 82
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Πίνακας 81: Αριθμός Σχεδίων Δράσης ανά Περιφέρεια και Προϊόν

Αναλυτικά, ο αριθμός των σχεδίων δράσεων ανά Περιφέρεια και στρατηγική κατεύθυνση
(βλ. Πίν. 81)

Σύνολο

ƴİǏǈĳƿǏİǈĮ ƳǏǈǅǗνĲǈİǐ Yachting ƮǏοǑĮǅǈƿǏĮ
ƴολǈĲǈıĲǈǉǗǐ

&
ĬǏǆıǉİǑĲǈǉǗǐ
ĲοǑǏǈıǋǗǐ

Αν� Μακεδονία

Αττική

Βόρειο Αιγαίο

Δυτική Ελλάδα

Δυτ�Μακεδονία

Ήπειρος

Θεσσαλία

Ιόνια Νησιά

Κεντ�Μακεδονία

Κρήτη

Νότιο Αιγαίο

Πελοπόννησος

Στερεά Ελλάδα

54

74

65

53

19

44

49

108

45

37

193

41

78

860

8

11

14

15

-

6

6

31

9

9

44

11

4

168

-

10

12

-

-

8

5

28

4

-

34

7

4

112

-

6

-

13

-

-

-

15

4

8

35

-

-

81

15

29

24

25

6

20

5

26

22

10

79

17

8

286

5

6

-

7

-

7

-

-

6

9

-

-

40

6

-

11

5

3

6

7

-

-

6

-

8

10

62

12

-

17

7

9

5

10

-

5

11

-

14

17

107

7

5

-

6

3

4

7

2

6

7

15

9

9

80

1

4

13

-

1

3

1

16

6

5

23

6

4

83

4

-

4

-

-

-

-

-

-

-

-

5

4

17

112

149

160

135

41

103

90

226

111

106

426

120

142

1.921

 & Θράκη
-

4

-

4

-

-

-

-

4

4

3

2

4

25

Sun &
Beach

City
Break

MICE ƧǄǏοĲοǑǏǈıǋǗǐ ƳǈǉοĲοǑǏǈıǋǗǐ Sports &
Activities īĮıĲǏονοǋǈǉǗǐ 7RǑǏǈıǋǗǐ

ƪǑİǍǁĮǐ
Σύνολο
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Πίνακας 82: Βασικά Μεγέθη/Δείκτες για το 2019 και οι στόχοι για το 2030

Σύμφωνα με την μελέτη των Σχεδίων Δράσης (βλ. αν.), στόχος των παραπάνω είναι η βελτίωση των 
τουριστικών ροών και εισπράξεων στην χώρα αλλά και η μείωση της εποχικότητας, η διασπορά της 
τουριστικής δραστηριότητας και σε άλλες Περιφέρειες, και η αύξηση της Δαπάνης και της Διάρκειας 
Παραμονής.

Στον πίνακα 82, παρουσιάζονται:

• τα μεγέθη του 2019, τα οποία γίνεται η υπόθεση εργασίας ότι θα επιτευχθούν το 2023, και οι Στόχοι 
για το σύνολο της χώρας το 2030 και η κατανομή τους ανά τρίμηνο, 

• καθώς και οι αντίστοιχοι Δείκτες Μέσης Δαπάνης ανά Eπίσκεψη στην Περιφέρεια (ΜΔE), Μέσης 
Δαπάνης ανά Διανυκτέρευση (ΜΔΔ) και Μέσης Διάρκειας Παραμονής (ΜΔΠ), σε ετήσια βάση.

9.2 Στόχοι για το 2030

ƨĮıǈǉƾ ưİǄƿǇǆ 1ο ĲǏǁǋǆνο 2ο ĲǏǁǋǆνο 3ο ĲǏǁǋǆνο 4ο ĲǏǁǋǆνο Σύνολο
��Ʃ���               

ΣĲǗǒοǐ 2030/2019

2019 5,7% 23,7% 56,0% 14,6% 39�300�819

Στόǒος 8,0% 26,5% 48,0% 17,5% 50�000�000

2019 5,1% 25,0% 58,5% 11,4% 232�463�747

Στόǒος 7,6% 28,0% 50,1% 14,4% 306�642�424

2019 4,2% 25,5% 59,3% 11,1% 17�679�915�651

Στόǒος 6,0% 28,5% 51,4% 14,0% 26�949�797�525

ƨĮıǈǉοǁ ƩİǁǉĲİǐ 2019 ΣĲǗǒοǐ
��Ʃ���              

ΣĲǗǒοǐ 2030/2019

ΜΔΕ (€) 450 539 19,8%

ΜΔΔ (€) 76 88 15,6%
ΜΔΠ (σε 
διανυκτερεǘσεις) 5,9 6,1 3,7%

Ơσοδα (σε €) 52,4%

ΕπισκƿǓεις 27,2%

Διανυκτερεǘσεις 31,9%

Πηγή: Σχέδια δράσης για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της διαρθρωτικής προσαρμογής του τουριστικού τομέα, ΙΝΣΕΤΕ, Αύγουστος 2021
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Από τα στοιχεία αυτά, προκύπτει ότι στόχος των Σχεδίων Δράσης είναι:

•  η περαιτέρω ανάπτυξη του τουριστικού ρεύματος (+27,2%, από 39,3 εκατ. επισκέψεις στις     
    Περιφέρειες το 2019 σε 50 εκατ. το 2030), με σημαντική όμως άμβλυνση της εποχικότητας (μείωση    
    της συμμετοχής του 3ου τριμήνου κατά 8,0 π.μ. στις ετήσιες επισκέψεις), αλλά και αναλογικά 
    μεγαλύτερη αύξηση της τουριστικής δραστηριότητας σε Περιφέρειες που σήμερα έχουν μικρή ή 
    πολύ μικρή τουριστική δραστηριότητα (αύξηση της συμμετοχής τους κατά 8,0 π.μ. στις ετήσιες 
    επίσκεψεις)

•  η αύξηση της Μέσης Δαπάνης ανά Επίσκεψη (+19,8%, από € 450 το 2019 σε  € 539 το 2030), που θα           
    προκύψει κατά κύριο λόγο από την αύξηση της Μέσης Δαπάνης ανά  Διανυκτέρευση (+15,6%, από 
    € 76 το 2019 σε € 88 το 2030) και δευτερευόντως από την αύξηση της Μέσης Διάρκειας Παραμονής 
    (+3,7%, από 5,9 διανυκτερεύσεις το 2019 σε 6,1 διανυκτερεύσεις το 2030),

•   ως αποτέλεσμα, η αύξηση των διανυκτερεύσεων (+31,9%, από 232,4 εκατ. το 2019 σε 306,6 εκατ. το   
     2030) και -κυρίως- των εισπράξεων (+52,4%, από  € 17,7 δισ. το 2019 σε € 26,9 δισ. το 2030) θα είναι 
     σημαντικά μεγαλύτερη από αυτή των επισκέψεων, ενώ θα αμβλυνθεί η εποχικότητα και σε αυτά τα 
    μεγέθη με παρόμοιο τρόπο όπως στις επισκέψεις (μείωση κατά 8,4 και 7,8 π.μ. αντίστοιχα).  

Διάγραμμα 51: Μείωση εποχικότητας ανά τρίμηνο για τις επισκέψεις, διανυκτερεύσεις και εισπράξεις
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Όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω, η αύξηση των μεγεθών του ελληνικού τουρισμού θα επιτευχθεί 
αφενός από την άμβλυνση της εποχικότητας και αφετέρου από την αναλογικά υψηλότερη αύξηση 
της τουριστικής δραστηριότητας στις λιγότερο  Τουριστικές Περιφέρειες της χώρας. Συγκεκριμένα 
(βλ. Διάγραμμα 52), οι προτεινόμενοι στόχοι της μελέτης για τις τουριστικές και λιγότερο τουριστικές 
Περιφέρειες της χώρας είναι:

• Μείωση του μεριδίου των τουριστικών Περιφερειών στις επισκέψεις κατά 5 π.μ. και αντίστοιχη 
   αύξηση του μεριδίου των μη τουριστικών Περιφερειών (από 22% σε 27%),

• Μείωση του μεριδίου των τουριστικών Περιφερειών στις διανυκτερεύσεις κατά 6 π.μ. και αντίστοιχη 
   αύξηση του μεριδίου των μη τουριστικών Περιφερειών (από 16% σε 22%) και

• Μείωση του μεριδίου των τουριστικών Περιφερειών στις εισπράξεις κατά 6 π.μ. και αντίστοιχη 
   αύξηση του μεριδίου των μη τουριστικών Περιφερειών (από 12% σε 18%).

Διάγραμμα 52: Μείωση του μεριδίου των τουριστικών Περιφερειών στις επισκέψεις,
διανυκτερεύσεις και εισπράξεις



Η παρούσα μελέτη υλοποιήθηκε από το ΙΝΣΕΤΕ στο πλαίσιο της Πράξης:

«Αναβάθμιση, μετεξέλιξη και λειτουργία των σύγχρονων και αποτελεσματικών εργαλείων του 
ΙΝΣΕΤΕ, για ενημέρωση και διάχυση της πληροφόρησης στις επιχειρήσεις και στους εργαζομένους 
στον τουριστικό τομέα: GREEK TOURISM ANALYTICS DASHBOARD – GTAD»,  με Κωδικό ΟΠΣ (MIS) 

6003242, η οποία εντάσσεται στο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 2021- 2027» και 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ+).
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